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	“El Ojo no miente, pero se lo puede engañar”

	Thaddeus Bradley (Morgan Freeman en la película Nada es lo que parece II)

	 

	
 

	 

	 

	 

	 

	Dedico este libro a la memoria de mi querido y extrañado herma- no Jorge Arturo; con él conversé las primeras ideas.

	A Susi, Roberto y Tito C. Que tuvieron la amabilidad de darme un espacio en su casa en Buenos Aires. También a J.

	A los amigos que hice en esta ciudad tan querida y a mi tribu, que está y estará siempre. Eso no tiene precio

	A la doña y a don Rolo a Nancy

	a Walter

	y a Maggy a quien quiero inmensamente a Emilio Martínez

	 

	Aprovecho para manifestar mi admiración y respeto a mis compa- ñeros de oficio: Amalia Pando, Roxana Lizárraga, a Raúl Peña- randa, a Andrés Gómez Vela, John Arandia, que se quedaron en Bolivia a “aguantar” la desigual andanada del Poder

	 

	
 

	 

	 

	 

	 

	Introducción necesaria:

	 

	 

	 

	Aunque ya lo he escrito en libros anteriores, creo que vale la pena re- iterarlo: Evo Morales ha sido el Presidente que más se ha acercado a la “media boliviana”; siendo un hombre surgido de los estratos bajos (categoría sociológica) fue capaz de lograr que la gran mayoría de la población asuma un sentido de pertenencia con él; probablemente eso le dio la posibilidad de cambiar la Constitución al gusto de sus “asesores indianistas” y hacerle sentir a “los suyos”, que con él se había logrado constituir un Estado Popular y Plurinacional.

	En lo que respecta a su gestión de gobierno supo publicitarse muy bien; “nacionalizó” las empresas que explotaban el gas y el poco de petróleo del subsuelo boliviano y otras empresas estratégicas como las de electricidad, ordenando a los militares que entren a las mismas ataviados como si estuvieran yendo a la guerra, hecho que lo mostra- ba “poderoso” ante el pueblo; sólo un show muy efectivo dado que a ningún extranjero o nacional que trabaje en una petrolera u otra empresa estratégica se le hubiera ocurrido oponer resistencia, pero, el Gobierno de Evo Morales gusta de actos como estos, donde se vea su “Poder”; el mensaje era a su propio pueblo: voy a Gobernar con la fuerza, de ser necesario… y así lo hizo; Evo Morales es el Gobernan- te más fuerte en los casi 40 años de la democracia ininterrumpida,  el que lleva más tiempo y el que más demostraciones de fuerza ha hecho.

	¿Porqué escribo este libro?

	En un país donde casi todo es negro o blanco, donde opinar sobre política o sobre los mandatarios convierten a quien lo hace en “ami-

	 

	
CARLOS VALVERDE BRAVO

	 

	 

	go o enemigo” del régimen, es complicado escribir sobre el mito político, y, en este caso concreto, aplicarlo a Evo Morales, a quien se intenta convertir en un Mito.

	Vengo madurando la idea hace muchos años, la planteé por primera vez el año 2009, cuando, con la siguiente reflexión, me propuse es- cribir el libro “Que Pasó” 1

	En febrero del 2007 se estrenó Cocalero; me pareció un muy buen trabajo. Más tarde se estrenó Evo Pueblo, creo que en octubre de ese año y no me gustó; pero, además de no gustarme, me preocupó porque para ese estreno ya habían ocurrido demasiadas muertes y me quedó la impresión de que esa película fue hecha para crear el mito Evo Morales, dado que las muertes de su gobierno y los problemas que, para entonces afrontaba, no se las mencionaba para nada.

	Entonces, consideré que era necesario hacer una película/documen- tal sobre la gestión del mandatario al que estaban elevando de su condición de hombre a leyenda. Me propuse mostrar la otra cara –si quieren construir un mito, que lo hagan– me dije, convencido de que no podía evitarlo, además no me interesaba, pero, me convencí que era acertado proponerse que la gente tenga la oportunidad de conocer el otro lado de esa construcción, porque, a los seres hu- manos que actúan en políticas públicas no se los puede “construir” mostrando sólo un lado… la gente tiene derecho de saber qué hizo o dejó de hacer el mito en su gestión de gobierno; construir desde el poder no es difícil, o es, al menos un tanto menos complicado, por- que el poder lo puede todo, hasta desviar la atención sobre hechos nefastos en su gobierno, me dije. Al fin de cuentas, la historia de la humanidad está llena de ejemplos de ello.

	…de manera que, aquí voy. Creo que se van a equivocar de lado a lado quienes me acusen de distorsionar las lecturas porque, en rea- lidad, las mismas apuntaron, siempre, a “encajar”, si acaso se puede y la talla le alcance, a Evo Morales en la categoría de aspirante a

	 

	 

	

	1 ¿Qué Pasó?: Octubre 2009, 1era edición.- Carlos Federico Valverde Bravo. Editorial El País
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	Mito Político; lo que salga de estas reflexiones tendrá esa intención: develar imposturas.

	 

	Carlos Federico Valverde Bravo

	 

	
 

	 

	UNO

	 

	 

	 

	El Mito

	 

	 

	Mircea Eliade2 escribió en “Mito y realidad” (1962)

	La antropología y el resto de ciencias sociales que estudian la natu- raleza humana tienen identificados algunos rasgos culturales que se dan en todos los pueblos. Entre ellos se encuentra la mitología. No existe, de entre los pueblos primitivos, ninguno que desconozca las historias míticas tanto como no existe ninguno tampoco que desco- nozca la religión, ni las estructuras de parentesco, ni las creencias en lo sobrenatural.

	¿Qué es propiamente un mito?

	El mito cuenta una historia sagrada: relata un acontecimiento que ha tenido lugar en el tiempo primordial, el tiempo fabuloso de los comienzos. El mito cuenta cómo, gracias a las hazañas de los se- res sobrenaturales, una realidad ha venido a la existencia, sea ésta la realidad total, el Cosmos, o solamente un fragmento: una isla, una especie vegetal, un comportamiento humano, una institución. Es siempre el relato de una creación. (…) Los mitos describen las diversas, y a veces dramáticas, irrupciones de lo sagrado (o de lo “sobenatural”) en el Mundo. (…) El Hombre es lo que es hoy, un ser mortal, sexuado y cultural, a consecuencia de las intervenciones de los seres sobrenaturales.

	 

	 

	

	2 Mircea Eliade (Bucarest, Rumania, 9 de marzo 1907 - Chicago, Estados Unidos, 22 de abril 1986) filósofo, historiador de las religiones y novelista rumano.

	 

	
CARLOS VALVERDE BRAVO

	 

	El mito designa una “historia verdadera” de inapreciable valor por- que es sagrada, ejemplar y significativa.

	El mito tiene “vida” en el sentido de proporcionar modelos a la con- ducta humana y conferir por eso mismo significación y valor a la existencia3.

	“El Mito es un habla, un modo de significación. El mito no se define por el objeto de su mensaje, sino por la forma en que se lo profiere: sus límites son formales, no sustanciales.

	Se pueden concebir mitos muy antiguos, pero no hay mitos eternos. Puesto que la historia humana es la que hace pasar lo real al estado de habla, sólo ella regula la vida y la muerte del lenguaje mítico. Le- jana o no, la mitología sólo puede tener fundamento histórico, pues el mito es un habla elegida por la historia: no surge de la naturaleza de las cosas” 4

	Este trabajo parte del Mito en general pero, busca adentrarse en el Mito Político, y creo que, aun cuando estamos frente a una misma definición y generalidades, encontraremos más adelante algunas particularidades que nos van a permitir asentar en lo que se busca

	No tiene relevancia como se crea, porque realmente el mito ne- cesita que sea irracional para ser coherente (Buttmann,Phillip, K. Mythologus ensayos p20 1828, citado en el Mito y el concepto de la realidad p30 2004 , Barcelona, Herder) 5 .

	Una simple búsqueda (google) en Internet, ofrece más de 1.800.000 sitios, de manera que, seguramente, quienes no gusten de este traba- jo o su intención, encontrarán que mi lectura es mínima o, lo que es peor, me acusarán de “forzar lo leído” lo leído para “encasillar” a Evo Morales en la categorización de Mito Político; si lo intentan, creo

	 

	 

	

	
	3 http://unpocodesabiduria21.blogspot.com/2013/12/mito-y-realidad-1962-mircea-eliade.html

	4 Mitología política argentina.- Francisco González Cabañas .-http://www.almargen.ne- t/5-02-dp3.html

	5 Citado por: ROBERTO GARCIA-PATRÓN THESMOKED.- http://thesmoked. blogspot.com/2008/04/qu-es-un-mito-poltico.html
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	que no lo podrán sostener; el relato gubernamental y él mismo me eximen de la discusión.

	No se equivocarán quienes aseguren que no he leído mucho; lo reconozco, no pasé de 400 o 500 artículos, ensayos y discusiones, seleccionados por mi, además, en la temática que me interesaba, lo que implica una muy subjetiva selección.

	Parto, entonces, desde diversas definiciones para dar forma a lo que busco, dado que, como explique antes, ya en el año 2009 planteé que en Bolivia se está buscando “construir” a Evo Morales como un Mito Político; de la misma manera en la que se construyen o nacieron los mitos, es decir sin mayores explicaciones, o sea, como resultado de la irracionalidad, el discurso, los afectos, el momento político o generando sensaciones.

	Nos encontramos aquí, con una situación muy clara que sirve como punto de partida: al igual que todos los mitos políticos (sobre todo los del Siglo XX) a Evo Morales se lo está construyendo o elevando a la calidad de mito “desde el Poder”; en el Siglo XX difícilmente pue- de encontrarse a alguien construido en mito a partir de su búsqueda del Poder o, como se dice en política, desde el llano.

	Cuáles son los Mitos Políticos, que permanecieron o que intentaron ser creados en el Siglo XX y, porqué se los recuerda?

	
	• Adolph Hitler fue elevado a la categoría de Mito en la Alemania Nazi. Dictador alemán, elegido democráticamente como líder de la fuerza más votada. Fue nombrado Canciller Alemán desde 1933; se lo llamó Führer —líder— de Alemania. Gobernó desde 1933 hasta 1945.

	• Joseph Stalin,(Iósif Vissariónovich Dzhugashvili) dictador soviéti- co, presidente del Consejo de Ministros de la Unión Soviética entre 1941 y 1953 fue elevado a la Categoría de Mito en la Unión Soviética; llegó a llamárselo “el padre”

	• Benito Mussolini tiene un debate tras de él; (tomó el Poder Italia- no el año 1922, imponiendo una dictadura de partido único; se hizo llamar Duce – Jefe o Líder. Aliado de Hitler en la Segunda
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	Guerra Mundial, corrió su misma suerte, el 1945, pero, sin estar ya al mando de Italia, aunque gobernando alguna región contro- lada por los alemanes. Aun cuando se discute sobre él en categoría de Mito, personalmente no me atrevo a situarlo en esa posición, razón por la cual no lo ubico cronológicamente antes que los que lo preceden como debiera corresponder, considerando que fue Jefe de Estado el 1922.

	
	• Más adelante y, en esta parte de América, se tiene a Juan Domingo Perón, Presidente Argentino en 3 oportunidades, 1946-1952, ele- gido pero no terminó su mandato en 1951 para el periodo 1952- 1958 (derrocado el año 1955) y en el año 1973, muriendo en el ejercicio de su mandato. El año 1973, Héctor J Cámpora ganó las elecciones argentinas bajo el eslogan Cámpora Presidente, Perón al Poder y se convirtió en el facilitador del retorno de Perón. El Peronismo es la fuerza política de mayor presencia en Argentina y el nombre de Juan Domingo Perón aún mueve multitudes.

	• María Eva Duarte de Perón6.- De orígenes humildes, casada con Perón el año 1944, participó activamente en la campaña electo- ral, siendo la primera mujer argentina en hacerlo. Impulsó y logró la sanción en 1947 de la ley de sufragio femenino. Tras lograr la igualdad política entre los hombres y las mujeres, buscó luego la igualdad jurídica de los cónyuges y la patria potestad compartida con el artículo 39 de la Constitución de 1949. En 1949 fundó el Partido Peronista Femenino, el que presidió hasta su muerte. Desarrolló una amplia acción social a través de la Fundación Eva Perón, dirigida a los grupos más carenciados. La Fundación construyó hospitales, asilos, escuelas, impulsó el turismo social creando colonias de vacaciones, difundió el deporte entre los niños mediante campeonatos que abarcaron a toda la población, otorgó becas para estudiantes, ayudas para la vivienda y promocionó a la mujer en diversas facetas.



	(Eva Perón) adoptó una posición activa en las luchas por los de- rechos sociales y laborales y se constituyó en vínculo directo entre

	

	
	6 https://es.wikipedia.org/wiki/Eva_Perón
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	Perón y los sindicatos. En 1951, para las primeras elecciones pre- sidenciales con sufragio universal, el movimiento obrero propuso a Evita, como la llamaba la población, como candidata a vicepresi- denta, sin embargo ella renunció a la candidatura el 31 de agosto, conocido como el Día del Renunciamiento, presionada por las luchas internas en el peronismo y la sociedad ante la eventualidad de que una mujer apoyada por el sindicalismo pudiera llegar a vicepresidenta.

	Eva Perón es hoy, probablemente, la mujer más nombrada por los movimientos populares argentinos; mucho más que “el General”, es más investigada que el propio Perón por historiadores y cientistas políticos. Su nombre traspasó la categoría de Mito.

	
	• Ernesto “Che” Guevara.- Curiosamente, tras de su muerte, 8 de Octubre de 1967 en La Higuera, Vallegrande, Bolivia, se con- virtió en la figura preponderante de la rebelión y la “liberación nacional”; más allá de que hoy sus fotografías e íconos sean lo más destacado del guerrillero y no se lea su pensamiento y se escuchen sus discursos, sin duda “El Che” es un Mito Político.

	• Hugo Chávez Frías.- Siendo teniente coronel intentó derrocar al gobierno democrático de Carlos Andrés Pérez con un golpe el 4 de febrero de 1992 en el que murieron casi cien personas. Se rindió y fue arrestado. A los dos años de prisión sin juicio se levantaron los cargos y se le concedió un retiro honroso del ejército.



	Creó el Movimiento V República. Fue elegido democráticamente presidente en 1998 con el 58% de los votos. Impulsó cambios fun- damentales en la constitución de Venezuela.

	El 30 de julio de 2000 se realizaron elecciones generales para “relegitimar todos los poderes” Ganó con el 59,76% de los votos. Idas y vueltas, descontento, caída, renuncias y no renuncias, lo convirtieron en un líder de amplia presencia en Venezuela.

	En las elecciones presidenciales del 3 de diciembre de 2006 fue reelegido con una amplia ventaja como Presidente con el 62,84%

	; asumió el 10 de enero de 2007 para el período 2007-2013. El 7 de octubre de 2012,volvió a ganar las elecciones pero ya no ejerció,
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	bajo su sombra, Nicolás Maduro fue elegido Presidente de su país, en medio de muchas denuncias de fraude.

	Chávez es hoy un Mito Político; puede que a muchos no les agrade pero, su nombre pesa más que el de ningún otro político o perso- naje público en Venezuela; está al lado de un Bolívar al que Chávez “recuperó como político”, para poder ponerse a su lado, como el creador de la Nueva Venezuela (La República Bolivariana). En vida, Chávez lideró a los llamados países del ALBA, (la nueva izquierda o el nuevo populismo latinoamericanos) y propugnó el Socialismo del Siglo XXI y su figura, en los últimos 10 años antes de su muerte opacó incluso a la de Fidel Castro, aún cuando Chávez lo llamaba su “maestro. No olvidemos que Chávez mantuvo gran parte de la economía cubana con millonarios aportes directos a ese gobierno mientras estuvo vivo.

	En Argentina se trató de elevar al ex Presidente Carlos Néstor Kir- chner a la categoría de Mito pero ello no ha sido posible, sobre todo por el deterioro de su imagen política y la de su esposa, la Dra. Cristina Fernández de Kirchner, enlodados por denuncias de co- rrupción. Cuando este libro se comenzó a escribir, las elecciones en Argentina siguieron polarizándose entre “peronistas” y “los otros”, siendo que ya es muy difícil encontrar peronismo en la política Ar- gentina; al menos no en el sentido “Justicialista” que le daba Eva. La propia Cristina Fernández asumió una vía política mucho más cercana al populismo “latinoamericanista del citado Hugo Chávez; cuando termino de escribir el libro, un “liberal” es el Presidente de Argentina y la ex Presidenta Fernández de Kirchner está denunciada por corrupción en estrados Judiciales, con causas abiertas (lo que denota que las acusaciones van más allá de la política) y con más de un libro que hablan de ella (y no precisamente bien).

	El otro intento de creación de Mito político de este tiempo, es Evo Morales. Sobre él versará el libro.

	 

	
 

	 

	DOS

	 

	 

	 

	Evo y el Mito

	 

	 

	Sobre el mito se dice mucho y, curiosamente, se llega a muchas o po- cas conclusiones, depende cómo se lo vea. Por eso, advierto que este trabajo va a tener muchísimas citas y reflexiones (en algunos casos definiciones), porque se busca contar con la mayor cantidad de ellos para respaldarse y, si bien se parte de una idea pre-concebida, no sólo se va a buscar justificarla, sino que sobre todo, luego de la parte teó- rica que viene a ser este marco introductorio, se buscará de-construir su efecto, en base a la confrontación de hechos y acciones de Evo Morales como persona, como dirigente sindical y de su Gestión de Gobierno frente a una realidad política que, se demostrará, está muy lejos de ser como la pintan.

	Se llega a una interesante conclusión: Un mito para existir, necesita exposición social e irracionalidad. Estas son condiciones sine-qua- non (“sin las cuales no”) es posible construirlo; el mito para existir y realizarse debe tener una notoria “ausencia de reglas” porque si hay reglas, estas deben explicarse y el mito, al basarse en la irracionalidad no necesita explicarse; en realidad, no puede explicarse.

	El Mito no necesita explicar su porqué, ya que el mismo es una fi- gura “donde todo se representa de nuevo, así que puede llegar a englobar una respuesta paralela a nuestra realidad que deforma todas las cosas”.

	En su trabajo “Qué es un mito político”, García-Patron dice” que con que exista una anamnesis7 o flujo constante de discursos argumentados en el pasado”, habrá la posibilidad de construir un mito político.

	

	
	7 El término (acuñado por Platón: anamnesis = recuerdo, en el contexto de «el saber como un recordar» o como «diálogo del alma consigo misma»).
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	Qué se quiere decir con esto? Que el Mito Político del Siglo XXI se lo construye creándole un pasado previo absolutamente dirigido a posicionarlo en el presente; no es lo mismo que un hombre vaya construyendo el futuro en su día a día a que el futuro y el presente le construyan un pasado. En el caso de Evo Morales, entre otros, el libro “Mi Vida, de Orinoca a Palacio Quemado8” va dirigido a ello.

	Veamos la idea que tiene Iván Canelas sobre Evo Morales en el libro citado referente al Mito al que se quiere construir:

	Los capítulos iniciales de este libro son un testimonio personal, in- dependientemente de esa su extraordinaria vida política, sindical, histórica y humana. Recogen la vida de un niño que nació en el Altiplano, en el área rural, en una región olvidada y desconocida hasta que comenzó su vida sindical y política. Hoy Evo Morales Ayma ya no sólo es una personalidad en el ámbito nacional, sino internacional.

	Por ello, el testimonio de su vida debe ser ubicado dentro de los marcos históricos, políticos, culturales, ideológicos de Bolivia, en un momento de lucha permanente, primero por la defensa de la hoja de coca, después por a soberanía, dignidad, la recuperación de lo recursos naturales y la transformación de un país sumido en la desigualdad, la discriminación el racismo, la corrupción, la falta de soberanía, hacia un Estado Plurinacional igualitario, soberano y digno.

	Evo Morales Ayma nació un 26 de octubre de 1959 en la comuni- dad de Esallavi aproximadamente a las 10.00 de la mañana, día frío, pero con sol radiante. Precisamente esa fecha, el comandante de la Revolución de Cuba, Fidel Castro Ruz, que asumió al poder ese año, convocaba a un millón de cubanos a una concentración contra el imperialismo de los Estados Unidos ¨por las amenazas económicas y militares contra su Gobierno¨.

	 

	 

	 

	
	8 “Mi Vida, de Orinoca a Palacio Quemado” Evo Morales Ayma, Investigación y edición: Iván Canelas Alurralde. Impreso en Arte gráfica Sagitario D.L.4-I-81-14
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	Ese día también se supo que la Unión Soviética publicaría fotografías del otro lado de la luna, la parte que no se ve desde la tierra, las fotos fueron tomadas por un cohete lunar. Ese 26 de octubre ocurrieron dos terremotos, uno ligero en las isla japonesa de Hakkaido y otro en Turquía, en la región de Irzurum, con el saldo de 13 personas muertas. La prensa también publicó que el poeta italiano Salvatore Quasimodo de 58l años ganó el Premio Nobel de literatura y el checo Jaroslav Heydousky de 69 años el premio Química por crear el método Polarográfico.

	En el ámbito nacional, ese 26 de octubre la prensa publicó el acci- dente de un avión de la Corporación Boliviana de Fomento que tuvo que aterrizar de emergencia, en llamas, en la localidad de Caranavi. La Tripulación logró salir ilesa, pero la nave quedó destruida.

	No hay duda que en Canelas hay una caprichosa e intencionada búsqueda  de  hechos  “importantes”  que  coincidan  con  el  día  de nacimiento de Evo Morales; se llega a tanto que, al no encontrar uno “especial” ocurrido en Bolivia, se cierra con “la salvación de una tripulación de un avión siniestrado”; evidentemente estamos ante un grotesco que pretende la Construcción del Mito.

	Canelas escribió:

	La apasionante vida de Evo no se entendería sin una breve reseña de su familia. Soñaba con tener un hijo varón, antes y después de su primera hija, perdió a tres.

	La influencia que han tenido, su familia y su comunidad, en Evo, es fundamental para comprender su forma de vida, su sacrificio, su trabajo, sus pensamientos, sus principios, su consecuencia, hasta lo madrugador que es, sin importar que sea un día hábil, un feriado o fin de semana. El santo de Evo, es San Francisco de Asís, igual que de Simón Bolívar. Es el santo de los pobres.

	El Propio Canelas, asume la intención de hacer una figura legenda- ria del dirigente político más importante nacido en Bolivia desde la Revolución Nacional, es decir de Evo Morales, cuando escribe en la página 12 del libro lo siguiente:
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	Debo reconocer que tuve la tentación de escribir una novela basada en su relato, pero me sedujo mucho más reflejar su propio testimonio de su vida. Y es que comprendí que la realidad es más apasionante que la ficción.

	Evo es ya una personalidad legendaria no solo entre los bolivianos, los latinoamericanos y me atrevería a decir incluso en el mundo.

	Del hombre al Mito: la búsqueda de un “pasado” que vaya creando la figura. Comencemos con el siguiente relato, de Evo Morales, refe- rido a su nacimiento:

	Nací gracias al pan 9

	Como yo nací, dice que mi mamá sintió los dolores, fueron a llamar a la tía María que era partera y curandera y, también vino la abue- lita Luisa, que era la suegra de la tía. Me contaron que mi mamá se puso muy mal, a eso de las 8 de la mañana, que desangraba mucho. Mi papá se había ido corriendo a buscar, a un pueblito cercano que se llama Lloco, que está en el camino a Calavillca, debe ser a un kilómetro más o menos. La abuelita Luisa, según me cuentan, le había preguntado a mi mamá, si se había antojado algo, por eso no podía nacer, y ella, mientras tanto seguía desangrándose . Mi mamá nos contó que un mes antes de que yo naciera, una mujer estaba vendiendo pan, era la que horneaba para los profesores, ese pan se había antojado, había sentido el olor del horno. Se le había acercado y le dijo que le vendiera, pero no quiso con el argumento de que era para los maestros. Como no se lo vendió, se compró pan en otro lugar y se vino hasta Isallavi comiendo. Se debe tardar unas dos horas caminando y mi mamá estaba ya con su barriga de ocho meses

	Esther recuerda que ese 26 de octubre, ella tendría entre 6 y 7 años, estuvo en el parto. “El antojo debe ser, dijo la abuelita. A mi me dijo, imilla anda a traer ollita de barro, estábamos en el cuarto y me dijo que prenda leña, fuego, harina y alcohol. La abuelita preparó en su mano la harina y el alcohol y le puso a la leña. Mi mamá se estaba

	 

	

	
	9 Mi Vida, Evo Morales, obra citada. Pág 19-20. El texto ha sido copiado tal y como está escrito
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	desmayando. Sangre le chorreaba, en cuero de la oveja trasquilada estaba sentada. La abuelita ha hecho cocer el pan y le ha dado. En su nariz lo ha roto. “este es el pan que querías, come” y le metió a su boca. En ese momento ha nacido la guagua. Fuerte a gritado, ¿cómo es el antojo?, si no hubiera venido esa abuelita, mi mamá y el Evo no hubieran vivido, hubieran muerto. Después mi mamá me contó que olió el pan y como para salir la guagua por la boca estuvo, “cuando comí como cuete ha bajado” dice, lo que le metió a la boca ni siquie- ra lo hizo pasar, “olí nomás y sin pujar ha nacido la guagua”

	Creo que con ese texto estamos, sin ninguna duda, frente a la inten- ción de crear un mito; ese relato tan cargado de simbología y que casi define el destino de Evo Morales tiene alguna relación con esa frase tan célebre repetida en cada eucaristía en el catolicismo/cristianismo “Yo soy pan”.

	En efecto, veamos el relato bíblico: Juan 6:35

	“Jesús les dijo: Yo soy el pan de vida; el que a mí viene, nunca tendrá hambre; y el que en mí cree, no tendrá sed jamás”.

	El levítico dice: Levítico 24:5-9

	“Y tomarás flor de harina, y cocerás de ella doce tortas”

	En el texto, Evo Morales dice: Nací gracias al Pan y relata:

	“La abuelita ha hecho cocer el pan y le ha dado. En su nariz lo ha roto. “este es el pan que querías, come” y le metió a su boca. En ese momento ha nacido la guagua”

	Después de escucharlo durante tantos años, coincido que la manera en la que está escrito el relato puede ser la forma de hablar de Evo Morales; lo que me es difícil creer,  leyendo el contexto del libro,  es que sea efectivamente su relato y que no haya intervenido en el producto final la mano del experimentado periodista Iván Canelas, o sea, el encargado de dar forma a esa construcción del mito.

	Más adelante se proponen lecturas con las mismas características míticas del mismo relator: Morales; desde mi punto de vista, ellas
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	tienen relación con el objetivo político proyectado; un objetivo que simplemente cierra el círculo de la construcción del personaje.

	Veamos un par de ejemplos más: que al parecer buscan “empatar” con hechos bíblicos (a fin de cuentas, “el mito” es casi un Dios y no tiene explicación).

	En alguna ocasión, ahora que recuerdo, tuve una cierta relación con la política. Cuando estudiaba en Calavillca, era muy niño, en la escuelita en la que hice los dos primeros cursos de básico, me quedé a jugar y no fui a mi casa de Isallavi. Mi papá había estado muy preocupado y se fue caminando hasta la escuela, unos tres kilómetros, estaba nervioso porque pensaba que algo podía haberme pasado, pero yo estaba feliz jugando con mi compañero Rómulo Iñiguez. Cuando me encontró me regañó, pero un señor de apellido Choquetijlla le dijo a mi papá, “no le riñas al Evo, esta clase de personas saben ser presidentes”. Mi amigo Rómulo Iñiguez, me recordó esa anécdota, cuando ya era presidente.

	Acaso no podemos trazar paralelos con el pasaje bíblico referido a cuando Jesús se pierde de sus padres y es hallado en el templo?

	Evangelio de San Lucas. Capítulo 2, versículos 39 al 52

	
	39 Después de cumplir todo lo que ordenaba la Ley del Señor, vol- vieron a su ciudad de Nazaret, en Galilea.

	40 El niño iba creciendo y se fortalecía, lleno de sabiduría, y la gracia de Dios estaba con él.

	41 Sus padres iban todos los años a Jerusalén en la fiesta de la Pascua.

	42 Cuando el niño cumplió doce años, subieron como de costumbre, 43 y acababa la fiesta, María y José regresaron, pero Jesús permane- ció en Jerusalén sin que ellos se dieran cuenta.



	
	44 Creyendo que estaba en la caravana, caminaron todo un día y después comenzaron a buscarlo entre los parientes y conocidos.

	45 Como no lo encontraron, volvieron a Jerusalén en busca de él.

	46 Al tercer día, lo hallaron en el Templo en medio de los doctores de la Ley, escuchándolos y haciéndoles preguntas.



	 

	
EVO: ENGAÑO Y MITO

	 

	
	47 Y todos los que los oían estaban asombrados de su inteligencia y sus respuestas.

	48 Al ver, sus padres quedaron maravillados y su madre le dijo:



	«Hijo mío, ¿por qué nos has hecho esto? Piensa que tu padre y yo te buscábamos angustiados».

	
	49 Jesús les respondió: «¿Por qué me buscaban? ¿No sabían que yo debo ocuparme de los asuntos de mi Padre?».

	50 Ellos no entendieron lo que les decía.

	51 El regresó con sus padres a Nazaret y vivía sujeto a ellos. Su madre conservaba estas cosas en su corazón.



	Veamos las “coincidencias: Evo Morales dice:

	me quedé a jugar y no fui a mi casa de Isallavi.

	La Biblia dice:

	Jesús no fue con sus padres

	María y José regresaron, pero Jesús permaneció en Jerusalén sin que ellos se dieran cuenta.

	El Libro: El Papá de Evo Morales se preocupó y salió a buscarlo

	Mi papá había estado muy preocupado y se fue caminando hasta la escuela, unos tres kilómetros, estaba nervioso porque pensaba que algo podía haberme pasado,

	José y María, preocupados, volvieron a buscarlo

	Creyendo que estaba en la caravana, caminaron todo un día y des- pués comenzaron a buscarlo entre los parientes y conocidos.

	45 Como no lo encontraron, volvieron a Jerusalén en busca de él. 46 Al tercer día, lo hallaron

	Cuando encontraron a Evo, encontramos una profecía

	Cuando me encontró me regañó, pero un señor de apellido Choque- tijlla le dijo a mi papá, “no le riñas al Evo, esta clase de personas saben ser presidentes”.
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	48 Al ver, sus padres quedaron maravillados y su madre le dijo:

	«Hijo mío, ¿por qué nos has hecho esto? Piensa que tu padre y yo te buscábamos angustiados».

	El  lector  coincidirá  conmigo  que  esta  “profecía”  no  tiene  ningún sentido; “Esta clase de personas saben ser presidentes… en función a qué? A que el niño estaba jugando futbol?

	En realidad, no importa, lo que importa es que ambos niños se pier- den, a uno lo buscan 3 días, el otro a 3 Kilómetros de distancia y está el reclamo del padre, “la reñida” …

	Así, de esa manera y, volviendo al tema central digo: si el mito como tal no logra explicarse “racionalmente”, porqué el Mito Político va a requerir de racionalidad? El Mito es porque si; el Mito Político también; ambos generan sensaciones, diferentes, si pero sobre todo, adhesiones.

	Hay quienes sostienen que el racionalismo, es decir “el pensamiento” fue capaz de superar al Mito; es decir que: la racionalidad, el análisis lograron imponerse a lo inexplicable o a lo irracional; me atrevo a decir, frente a este constatado retorno del Mito en el campo político en pleno Siglo XXI que se pudiera argumentar que hubo un triunfo momentáneo del racionalismo, es decir de la razón como fuente principal y base de valor del conocimiento humano, pero, al parecer, la irracionalidad está de retorno.

	Según el racionalismo “los principios fundamentales de la razón son ‘a priori’ (o sea, que están dados de antemano; antes de los hechos) y, por consiguiente, son irreductibles a la experiencia”, pero, hay que reconocer que el ser humano tiende a encontrar en lo inexplicable, en lo que no entiende, lo que quiere entender o lo que busca se- guir; así nace el mito: conociendo la situación de los conglomerados humanos, “las masas” (en la definición de los estudios de Marx y Engels) se crea al Mito Político.

	Alfredo Botero dice:

	¿por qué, cuando se trata de tomar decisiones del orden político o afectivo, nuestra sociedad parece no tomar en cuenta sus herramien-
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	tas racionales? Recordemos esta paradoja expresada por Cassirer en El Mito del Estado (1946: 7) .10

	Habiéndose citado a Cassirer, a continuación una interesante re- flexión para ubicarnos en el tema:

	“Desde que el pensamiento conquistó su propio dominio y su propia legalidad autónoma, el mundo del mito pareció superado y olvi- dado.” (Cassirer, 1964: 9) Sin embargo, cuando en el siglo XIX el romanticismo tomó fuerza, surgió una nueva corriente que redes- cubrió este mundo olvidado tratando de asignarle un lugar propio dentro de la filosofía, lo que desencadenó un nuevo interés por el mundo mítico y sus fundamentos, dando nacimiento a la etnología y a la mitología comparada.

	El mito pasa a ser “comprendido” cuando se ha conseguido explicar su procedencia a partir de determinadas disposiciones básicas de la “naturaleza humana”, descubriendo las reglas psicológicas que sigue en su desenvolvimiento a partir de este germen originario. (Ibíd.:10)

	Tal como en la Europa de la primera mitad del siglo XX, en este principio de milenio presenciamos en nuestro país el resurgimien- to del fenómeno político y social del caudillismo -que ya se creía superado-, que sólo es explicable desde el estudio más general de la conciencia mítica, del Mito, hasta llegar al de los mitos políticos modernos.

	Cuando Cassirer plantea esta pregunta, vive en una Europa que acaba de salir de la Segunda Guerra Mundial; la pesadilla del fascismo ha dejado una honda y dolorosa huella en la conciencia de los intelectuales europeos, que buscan una explicación para la catástrofe..

	Repárese que cuando Evo Morales fue electo Presidente, basó su triunfo sobre todo y, fundamentalmente, en la destrucción o au- to-destrucción “del viejo Estado”, del Estado nacionalista-liberal que

	

	10 http://www.monografias.com/usuario/perfiles/alvaro_botero_c.- http://www.monogra- fias.com/trabajos76/mitologia-psicoanalisis-cassirer-freud/mitologia-psicoanalisis-cassi- rer-freud2.shtml#ixzz37fGIGExh
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	se construyó luego de la guerra del Chaco y tras de la Revolución Nacional del año 1952 y se hizo hincapié en el agotamiento del sistema de partidos políticos de tendencia liberal-centrista o neo-li- berales (derechistas) que en función de Gobierno tuvieron pro- blemas de tipo político estructurales, falta de credibilidad y escasa representatividad electoral y enfrentaron también demandas sociales insatisfechas y, los consabidos problemas de tipo económico que no fueron un problema sólo de Bolivia pero que, en el país fueron muy bien aprovechados por la estructura política Masista; ese Estado de comienzos del Siglo XXI no satisfacía las demandas de la gente.

	Por  otra parte, las organizaciones políticas, que debían garantizar  la vigencia de la democracia como base de la convivencia entre ciu- dadanos, habían llegado a su agotamiento; la política de pactos de gobernabilidad que funcionó de manera aceptable hasta la última década del Siglo XX, no respondió como el país lo exigía; la dirigen- cia política privilegió el acomodo de sus militantes por encima de los contenidos universales de la política de acuerdos de Gobernabilidad; los “acomodos” fueron mucho más allá que la idea del acuerdo de político de construcción de mayorías suficientes para controlar las cámaras legislativas y viabilizar el Gobierno; la clase política se em- pecinó en “repartirse la administración del Estado” como si estos fueran botín y, eso fue el momento esperado por “los que nunca habían estado en función de Poder”; el discurso se hizo carne en las clases populares.

	Fueron  esas  acciones  del  “sistema”  político  boliviano,  sumadas  a evidentes aciertos políticos de Evo  Morales los que le entregaron  el triunfo a Evo Morales; me atrevo a decir que el “hastío de los votantes” y la falta de propuesta de la “derecha” canalizaron el éxito de la opción más radical del espectro político boliviano; además de ello, no se puede dejar de lado, en esta anecdótica política boliviana, la intromisión tan burda de la Embajada de Estados Unidos.

	La historia corta es esta: 4 días antes de las elecciones generales, el entonces embajador Manuel Rocha, declaró que si en esa elección se elegía “a los que quieren que Bolivia vuelva a ser un exportador de  cocaína  importante”,  Estados  Unidos  pensaría  mucho  seguir
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	ayudando a Bolivia). Esa amenaza/intervención o intromisión tan absurda, actuó en contra de los partidos llamados “tradicionales” y, sumada a los desaciertos de política doméstica ya citados, hicieron colapsar el sistema político y pusieron en serio riesgo la democracia en el país. En suma fue una sucesión de errores y de acciones torpes, además de la corrupción y la crisis económica, los que inclinaron al país votante a girar hacia el campo popular/radical.

	Y no se quiere decir, de ninguna manera que Evo Morales no hubie- ra podido ser Presidente de Bolivia; lo que se afirma, de manera muy clara, es que hubo una conjunción de acciones que precipitaron su llegada al Poder; se quemaron etapas o tiempos. Esa llegada de Evo Morales fue capaz de generar, contrariamente a lo que se pensaba, una tranquilidad y paz social inicial que, consolidaron su poder y expresaron una clara tentación totalitaria tras de la instauración de la Asamblea Constituyente que cambió al país y su sistema demo- crático.

	Volviendo al Mito Político, Alfredo Botero señala, referente a la necesidad de la gente de “encontrar motivaciones extras” cuando las cosas no encuentran salidas para sus presentes lo siguiente:

	¿Cómo el pueblo más culto del mundo, el alemán, o el italiano, heredero de la grandeza de Roma Imperial, pudo caer tan ciega e irracionalmente en la tentación del líder populista que el fascismo proveyó? Pues bien, resulta que esta es una pregunta válida para nuestra realidad actual, cuando nos vemos enfrentados al renacer de ese caudillismo irracional que está copando los espacios políticos y so- ciales de manera abrumadora. La nuestra es una sociedad que se ha sentido acorralada, las personas han sentido peligrar su estabilidad y busca una respuesta clara, firme de alguien que les diga qué hacer

	Creo que es imposible no considerar lo anotado por Botero en el acápite anterior y ponerlo en el contexto de la política boliviana; en efecto, la situación en la que vive el país cuando se escribe este libro (2016) exige analizar el proceso de descomposición de la política y tener la capacidad de entender lo anotado anteriormente. Cuando nos referimos a los partidos es importante comprender que el llama-
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	do “sistema formal de partidos (a los que se bautizó con el nombre de partidocracia, como muestra de la descomposición en la que cayeron) se auto-fagocitó; los partidos dejaron de ser intermediarios entre la sociedad civil y el Estado y eso generó la anticipada llegada de Evo Morales al Gobierno primero y su consolidación como Poder luego.

	El hecho fue que la sociedad boliviana estuvo presionada entre el decaimiento de un sistema político sin capacidad de respuesta por un lado y, por “eso nuevo para conocer” que aparecía como sin ser invitado; lo que había enfrente era una incógnita.

	En el campo popular, la contradicción fue más fácil de resolver: lo que llegaba, generaba esperanza; iba a llegar por elecciones, sin vio- lencia y hasta se pensó que, en caso de ser igual a lo que se dejaba atrás, sería simplemente eso: igual, pero, habría una diferencia sus- tancial para un pueblo pobre y de mayoría chola, campesina o mes- tiza de clase baja o media: el que llegaba era un hombre de pueblo, de manera que, si iba a ser malo, sería “el malo de ellos” y eso pesó en el momento de decidir, con varios puntos por arriba de la mitad: con casi 54%, los votos fueron por Evo Morales. La gente había elegido a un nuevo líder, la gente tenía, otra vez, quién le diga lo que se tenía que hacer; el Siglo XX probablemente Víctor Paz Estenssoro y la generación de la Post guerra, hayan sido quienes marcaron la ruta tras del triunfo de la Revolución de Abril del 1952; campesinos y obreros, además de las clases medias nacionalistas vieron en ese proceso a los líderes a quienes seguir, destacando de manera muy nítida, Víctor Paz Estenssoro.

	La recuperada democracia (instauración del Congreso elegido el 1980) no logró imponer un liderazgo muy claro; los frentes electo- rales no lograron llegar al 40% de la preferencia electoral, Gonzalo Sánchez de Lozada fue quien más se acercó, pero no hubo un líder sólido; tal vez ese dirigente liberal,; un verdadero burgués; empre- sario y minero, Gonzalo Sánchez de Lozada haya sido el proyecto más potable tras de su decente primer gobierno y elección, pero,   su segunda elección fue paupérrima, logrando tan solo el 22,5% de los votos frente al 20% de Evo Morales y su gestión fue un fracaso.
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	La ilusión movimientista (MNR) y de las clases medias se diluyó; comenzó el tiempo del neo-populismo, Evo Morales aparecía níti- damente.

	Acaso valga la pena señalar que la salida apresurada como resultado de una crisis muy profunda en lo político y económico (sobre todo esto último) de Gonzalo Sánchez de Lozada generó expectativas en el Presidente que llegaba, es decir, en Carlos Mesa, brillante periodis- ta e historiador, pero, resultó ser muy bisoño en política, diletante y poco claro, consecuentemente, en los hechos fue lo mismo.

	A la distancia se puede decir que, si de algo adoleció el Gobierno  de Carlos Mesa, sucesor de Sánchez de Lozada, fue el haber podido generar un equipo que sea capaz de dibujar la respuesta que la crisis necesitaba. En su mandato, Mesa no tuvo el liderazgo suficiente como para “guiar o dirigir a la gente”; la historia del país es una cons- tatación de lo que se afirma arriba: siempre se busca quién lo lleve  a algún lado, no por nada Bánzer (Hugo, dictador con 7 años en la Presidencia de facto) ganó elecciones democráticas y, Paz Estenssoro (Víctor) volvió a ser Presidente luego de haber sido derrocado en el Golpe de Estado de noviembre del año 1964 por René Barrientos Ortuño, su Vicepresidente y lo hizo bien, en un periodo muy crítico. Lo mismo se esperaba, probablemente del “huido” Gonzalo Sánchez de Lozada cuando se lo eligió por segunda vez, fue una mala elección, 22,5% de los votos no pueden hacer a nadie un Presidente sólido.

	Evo Morales llegó anticipadamente por eso, por el agotamiento del sistema de partidos y por la mala economía del país; Evo Morales era un líder cocalero batallador en el llano y, en el parlamento demostró tener temple; pareciera que el boliviano desea autoridades con coraje y determinación; Evo daba la sensación de tener ambas. Probable- mente ganó por eso.

	El Mito:

	El mito, como vimos, no provee una respuesta racional, sino emo- cional, y ésta aún posee mucha fuerza. Por más arbitraria, incluso equivocada que nos parezca, es una respuesta que otorga seguridad y tranquilidad, y en ello reposa su “verdad”. La sociedad deja que
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	el líder, el padre, decida por ella. No es El Gran Hermano, sino el Padre Primordial el que nos habla, y lo hace desde lo más profundo de nuestra conciencia, o mejor inconciencia; con sus palabras, gestos y acciones apalanca los más básicos instintos que yacen en el fondo de nuestra psique, y no sólo nos convence, sino que nos persuade, es decir, nos mueve para que actuemos con él y para él con convicción, porque asume saber la respuesta y toma el riesgo de enfrentar por nosotros la difícil tarea de tomar las decisiones. Él nos defiende, nos cuida, él nos guía. Por ello, también, dicta las normas, legisla11.

	Acaso esta reflexión de Botero se encuentre expresada en el campo empírico, en la arenga de Álvaro García Linera expresada el 21 de enero en Tiawanacu-o (Acto de posesión de Evo Morales, 21 de enero 2015)

	“América andará cuando ande el indio y el indio está andando”12

	En la “reconstrucción de lo indio”, creo que el rol o el papel jugado por diferentes teóricos de la problemática indígenista como Comuna (integrado por Álvaro García Linera, Raúl Prada, Luis Tapia, Raquel Gutiérrez,) y por otros intelectuales de la misma tendencia (ala de David Choquehuanca, también Silvia Rivera y Felix Patzi, por citar a los más destacados) fue fundamental. Así, recién después de las elecciones que lo hicieron Presidente se tuvo a un Evo Morales que comenzó a hablar de lo Indio o de los Indígenas. Antes de ello, es muy difícil encontrar manifestaciones claras de indigenismo como protagonista del discurso Evo/Masista.

	El hecho fue que el Indigenismo no-Masista rodeó a Morales (en otros tiempos esto se hubiese llamado “entrismo”) y le dotó de una simbología totalmente construida desde el hoy, tal como se constru- ye el Mito, pero, además, forzando absolutamente todo, haciendo una amalgama muy “abigarrada” (como bien decía René Zavaleta), pero llena de explicaciones socio políticas, más que históricas.

	 

	

	
	11 Álvaro Botero.- Trabajo citado

	12 http://www.eabolivia.com/politica/3043-miles-esperan-empoderamiento-de-evo-mo- rales-como-guia-espiritual-de-bolivia.html
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	El diario La Razón13 hizo una síntesis de los diferentes significados y simbologías de los trajes usados por el Presidente Morales en sus 3 actos de “entronización” indígena, de la siguiente manera:

	El 21 de enero de 2006, Morales recibió de los amautas un manto o unku propio de los sacerdotes de Tiwanaku que, en su centro, llevaba tejidos de anaconda y cóndores en representación de la cosmovisión del mundo andino.

	Llevó un gorro o Ch’uku de cuatro puntas que evocaban a los cuatro puntos cardinales y los amautas le entregaron dos bastones de mando que, se informó entonces, tenían oro de Consata, incrustaciones de plata pura de Potosí, basalto de un río cercano al Illimani, bronce de Oruro, cobre de Corocoro y madera preciosa del oriente boliviano.

	En enero de 2010, el presidente Evo Morales repitió la ceremonia indígena, tras ganar las elecciones en 2009, y a diferencia de 2006, el traje andino destacó por su tonalidad de grises.

	Una anciana y una pareja de niños vistieron a Morales con el ch´uku o bonete de cuatro puntas que representan los cuatro puntos cardinales, hecho con pelo de llama. Luego fue cubierto con el unku o manto ceremonial que en sus bordes llevaba bordados de motivos andinos en colores negro y blanco.

	Aunque siempre comienza los actos con los pies descalzos, en la in- vestidura se le ponen sandalias que en esa ocasión fueron fabricadas de cuero de llama. Al igual que en 2006, se le entregaron los dos bastones de poder.

	Para esta tercera ceremonia indígena, volvió a lucir una túnica o manto y el tradicional ch´uku o gorro de cuatro esquinas.

	El manto fue tejido con lana de vicuña y posee dos franjas verticales a ambos lados que representan a columnas de amautas que lo acom- pañarán en su camino, mientras que en el centro está la pechera repujada en oro que simboliza el rostro del Tata Inti o dios Sol.

	 

	 

	

	
	13 http://www.la-razon.com/nacional/cambios-traje-ancestral-Evo-Morales_0_2202979727.html
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	El bonete lleva motivos tiwanacotas y en la parte frontal una pieza repujada en oro de la Puerta del Sol.

	Al igual de en 2006 y 2010, recibió los cetros simbólicos de poder.

	El 2015 lució una túnica hecha con lana de vicuña y un gorro de cuatro puntas. Ambas prendas tendrán repujados en oro del sol andino, informó el artista y responsable del diseño de la vestimenta Dennys Ramos.

	La túnica o Unku presidencial (túnica andina) fue tejido con lana de vicuña, un animal ágil y veloz. Dos franjas verticales a ambos lados representan a columnas de amautas que lo acompañarán en su camino, mientras que en el centro está la pechera repujada en oro que simboliza el rostro del Tata Inti o dios Sol, explicó en una conferencia en la Cancillería.

	La pieza que llevará en la cabeza Morales es un gorro o Ch’uku, de cuatro puntas. Simboliza a “antenas para traer la buena energía del cosmos” y una chacana donde se recibirá la “sabiduría de los cuatro Suyus del Alaxpacha”, según el antropólogo Jorge Miranda.

	El Ch’uku tendrá en los cuatro lados motivos tiwanacotas y en la parte frontal una pieza repujada en oro de la Puerta del Sol. Unos báculos o cetros que representan a una autoridad en ejercicio comple- tan el traje que lucirá el Presidente el miércoles, en la ceremonia de posesión que precederá al acto protocolar en la Asamblea Legislativa Plurinacional.

	La vestimenta será usada en cinco ritos ancestrales: dos en el museo Lítico, otro en Akapana, en una ceremonia en el templo Kalasasaya, y finalmente en la escalinata del templo. En cada uno de ellos, habrá ritos y saumerio de amautas.

	Creo que esa mescolanza simbólica que traspasa culturas y tiempos históricos sirve para explicar la construcción del Mito; Evo Morales (el mestizo dirigente Sindical y Presidente al que se convertía en indígena) era el símbolo de triunfo de un planteamiento de inte-
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	lectuales q´aras14 que, en el momento de su llegada al poder no era más que una tesis política inacabada que no había logrado hacerse entender, peor aún apropiar por parte de los propios movimientos indígenas; el aporte de lo q´ara era la construcción del indigenismo de parte de la intelectualidad no india; en realidad se debate si se trata de indigenismo o de un neo-indianismo, reelaborado desde fuera del propio movimiento indígena; planteado y llevado adelante por marxistas y socialistas desencantados; García Linera lo explica a pie de página15.

	Gustavo R. Cruz, en “Aproximación al Indianismo Revolucionario de Fausto Reinaga” sostiene,

	“A lo largo de nuestra investigación Crítica a la política-estética racializada desde el movimiento indígena en Bolivia. Apro- ximación filosófica a la liberación indígena- popular, cons- tatamos que algunas de las categorías claves que resignificaron los kataristas e indianistas en Bolivia fue la de “liberación” junto con la de “indio”. Aquí nos ocuparemos del indianismo, en tanto que es producido por un sujeto que reivindica para sí “lo indio” como identidad cultural y política. La resignificación del término “indio” consistió en el paso del uso colonial y dominador del término, en la voz de los dominadores aplicado a los “no-blancos” o “no-europeos”, hacia el uso de “indio” como reivindicación de una identidad “ét- nica”, cultural y política, en voz de los dominados. El indianismo, producido por el sujeto-indio, no es igual al indigenismo, construido por no-indígenas sobre el “objeto-indio”.

	Ahora bien, contra una lectura culturalista que reduce lo indio a “lo cultural”, sin negar que la dimensión cultural sea fundamental para entender “lo indio”, el término “indio” se resignificó desde un horizonte de “liberación india”, es decir, desde un horizonte político.

	 

	

	
	14 q´ara: blanco

	15 Gracias al influjo de las guerrillas indígenas campesinas de El Salvador, Guatemala y por el movimiento nicaragüense. “En ese periodo hallé otra veta. Encontré explicaciones a muchas cosas que no pude con la izquierda boliviana de la Unidad Democrática Popular (UDP), del Movimiento de Izquierda Revolucionaria (MIR), del Partido Socialista 1 (PS-1)”.- http:// www.vicepresidencia.gob.bo/spip.php?page=expositor&id_expositor=10
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	Esto se expresa en la consigna: “indios nos dominaron, indios nos liberaremos”. En Revolución India (La Paz, 1970, segunda edición 2001), de Fausto Reinaga, texto paradigmático del indianismo, se lee:

	En Bolivia los trabajadores de las minas y de las fábricas son una rama orgánica y psíquica, carne vive y “soplo vital” de la raza india. En Bolivia la “clase obrera” presencial y esencialmente es la van- guardia india de la liberación de la Nación india” (Reinaga, 2001: 390).

	Como sea, hay que asignarle a los neo-indianistas o indigenistas (los q´aras), el mérito de haber sido capaces de pasar de la teoría a la práctica, político y social a sus teorías; así haya sido con serias y evidentes fracturas históricas y desbordantes de imaginación, estos fueron capaces de re-instalar el debate. Es importante señalar que precedidos de una serie de simbologías de dudosa verosimilitud, lograron su objetivo; por otro lado, conocedores del valor del terror y/o temor, a la vieja usanza de las “modernas corrientes ideológicas practicantes  de  la  violencia  simbólica”  lograron  instalar  el  miedo discursivo en el imaginario “ideológicamente blanco o liberal no in- dígena”; este logro pareció insuflar ánimo y rebelión a quienes vieron en el indigenismo (grupos muy pequeños) una opción política; es más, hasta se puede pensar que García Linera hace una reinterpre- tación del pensamiento de Reinaga, tras de haber vivido el periodo liberal en Bolivia.

	Se recuerda que García Linera, entiende e impulsa la idea de lo “ai- mara” como vanguardia del indigenismo; aún cuando nunca lo ha dicho de esta manera (en realidad se ha cuidado de hacerlo), pero queda claro que se entiende que los otros indígenas, los que llegan (otras naciones), van detrás(o debajo) de estos.

	Hay, en esa caprichosa construcción “de órdenes y subordinaciones”; algo que se puede interpretar como una cuestión muy “ubicua” de parte de García Linera, probablemente porque se movió siempre en- tre ellos o porque, como Reinaga les asignó un “valor” diferente que a lo quechua (por ejemplo), entendiendo que estos se “mezclaron o asimilaron más con el blanco-mestizo” y el movimiento indígena
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	aimara es más homogéneo y también está mejor organizado cul- turalmente hablando y a lo mejor, hasta “menos contaminado” en lo político sindical clásico, de manera tal que resulta siendo más “moldeable”, de todas maneras, creo que es importante no perder de vista el hecho de que, aunque se lo pretenda hacer ver como parte de un continuum histórico y presente en la memoria de los pueblos, lo cierto es que lo aimara fue puesto en valor recién en el Siglo XX; recordemos que la historia (esta parte es cada vez menos citada por los ideólogos aimaristas) nos dice que los aimaras aparecen luego de la caída de la cultura Tiahuanaco; y se los ubica geográficamente en el Altiplano andino, desarrollándose entre los años 1200 y 1438, cuando fueron conquistados por los Incas. El debate sobre ello pue- de ser muy largo pero es interesante notar esta insistencia por la predominancia aimara cuando parece nomás ser que el Reino aimara fue dominado o conquistado militarmente por los quechuas o Incas.

	Evidentemente, hoy los aimaras, descendientes de aquellos que fueron derrotados tras de la conquista militar de los incas, siguen siendo parte importante de la población indígena latinoamericana, considerando la lengua, como rasgo más distintivo; la lengua aimara, por supuesto.

	Sobre esta puesta en valor de lo aimara en el Siglo XX, acaso encon- tremos en el “valor del idioma o lengua y en sus tradiciones” una especie de “eje concentrador de la cultura y formas de organización”, cuando se lee a Franz Tamayo en su libro “Creación de la Pedagogía Nacional” citas como las siguientes:

	…el aymara guarda sus costumbres, sus métodos, sus tradiciones, su dieta, su lengua, su grande y asombrosa lengua que es como un castillo de piedra en que se encierra su rudo y personalísimo espíritu. Porque hay que advertir también que no es el aymara que ha ido al español, sino éste a aquél, y que son los otros quienes aprenden la lengua india, y no el indio la de los demás... Una grande sangre sabe inconscientemente que sólo puede perder mezclándose, saliendo de sí misma y prodigándose. Esta persistencia que es la forma más aguda de la acción aymara se manifiesta en todos terrenos, pero sobre todo en aquellos que demandan particularmente una virtual constancia
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	y perseverancia... Es el alma invencible sobre la montaña inexpug- nable... Esto es bastante para explicar la historia y para preparar el porvenir

	Aunque baso las reflexiones de esta parte del libro en mis propias lecturas del trabajo de Tamayo “La Creación de la Pedagogía Nacio- nal”16, busqué otras interpretaciones o estudios para tratar de ampliar mi horizonte crítico dado que encontré, desde la primera lectura que hice de este libro, allá por los años 80´s exacerbadas alabanzas a “lo racial” pero, en el análisis Racismo y mestizaje en Tamayo17 y otras opiniones, como las del ex presidente Carlos Mesa18, al cumplirse los 100 años de la publicación del trabajo de Tamayo, se encuentra la siguiente reflexión:

	Quizás lo más interesante de la obra sea el uso de determinadas categorías de análisis, que no fueron otras que la explicación de insu- ficiencias, logros, desafíos y propuestas, a partir de la estratificación racial. Tamayo desarrolla su teoría pedagógica sobre una búsqueda: la de la voluntad nacional, su fuerza intrínseca, aquello caracteriza a una nación, que construyen su ser y proyectan su futuro. Para ello, apela a la distinción de tres tipos raciales, el indio, el mestizo y el blanco. Como establece Javier Sanjinés, el resultado de esa búsqueda idealizada de aquello que porta nuestra fuerza, es para Tamayo la certeza de que el hombre boliviano debe educarse en función de sus posibilidades, distintas de acuerdo a cada tipo racial. Cree que el modelo ideal es el de un cuerpo indígena con una cabeza mestiza. Vale subrayar aquí la descalificación que hace del blanco de origen hispano. En América Latina el blanco perecerá porque carece de la fortaleza física, la integridad moral y la fuerza creadora que, combi- nadas, sí podemos encontrar en indios y mestizos, concluye el poeta.

	Quién escribía lo hacía en los albores del siglo pasado, bajo la in- fluencia del positivismo, algo del socialismo utópico y sobre todo, el

	

	
	16 Franz Tamayo 1910- reediciones múltiples

	17 http://www.cienciasyletras.edu.bo/publicaciones/educacion/libros/Franz%20Tamayo/ PDF/10%20Cap%C3%ADtulo%206.pdf

	18 https://carlosdmesa.com/2010/06/09/a-100-anos-de-la-pedagogia-de-tamayo-leccio- nes-no-aprendidas/
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	fuerte vitalismo nietszcheano. La interpretación de una sociedad a partir de su composición étnica e influencia telúrica, era entendible entonces. Hoy ese análisis no resistiría un contraste serio, sobre todo tras los avances en los estudios genéticos, la nueva teoría política y social y el cataclismo de la segunda guerra que tanto tiene que ver con la postura de las diferencias raciales y la tesis de la existencia de razas superiores e inferiores. La idea suprema de hoy es que todos nacemos iguales y que la condición humana trasciende las particu- laridades étnicas.

	Pues, es evidente que, guardando la distancia en el tiempo y las in- fluencias socio políticas de la época, don Franz Tamayo expresaba una tesis de características raciales atribuyendo al aimara una cuali- dad superior

	…el indio es un deprimido aparente y un comprimido real. Guar- daos de un desdoblamiento de fuerzas y un despliegue de activi- dad en el indio. No se puede poseer, entre otras cosas, la paciencia y la musculatura aymaras sin ser algo verdaderamente superior y extraordinario. La tierra excepcional ha hecho también una raza excepcional. Pero el indio calla, y este callar engaña a los necios

	En la cosa inteligida, el indio no ve más que la cosa y no sufre de esa dispersión de fuerzas atentivas que tan frecuentemente se encuentra en nuestra modernidad. Ahora bien, esa unidad de la acción cere- bral, que es más hecha de voluntad que de pensamiento, constituye la calidad típica del pensamiento indio. Pueden los psicólogos profe- sionales sacar ahora la consecuencia de una calidad semejante. To- das las taras y vicios modernos, neurastenia, desviaciones mentales, psicosis, etc., no existen para el indio. Su salud mental es una de las cosas más admirables que hemos visto. El equilibrio es tan perfecto que su función, aunque primitiva y elemental, es muy superior a la del cholo y a la del blanco americano: de tal manera posee el orden de la manera funcional y no del alcance intelectual–. Ídem. Cap. XXXII, p. 109.

	…son las revanchas como subterráneas de la historia. Id a nuestros parlamentos, a nuestras universidades, a nuestros cuarteles, y exa- minad las pocas cabezas que realmente dan o prometen dar algún
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	positivo, y no un simulado esfuerzo biótico; examinad su color, sus rasgos fisonómicos: es la sangre india que estalla en la mirada y en la palabra; es la sangre india que es realidad escasa y promesa opima; y es como la resurrección del genio de la raza, encaminándose lenta y seguramente al porvenir. Donde esta verificación se manifiesta más y mejor, es en aquellos terrenos históricos que no demandan la manifestación de una superioridad intelectual para probar la supe- rioridad positiva de una sangre: me refiero a la guerra.... Esto es el indio; y el resto... degeneración irremediable y fatalmente condenada a perecer, por lo menos en el sentido de las hegemonías étnicas

	Mirad un poco en el fondo de nuestra nacionalidad; buscad primero cuál es la parte de esta nacionalidad la más rica y mejor dotada bajo el punto de vista de la energía y de la natural disposición. Bus- cad primero dónde está la estofa prima de toda evolución y de todo trabajo; estudiad en seguida las condiciones de la misma, y ved si realmente es capaz de dar incondicionalmente todas las formas que neciamente exigís de ella; estudiad luego las condiciones propias de esta estofa prima y sus leyes, para deducir la especie de actividad y de acción que puede rendir con mayor ventaja y con mejor acuerdo de su propia naturaleza; y entonces eliminad de vuestros procesos y teorías todo lo superfluo, lo in- justificado, lo infundado, lo inútil y lo sin objeto. Y esto se llama educar y esto se llama gobernar

	Se habla de conglomerados étnicos, de que en orden a razas somos un conjunto de elementos heteróclitos, sin unidad histórica ni de sangre, que nuestro fondo étnico es un crisol donde se han fundido diversas humanidades, y se saca de esto la consecuencia –no sabemos con qué fundamento– de que no existe o no puede existir un carácter nacional, una ley biológica especial, lo que se llamaría un patrón, una medida y un molde raciales que sirviesen de base y de guía en estas especulaciones y exploraciones

	En el editorial del 26 de julio de 1910, Tamayo escribió: –...la cuestión central para nosotros queda siempre: despertar la conciencia nacional, que equivale a despertar las energías de la raza; hacer que el boliviano sepa lo que quiere y quiera lo que sepa. Como se ve, este
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	es un problema y una cuestión más trascendental que la cuestión instructiva, la cual a su vez es menos fundamental que la educativa.

	En el editorial del 25 de agosto, Tamayo escribió: –...el indio nuestro no sólo sobrevive, sino que después y a pesar de centurias inenarra- bles, resulta que sigue siendo el fondo más sólido, el elemento más fuerte de las nacionalidades que al presente contribuye a construir. Es la vitalidad asombrosa de su sangre. Y esa supervivencia es una verdadera victoria. De hecho el indio está reconquistando o llamado a reconquistar su puesto usurpado. El mestizo que en nuestra Améri- ca constituye numérica y cualitativamente el elemento superior y válido de la raza, ese mestizo siente en sus venas la sangre india invencida e invencible, a pesar de todas las apariencias históricas

	…La raza posee una tal fuerza de persistencia física, a través de la historia y de los mestizajes, que es probable que ninguna otra raza la posea en grado superior. El indio no solamente ha persistido como grupo étnico, a pesar de cuatro siglos de historia hostil y destructora para él, sino que ha salido también victorioso de la más terrible de las pruebas que se puede imponen a una sangre: el mestizaje, el cruzamiento.

	sea con quien se cruce, sus caracteres físicos persisten de tal manera que sólo a la tercera o cuarta generación comienza a verse una seria desviación del tipo primitivo. La primera generación de blanco e indio acusa la más perfecta derrota del blanco. Este primer mestizo es casi totalmente un indio, por lo que toca a sus caracteres físicos. Un cincuenta por ciento de estos caracteres, que deberían acusar su origen blanco, desaparecen ahogados y vencidos por los rasgos indios. Talla, color, facciones, proporciones, todo es indio... Esta es la fuerza de persistencia de la raza; y bajo el punto de vista biológico, este es también un signo seguro de las razas destinadas a reinar en el mundo, sobre las más débiles

	¡Guay de la sangre que se deje imponer caracteres ajenos a su fruto y su generación por la sangre enemiga con que se ha mezclado! Es la prueba más evidente que en la lucha por la vida, en el campo del cruzamiento, la sangre que sobrenada y resurge con sus propias líneas y formas, por encima de las extrañas, es la más fuerte, la más
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	apta para vivir, la más capaz de conservar su tipo y su ley, y la más persistente. El cruzamiento es un verdadero duelo de sangres, un parangón, una comparación.

	El análisis de Ciencias y Letras19 conlleva una dura crítica a las apos- tillas que publicamos del libro de Franz Tamayo:

	“Concebir el racismo como una segregación motivada por el color de la piel, los cabellos, los ojos, la talla, las proporciones o la comple- xión, es reducir el discurso racista a su “transcripción biológica”. Esta transcripción se dio de forma incisiva ocasionando las consecuencias extremas como el holocausto de la Segunda Guerra Mundial. Se trata de una dimensión médica que resaltó el profetismo mesiánico, los proyectos monistas de razas constructoras de dominios milenarios y la segregación de los desviados y los extraños al sistema. Es decir, el racismo que aplastaría a los supuestos subproductos humanos, en aras de que el Estado preservase la unicidad y pureza biológica de la raza superior.

	Tamayo vivió en la época en la que se produjo en Europa, tanto el nacionalsocialismo de Hitler como el fascismo de Mussolini. Varias de sus expresiones, respecto de la raza india andina, tienen con- notaciones similares a los contenidos que se articularon en dichos discursos. En especial, esto es evidente cuando el escritor boliviano atribuye a los indios de los Andes, una superioridad incomparable frente a las demás razas de su entorno, particularmente, frente a la raza del blancoide americano.

	Resulta claro que todo discurso que maximiza una raza cualquiera, con independencia de cuál ésta sea, en detrimento de todas las de- más, señalando aspectos físicos o corporales como los determinantes de su superioridad, incurre, inobjetablemente, dentro del racismo biológico. Que Tamayo no sólo hable de la superioridad física del indio, sino la extienda a una superioridad moral y, en algún sentido, “intelectual”; hace de su discurso, de una trascripción racista con

	

	
	19 http://www.cienciasyletras.edu.bo/publicaciones/educacion/libros/Franz%20Tamayo/ PDF/10%20Cap%C3%ADtulo%206.pdf
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	tinte “biológico”, una concepción racista con alcance “holístico”. De aquí que su producción intelectual adopte la forma de un mélange filosófico, sociológico, político y literario en el que se traslucen prejui- cios sobre el mundo, la sociedad, el hombre y la historia con la figura romántica, idealizada e inexistente del indio en la cúspide.

	Se trata de textos en los que abundan connotaciones discriminatorias de los blancos y de los mestizos, rebosantes de prejuicios positivos para los indios y ofensivos para los españoles, y en los que la segregación, la intolerancia y el separatismo educativo con gesto paternalista, están sesgados por las preferencias axiológicas, étnicas y culturales de Tamayo que, según él, se validarían a sí mismas. Por lo demás, cabe remarcar que antes de la realidad fascista de Europa, hubo también acontecimientos del siglo XIX que tuvieron impacto en las concep- ciones de Tamayo: se trata, en primer lugar, del racismo biológico expresado en la lucha de las nacionalidades en contra los grandes aparatos del Estado: -el austríaco y el ruso; y, en segundo lugar, las movilizaciones protagonizadas por los colonizadores europeos allen- de los mares. La dureza del medio ambiente americano, su carácter agreste y las leyes de sus elementos, según Tamayo, habrían precipi- tado la derrota de la personalidad racial del blanco. Incapacitado de enfrentar a la tierra, habría cedido al hibridismo que le exigía degenerarse, desaparecer y, finalmente, descartar su identidad frente al indio. Éste, aunque no comenzó a brillar debido a los tonos oscu- ros de su naturaleza, fue impregnando cada vez más con sus firmes y penetrantes rasgos y olores, el escenario americano. Así, la posible europeización de América del sur quedó frustrada, abriéndose paso una americanización que hizo aparecer al mestizo.

	Por lo demás, los blancoides o también llamados por Tamayo pseudo- blancos, es decir, los americanos de tez clara y rasgos físicos parecidos a los caracteres ibéricos, habrían perdido las cualidades del “verda- dero” blanco, del blanco europeo que creó, difundió y conservaría, la civilización occidental. Tales blancoides americanos formarían las clases altas de las ciudades y serían inhábiles para cualquier creación cultural, constituyéndose en los responsables del atraso, la pobreza y la pereza de las naciones

	 

	
CARLOS VALVERDE BRAVO

	 

	En su trabajo sobre el Mito, Alfredo Botero señala:

	¿Cómo el pueblo más culto del mundo, el alemán, o el italiano, heredero de la grandeza de Roma Imperial, pudo caer tan ciega e irracionalmente en la tentación del líder populista que el fascismo proveyó? Pues bien, resulta que esta es una pregunta válida para nuestra realidad actual, cuando nos vemos enfrentados al renacer de ese caudillismo irracional que está copando los espacios políticos y so- ciales de manera abrumadora. La nuestra es una sociedad que se ha sentido acorralada, las personas han sentido peligrar su estabilidad y busca una respuesta clara, firme de alguien que les diga qué hacer

	Tomando este análisis, creo que tal vez, en defensa o descargo de Ta- mayo se pueda alegar que lo mismo puede haberse dado en su caso; Tamayo pudo haberse motivado por las corrientes de pensamiento de la época; en Bolivia se vivía un momento fundamental para el desarrollo de ideas como las de superioridad racial y fundamental- mente de la recuperación del “ser nacional”; Tamayo, fundador del Partido Radical, vivía y expresaba, probablemente la frustración de un momento histórico en el cual el país salía de las derrota de las guerras del Acre, que tuvo su peor momento entre 1902 - 1903, pero que se inició en 1899 mientras el país vivía la guerra Federal y en la del Chaco, con Paraguay, 1932/35.

	El año 2001, Álvaro García Linera, en texto citado aseguraba:

	“La fuerza del lenguaje y de la movilización indígena ha recon- figurado las fronteras de las representaciones de los grupos sociales legítimos al sustituir las antiguas divisiones discursivas dominantes (proletarios/burgueses;ciudadanos/marginales); (modernos/tradicio- nales), por otras (indios/q´aras; aymara-qhechuas/mestizos).

	Creo que, de ese escrito, se puede interpretar que estamos frente a una especie de “vuelta a Tamayo”, claro, con la mirada de este tiem- po; con los ojos puestos en el año 2000, pero, sustituyendo la clase por la raza/cultura. García Linera desconfiaba aún (año 2001) de:

	“otras identidades colectivas de fuerte raigambre histórica, como la obrera, la popular urbana, etc., que no son directamente abarcadas
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	por el discurso indianista o, por lo menos, que no han sido suficien- temente integradas a esa manera de estructurar los grupos sociales.

	“entendemos el MAS?”

	Estas otras adscripciones colectivas relativamente institucionalizadas en gremios, o sindicatos (COB, cocaleros, etc.), si bien se hallan profundamente debilitadas por los cambios en la estructura material de la condición de clase, por inercia mantienen un amplio margen de influencia, sino de movilización, al menos de organización y discurso.

	Creo que no es difícil entender que García Linera no tenía en cuenta a los cocaleros como opción política, él pretendía o buscaba; (final- mente no estoy seguro que lo haya logrado, aun cuando se puede sentir una fuerte presencia de ese menjunje policiclasista-cultural llamado “interculturales” que le permite ser “abarcativo”): una es- pecie de subordinación del Estado y sus habitantes a lo indígena (fundamentalmente aimara). Finalmente, García Linera decía, en el mismo análisis:

	De ahí que las dubitaciones acerca del bloqueo de mayo expresadas por el Secretario Ejecutivo de la CSUTCB, el Mallku, las antiguas divisiones campesinas renovadas con recursos estatales (la fracción de Alejo Veliz y Choque), las disputas de liderazgos regionales (Evo Morales), la influencia mediática de ideólogos filo-movimientistas alarmados por el derrumbe del proyecto estatal de cooptación (ley de participación popular), y la ausencia de una política personalizada de formación de alianzas y confianzas del Mallku hacia otros movi- mientos sociales, han permitido acentuar las distancias sociales y las limitaciones de la irradiación discursiva indígena.

	Con alguna habilidad, García Linera fue capaz de ensayar una rein- terpretación; una especie de “revisionismo” de la tesis marxista del partido político y del obrero como centro o vanguardia de la acción política y se plantea la sustitución de la misma (vanguardia) por lo indígena; en el marxismo, el obrero es la vanguardia y lo campesino viene  atrás;  en  este  experimento  se  “descampesiniza”  al  indio,  se lo retorna a la condición de raza-cultura y se validan sus entornos
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	geográficos pre revolución ´52; se le da preponderancia a lo aimara ( haciendo hincapié en sus supuestas glorias ) y se lo convierte en Vanguardia de la lucha; el experimento, cuanto menos, interesante.

	Más de Álvaro García Linera:

	Alguna vez Zavaleta habló de la “soledad obrera”, refiriéndose a la orfandad social en la que se encontró el movimiento obrero a medida que se alejaba de su adscripción al Estado nacido de la insurrección de abril de 1952. En ese momento de reconstitución de la autono- mía de clase, su aislamiento se producía fundamentalmente respecto a la mayoritaria masa campesina anclada en una sólida fidelidad hacia el pacto social movimientista.

	La actual soledad social en cambio, ya no tiene al proletariado como a su protagonista. No es la belicosidad de los obreros mineros y fabriles el que se distancia de los mecanismos de gobernamentabilidad, pues como movimiento social él apenas se halla en una lenta y dolorosa reconstrucción de su nuevo tejido interno. El grupo social que ahora esta conmoviendo la estructura estatal es el de los indígenas aimaras del altiplano y los valles adyacentes.20

	Ya lo vimos: el año 2001, García Linera aún no tenía acercamien- to al MAS; en realidad en aquel tiempo era reacio a la forma de hacer política del movimiento cocalero, entiéndase concretamente Evo Morales; ello se lo encuentra en el texto de más arriba, donde cataloga a Evo Morales como un líder de región (en este caso, bien pudiéramos decir de sector, un campesino identificado en y con su oficio: cocalero).

	Esto que escribió García Linera, refuerza aquello que afirmé en el li- bro: Tierra, Territorio, poder y Cocaína21: “hasta antes del año 2005, el MAS no tenía otra vocación que no fuera la defensa de la coca”

	 

	

	
	20 García Linera, Álvaro. Indios y q’aras: la reinvención de las fronteras internas. En pu- blicacion: Indios y q’aras: la reinvención de las fronteras internas Álvaro García Linera. Acceso al texto completo: http://bibliotecavirtual.clacso.org.ar/ar/libros/osal/garcia.doc

	21 VALVERDE BRAVO, Carlos federico, Coca,Territorio, Poder y Cocaína, Ed El País 2015-1 y 2 a edición . Santa Cruz, Bolivia
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	Pero, el tema en concreto lo vamos a ver más adelante; por el mo- mento, la idea es entender esta instrumentalización que se hizo del Indigenismo a partir del “entronque” surgido con la llegada de los Indianistas o indigenistas del grupo Comuna y otros Indigenistas como Veliz, Patzi y demás, al Movimiento al Socialismo, en el que encontraron un espacio abierto para echar a andar su experimento.

	Carlos Ernesto Ichuta 22 sostiene:

	En los tiempos del actual neo indigenismo triunfante los discursos y las oportunidades de trascender pasan por buscar hacerse creíbles a través de puros símbolos.

	El neo indigenismo opera en la lógica de un apartheid auto provoca- do para identificarse con las víctimas de los más de quinientos años de opresión y a partir de ello expresar una visión triunfalista de la política boliviana. A pesar de que, en sus orígenes, el indigenismo emergió desde las facciones progresistas de las clases dominantes, ya que históricamente dicha ideología planteaba la integración del in- dio a la nación y no así el cambio radical de las estructuras (que fue postulado más bien por el indianismo), a lo largo de la historia del país han existido notables líderes indígenas cuya identidad estaba fuera de duda, así como su lucha contra el Estado neocolonial.

	Esto del Indianismo/indigenismo se puso en valor, como señalamos arriba, o comenzó a tomar cuerpo a partir de los trabajos de Fausto Reinaga, quien planteaba “la tesis de las dos Bolivias”, en torno a una relación contradictoria que asumía que el problema del indio no era de asimilación, sino de liberación; y el problema de clase campesina era un problema de raza, cultura, pueblo y nación. El problema del indio era pues un problema de liberación india23

	A mi regreso de Europa rompí con toda mi tradición intelectual y con toda mi producción cholista. Hubiese querido que no existiese… Es otra etapa, otro camino que he encontrado; y tengo otra meta en el

	

	
	22 Carlos Ernesto Ichuta Nina, doctor en Sociología, por la Universidad Nacional Au- tónoma de México.- https://caposud.wordpress.com/2011/10/11/bolivia-el-indigenis- mo-indigena-y-el-neo-indigenismo-q’ara/

	23 citado por Ichuta en el mismo trabajo
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	horizonte. En mis obras de 1940 a 1960 yo buscaba la asimilación del indio por el cholaje blanco-mestizo. Y en las que publiqué de 1964 a 1970 buscaba la liberación del indio, previa destrucción del cholaje blanco-mestizo… y planteo la revolución india24.

	De la investigación para este libro, concluyo que Revolución India (La Paz, 1970,-2da edición 2001), de Fausto Reinaga, es un texto paradigmático del indianismo; allí se lee:

	En Bolivia los trabajadores de las minas y de las fábricas son una rama orgánica y psíquica, carne vive y “soplo vital” de la raza india. En Bolivia la “clase obrera” presencial y esencialmente es la vanguar- dia india de la liberación de la Nación india” (Reinaga, 2001).

	Nótese la dificultad de Reynaga para apartarse del Método Marxista clásico de análisis de Clase. Con todo, reitero mi idea de que Fausto Reinaga debe ser el primer pensador boliviano-andino que pone en valor lo aimara; algunos otros, como Franz Tamayo van más allá, por otra vertiente, como hemos demostrado, y los señalan como los arios o “puros del continente25” con el objetivo entre otras cosas de diferenciarse de lo quechua, que es la esencia peruana.

	Lo he escrito y seguiré haciéndolo: mi intención no es analizar las diferentes visiones o identificaciones culturales-histórico-raciales que se hacen del fenómeno indígena; tampoco entrar a esa especie de debate en el que caen los fanáticos y “puristas” al considerar que “los que llegaron fueron los que dañaron a los que aquí vivían”, (conquista, invasión o descubrimiento) entrar en ello es distraer el objetivo del libro, no obstante, como quiera que nos vamos a centrar en la Construcción del Mito, entendamos que siempre hay siempre dos lados de la moneda y, así como el propio Evo Morales es un propagandista fanático (en los hechos y a partir de sus discursos) del “Mito del buen salvaje”, ese que dice que antes de la llegada de los españoles los vivientes de esta parte del mundo (en América) eran hombres “puros y simples que fueron corrompidos por las injusticias impuestas por modos de vida de lo explotadores que llegaron”, creo

	

	
	24 Fausto Reinaga, La revolución india, 1969.

	25 Franz Tamayo.- Introducción a la Pedagogía Nacional
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	que se hace imprescindible dar una lectura a lo que Carlos Rangel26 escribió en “Del buen salvaje al buen revolucionario- Mitos y Rea- lidades de América Latina”27, lo siguiente: “los latinoamericanos nos mentimos a nosotros mismos, y aceptamos además fácilmente cualquier mentira  ajena  que  nos  alivie  de  nuestra  humillación” y, parece que algo de razón tenía dado que la prédica “populista y antiimperialista” parece buscar utopías colectivistas que descansen en los “llegados” la base de todos nuestros males.

	Rangel es implacablemente duro cuando asegura: “los latinoamerica- nos acogemos con beneplácito el mito del buen salvaje, del hombre puro y simple corrompido por una sociedad injusta y explotadora; una sociedad que, sin embargo, puede redimirse mediante utopías colectivistas. Por

	otro lado, la humillación que se deriva de la brecha entre el inmenso poder de Estados Unidos y las divisiones, el atraso y la inestabilidad de América Latina genera el mito del buen revolucionario, arquetipo del latinoamericano que culpa al coloso norteño por todos nuestros males y dedica su existencia a luchar contra “el imperio”.

	Creo que puede resultar muy útil leer a Carlos Rangel en el título citado; él tiene seguidores y, por supuesto, detractores, como los tiene la “Teoría del buen salvaje”.

	No voy a profundizar ni a “comprar ese pleito” porque creo que en ambas ideas hay verdades aunque sin duda, Rangel es mas certero cuando busca dejar en evidencia esta tendencia tan “latinoamerica- na” de descansar en otros la culpa de nuestros males; en lo personal me parece que es muy ofensiva e incluso auto-denigrante esa idea del “buenismo” del hombre de estas tierras que fue vencido; escribo vencido porque entiendo que ese proceso de llegada y conquista fue, fundamentalmente, un triunfo bélico.

	Como lo entiendo de esa manera, no me quedo en la idea de que el oriundo de estas tierras fue derrotado porque “exudaba” bondad, inocencia y, hasta si se quiere, ingenuidad.

	

	
	26 Carlos Enrique Rangel Guevara (Caracas, 1929 - 1988), periodista y académico venezolano. 27 Carlos Rangel: Del buen salvaje al buen Revolucionario.- Caracas 1976- Monte Ávila
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	Y cuando planteo eso, lo sostengo, porque no puedo ni quiero dejar de considerar que la historia de la humanidad es una historia de guerras y conquistas, que la conquista busca riqueza y tierras; que “la tierra” es, desde todo punto de vista la posibilidad de la expan- sión del conquistador, de manera que todos los que invadieron, en cualquier confín del planeta, buscaron, se aventuraron (si acaso se pretende darle un sentido hasta romántico) lo hicieron con el obje- tivo de ampliar sus horizontes o detentar más poder.

	Y creo que seríamos muy reduccionistas si pensamos que sólo fueron los Europeos los que hicieron guerra de conquista, porque es cuestión de leer un poquito para entender que fue una lucha por Poder y Ri- queza lo que enfrentó, en esta parte del mundo, antes de la llegada de los españoles, a los medio hermanos Huáscar y Atahualpa, cuando se enfrentaron en esa guerra que debilitó tanto al Imperio Inca que tras de casi 5 años, prácticamente lo diezmó tanto que la victoria de Fran- cisco Pizarro fue menos difícil de lo que pudo haber sido; Atahualpa venció a su hermano pero perdió su imperio frente a los españoles.

	Le pido al lector que haga el esfuerzo de pensar estos hechos en     la lógica en la que se los está planteando y repare que Huáscar y Atahualpa eran hermanos y se enfrentaron por lo mismo que motivó la llegada de Pizarro en nombre del reino Español: Poder, Riquezas y Tierra.

	Esa es una historia de traiciones, de asesinatos, de deshonras y, es claro que se daba entre iguales, de manera tal que eso echa por tierra la idea del “buenismo” de los indígenas de esta parte del mundo porque, no vamos a creer que si los hermanos de un mismo pueblo  y reino son capaces de matarse entre ellos, son indefensos o buenos anfitriones para recibir a los “hombres barbados que llegaron en caballos y con arcabuces y armaduras”.

	El Imperio Inca tiene, por otra parte, una historia de conquistas   que llegaron por el sur, a Argentina-Chile y hacia el Norte (Huayna Capac – 1493-1525) hasta Colombia.

	Creo que si miramos sólo nuestro continente (el invadido o con- quistado) y analizamos los más poderosos imperios previos a 1492,
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	podemos hacer el mismo análisis anterior con los Aztecas, que eran un imperio guerrero que también marcó presencia sobre todo lo que pudieron.

	Con relación a estos últimos, algunos historiógrafos señalan que los Aztecas tenían como objetivo la dominación político-militar mien- tras que los españoles buscaban la conquista y el exterminio y que ahí radicó la diferencia, pero, lo que quiero dejar claro es que esa idea de “los buenos” invadidos por los malos se cae sola; lo que no quita, de ninguna manera el hecho de las violaciones y aberraciones cometidas, a nombre de la victoria por quienes llegaron de más allá de los mares; ello no está en discusión.

	La historia del mundo está llena de ejemplos sobre el mismo tema; en los ganadores se encuentran Reinos, Poder y Ambición, en los perdedores, esclavitud, saqueo y victimas y, no estoy justificando las acciones de los ganadores, simplemente estoy recordando lo que fue la historia.

	Como cierre de la introducción, creo que ya ni siquiera se le puede atribuir originalidad al Presidente Morales, característica que le era muy notoria en sus intervenciones, así hayan sido muy disparatadas.

	Aun así, conozcamos la “original ocurrencia” presidencial del año 2016:

	Es de conocimiento general que, el mundo entero, las diferentes culturas celebran sus fiestas y reaccionan de diferente manera ante los fenómenos naturales, así pasa con el solsticio de invierno o con el equinoccio.

	Solsticio.- de acuerdo a lo que nos dicen los científicos y astróno- mos, corresponde al momento o instante en que la posición del Sol se  encuentra  “a  la  mayor  distancia  angular  negativa  del  Ecuador celeste” (esta es una medición científica). Depende de la correspon- dencia con el calendario, el evento del solsticio de invierno tiene lugar entre el 20 y el 23 de diciembre en el hemisferio norte, y entre el 20 y el 23 de junio en el hemisferio sur; esto ha sido y será así, independientemente del nombre que se le ponga.
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	El hecho es que, una vez que el MAS/Evo Morales llegó al Gobierno, sus ideólogos se dieron a la tarea de “construir las bases de una mito- logía o su relato mitológico” que llene de símbolos “el nuevo tiempo”, así que, a los encargados gubernamentales de asuntos mitológicos, se les ocurrió inaugurar la era del “año nuevo aimara”, dejando de lado a gran parte (la mayor) del territorio nacional; error estratégico que fue “corregido” al siguiente año, cuando se cambió el nombre del evento a “Año Nuevo Andino Amazónico”, una construcción caprichosa y a-histórica que persiste en el país, habiéndose declarado día feriado nacional, como conmemoración de tan “novísimo rito ancestral”

	Probablemente la razón del “aditamento histórico cultural” se haya debido a la reacción del Gobernador de Santa Cruz, Rubén Costas Aguilera, quien decidió que en el Departamento Gobernado por él se celebre, en la misma fecha, es decir, la llegada del invierno o el solsticio con el nombre del “Lucero del Alba”, que es el tiempo en el que los indígenas de tierras bajas conmemoran un ritual indígena, importante para la cultura guaraní, que celebra el cambio de esta- ción.

	La festividad tiene lugar el 21 de junio; en realidad, al amanecer de ese día cuando “se celebra la ceremonia espiritual Köe Mbiya”, que consiste en esperar el lucero más resplandeciente, que marcará el inicio del invierno. Imbuido igualmente de la misma motivación (ya se señaló que esto es universal en los pueblos nativos fundamental- mente) que simboliza para los pueblos indígenas de tierras bajas, una guía y orientación, “un nuevo ciclo de vida renovado de esperanza para las comunidades”.

	Al parecer la idea del año Nuevo Andino Amazónico salió de toda lógica discursiva y no dio el resultado esperado, independientemente de los actos oficiales “del Estado Plurinacional” que se celebran en el Tiahuanaco, consecuentemente, en ocasión de celebrarse el solsticio del año 2016, el que, de acuerdo con “cronistas indígenas” corres- ponde al año 5524 aimara, un cálculo que resultaría de “la suma de los cinco ciclos de mil años cada ciclo de historia social de los pueblos originarios”; pues bien, al Presidente Morales se le ocurrió

	 

	
EVO: ENGAÑO Y MITO

	 

	criticar el calendario gregoriano y propuso reemplazarlo por un nuevo calendario (en realidad vendría a ser un calendario milenario aimara, por supuesto) bajo el siguiente argumento:

	“El calendario gregoriano empleado en casi todo el mundo, es “muy desordenado”, pues tiene meses de 31 días, 30, 29 (en años bisiestos) y 28 días, en cambio, los pueblos originarios establecieron calenda- rios de 13 meses con 28 días, que hacen un total de 364, más un día “cero” que es justamente este 21 de junio, expresó el Presidente Morales y la noticia logró el efecto buscado; pocos medios de habla hispana dejaron la noticia sin publicarla.

	“Proyectamos la recuperación de los calendarios ancestrales como parte del proceso de reconstitución de nuestra identidad y la recu- peración de nuestra fuerza”, dijo Evo Morales como argumento para desechar el calendario introducido por el papa Gregorio XIII en 1582, que sustituyó al calendario juliano, instaurado por Julio César en el año 46 antes de Cristo.

	Pero, el Presidente Morales no tuvo en cuenta (lo más probable es que ni lo hubiera sabido), que su propuesta no tenía nada de original ya que, una breve investigación histórica, apelando más que a la me- moria que, en el hecho aunque si en los detalles, encontramos que  al menos en 2 ocasiones, dos personajes de no muy buen recuerdo para la humanidad, no sólo plantearon sino que aplicaron “nuevos calendarios para glorificar sus gestiones o pasos por la historia.

	Tenemos el primer caso el calendario republicano francés (Calendrier républicain) propuesto durante la Revolución francesa y adoptado por la Convención Nacional, entre 1792 y 1806. El diseño intenta- ba adaptar el calendario al sistema decimal y eliminar del mismo las referencias religiosas; el año comenzaba el 22 de septiembre, coinci- diendo con el equinoccio de otoño en el Hemisferio norte.

	Como el lector podrá constatar no hay nada original; esa vez fueron los equinoccios, o sea, los momentos del año en los que el Sol está situado en el plano del Ecuador terrestre ( ecuador, del latín æquā- tōris: igualador, o ecuador terrestre, o también geodésico, matemáti- co, línea ecuatorial o paralelo 0°), es el plano perpendicular al eje de

	 

	
CARLOS VALVERDE BRAVO

	 

	rotación de un planeta y que pasa por su centro. Divide la superficie del planeta en dos partes: el hemisferio norte y el hemisferio sur.

	Bien, hecha esa explicación que a lo mejor al lector le dice tan poco como a quien esto escribe, ese día (equinoccio) para un observador en el ecuador terrestre, el Sol alcanza el cenit (el punto más alto    en el cielo con relación al observador, que se encuentra justo sobre su cabeza, vale decir, a 90°). El paralelo de declinación del Sol y el ecuador celeste entonces coinciden.

	Ese fenómeno que ocurre dos veces por año: el 20 o 21 de marzo y el 22 o 23 de septiembre de cada año, épocas en que los dos polos terrestres se encuentran a una misma distancia del Sol, así la luz se proyecta por igual en ambos hemisferios.

	En las fechas en que se producen los equinoccios, el día tiene una duración igual a la de la noche en todos los lugares de la Tierra. En el equinoccio sucede el cambio de estación anual contraria en cada hemisferio de la Tierra.

	El calendario francés, decretado en la Convención Nacional France- sa del 5 de octubre de 1793, y adoptado por la misma, controlada por los jacobinos el 24 de octubre de 1793, fijó su inicio el 22 de septiembre de 1792, coincidiendo con la proclamación de la Repú- blica en el Jeu de Paume. De ese modo, el calendario comenzó un año antes de ser finalmente adoptado, el día del inicio de la nueva era de Francia, al punto que el periodo de septiembre de 1792 a septiembre de 1793 fue denominado “Año Uno de la Revolución”.

	Ese calendario fue de aplicación civil en Francia y sus colonias ame- ricanas y africanas hasta que Napoleón abolió su uso oficial el 1 de enero de 1806 (de hecho este día correspondió a la medianoche del 10 de nivoso del año XIV, es decir, el 31 de diciembre de 1805, poco más de 12 años después de haber sido introducido) como una manera oportuna de eliminar las señales de democracia republicana.

	Tras del derrocamiento de Napoleón se volvió a imponer por un breve plazo de tiempo y, fue usado también por la efímera Comuna
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	de París de 1871, durante el periodo de la legislatura, la Comuna fue partidaria de Robespierre.

	Maximilien Robespierre, lideró el denominado “Reino del Terror” en Francia, durante el cual gobernó de forma autocrática, sumiendo al país en un período de persecuciones políticas, incertidumbre gene- ralizada y continuas ejecuciones por traición, sedición, conspiración, entre muchos otros crímenes; a menudo se presenta a Robespierre como un líder firme, autoritario y decidido a “purificar a Francia de cualquier opositor a la Revolución”, llegando a justificar en su defensa el uso de la pena de muerte a la que tanto se había opuesto en el pasado.

	Vaya uno a saber si esa idea en don Evo Morales tuvo “inspiración” en Alvaro García Linera, autodefinido como el “último jacobino”, es decir, el último seguidor de Robespierre.

	Mussolini también.- Y como no todo lo que abunda daña, valga la pena el recordatorio de que más adelante, ya en el Siglo XX, Benito Mussolini impuso también su “Calendario fascista”, que se usó en Italia, de 1922 a 1943.

	Como siempre, estas ideas destinadas a “crear mitos” o a escribir la historia (una nueva historia) se las piensa con una lógica “fundacio- nal”, de manera que, el calendario fascista comenzó el 28 de octubre de 1922 como una conmemoración de la Marcha sobre Roma que daba inicio al “año cero de la era fascista” y, se marcaba en todos los documentos oficiales y en las inscripciones lapidarias con números romanos.

	Más allá de las anécdotas, vamos a lo que nos interesa: el mito a construir o, el mito a “deconstruir28”

	 

	 

	 

	

	28 Del fr. déconstruire. Conjug. c. construir. 1. tr. Fil. y T. lit. Deshacer analíticamentelos elementos que constituyen unaestructura conceptual.
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	Evo Morales y lo indígena

	 

	 

	Ya lo hemos señalado en nuestros trabajos anteriores; Evo Morales ha tenido un proceso político de “retorno a sus orígenes culturales”. Más allá de que hayan quienes intenten negar el hecho, lo evidente es que Evo Morales tiene origen indígena. Su Padre, Dionisio Mora- les y María Ayma eran indígenas, pero él tiene formación y conducta de vida absolutamente mestizas y, fue recién a partir de su llegada al Gobierno que reasumió la “condición indígena” y se reivindicó, convenientemente en ello.

	Su vida sindical, la del cotidiano vivir, su trabajo, su educación escolar y más tarde en el Colegio; sus actividades sociales (futbol, educación secundaria, trompetista de una banda de música) y su posterior trasla- ción a Cochabamba a realizar labores de características campesinas, es decir, producir y vender (en Chapare); esa necesidad de adaptarse a un sitio extraño, hicieron de él un mestizo cultural y social; su vida coti- diana era la de un campesino de clase baja, o pobre. Su vida, su diario vivir, fue la de un mestizo; Evo Morales, como él se definió más de una vez, era un campesino. Antes de su llegada a la Presidencia no se encuentran manifestaciones personales reivindicativas al indigenismo; muy por el contrario, en sus actuaciones públicas se puede encontrar expresiones muy clásicas de las políticas de izquierda popular; como Pueblo (entendamos masa) Pobres, Explotados, es decir, calificaciones de corte clásico o tradicional. Morales asumía muy claramente su con- dición campesina cuando comenzó su actividad sindical.

	La constatación la encontramos en la protesta “campesina”, enca- bezada por la CSUTCB, cuando el Gobierno de Jorge Quiroga
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	Ramírez (2002) pretendía cerrar un mercado de coca en Cochabam- ba, con el objetivo de evitar la comercialización de la hoja fuera de Yungas. Los enfrentamientos entre los campesinos y las Fuerzas de represión fueron varios; el saldo fue de muertos de ambas partes. En esa oportunidad Morales amenazó: “Por cada campesino muerto, habrá un uniformado muerto29”; la amenaza se cumplió.

	Más adelante se desarrollará este tema; lo que se quiere en esta parte, es dejar constancia de que Evo Morales se asumía campesino; esa es una herencia de la Revolución Nacional que decidió campesinizar (clase) al indígena (cultura) para integrarlo al Estado con la Reforma Agraria.

	Antes de ser Presidente, Morales seguía una ruta tradicional en el quehacer político. A diferencia de otros, Evo Morales tuvo actividad sindical y parlamentaria permanentes, él se las ingenió para estar siempre en los dos lados. Ese es un valor que se debe destacar: Evo Morales hizo política parlamentaria sin dejar de participar de la cuestión sindical en el Chapare Cocalero; hay que reconocer que fue él quien “visibilizó” lo cocalero dándole una categoría o un espacio diferente/propio, entre los Movimientos sociales o sindicales del país; Evo Morales “descampesinizó” al Cocalero; le dio categoría propia.

	A propósito de Evo Morales, el investigador social y teórico india- nista Raúl Prada, en un interesante libro de entrevistas trabajado por Raúl Peñaranda30, asegura: Nosotros (Comuna) sabíamos lo que era Evo, lo que era el MAS. El MAS nunca fue bien visto por las vanguar-

	dias de la movilización prolongada entre los años 2000 y 2005; nunca fue la vanguardia. Esta autorrepresentación propagandística guberna- mental es un mito reciente. Es el mito que se ha construido hacia afuera, hacia la “izquierda” internacional y con el beneplácito de los medios de comunicación, pero la realidad es que el MAS nunca fue radical: fue una herencia conservadora y populista del nacionalismo y de la vieja “izquierda” fragmentada.

	 

	

	29 http://www.eldiario.net/noticias/2002/2002_01/nt020119/.-

	30 Izquierda y democracia en Bolivia. Posiciones, perspectivas y críticas. Primera impre- sión: junio de 2015 © Friedrich Ebert Stiftung
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	El filósofo HCF Mansilla dice, a propósito de “los indianistas” en el Gobierno: “Yo creo que los indianistas, bajo esa apariencia radical de modificar todo, en el fondo lo que quieren es preservar valores muy antiguos y muy convencionales, jerárquicos, verticales, autoritarios, machistas, que vienen de muy atrás, pero ahora con un aspecto revolu-

	cionario del cambio total”...

	Evo Morales es un político intuitivo con un gran don de ubicuidad y logra generar o concitar la atención con sus declaraciones, discursos, comportamiento o manifestaciones donde quiera que vaya. Valga un ejemplo: es difícil no recordar su famosa “chompa” con la que dio la vuelta al mundo, encaminado por ONG´s y financiado por Hugo Chávez Frías; todo su viaje fue una puesta en escena, el hombre logró la atención mundial con una prenda de vestir que se convirtió en una señal de austeridad. Con esa prenda visitó al Jefe del Gobier- no español, Rodríguez Zapatero y se reunió con el Rey Juan Carlos de España. También estuvo con el presidente chino Hu Jintao y en un almuerzo en Sudáfrica con el secretario general del gobernante Congreso Nacional Africano, Kgalema Motlanthe. El mundo habló de “ese “ Evo.

	Evo Morales es histriónico y efectivista, así como fue a visitar al Rey de España, Juan Carlos e invitó al actual Felipe VI (como príncipe heredero del trono) a los actos de jura a la Presidencia en los años 2006 y 2010, dijo que no lo invitó (ya Rey) el 2015 porque, a decir de él mismo,quería librarse de las monarquías del mundo31. “Sabe nuestro hermano vicepresidente… saben algunos miembros del ga- binete, yo decidí que esta vez no iba a venir el rey a nuestra posesión. Una forma de liberarnos de las monarquías del mundo”… “será rey para su país, España, no para América Latina, ni el Caribe”…(decla- ración de Agosto del año 2015)

	Pero, hay una contradicción entre esta declaración de Agosto del 2015 y esta otra de Abril del mismo año, cuando el Presidente, entrevistado por Jordi Évole aseguró: “Felipe VI me miraba raro,

	

	31 http://larepublica.pe/mundo/502887-evo-morales-confiesa-que-no-invito-feli- pe-vi-su-investidura-para-librarse-de-la-monarquia
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	despectivamente y Felipe González de arriba abajo” y que empezó a no gustar de los encuentros Iberoamericanos luego de que el rey Juan Carlos I mandó a callar a Hugo Chávez (Porqué no te callas?32). En ese sentido, se pregunta: “¿Por qué nos tenemos que callar?”- escribió Évole33.

	En la misma entrevista, Morales aseguró que “con Zapatero España era la puerta de entrada a Europa para Bolivia, pero ahora es Francia”. El presidente ha dejado de asistir a las cumbres iberoamericanas.

	Pues bien, ese aprecio/desprecio, ese manejo de las relaciones in- ternacionales basado en percepciones personales, tan propio de él, puede servir para entender esa rimbombante declaración que hizo   el año 2009, a 2 años de su llegada al Gobierno, cuando decidió declararse marxista-leninista. Lo hizo en la celebración de la Cumbre de la Alternativa Bolivariana para las Américas (ALBA). En la mis- ma, el Presidente aprovechó el momento para manifestar su apoyo a Cuba y reclamar por la exclusión de la OEA del país caribeño (hecho ocurrido el 31 de enero de 1962). En esa reunión, el Presidente se declaró “marxista, leninista, socialista y comunista” y desafió a que se lo expulse a él de la OEA por esa misma razón. (dio la impresión que entendía que era él el miembro y no el país quien estaba en la Organización)

	Ya lo hemos señalado antes, el Presidente Morales es un hábil pro- pagandista y, es correcto señalar que más allá de esa “confesión de fe comunista, socialista y marxista-leninista”, a Evo Morales no se lo ha oído hablar o debatir de cuestiones ideológicas; muy por el contra- rio, el Presidente Morales, se ha destacado por ser un predicador de

	 

	 

	

	
	32 «¿Por qué no te callas?» fue una frase pronunciada por el rey de España Juan Carlos I, el 10 de noviembre de 2007, dirigida al presidente de Venezuela, Hugo Chávez, en la XVII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado, ocurrida en Santiago de Chile. La frase se convirtió rápidamente en un fenómeno social y de Internet, siendo tema de imitaciones, burlas, parodias, programas de televisión, tonos de llamada para teléfonos móviles1 y título de programas de televisión en Argentina2 y España. (es.wikipedia.org)

	33 http://www.elplural.com/2015/04/13/felipe-vi-me-miraba-despectivamente-y-feli- pe-gonzalez-de-arriba-abajo
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	lo “popular y revolucionario” de cliché, sin haber dado nunca una definición ideológica de si mismo.

	En pie de página se encuentra la referencia de la declaración del Presidente Morales al diario Página/12, de Argentina y en la parte que más interesa al objetivo de este libro, el mandatario señaló: “los principios del marxismo son parte de la lucha del movimiento indígena

	por la liberación, por la igualdad, por la dignidad y, sobre todo, por el territorio”.

	Es interesante esta adscripción y “reinterpretación ideológica” de Evo Morales; aunque el marxismo, jamás se refirió a los movimientos indígenas o al territorio, para mencionar a 2 de las citas más impor- tantes argumentadas a manera de explicación por Evo Morales. El marxismo hace clasificación sociológica de clases, no de razas o, si se quiere, de culturas. Por otra parte, no olvidemos o perdamos de vista que, Filemón Escobar, impulsor e ideólogo del MAS, señaló en su tiempo: “En el Trópico de Cochabamba, el concepto Leninista del Partido ya fue superado, porque el Instrumento de la lucha eficaz era el mismo sindicato”.

	En el libro Coca, Poder, Territorio y Cocaína, Capítulo: “Una nece- saria mirada al pasado para comprender la lógica de funciona- miento Masista”, escribí: “hasta 2005, el MAS no tenía otra vocación que no fuera la defensa de la coca”, Raúl Prada destaca, en su análisis sobre la “Conducta política del MAS34” que el movimiento cocalero era el más conservador entre los adversarios del Gobierno del MNR. “Se

	sube en la ‘cresta de la ola’ de las movilizaciones35 y se aprovecha obvia- mente porque tenía convocatoria electoral pero no a la movilización y ni había entendido el proceso ”.

	Es conveniente conocer qué dice el Programa de Principios Ideo- lógicos del partido de Gobierno aprobado en Diciembre del año

	 

	

	
	34 http://www.erbol.com.bo/noticia/politica/03102014/como_el_mas_paso_de_ser_un_ partido_de_cocaleros_reclutar_la_derecha

	35 se refiere a la Guerra del Agua, de Cochabamba, una larga protesta que tuvo lugar entre enero y abril de 2000; el motivo: la privatización del abastecimiento de agua potable municipal
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	2002 (no ha sufrido cambios ni modificaciones). Filemón Escobar (el ideólogo del inicio del MAS) sostiene que “el documento, para su aprobación en el Congreso de las Seis Federaciones del Trópi-  co, tuvo que ser explicado en decenas de seminarios, desde 1977 hasta el 10 de Diciembre del 2001, fecha en que se aprueba como “Principios  Ideológicos”  y  añade:  “Este  documento,  en  ningún congreso o ampliado ha sido reformulado, ni sustituido por otro. Independientemente de ello, su valor radica en que abandona las viejas tesis obreristas como la Tesis Socialista del IV Congreso de la COB” que se asentó en la Tesis Central de la Federación Sindical de Trabajadores Mineros de Bolivia más conocida como Tesis de Pulacayo, aprobada sobre la base del proyecto de la delegación de Llallagua, y fue presentada el universitario y militante trotskista del POR, Guillermo Lora

	Tomamos, como lo haría cualquiera que estudie a Evo Morales/ MAS, el programa político del MAS titulado “NUESTROS PRIN- CIPIOS IDEOLÓGICOS” porque el mismo sirve para demostrar que el único objetivo del MAS al incursionar en política nacional, fue la defensa de la hoja de coca; lo que llegó después fue por aña- didura y, claro, sirvió, porque los ideólogos indianistas buscaban un espacio dónde asentar sus postulados y, el MAS era el partido más combativo.

	Digo: si el programa político del MAS fue puesto en consideración tantas veces, no tuvo Evo Morales la oportunidad de expresarse ideo- lógicamente en algún momento? Evidentemente no lo hizo porque esa “novísima conversión” probablemente sea el resultado de su “ubi- cuidad” publicitaria y complacencia de los medios de comunicación, como señala “Chato” Prada a Raúl Peñaranda.

	Esto es importante: Filemón sostiene en su libro: “el concepto de la Guerrilla pegaba fuerte en la conciencia de cada productor, sea joven, maduro o anciano y que la zona del Trópico era la zona ideal para la guerrilla, mil veces superior a Nancahuazú o Teoponte; en eso coincide con la declaración de Evo Morales a Rebelión.org. que se puede leer en este mismo libro.

	 

	
EVO: ENGAÑO Y MITO

	 

	 

	Con relación a este tema, antes de su lanzamiento a nivel nacional, o como candidato a Diputado por IU, es decir, antes de la creación del MAS, Evo Morales había tenido contacto con los movimientos radicales campesinos y cocaleros de Sudamérica; él mismo narra que había viajado en varias ocasiones como dirigente sindical; tal vez el viaje realizado a Perú el año 1994, cuando fue elegido Presidente del Consejo Andino de Productores de Coca entre Bolivia y Perú - creado el 1991, en La Paz - sea el más importante de sus viajes; en esa ocasión estaban también cocaleros de Colombia, de manera que no tuviera nada de raro que la idea haya venido de allí, dado que estos movimientos de alguna manera ya hacían resistencia o defensa armada de sus cultivos; eran épocas de afianzamiento de la democra- cia en Sudamérica y “lo clandestino y las tendencias “fierreras36” no se habían aplacado.

	¿Cómo se logró que los chapareños abandonen el concepto de la guerrilla para defender sus cocales ? Se fundió la Acción Directa   de Masas con la Lucha Parlamentaria. El bloqueo de caminos, las marchas y los enfrentamientos casi diarios con las fuerzas policiales y militares con la participación en las elecciones burguesas, escribió Filemón Escóbar

	Está claro que el MAS y el movimiento cocalero son 2 caras de la misma moneda; el MAS nace como expresión o tal vez como la úni- ca opción de quienes no vieron otra salida para evitar la erradicación de la hoja de coca, que la construcción de un partido político, en ese momento, sólo un “movimiento” unidireccional.

	De la lectura del siguiente texto incluido en la “Gazeta de Antro- pología” titulado: Movimiento Cocalero en Bolivia. Violencia, Dis- curso y Hegemonía37, se puede conocer un poco más del génesis del partido político de Evo Morales.

	Características del discurso cocalero: equivalencia y signifi- cante vacío.- En el marco de un conflicto de gran intensidad y de una verdadera guerra mediática, una de las grandes victorias del

	

	
	36 “tendencias fierreras”, tendencia a tomar las armas; movimientos pro guerrilleros 37 http://www.ugr.es/~pwlac/G20_35Mayari_Castillo_Gallardo.html
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	movimiento cocalero es aquella que se liga con la re significación de la hoja de coca. Para Laclau, este mecanismo en el terreno social se denomina Equivalencia (Laclau 2002; Laclau y Mouffe 2004; Laclau 1986; Laclau 1985), que funciona discursivamente creando una cadena de equivalencia entre términos, lo que finalmente deri- va en un vaciamiento del sentido: ello se denomina un significante vacío (un significante sin significado)….. Cuanto más extendida es la cadena, mas prevalece el “nombrar” por sobre las referencias parti- culares de cada elemento de la cadena. Este el caso de lo ocurrido con la hoja de coca, para este caso específico. Mediante una hábil batalla ideológica, el movimiento cocalero logra liberar la hoja de coca de su asociación al tema del narcotráfico y la cocaína, mediante una construcción de una cadena de equivalencias que permite el tránsi- to de la significación de la hoja de coca como “la hoja de nuestros antepasados” a ser el símbolo de la defensa de la dignidad nacional y su memoria, así como de la soberanía frente a Estados Unidos, convirtiéndola en un tema de importancia nacional. Así la coca en sí no nos habla de una simple hoja: pierde su significado en tanto que la defensa de ésta no se remite sólo a la hoja, nos habla de un tema de dignidad nacional, de defensa frente al intervencionismo, un rescate de la memoria de los antepasados, Etc. De ahí que el grito “causachun coca” (viva la coca) no tenga una referencia sólo a ésta y es por ello que se dice en todas las manifestaciones, no sólo en aquellas vinculadas a la erradicación de la coca

	Hay un sesgo interesante en la “construcción ideológico-política del MAS”, muy probablemente basada en la experiencia política de File- món Escóbar, repárese que, después de “criticar” la práctica política en el Estado, se pasa, de inmediato, a la coca, como bandera de lucha y se busca una construcción política que sea capaz de sustituir a los comunistas (obreros o proletarios) por los “cocaleros”, iniciando la tesis de la defensa cerrada a su actividad, como si esta fuera el resultado de una lucha ideológica (coca) y no una actividad econó- mica claramente capitalista, de oferta y demanda y controlada por  el mercado; en ese documento se hace una crítica, muy de paso, a la “economía de mercado”, sin considerar para nada que la coca y sus subproductos no aguantan un simple análisis de tipo economicista.
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	Filemón Escobar en el libro de referencia, asegura:

	Los Colonos del Chapare, como se tiene indicado, fueron calificados por la izquierda tradicional como pequeño burgueses por poseer entre diez y veinte hectáreas. En esa situación de análisis de la so- ciología izquierdista, estaban destinados a no jugar ningún papel importante, ni desde el punto de vista sindical y mucho menos del político. Qué les unió a las Seis Federaciones del Trópico? Nada más

	y nada menos que la hoja de coca38. Cuando se fundó el MRTK

	(Movimiento Revolucionario Tupac Katari) logró ingresar como CSUTCB; al seno de la COB, logrando tener dos carteras en la Dirección del Comité Ejecutivo de la COB.

	Refuerza lo dicho cuando señala:… El rasgo común del MRTK de la Federación de Independientes, de lo que será la CSUTCB, es que no adoptaron, por principio, la lucha por la hoja de coca.

	Silvia Rivera, en “Oprimidos pero no vencidos”39, ignora la hoja de coca en “lo ideológico y fundamental de la lucha campesino/ indígena; léase que la hoja es “relegada” por otras tareas (trabajo del 2003 conmemorativo de los 19 años de su edición). Javier Albó, en todos sus primeros escritos, tampoco cuenta con la coca como el simbolismo fundamental de las naciones oprimidas del país.

	 

	 

	

	
	38 las negritas son mías

	39 Oprimidos pero no vencidos.- Silvia Rivera Cusicanqui – Luchas del Campesinado aymara y Que- chwa – 1900 – 1980 http://www.ceapedi.com.ar/imagenes/biblioteca/libros/294.pdf. “en los contrafuertes orientales de la cordillera Real, las llamadas “zonas de colonización” son escenario de la emergencia de un otro protagonista fundamental de la política cam- pesino-indígena contemporánea: el movimiento cocalero del Chapare y de los Yungas. El primero, producto de varias décadas de “colonización” espontánea y dirigida al trópico de Cochabamba; el segundo como expresión de los Yungas de La Paz, región que por siglos abasteció el mercado legal nacional y transfronterizo de la hoja de coca (cfr. Rivera 2003b). Se trata de un movimiento basado en una densa red de sindicatos, subcentrales y centrales territoriales, que culmina en la cúpula con el liderazgo de Evo Morales en las Seis Federaciones del Trópico de Cochabamba, y de varios otros dirigen- tes a la cabeza de Cofecay y ADEPCOCA en los Yungas, los cuales viven también la paradoja de la disyunción entre el espacio sindical y la representación política, pues la incursión en el escenario político nacional arriesga con relegar el tema de la hoja de coca



	a un lugar secundario en las prioridades del partido o el parlamento”.

	 

	
CARLOS VALVERDE BRAVO

	 

	 

	Conclusión:  el  único  hecho  visible  como  “bandera  de  lucha”  del masismo es, como se demuestra, la hoja de coca y, lo demás, desde mi punto de vista, es una velada intención de arropar esa defensa dentro de los discursos de la izquierda, aunque, la coca y sus conse- cuencias, son de las actividades donde más se expresa “el salvajismo del capitalismo”.

	Como sea, quienes ya conocemos el histrionismo y habilidad de  Evo Morales sabemos que es un hombre que sabe aprovechar los espacios que se le brindan, pero no deja de llamar la atención que, habiendo tenido la oportunidad de manifestar el apoyo a Cuba y a quien hubiera querido y, para definirse ideológicamente no lo haya hecho, recién hasta el año 2009, cuando aprovechó el espacio entre sus “iguales” del ALBA. Recordemos que el día de su posesión en enero del 2006, Evo  Morales citó a Cuba y al Ché Guevara y no   se identificó abiertamente con sus postulados y también nombró y saludó a Estados Unidos y agradeció a ese país su apoyo y solidaridad

	Personalmente no creo que Evo Morales sea “Comunista, marxista, leninista y socialista”, aun cuando es claro que tiene admiración por las figuras de los hermanos Castro, por ejemplo. Tengo la impresión que,  ese  “entusiasmo  ideológico”  se  lo  puede  ubicar  en  el  nacio- nalismo revolucionario con una fuerte tendencia a quedarse en lo populista del Siglo XXI (aunque no es una expresión política de este Siglo sino del XX) y que, a fin de mantener esa “pose contestataria” usó el argumento ideológico que, entre sus “pares”. Eso no cae mal y, lo más interesante era que molestaría a más de uno hacia fuera.

	En cuanto al ser o no ser comunista, me recuerda a Fidel Castro en sus repetidas negativas a “ser comunista”. “No soy Comunista” dijo el cubano en al menos en 10 ocasiones entre 1958 y 1959

	“¿Cómo voy a ser yo comunista... de dónde voy a traer yo el comunis- mo, padre?”/ Dic. de 1958, al P. Llorente, jesuita.

	“Fidel Castro no simpatiza con el comunismo”” en “Sierra Maestra”, 1958/ Órgano del M-26 en Miami

	“El M-26 nunca ha hablado de socialismo, ni de nacionalizar industrias... desde el principio hemos hablado de restaurar la cons-
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	titución de 1940, que establece claramente las garantías, derechos y obligaciones para todos los elementos que participan en la pro- ducción, incluyendo la libre empresa y la inversión foránea”. Fidel Castro a Jules Dubois/25 de mayo de 1958.

	“No me rompí el pescuezo luchando contra una dictadura, para caer en manos de otra. El imperialismo soviético es igual al imperialismo norteamericano” Julio de 1958/ Entrevista con J.Meneses, español.

	“No somos comunistas.. Hay algunos elementos comunista en el gobierno, pero su influencia es nula. Yo no estoy de acuerdo con el comunismo. Cuba no expropiará propiedades privadas extranjeras y buscará, al contrario, inversiones adicionales”. Declaración a la prensa de Washington, abril de 1959.

	“No somos ni seremos comunista. Nuestra revolución es genuina- mente democrática, genuinamente cubana.” Fidel en el Club de Leones/13 de enero de 1959.

	“El comunismo es una dictadura de clase y yo he luchado toda mi vida contra las dictaduras. Por eso no soy comunista. El comunismo predica el odio de clases, la lucha de clases y yo estoy contra eso. No se puede confiar en los comunistas.” Al Prof. José Ignacio Rasco/abril de 1959.

	“De ninguna manera caeremos en la órbita del comunismo inter- nacional, puesto que nunca recibimos ayuda de ellos para hacer la revolución, ni la pediremos para defenderla. Nos apoyaremos en la opinión pública de los pueblos de América”. “Revolución”/ 23 de enero 1959.

	“Quiero aclarar aquí que yo no soy comunista, porque estoy seguro de que lo primero que van a querer decir después de esta campaña, es que nosotros somos comunistas. Nosotros antes que nada sentimos los intereses de nuestra patria y de nuestra América...” conferencia de prensa/ Fernando Benítez/ 22 de enero 1959.

	Cierro con la idea de que Evo Morales puede ser visto como un  gran líder rebelde y contestatario y no se equivocará quien lo vea así,
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	pero, difícilmente alguien lo tenga como referencia de un marxista, leninista socialista y comunista.

	Vuelvo a la idea de este libro, que es analizar la intención de “elevar “a Evo Morales Ayma a la condición de Mito, sin perder de vista el hecho de que los mitos son “ilusiones” y que, además, los llamados mitos del Siglo XX latinoamericano no trascendieron más allá de la anécdota o del cuento sin respaldo.

	Entiendo que en el caso de Evo Morales no es difícil encontrar un esfuerzo personal (de él) por encajar en la idea/mito de que él es   un “buen salvaje; consecuentemente se comporta como un “buen revolucionario” ya que él mismo se califica como: “enemigo de Esta- dos Unidos” (como una cuestión de mérito), respetuoso de la Vida, defensor de la democracia y los Derechos Humanos, protector de la Madre Tierra, “restaurador de los Derechos de los pueblos Indíge- nas, Padre de los carenciados y desvalidos del país, recuperador de los Recursos Naturales, nacionalizador, Buen Vecino y otras linduras que suenan bien y parecen hasta románticas, pero, en los hechos, parece no ser tan así.

	En los capítulos que vienen se enfrentará al Mito frente al hombre; el discurso frente a los hechos; planteamos que el lector concluya   si estamos o no ante un Mito viviente; si este hombre puede ser considerado tal o si es sólo uno de tantos intentos publicitarios de imponer un sistema de Poder o Gobierno que, apartándose de la democracia formal, sea capaz de “inventar o proponer una nueva idea de democracia” una nueva idea que es muy vieja y que trae muchos malos recuerdos por los hechos ocurridos en el tiempo de su vigencia; el Presidente Morales en mensajes de su cuenta de Twitter definió “su idea” de democracia para responder a Mario Vargas Llo- sa. Eso lo vemos en el capítulo que sigue.
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	Evo Morales y la democracia; su particular idea de democracia

	 

	 

	Evo Morales escribió, como respuesta a Mario Vargas Llosa, en 2 Twitters, lo siguiente:

	 

	Acciones de usuario Siguiendo

	[image: Image]

	Evo Morales Ayma Cuenta verificada

	Democracia no es mercado ni soberanía es dictadura popular. Vargas Llosa cree que el poder sólo deben ejercer banqueros y transnacionales.

	Evo Morales Ayma @evoespueblo

	14 jul. Vargas Llosa defiende democracias impuestas por el imperio y desconoce gobiernos elegidos por el pueblo. Es mentalidad neoco- lonial y racista
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	Los textos que anteceden salieron de las cuentas de Twitter de Evo Morales como respuesta a una reflexión de Mario Vargas Llosa refe- rida a que: “Bolivia tiene una democracia más débil y más pobre”40, en un análisis en el que repasó la situación política de varios países latinoamericanos, entre ellos Bolivia.

	La nota, en lo que interesa, es la que sigue:

	El Premio Nobel de Literatura hispano-peruano, Mario Vargas Llosa, afirmó este miércoles en Madrid que “el populismo ha hecho muchos estragos en Bolivia” y manifestó su deseo que salga de lo que él considera una “democracia más débil y más pobre” en la que vive actualmente.

	Vargas Llosa asistió al acto de entrega de los Premios Internacionales de Periodismo Rey de España y el Premio Don Quijote y en un contacto con la prensa, formuló un repaso a la situación política de varios países latinoamericanos, entre ellos Bolivia.

	“Creo que es un Gobierno muy autoritario, muy demagógico; es un Gobierno que ha reducido considerablemente la libertad de expresión en Bolivia y creo que hoy en día, afortunadamente, la popularidad del Gobierno ha disminuido muchísimo y eso creo que fortalece, digamos, la democratización de Bolivia”, declaró ante una consulta del periodista Edwin Pérez, colaborador de Erbol.

	“Creo que es uno de los países donde la democracia es más débil, más pobre, en gran parte por obra del Gobierno. Se deben revertir los malos cambios, creo que el populismo ha hecho muchos estragos en Bolivia y después el nacionalismo económico que siempre perjudican a los países”, dijo tras recibir el galardón “Don Quijote” por escribir un artículo sobre su visita a Cusco, cambios y mejoras.

	Con relación a América Latina, sostuvo que hay una corriente de- mocratizadora muy grande, porque las dictaduras se han reducido a su mínima expresión.

	 

	 

	

	
	40 http://www.paginasiete.bo/nacional/2016/7/13/vargas-llosa-bolivia-tiene-democra- cia-debil-pobre-102688.html



	 

	
EVO: ENGAÑO Y MITO

	 

	Dijo que Cuba y Venezuela han dejado de ser modelos porque ahora son fracasos evidentes. “Es algo que explica en parte el fortalecimien- to que tiene la democracia prácticamente en todo el continente y eso pues les ayuda a su progreso”, comentó.

	Creo que lo importante es analizar la respuesta de Morales y, no lo dicho por el Nobel de Literatura y analista de Política Internacio- nal, porque lo que él escribió lo hizo en el marco de su libertad de opinión y personal percepción acerca de la democracia en Bolivia y otros países del Continente en su “Cono Sur”. Aun cuando el aná- lisis de Vargas Llosa es muy real y válido, sostengo que, a los efectos de este libro, lo importante fue la reacción del Presidente Morales, quien asumió posición a través de 2 opiniones que, por venir de quien vienen, asumen carácter de declaración:

	1.- Democracia no es mercado ni soberanía es dictadura popular.

	2.- Vargas Llosa defiende democracias impuestas por el imperio y desconoce gobiernos elegidos por el pueblo. Es mentalidad neocolo- nial y racista

	¿Democracia es Dictadura Popular?

	Si partimos de la definición universalmente aceptada que dice que “dictadura” es un modo de gobierno que ejerce la autoridad (Po- der) en un país, prescindiendo del ordenamiento jurídico y de la legislación vigente, no hay duda que chocaremos con la idea de don Evo Morales, quien definió la democracia como “Dictadura Popu- lar”, definición que, además de no empatar con ninguna definición hasta ahora conocida de democracia, es un barbarismo41 político/ sociológico.

	Semejante grosería definitoria probablemente tenga la intención de  equiparar  la  definición  “dictadura  popular”  a  lo  que  en  algún momento de la historia y como un eufemismo político se llamó “democracia  popular”,  que  tuvieron  importante  influencia  en  el Siglo XX (algunos han sobrevivido en el SXXI) que involucraba a un

	 

	
	41 Incorrección en el uso del lenguaje que consiste en pronunciar o escribir mal las palabras o en utilizar palabras equivocadas o inexistentes en la lengua
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	régimen político imperante en los llamados Estados Socialistas (La Unión Soviética y Cuba, por un lado y China por el otro, fueron los ejemplos más claros, irradiando su influencia en muchos países del mundo) países en los que imperaba la democracia del Partido único (no estaban admitídos más partidos), el centralismo democrático, el dirigismo político y la ausencia de oposiciones visibles, ello significa pluralismo inexistente; los medios de comunicación son del Estado y la línea editorial de los mismos respondía al pensamiento del “buró” político que dirigía el Estado; no había prensa libre e independiente.

	Los estados llamados socialistas justificaban sus acciones bajo el argumento de que estaban construyendo una sociedad socialista, teniendo como norte, el “beneficio de las mayorías”, cuando no, la “dictadura” del proletariado como objetivo principal. Diseminar el pensamiento, atender y apoyar movimientos subversivos en el exterior, en países no socialistas, tenía como fin, el favorecer la “revo- lución proletaria internacional”.

	Desde hace muchos años, llamar democracia a esos regímenes ha sido visto como un abuso discursivo por parte de quienes entienden que en la democracia formal existe todo lo que en estos países ha sido negado, es decir, Estados pluralistas, ciudadanos libres de asociarse o no en partidos políticos u otras organizaciones, voto secreto, medios de comunicación libres, etc.

	No es sólo eso; la “dictadura Popular” no se ejerce ni siquiera en el Gobierno de Evo Morales, un gobierno que, evidentemente tiene fases de autocracia, absolutismo y totalitarismo (lo correcto es decir que tiene “tentaciones totalitarias”) de manera que, probablemente cuando don Evo Morales publicó su “twit”, seguramente fue una expresión de deseos, salvo que en su fuero interno piense que puede caminar hacia ello.

	Probablemente,  leyendo  esta  “opinión  del  Presidente  Morales,  se entienda mejor que él está convencido de lo que dice cuando habla de “dictadura y democracia” como parte de lo mismo:

	En fecha 20 de octubre del año 2016, “El presidente Evo Morales consideró que la derecha busca “descuartizar” las estructuras esta-
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	blecidas en el Estado Plurinacional con sus constantes pedidos de independencia de poderes.”

	“Cuando la derecha pide permanentemente independencia de los poderes del Estado, pienso que quiere descuartizar todas las estructu- ras del Estado Plurinacional”, aseveró Morales en el acto de entrega de la Casa de Justicia de El Alto42

	Pero, sigamos con la “respuesta” de Morales a Vargas Llosa: ¿Estaría pensando el Presidente Morales en el “socialismo del siglo XXI”? que, aunque se lo vea como un invento de Hugo Chávez, en realidad se lo escuchó por primera vez en 1996, en la idea del Sociólogo Alemán Heinz Dieterich Steffan.

	Evidentemente, fue Hugo Chávez quien lo apropió y “presentó en sociedad el 30 de enero de 2005, en el V Foro Social Mundial y Evo Morales posteriormente adscribió a la idea y se sumó a Venezuela, Ecuador y a algunos otros países centroamericanos, apenas llegó al Gobierno, con la idea de hacer de Bolivia un país “de bajos niveles de desempleo, desigualdad y de corrupción”, objetivo que no sólo que no lograron alcanzar a 10 años de gobierno, sino que acentuaron la corrupción, fraccionaron a la sociedad y dañaron la institucionali- dad republicana y la democracia.

	Claro, antes de la crisis mundial del petróleo y la minería y los bue- nos precios de los productos no tradicionales (soya y otros productos de agricultura) los tres gobernantes de los países citados pudieron llenar la billetera y repartir dádivas, bonos e invertir en aquello que dio retorno en adhesiones políticas.

	Socialismo del Siglo XXI.- es presentado básicamente marxista, en lo económico y en lo ideológico y se apoya en cuatro ejes: el desa- rrollismo democrático regional, la economía de equivalencias43, la democracia participativa y protagónica y las organizaciones de base.

	

	
	42 http://correodelsur.com/politica/20161021_evo-la-oposicion-busca-descuarti- zar--la-estructura-estatal.html

	43 por qué llaman de equivalencias a un sistema económico que opere sobre la base del valor trabajo? Equivalencia viene, por una parte, de valor, que entendemos por
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	Dieterich revisa la teoría marxista con la intención de adaptarla a  los tiempos que corren, trata de incorporar los avances del conoci- miento y la tecnología y revisa las experiencias de los intentos socia- listas del Siglo XX, planteando “propuestas concretas” en economía y política como en la participación democrática de la ciudadanía para construir una sociedad libre de explotación. Resumiendo, 157 años después, Dieterich plantea lo mismo que Marx, adaptado a los tiempos que corren, planteando un reforzamiento radical del poder estatal democráticamente controlado por la sociedad (el partido como cohesionador de la sociedad) para avanzar hacia el desarrollo. No lo ha logrado, la experiencia en Venezuela, principalmente, con el tiempo ha sido desastrosa

	

	cantidad de tiempo. Lo que importa aquí es cantidad, no importa el trabajo concreto.  Lo importante es el tiempo de trabajo que necesitas para producir esos valores. Por otra parte, equivalencia significa valores iguales. Una economía de equivalencias es una eco- nomía en la cual los intercambios y las gratificaciones de los sujetos económicos se hacen sobre valores iguales, es decir, sobre esfuerzos laborales, cantidades de trabajo aportados a la generación de la riqueza social. Y en esto radica la justicia.

	-Bueno, pero ¿vale igual el trabajo de un trabajador no cualificado, que el de un trabajador con capacidad técnica, que ha “invertido” en capital humano, según la ter- minología al uso?.

	Este problema ha sido discutido en el socialismo “realmente existente”, como el pro- blema del trabajo cualificado frente el simple. Por ejemplo, el ingeniero debería ganar más que el mecánico y éste más que el barrendero. En el socialismo europeo esto se solu- cionó argumentando que un mayor esfuerzo, una mayor formación profesional debería tener alguna gratificación material y así se hizo, pero con límites políticos. Por ejem- plo, en la URSS y en Cuba la desproporción en la ganancia estaba limitada. Esto debe mantenerse en la fase de transición al socialismo del siglo XXl, porque necesariamente será desigual y luego surgen los problemas de la fuga de cerebros (un serio problema en Cuba). Esto se puede solucionar reconociendo que estamos en una fase de transición y que por lo tanto ciertas injusticias no se pueden abolir rápidamente.

	El ideal de justicia de que todos tengan la misma gratificación por el mismo esfuerzo laboral, a mi juicio, sólo se consigue en el comunismo. Para que esto suceda no es su- ficiente la voluntad, sino que se exigen unas condiciones objetivas. Para que cada uno pueda aportar lo mismo con igual esfuerzo, necesitas niveles semejantes de alimenta- ción, educación, participación, etc., es un proceso de voluntad política y de condiciones practicas que te hacen una sociedad homogéneas en cuanto a realizar y aportar más o menos lo mismo.

	Mientras esto sea un proceso inacabado, creo que es necesario resolver el problema del estímulo a través de alguna gratificación material de aquellos que realizan un trabajo más peligroso, los que se esfuerzan más y los que tienen más conocimientos. (entrevista de Luis Juberías Gutiérrez AVANT a Dieterich - 7/4/2004)
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	Chávez sostenía que la Revolución Bolivariana, necesitaba una etapa de transición que denominó la Democracia Revolucionaria. “Hemos asumido el compromiso de dirigir la Revolución Bolivariana hacia el socialismo y contribuir a la senda del socialismo, un socialismo del siglo XXI que se basa en la solidaridad, en la fraternidad, en el amor, en la

	libertad y en la igualdad” (2006)

	Chávez proclamó: “debemos transformar el modo de capital y avanzar hacia un nuevo socialismo que se debe construir cada día”, es decir… “ir haciendo en el camino”; la muerte de Chávez destrozó el camino, que no iba muy bien incluso con él en vida, tras la caída de los precios del petróleo.

	Chávez murió y el socialismo venezolano eligió a Maduro como su sucesor por mandato del finado y éste, además ganó las seguidas elecciones, con el “Comandante” como bandera. El hecho fue que el petróleo bajó de precio y los problemas en Venezuela se hicieron insalvables. Probablemente como corolario de su fracaso, el mundo pudo ver, en julio del año 2016, que los venezolanos cruzaron la frontera con Colombia con el objeto de buscar qué comer; la escasez de alimento y productos básicos en Venezuela era alarmante. En el caso de Ecuador: ese país también estaba en crisis; no tiene siquiera moneda propia (el dólar es la moneda corriente), la crisis petrolera amenaza la estabilidad de la economía de ese país y Correa tiene varios y serios problemas.

	En Bolivia, la falta de Gas amenazaba el futuro al momento en el que se escribía este libro; las Reservas Internacionales netas, caían vertigi- nosamente (desde noviembre 2015 a Junio 2016) en casi 4000 mi- llones de dólares y seguían bajando, mientras que los indicadores de consumo seguían cayendo; además de la caída de las exportaciones, la liquidez, los depósitos, la coparticipación, el Hipic, el IDH, las Regalías; lo único que subía era la Mora bancaria que en 5 meses se incrementó, de 1.500 millones de bolivianos a 2.100 millones, subió 600 millones entre Mayo 2016, y en todo 2015 había subido sólo 300 millones. Los economistas más prestigiados del país considera- ban que, a la velocidad a la que caían las RIN era para preocuparse y no sólo porque resultaban ser más finitas de lo que pensaban, sino

	 

	
CARLOS VALVERDE BRAVO

	 

	 

	porque en la urgencia por sostener el consumo, no estaba logrando la eficiencia que quisieran obtener del gasto de las mismas.

	Quedó claro que la idea del Socialismo del Siglo XXI se basaba en el reparto de los excedentes económicos y gastos superfluos sin otro afán que el de generar adeptos políticos, pero que no se expresa en el postulado de construir mejor país.

	No obstante a “lo repartido”, vimos que el Populismo se impuso mientras alcanzó el dinero y qué repartir y,  a estas alturas, cuan-   do el precio de las materias primas y los commodities44 se cayó,     ya nadie se atrevió a asegurar lo que se decía años atrás de que      se estaba frente a un experimento exitoso y sin retorno sino se   cayó en la constatación de que todo fue cíclico, igual que con los Gobiernos liberales; los resultados electorales en la Argentina, la crisis económica y política en Brasil, las multitudinarias manifes- taciones de oposición en Venezuela y el triunfo del PPK en Perú, parecen decir nomás que hay un cambio de rumbo político en Sudamérica; aunque a decir verdad, aun cuando hubo una derrota  de Evo Morales en el Referendo del 21F (se habla del mismo más adelante), parece ser que el fenómeno en Bolivia no da muestras de un inminente cambio político ni de una pronunciada crisis, dado  que no se vislumbra una crisis económica muy pronunciada ni una arremetida del centrismo o la derecha política que están lejos de ser una alternativa al “Evismo”, con o sin él.

	Hay 2 posibilidades, que el Presidente Morales, no entienda o no acepte que dictadura y democracia nunca han sido sinónimos; a estas alturas, después de 10 años de ejercicio de Gobierno debiera entender que son antónimos; que el contrario, (opuesto) de dic- tadura es “democracia” y que, ha sido gracias a la democracia que él llegó a ser Presidente, porque los partidos que hacían la Insti- tucionalidad republicana (con todas sus imperfecciones) fueron

	 

	 

	

	
	44 Los commodities o materias primas son bienes transables en el mercado de valores. Los hay de carácter energético (petróleo, carbón, gas natural), de metales (cobre, níquel, zinc, oro y plata) y de alimentos o insumos (trigo, maíz o soya).
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	capaces de entenderla y practicarla, desde el juego electoral, hasta su consecuencia: su triunfo.

	Luego de ser Presidente, Evo Morales y el Poder político triunfante decidieron controlar los poderes institucionalizados del Estado bo- liviano a los que se convirtió en una extensión del Poder Ejecutivo (probablemente de ahí salga aquello de “descuartizar el Estado con la división de Poderes”); recordemos que el gobierno convocó a una Asamblea Constituyente que, voto mediante, copó mayoritaria y violentamente, se apropió del texto, lo aprobó de manera irregular (esta es la primera CPE “itinerante” del país, que se debatió en una sede (Sucre, capital del departamento Chuquisaca, donde fue con- vocada) y terminó de ser redactada entre Oruro y La Paz, ya no por el Poder Constituyente sino entre una Comisión de este y el Poder Legislativo, en La Paz; el sistema de Poder controlado por Morales impuso el texto final en un referéndum.

	En el texto aprobado, el partido de Gobierno, en combinación con  el parlamento (encabezado por el Vicepresidente) logró no sólo imponer la re-elección, sino que se decidió que esta se aplicaría de manera inmediata y, se impuso la idea de que una cosa era la Repú- blica y otra muy diferente el Estado Plurinacional, de manera que el tiempo anterior a la Nueva Constitución Política del Estado no se computaba como periodo constitucional para el gobernante de tur- no (Evo Morales) y, se le dio al presidente la posibilidad de gobernar 14 años de manera contínua; sólo había que ganar elecciones, cosa que hizo con bastante facilidad, aunque se aseguró de controlar el Poder electoral; para ello contó con una muy débil oposición que poco pudo hacer.

	La idea del re-eleccionismo que se impuso en toda Latinoamérica de manera idéntica no podía estar lejos de Bolivia; de la mano de Hugo Chávez y su billetera petrolera, esta parte del Continente comenzó a tener gobiernos populistas reelectos por elecciones, con poco aprecio por las democracias formales. Todo fue bajo la batuta de Chávez: Kirchner, Morales, Correa y, si se quiere, también Lula da Silva y Dilma Rousseff (aunque en Brasil se respetó la institucionalidad democrática)
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	Veamos más de las “interesantes democracias” de Evo

	Con relación a la particular visión de democracia del presidente, me parece importante conocer una entrevista que Jordi Évole45 logró  con el mismo, la que es realmente significativa. El periodista muestra a Evo Morales una fotografía de él con Fidel Castro y Hugo Chávez y le pregunta46:

	Qué le dice esta foto; usted sabe que esta foto, en Europa y en EEUU, a esta foto se la denominaba: El Eje del Mal

	Respuesta.- Primero, el Eje del Mal era Fidel con Hugo y yo me sumé … si directamente… Eje del Mal, no era el Eje del Mal sino que era el “Eje de la Humanidad”

	Pregunta. Usted sabe que en España, en Europa en EEUU, gobernantes como Hugo Chávez o Nicolás Maduro se les considera Caudillos?

	Hugo Chávez, Maduro son electos con su voto del pueblo, eso de Caudillos, eso de autoritarios, eso de dictador, ese de… `populistas, de dónde viene… del Gobierno de Estados Unidos, nos dicen popu- listas nos dicen, cuando democráticamente nos ratificaron democrá- ticamente, nos ratifican, hasta ahora hemos ganado 7 elecciones, de los 7, 4 con más del 60% y 3 con más del 50%, investigue, revise todos los datos… (efusivo) … eso es caudillo? Eso es populista? Eso es autoritario?

	Te repito nuevamente, para mi, la democracia no termina en el voto, la democracia es el contacto permanente con los Movimientos Sociales (la entrevista se publicó el 12-04-2015)

	 

	 

	

	
	45 Jordi Évole Requena1 (Cornellá de Llobregat, Barcelona,España, 21 de julio de 1974), también conocido como El Follonero, es un periodista, presentador y guionista detelevi- sión español. Desde 2008 presenta el programaSalvados, en la cadena de televisión La Sexta, y también escribe artículos de opinión en el diario El Periódico.

	46 http://www.lasexta.com/programas/salvados/mejores-momentos/evo-mora- les-chavez-castro-eramos-eje-mal-sino-eje-humanidad_20150412572519574beb- 28d4460104aa.html
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	Llamativa declaración de quien presume manejar categorías mar- xistas y sociología política y se quejaba por ser llamado “populista” (“Nos dicen populistas cuando fuimos elegidos democráticamente”) “autoritario”, como si los populistas y los autoritarios no ganaran elecciones y, está cada vez más claro que el mundo está lleno de ellos.

	Felipe VI me miraba raro, despectivamente”, le dijo Evo Morales a Jordi Évole; y que la misma sensación sintió con referencia Felipe González: “mira de arriba a abajo”.

	“En el programa Salvados, Evo Morales negó que su gobierno esté basado en “el personalismo” y “el populismo”, rasgos que, sin embargo, el repor- taje dejó en evidencia47.

	Esta otra parte de la nota es importante:

	“Tras mostrar las duras imágenes de pobreza en esa localidad, entre ellas, la de unos niños bebiendo agua sucia de un charco, Évole le pregunta al presidente boliviano si no es más importante satisfacer las necesidades básicas de esa gente, sin alcantarillado, sin calles as- faltadas. Morales reconoce que no tiene ni idea de si el pueblo tiene “agua potable” o no. “Pero la llegada de un polideportivo es como la llegada de un hospital. Deporte es salud. Además de eso, yo nunca he impuesto programas. Les digo, ustedes decidan, qué quieren”. ‘¿Y ellos priorizaron el polideportivo?’, le pregunta un sorprendido Évole. “Así es, el asfaltado no es su prioridad. Tú eres europeo, no lo ves porque eres europeo”, fue la respuesta del presidente”.

	Este Evo Morales, rencoroso y “memorioso” es el Presidente de Boli- via, ese es el hombre que pondré a consideración del lector; es parte del “paquete Evo Morales” que tenemos que aceptar, seguir, resistir o soportar (tache lo que entienda que no corresponda( como parte de la cultura democrática, hasta que termine su periodo constitucional, es decir, el 2020 en enero.

	A ese hombre de pueblo se le levantó un busto en la entrada del Palacio Legislativo de La Paz (ahora Asamblea Plurinacional) y se le

	

	
	47 http://www.elplural.com/2015/04/13/felipe-vi-me-miraba-despectivamente-y-feli- pe-gonzalez-de-arriba-abajo
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	pone su nombre a canchas, estadios, colegios y otras obras hechas con dinero del Estado en “agradecimiento” de los pueblos que las recibieron.

	Evo Morales es contradictorio, autoritario, intuitivo, populista, demagogo, caudillo y líder; es un hombre que puede decir casi cual- quier cosa; es el hombre al que se pretende elevar a la condición de Mito político;

	Ese es el Evo Morales que busco confrontar y comparar con los he- chos históricos ocurridos no sólo en estos 10 años de su gobierno sino desde antes, desde su vida sindical, porque este hoy tiene su ayer que es necesario conocer y, si se puede, comprender.

	Referéndum en Bolivia 21F: Evo había sido “derrotable”

	El 21 de febrero del año 2016, tras de un referéndum plagado de irregularidades y hecho “casi al interés del Poder”, la población bo- liviana le dijo NO a Evo Morales en su intento de seguir siendo candidato a la Presidencia buscando una nueva re-re-re elección.

	El resultado final fue

	NO      2,682,517      51.30%

	SI      2,546,135      48.70%

	Total      5,228,652      100.00%

	El 21F, como se llamó el histórico referéndum generó una movili- zación social y ciudadana sin precedentes. Los partidos políticos de oposición cedieron su espacio protagónico y acompañaron a la gente que se organizaba y convocaba a votar NO de todas las formas posi- bles (los partidos jugaron un rol fundamental en el control electoral, en eso fueron muy eficientes). Así, desde el momento mismo del cierre de las urnas, en todo el país se sentía que algo había pasado; la calle estaba segura de que se le había dicho NO a la posibilidad pe- dida/impuesta por Evo Morales para optar por un cuarto mandato; los números simplemente demostraron aquello (soy de los que cree que alguna cosa rara pasó en las Cortes electorales que “achicó” la diferencia entre el NO y el SI aunque no pudo variar el resultado,
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	pero ello no es posible demostrarlo; el poder electoral controla el sistema).

	El Vicepresidente, antes de que la Corte Electoral determine los números finales, sostenía que se trataba de “un empate técnico”, es decir, se negaba a reconocer el resultado de un Referéndum que lo único que hacía era confirmar la Constitución Política del Estado, es decir, que no se podía ir a una nueva elección de Evo Morales; en el oficialismo sostenían que lo que se buscaba era una “re postulación” y que serían las ánforas electorales las que determinarían si ello era posible.

	Por su parte, el “interesado”, es decir, el Presidente Evo Morales ad- vertía: “nada está dicho hasta que se conozcan las cifras oficiales”, no obstante, garantizaba “el respeto a los resultados del referéndum”

	“Aunque con un voto o con dos votos va haber un ganador, eso se respeta. Esa es la democracia”, dijo el presidente en el mismísimo Palacio de Gobierno el día lunes 22 de febrero. Claro, antes había dicho: “Si pierdo el referéndum me voy feliz”.

	Ante la pregunta del diario El País de Madrid el sábado, en la víspera de la votación: “Si, pese a sus logros, pierde este referéndum ¿se sen- tiría muy decepcionado?”

	“No, estoy preparado. Con semejante récord, me voy feliz y conten- to a mi chaco. Me encantaría ser dirigente deportivo”, afirmó el mandatario, en el poder desde 2005 y que buscaba con esta reforma poder optar a un cuarto mandato (2020-2025).

	No obstante, con el correr del tiempo el MAS no se resignaba al No de las urnas y, como “preparando” una arremetida para lograr un nuevo Referéndum u otra violación a la legalidad Constitucional, en el mes de mayo del 2016, comenzaron a salir los “satélites polí- ticos” a jugar en la calle; el primer sector fue el de los cocaleros. El dirigente de Cochabamba y, presidente de la Confederación Sindical de Comunidades Interculturales Originarias de Bolivia (Csciob), Leonardo Loza, daba por hecho que el presidente Evo Morales sería candidato del Movimiento Al Socialismo (MAS) en 2019.
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	“Nuestro hermano Presidente va a seguir siendo nuestro gran líder y va a seguir siendo nuestro candidato, no importa si algunos oposi- tores, algunos vendepatrias, algunos enemigos de los pueblos y de los pobres no nos quieren o no nos acepten. En democracia, hermanos y hermanas, todo puede pasar”48.

	En mayo, fue el turno del Presidente, quien “en medio del debate político instalado por el Movimiento Al Socialismo (MAS) sobre una eventual nueva consulta de repostulación, anunció, en Chuquisaca, que “viene el segundo tiempo” y que ahí “veremos quién es quién” 49.

	El 9 de junio ese Presidente que “se iba feliz a su chaco” salió a de- fender la “legalidad” de un nuevo referéndum para su re postulación; esta vez argumentó: “Es legal, es constitucional otro referéndum. No es un problema constitucional”, declaró a la agencia rusa de información Sputnik, según publicó La Razón50 .

	El presidente alegó, además, que “el respaldo a su continuidad en el mando del país no solamente viene de los sectores sociales, sino de una parte del empresariado. “Hasta empresarios me hacen llegar mensajes diciendo “si se va Evo, qué va a ser de Bolivia”.

	Probablemente sea cierto aquello de los empresarios; no resulta raro que haya empresarios favorables al Presidente Morales, eso no debe extrañar, los empresarios tienen intereses y si sienten que el Presiden- te les da cierto margen de tranquilidad, algunos lo apoyarán, sobre todo los “contratistas con el Estado”; aún así, nunca se ha sabido que el hecho de que haya empresarios a favor del Gobierno sea una licencia para romper reglas constitucionales.

	Así, desde la primera manifestación del Presidente en su interés de romper el orden constitucional en el mes de mayo, el país ya sabía que este sería un tema recurrente, de manera que ya no extrañó que

	

	
	48 http://www.la-razon.com/nacional/Cocaleros-echo-Evo-Morales-candida- to_0_2498150183.html

	49 http://noticias.anotao.com/link/bo/www.la-razon.com/nacional/Morales-segun- do-tiempo-veremos_0_2496350384.html

	50 https://www.google.com.ar/#q=%E2%80%9CEs+legal%2C+es+constitucional+o- tro+refer%C3%A9ndum.+No+es+un+problema+constitucional%E2%80%9D%2C
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	al comenzar Junio, el Presidente haya reclamado: “yo sé que insinúan algunos periodistas, dijo Morales: ‘Evo está pensando (en) otro referendo’. Yo no tengo ningún interés... pero la verdad los compañeros están pen- sando en segundo referendo, no tengo por qué mentir, es un sentimiento tan natural. Yo no estoy en eso, yo cumplí mi gestión51”

	Mismo tenor el de su declaración en Estados Unidos en septiembre (en un espacio aparte de la Sesión de la ONU-Estados Unidos), cuando aseguró no buscar postulación para un cuarto período y negó también haber impulsado el referendo celebrado en febrero.

	Da la impresión de que la memoria del Presidente no estaba en su mejor momento, las páginas de los medios de comunicación del país, públicos y privados estaban llenas de publicidad pagada del oficialismo y a favor del SI; se llegó a tanto que el Tribunal Supremo Electoral (TSE) multó a varios medios por violar el reglamento elec- toral al transmitir avisos del Gobierno en los que aparecía la imagen del presidente

	“No ha sido propuesta de Evo ese referendo, modificar la Constitución y habilitar a Evo nuevamente como candidato”, dijo, muy suelto de cuerpo y, cerró su declaración asegurando: “No es Evo, quiero decir, repito, quiero batir todos los récords desde la fundación de la repúbli- ca. Contento. Quiero ser el mejor presidente. Es mi gran deseo. Y yo acabo mi gestión constitucional el 22 de enero del 2020”52.

	Terminando septiembre, el 28, los Cocaleros reiteraron que busca- ban otro referendo; en el XIII Congreso de las Seis Federaciones  del Trópico de Cochabamba se dio, con el principal mandato de impulsar la iniciativa legislativa ciudadana mediante la recolección firmas para modificar la Constitución Política del Estado y garanti- zar la candidatura de Evo Morales y Álvaro García Linera para las próximas elecciones generales del 201953.

	 

	

	
	51 http://www.paginasiete.bo/nacional/2016/7/1/afirma-tiene-ningun-interes-nuevo-refe- rendo-101427.html

	52 http://elcomercio.pe/mundo/actualidad/bolivia-evo-morales-niega-postulacion-cuarto-perio- do-noticia-1933742

	53 www.lostiempos.com/actualidad/nacional/.../cocaleros-impulsan-otro-referendo
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	De acuerdo a Los Tiempos, “los 3.447 cocaleros aprobaron por una- nimidad ratificar a Evo Morales como líder del sector. Además, pedirán “autoconvocar a los movimientos sociales para que se pronuncien pidien- do la repostulación del Presidente para el periodo 2020 al 2025”.

	A continuación, parte de lo decidido

	“La Comisión Orgánica resuelve trabajar con las nuevas estrategias de recolección de firmas, agotar las instancias legales jurídicas para habilitar la candidatura de nuestro hermano presidente Evo Mora- les y nuestro vicepresidente Álvaro García Linera”, dice un punto de la resolución.

	En la Comisión Política indica que “por voluntad del pueblo or- ganizado, se aprueba nuevamente la respostulación, del presidente Evo Morales, en la conducción de nuestro país porque garantiza el proceso de cambio y el cumplimiento de la agenda patriótica”.

	Agrega que la nueva directiva debe “buscar y/o establecer mecanismo jurídico e iniciativa (legislativa) ciudadana, así mismo, otros medios necesarios para la repostulación el año 2020 para que continúe en la conducción del país para garantiza la estabilidad política y social, estabilidad económico financiero”.

	Si el lector tenía alguna duda sobre las intenciones del Presidente por seguir en el cargo al costo que fuere, aquí está la demostración:

	Morales en un breve discurso agradeció por la confianza de sus bases para reelegirlo, primero, como principal ejecutivo de las Seis Federa- ciones y segundo, por aprobar su repostulación. “Como siempre los martes de ch’alla, ch’allamos nuestra casita, nosotros también ch’allamos en el Palacio. El 2008 nos dijo la derecha (es) la última vez está ch’allando, bailando Evo en el Palacio (pero) desde el 2007, 2008 seguimos bailando, ojalá sigamos bailan- do para siempre el movimiento campesino de los movimientos sociales de Bolivia”.

	Como no podía ser de otra manera, el 30/09/2016, el vicepresidente Álvaro García Linera dio su respaldo a las acciones que busquen las vías para garantizar que Evo Morales re-postule como candidato a la
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	presidencia en 2019. A su juicio, el mandatario debe permanecer en el poder hasta 2025, el bicentenario.

	Durante una entrevista con la cadena PAT54, la segunda autoridad del país aseveró que “yo creo, en lo personal, que el presidente Evo tiene que continuar. Soy un convencido de que debe continuar su gestión, ver los mecanismos constitucionales y legales, porque hay una agenda y un compromiso generacional que hay que cumplir, que es la Agenda Patriótica 2025”.

	García Linera explicó que “ser un líder histórico no es poca cosa” y detalló que no existe otro igual a Morales. “Evo es el líder histórico que se requiere para llegar a 2025”, reiteró, a tiempo de calificar de “extraordinarios” los “cambios” que encaró la actual administración.

	Dijo que él es alguien de quien se puede prescindir, pero no la máxi- ma autoridad del país. Aseveró que hasta 2019 no se analizará el tema de manera institucional ni partidaria, al interior del MAS pero personalmente cree necesario dar continuidad a la gestión de Morales.

	“Hemos decidido no tratar el tema, yo le cuento mi opinión perso- nal. Álvaro como ciudadano piensa esto, tratar el tema en temas institucionales y analizar la posibilidad, abordarla, no la vamos a tratar hasta 2019, ahí nos sentaremos para ver si hay opción, no hay opción y qué se requiere”, ratificó

	Sumando “espontáneos apoyos”, la candidatura del “hombre que quería volver a su chaco”, trata de alzar vuelo”

	El 2 de octubre, en ocasión de celebrarse el IV congreso orgánico de la Federación de Campesinos Quechuas de Potosí se determinó declarar que Evo Morales “ya no es dueño de su vida” por lo que, se decidió el respaldo a su re-postulación con miras a las elecciones nacionales del año 2019.

	El congreso le expresó al Presidente “usted hermano presidente Evo Morales Ayma no es dueño de su vida, sino más bien, al contrario,

	

	
	54 http://www.eldeber.com.bo/bolivia/vice-apoya-cambios-reeleccion-evo.html
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	el pueblo es dueño de su vida” y, como tal, le pidieron que “debe seguir a la cabeza del Estado como Presidente en las gestiones 2020- 2025”. El mismo discurso lo ensayó antes sin mayor trascendencia el Gobernador de Cochabamba, Iván Canelas, que es el “biógrafo de Evo Morales”

	Desde el 2007 nos piden que nos quedemos:

	El presidente Evo Morales aseguró que desde el 2007 hay pedidos de la población para que se quede en el poder por 20 ó 50 años.

	“Ahí hay un sentimiento, yo no creía, recordarán ustedes, noviembre de 2007, primera vez entregamos dos tractores por municipio, en Peñas, donde descuartizaron a Túpac Katari, ahí me han sorpren- dido letreritos y decía: ‘Evo por 20 años, por 50 años Presidente’, el 2007. Yo decía estos hermanos se hacen la burla, las compañeras se hacen la burla”, expresó en conferencia de prensa desde Palacio de Gobierno.55

	Toda una puesta en escena! Comienzan, por supuesto, los cocaleros y lo siguen “las organizaciones adeptas del Pacto de Unidad y para- gubernamentales”; el tema no terminará hasta intentar imponerlo y llevarlo a cabo, aunque el MAS ha decidido aplazar hasta el 201856 la discusión del tema (nunca se sabe si van a respetar sus propios temas; ahí hay una dirección muy cambiante). Choquehuanca sigue siendo la primera opción de reemplazo?57

	La COB, la única organización del campo popular que manifes- tó su oposición a la re-re-re postulación.

	El Secretario ejecutivo de la Central Obrera Boliviana (COB), Guido Mitma manifestó su desacuerdo con la determinación de los Cocaleros de buscar nuevamente la repostulación del presidente,

	 

	 

	

	
	55 http://paginasiete.bo/nacional/2016/10/3/dice-desde-2007-pedidos-para-quede-po- der-112070.html

	56 https://www.eldia.com.bo/index.php?cat=1&pla=3&id_articulo=210934

	57 http://eju.tv/2016/08/bajan-tema-de-reeleccion-y-suena-nombre-de-canciller/



	 

	
EVO: ENGAÑO Y MITO

	 

	 

	“pese a que en el referéndum del 21 de febrero la población rechazó esa posibilidad”.

	Mitma aseguró que a pesar de que la COB determinó mantener su inde- pendencia política de clase, no aceptará que nuevamente se esté tratando de buscar la repostulación de Morales “mientras el Gobierno esté arre- metiendo contra los trabajadores”… “Ya no se respeta la Constitución Política del Estado, ya no se respeta la Ley General del Trabajo, no se está generando fuentes de empleo, más al contrario, ahora el Gobierno parece ser amigo de los empleadores”58.

	El 17 de Octubre las tensiones entre Morales y la COB no se arregla- ban; el Presidente aseguró “que la COB no está obligada a mantener alianza con el Gobierno”, generando la inmediata reacción del ente matriz de los trabajadores con la siguiente respuesta: “Él (Presidente) no es dueño del proceso de cambio, el Presidente no nos va a dar órdenes a nosotros, que si nos vamos o nos quedamos”, señaló el dirigente de la COB, Vitaliano Mamani.

	Qué irá a pasar más adelante es un misterio; la COB, desde la llega- da del MAS al gobierno se ha sentido identificada con el mismo y mantiene una condición de no-independencia sindical; a ratos se ha parecido mucho a las Organizaciones Sociales paragubernamentales, de manera que, nada indica que esta posición vaya a ser permanente.

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	

	
	58 www.paginasiete.bo/nacional/.../rechaza-otra-posible-reeleccion-morales-111860.html
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	Un Gobierno sin muertos, una promesa sentida que nunca se cumplió:

	 

	 

	22 de enero del año 2006, Plaza San Francisco (de los héroes), una parte del discurso de Evo Morales sacudió al país:

	“Nos han masacrado, nos han humillado… eso no va en este nuevo gobierno de los movimientos sociales, no somos vengativos, no nos vamos a vengar con nadie, si vamos a enseñar como se gobierna a quienes nos masacraron nos asesinaron.

	Esas personas que violan, violaron los Derechos Humanos tienen la obligación de estar en la cárcel, de esta manera nunca más hayan masacres en nuestro país, nunca más haya violación de los Derechos Humanos.

	Será y va a ser un gobierno sin muertos.” (plaza de los héroes, 22 de enero del año 2006)

	La contundencia del discurso, la concertación propuesta era alenta- dora; sin embargo, a los efectos de este libro y, para quienes no cono- cen los detalles de la vida política de Evo Morales, esta invocatoria a la pacificación puede dar a entender que su vida política/sindical ha sido siempre “poner la espalda”, mientras el palo, el látigo, la bota, la culata del fusil, descargaban el odio del “Estado colonial y racista” al cocalero, al sindicalista, al rebelde, indígena y, probablemente por eso el mensaje tuvo mucho impacto pero… (siempre hay un pero) vale la pena preguntarse si eso fue así. Fue Evo Morales (el Movi- miento cocalero) sólo una víctima? No fue victimario?
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	Y es que, en función de Gobierno, se va a ver que la promesa no se cumplió. Y que, el cuestionamiento sobre el tema se lo hace en tono de reclamo: No hubo “violación de Derechos Humanos en 10 años de Gobierno de Evo Morales? No hubo citadinos ni campesinos vio- lados en sus derechos? No hubo indígenas asesinados por la metralla de la Represión? No hay detenidos injustamente? No hay en Bolivia “revanchas políticas”, persecuciones a Periodistas, presiones a medios de comunicación?

	Sobre la violencia sufrida por Evo Morales y el movimiento cocalero, Iván Canelas escribió59:

	No existen datos oficiales sobre las personas que perdieron la vida en el trópico de Cochabamba, producto de las brutales represiones sufri- das al menos desde 1982 hasta el 2004 en los gobiernos democráticos con tendencia neoliberal. Sin embargo, extraoficialmente se calcula en más de 100 muertos…

	En todas las acciones de uniformados, ya sean erradicación de coca- les, intervención a comunidades, gasificación por tierra o por aire, los más afectados fueron siempre los niños y niñas, que quedaron si no heridos o huérfanos, afectados psicológicamente ante la extrema violencia (Evo Morales: Mi Vida, pág 254 )

	Vamos por partes; confirmemos que, en su momento, Evo Morales y los cocaleros fueron quienes llevaron la peor parte en los “enfren- tamientos con las fuerzas de represión” del Estado. Los Cocaleros muertos y heridos en enfrentamientos se pueden sumar por decenas; el libro “Mi Vida…” que relata los avatares de la trayectoria política de Evo Morales tiene una larga lista de enfrentamientos y de viola- ciones de los derechos Humanos a los Cocaleros y en la persona de Evo Morales, quien participaba en la actividad sindical ya desde el año 1982, como Secretario de Deportes de la “Central Chimoré” en los últimos meses de la dictadura de Luis García Mesa (sic, pág. 112 del libro citado), pero ellos no fueron los únicos violentados.

	 

	

	
	59 Libro: Mi Vida, de Orinoca a Palacio Quemado, Evo Morales Ayma. Iván Canelas Alurralde, encargado de la escritura
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	Toda historia tiene dos partes; veamos la que viene. El 5 de septiem- bre del año 2016, el portal EJU.tv, 60, tomando como base el trabajo de Página Siete, publicó:

	En 10 años de gobierno del presidente Evo Morales se registraron más de 70 personas muertas por conflictos sociales, la mayoría por disparos de arma de fuego. Hasta la fecha, ninguno de esos casos ha sido esclarecido y ninguna autoridad fue convocada a declarar, me- nos fue procesada.

	Página Siete realizó el recuento en base a una revisión hemerográfica y publicaciones periodísticas. (se adjunta el link de Pagina Siete, por si se quiere leer la fuente del trabajo)

	Personalmente creo que en el Gobierno de Evo Morales hay muertos por acción y por “inacción” o falta de presencia de Estado para evitar- las; cuando escribo inacción, me refiero a que, no hacer nada cuando se dieron los hechos de Huanuni (13 muertos y más de 60 heridos), por ejemplo, o la muerte de Cristhian Urresti, o la misma muerte del Vice Ministro Dr. Rodolfo Illanes, también se es responsable.

	Considero, en una valoración personal, que este asunto de las muer- tes no es una cosa menor y que no debiéramos “contar y amontonar muertos”, sino entender que la violencia del Estado está, en lo que hace o en lo que deja de hacer; las zonas liberadas a sus aliados y las muertes que de ello resultan (véase alguno de los casos señalados y los de los linchamientos en Chapare, por ejemplo) necesariamente deben ser responsabilidad del Gobierno de turno que incumple el Contrato Social de garantizar la seguridad de los bolivianos.

	Sobre “muertes” del Estado, hay un par de hechos que quiero con- trastar con los relatos de Morales/Canelas:

	 

	 

	 

	

	
	60 http://eju.tv/2016/09/en-10-anos-de-gobierno-de-evo-morales-hubo-mas-de-70-falle- cidos-por-conflictos-sociales/ - http://www.paginasiete.bo/nacional/2016/9/5/anos-hu- bo-fallecidos-conflictos-sociales-108698.html
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	El cierre del Mercado de la Coca61

	Uno de los casos más graves que hemos vivido y que ha servido como una de las excusas para que me expulsen del parlamento tiene que ver con el cierre del Mercado de la coca en la población de Sacaba y los enfrentamientos que luego se registraron. Yo estaba en La Paz en el Legislativo. Esa decisión del Gobierno era ilegal, pero aprobaron igual un decreto supremo que tenía la intención de prohibir la co- mercialización de la coca en el Chapare.

	Esa determinación del ejecutivo provocó que los compañeros, en re- chazo al decreto ilegal, se fueran hasta Sacaba para impedir el cierre del mercado, pero fueron recibidos a bala y los policías mataron a dos compañeros primero y luego a más. Querían amedrentarnos para que no haya reclamos, cuando ellos sabían que el decreto aprobado era inconstitucional, porque la vigencia de los mercados de la coca se encuentra en la ley.

	…Los enfrentamientos duraron varios días. Hubo otros muertos También fallecieron militares, pero los responsables fueron Tuto Quiroga y sus ministros que aprobaron un decreto ilegal, mientras nosotros estábamos mendigando el diálogo desde hace mucho tiem- po atrás, pero era tal la soberbia de las autoridades, sobre todo del Presidente que ni siquiera respondían a nuestras peticiones, sólo se daban a la tarea de reprimir y aprobar disposiciones contrarias a los intereses de las familias del trópico.

	De todos estos hechos el gobierno me echaba la culpa a mi, tenían otro argumento más para intentar expulsarme del Parlamento y de esa manera descabezar el movimiento sindical cocalero.

	Se  torna  interesante  la  “memoria  selectiva”  del  Presidente  Morales cuando decide narrar su vida a Iván Canelas; probablemente el hom- bre se haya obligado a si mismo a olvidar muchos de los hechos como ocurrieron e incluso aquella advertencia tan drástica y violenta reali-

	 

	

	
	61 “Mi Vida, de Orinoca al Palacio Quemado… “obra citada, Iván Canelas Alurralde pág 250 y siguientes
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	zada por él y registrada en su momento por la prensa de todo el país: “Por cada campesino muerto, habrá un uniformado muerto62”.

	El relator del libro “Mi Vida, de Orinoca a Palacio Quemado” pa- rece no recordar (o lo hizo ex profesamente) la terminante frase, advertencia o instrucción del acápite anterior: y eso fue lo que hubo; evidentemente, los campesinos sufrieron la mayor cantidad de bajas pero, está claro que Evo Morales no era precisamente un pacifista que ponía la espalda para que la golpeen; muy por el contrario, sus advertencias al Estado (Gobierno mediante) se cumplían

	Las notas que siguen, son de El Diario del año 2002

	En Sacaba por cada campesino muerto cayó un uniformado63

	Oficialmente, hasta ahora se tienen identificados siete muertos en Sacaba:

	

	Miembros del ejército

	Dragoneante Wilson Cartagena, Dragoneante Eddy Pina- ya, Subteniente de Ejército Marcelo Trujillo, Capitán del CITE Antonio Gutiérrez

	Cocaleros

	Fidel Montaño. Fortunato Marcani. Luciano Montaño.

	Miembros del ejército

	Dragoneante Wilson Cartagena, Dragoneante Eddy Pina- ya, Subteniente de Ejército Marcelo Trujillo, Capitán del CITE Antonio Gutiérrez

	Cocaleros

	Fidel Montaño. Fortunato Marcani. Luciano Montaño.

	Existen decenas de heridos (algunos graves) y un número similar de detenidos.

	Además, la violencia desatada en Sacaba generó en el incendio de decenas de camiones, una ambulancia y el puesto de cobro de peaje de la empresa CONOSUR, en las cercanías de Sacaba.

	La guerra por la coca cobra siete vidas y más de 50 heridos - La cifra de detenidos supera las 70 personas, 49 de ellas ya fueron puestas a disposición del juez cautelar.

	 

	 

	

	
	62 http://www.eldiario.net/noticias/2002/2002_01/nt020119/0ptd.html

	63 http://www.eldiario.net/noticias/2002/2002_01/nt020119/4_06scd.html
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	Tanto Trujillo como Gutiérrez fueron raptados por una turba cocale- ra, la noche del jueves, cuando eran trasladados en una ambulancia hacia un centro médico.

	De acuerdo a testigos, una turba cocalera interceptó la ambulancia para posteriormente raptar a ambos efectivos, a quienes los arrastra- ron hasta Loromayo, donde los golpearon salvajemente y los dejaron votados.

	Dijeron que los gritos de los dos uniformados no conmovieron a ninguno de los cocaleros, que entre hombres y mujeres los arrastraron sin piedad.

	HERIDOS Y DETENIDOS

	Las clínicas y hospitales de Sacaba no fueron suficientes para atender a la mayoría de los heridos, por lo que varios fueron trasladados al hospital Viedma, y en el caso de los uniformados a Cosmil.

	En las filas cocaleros existen heridos de gravedad que están siendo atendidos en el Viedma y en el hospital México. Algunos presentan heridas de bala en el abdomen, las piernas y otros lugares del cuerpo.

	En las filas de los uniformados, la mayoría presenta heridas provo- cadas por las “bombas molotov”, palos, clavos e incluso cazabobos, además de heridas de bala. El más afectado es Ciro Canqui, que fue brutalmente golpeado el miércoles, por lo que hoy se encuentra en terapia intensiva.

	 

	El Gobierno pide a Morales entrega de asesinos, en Sacaba hay tensión64

	La Iglesia Católica convocó al diálogo. Hoy podrían reunirse los discordes.

	El hallazgo de dos cadáveres de uniformados tensionó los ánimos. Sacaba, El Diario (Enviado especial)

	El gobierno dialogará con los productores de coca cuando éstos ha- yan abandonado la población de Sacaba y el diputado opositor Evo

	

	
	64 http://www.eldiario.net/noticias/2002/2002_01/nt020119/4_05scd.html
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	Morales Ayma entregue a la Justicia a los asesinos de los efectivos de la Policía y las Fuerzas Armadas.

	Sin embargo, la Iglesia Católica viene gestionando la reapertura del diálogo Gobierno y campesinos pese a que el ministro de Información Gubernamental, Mauro Bertero, negó avances en los acercamientos iniciales para solucionar un conflicto que ya provocó la muerte de siete personas desde el miércoles pasado, dijo que el diálogo podría empezar cuando se den “ciertas condiciones”.

	Los cocaleros demandan que el Poder Ejecutivo derogue el Decreto Supremo 26415 que prohibe la comercialización y el secado de la hoja de coca en aplicación de la Ley 1008 y el Plan Dignidad, que pretende sustituir la base económica del trópico de Cochabamba, eliminando el arbusto considerado precursor de la cocaína.

	SACABA

	A su vez, el viceministro de Defensa Social, Osvaldo Antezana, afirmó que la comisión de gobierno que viajó a Sacaba para resolver el problema de la comercialización de coca no se sentará a negociar, menos a intercambiar criterios con los cocaleros, “porque son gente que asumió actitudes criminales”.

	“Acabamos de tener una reunión con los facilitadores (Iglesia, De- rechos Humanos y Defensora del Pueblo) a quienes les indicamos que se reúnan con los cocaleros para transmitirles que abandonen Sacaba porque de otra manera nosotros vamos a entrar a desocupar esa población”, precisó el viceministro.

	Dijo que la comisión a la cabeza de los ministros de Gobierno, Leopoldo Fernández; de Defensa, Oscar Guilarte; de Agricultura, Wálter Nuñez, no tenía previsto negociar la modificación del polé- mico Decreto Supremo, sino discutir los alcances de esta norma que prohibe la comercialización de coca en Sacaba.

	“Este es un salvajismo que nosotros definitivamente como Gobierno no estamos dispuestos a aceptar ni permitir”, dijo Antezana al in- dicar que espera que la Comisión de Facilitadores pueda convencer
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	a los cocaleros que se retiren de Sacaba, porque es un pueblo que no tiene nada que ver con este conflicto.

	Según Antezana, los residentes de Sacaba condenan los sangrien- tos enfrentamientos que protagonizaron los productores de coca y pidieron al Gobierno acabar con esta situación para reiniciar sus actividades en el marco de la paz y la tranquilidad.

	A primera hora del viernes fueron hallados los cadáveres del subte- niente de Ejército Marcelo Trujillo y del capitán Antonio Gutiérrez, en las inmediaciones del matadero de Sacaba.

	Los dos cadáveres presentaban signos de heridas producidas por machetazos y amordazados con cuerdas. Se presume que pidieron auxilio pero no fueron atendidos por los pobladores de Sacaba ante el temor de más violencia.

	Por otro lado en Sacaba, los cocaleros aún velan a sus tres muertos aunque el ambiente es tenso debido a los temores de una eventual intervención militar.

	Se conoció que las fuerzas militares concentradas en las cercanías de Sacaba recibieron refuerzos de otras unidades militares de La Paz, Santa Cruz y Oruro, lo que hizo temer que, en cualquier momento, se produzca una intervención, aunque ello dependía de una decisión política, desde La Paz.

	Reportes de prensa, en Cochabamba señalan que, por ahora, los pobladores de Sacaba respiran “aire puro”, en referencia a la gasifi- cación durante cuatro días continuos. Sin embargo, no se descartan nuevos enfrentamientos.

	IMPUNIDAD

	El representante distrital del Defensor del Pueblo, Ricardo Pol, afir- mó que no apañará la impunidad de ninguno de los bandos en con- flicto, a tiempo de aclarar versiones sobre la manifiesta parcialidad de los facilitadores como la Asamblea Permanente de los Derechos Humanos, el defensor y la Iglesia Católica.
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	Anunció que se apoyará las investigaciones para esclarecer la muerte de cuatro uniformados en manos de los productores de coca a tiempo de explicar que el Defensor del Pueblo tiene facultades limitadas contenidas en la ley correspondiente y no puede exceder sus atribu- ciones.

	Los representantes de la APDHB y de la Iglesia Católica, sobre todo sacerdotes extranjeros, han expresado manifiesta parcialización con los productores de coca “como si los militares y policías no fueran humanos y por tanto no tuvieran derechos”.

	GESTIONES

	Ricardo Pol dijo que durante toda la jornada del jueves se intentó el acercamiento de las partes lo que no se pudo concretar a primera hora de la tarde durante una reunión entre los cocaleros y el prefecto José Orías y tampoco en horas de la noche con tres ministros.

	La mañana de este viernes, finalmente, se logró conversar con los representantes del gobierno quienes expresaron su buena voluntad de dialogar lo que “es un gran paso”. De la misma manera, los dirigen- tes de los cocaleros manifestaron su predisposición de conversar para buscar una solución.

	Los productores de coca del trópico que se encuentran concentrados en la localidad de Sacaba, 14 kilómetros al Este de la ciudad capi- tal, portan armas de fuego y cachorros de dinamita para atacar a los policías y militares que resguardan el mercado central de acopio y comercialización de coca.

	Ayer fueron encontrados los restos de dos uniformados65

	Más muertos en Sacaba y el conflicto tiende a extenderse

	El Gobierno está predispuesto a reiniciar el diálogo, pero pide que cocaleros y efectivos de las fuerzas combinadas abandonen Sacaba.

	 

	 

	 

	

	
	65 http://www.eldiario.net/noticias/2002/2002_01/nt020119/0ptd.html
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	Los enfrentamientos han cobrado la vida de siete personas, cuatro militares y tres campesinos. Ambos sectores quieren vengar a sus muertos.

	La advertencia de Evo Morales se cumple en la zona de conflicto: “Por cada campesino muerto, habrá un uniformado muerto”.

	Un militar y un policía aparecieron muertos en Sacaba, después de haber sido secuestrados por campesinos cocaleros que asaltaron una ambulancia que transportaba heridos de los enfrentamientos del jueves.

	La Policía confirmó que los efectivos fueron torturados por los cam- pesinos y abandonados en un paraje cercano. En tanto, los esfuerzos por retomar el diálogo entre campesinos y representantes del Gobier- no han fracasado.

	Aunque el Gobierno había advertido que expulsaría por la fuerza a los miles de campesinos que se encuentran en la zona de conflicto, se mostró predispuesto a reiniciar el diálogo, pero pidió que cocaleros y militares abandonen la población de Sacaba.

	El presidente Jorge Quiroga insiste en que no permitirá la produc- ción de hoja de coca fuera de las 12.000 hectáreas autorizadas en los Yungas para uso industrial, medicinal y tradicional, mientras que los campesinos afirman que no dejarán de cultivarla porque es su único ingreso económico seguro.

	De momento, las protestas que mantienen los campesinos cocaleros del trópico de Cochabamba contra la política antidroga del Gobier- no podrían extenderse a otras regiones del país.

	El secretario general de la Confederación Unica de Trabajadores Campesinos de Bolivia, Felipe Quispe, declaró que sus agremiados realizarán movilizaciones escalonadas desde el próximo miércoles 23 en respaldo a los cocaleros de Cochabamba.

	Los campesinos cocaleros protestan violentamente desde el martes pasado por el cierre de un mercado de hoja de coca, en respuesta a la prohibición dictada por el Gobierno de la comercialización del insumo de la cocaína fuera de la zona legalmente permitida en los Yungas.
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	El efecto político de la violencia en el Gobierno de Quiroga Ramírez.-

	El Gobierno citado, encerrado en sus propios errores buscaba la manera de “asentar la mano” a Morales y descuidó lo legal privile- giando lo político y, en base a su mayoría y buscaba dar un barniz de legalidad al proceso; terminaron favoreciendo a Morales

	Gobierno busca un mecanismo para procesar a Evo Morales66

	Sin vulnerar la ley, el gobierno buscará un mecanismo para procesar al dirigente cocalero y diputado Evo Morales Ayma, a quien respon- sabilizó por la narcoguerrilla que cobró en Sacaba la vida de cuatro miembros de las Fuerzas Armadas y la Policía, se informó el viernes.

	La modalidad será definida en una de las tantas reuniones que sostienen en Cochabamba, el ministro de Gobierno, Leopoldo Fer- nández; Defensa, general Oscar Guilarte; el viceministro de Defensa Social, Oswaldo Antezana y el prefecto de Cochabamba, José Orías.

	El ministro de Gobierno, Leopoldo Fernández dijo que es impor- tante que la población ya no se deje engañar por las posturas de dirigentes como Evo Morales, que hace un uso abusivo, irresponsable y antipatriótico de una prerrogativa que tiene como parlamentario.

	“De repente, para bien del país, no digo atropellar pero separarnos de un seguimiento muy estricto a la legalidad y personas que hacen una utilización de este tipo de perrogativa, como la inmunidad parlamentaria, no puedan favorecerse o benefi- ciarse con ella”, explicó.

	Anticipó que si no se encuentra el camino que señala la ley a través de una solicitud de desafuero, o a través de la comisión congresal de ética, se tendrá que tomar una vía o medida excepcional sobre todo anteponiendo los intereses del país antes que el de un reducido grupo de personas como son los cocaleros.

	 

	 

	 

	

	
	66 http://www.eldiario.net/noticias/2002/2002_01/nt020119/4_02scd.html
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	Sobre el tema: lo que dijo Evo Morales en el libro citado67:

	“Después se han puesto a fabricar pruebas para acusarme por sedición y asesinato junto a otros compañeros. Pero como dije, lo que estaban buscando era expulsarme del Congreso y meterme a la cárcel, a través de un juicio, de esa manera hubieron descabezado el movimiento cocalero , pero el pueblo es sabio, se dio cuenta de todas esas mentiras y engaños y en vez de creerles y apoyarlos, los censuró y los criticó. Me mandaron a la Comisión de Ética, estaba de Presidente Luis Vásquez Villamor y ahí comenzó ese proceso de expulsión. Al final todo fue para mi beneficio”.

	En el libro “Que pasó68 escribí:

	“Tal vez el punto de inflexión, en la política boliviana haya sido el momento en el que se instauró el proceso de desafuero parlamentario el cual hizo de Evo Morales Ayma un líder nacional.

	Recordemos que el hoy Presidente fue separado de la Cámara de Di- putados por la mayoría de los 130 legisladores bolivianos, “a pedido de los familiares de un militar y de un policía asesinados durante los enfrentamientos entre las fuerzas del orden y los campesinos de los valles del centro del país”.

	Quién sabe haya sido precisamente ese burdo simulacro de legali- dad, que intentó justificarse en una presunta infracción al Código de Ética del Parlamento, lo que haya dado el espaldarazo definitivo a la figura de Evo Morales; espaldarazo que no había logrado si- quiera la inédita votación conseguida por él mismo en las elecciones nacionales.

	El enjuiciamiento fue un sainete al que se le pretendió– dar un cariz de proceso legal, cuando en los hechos fue un intento de aniquila- miento político montado por los partidos tradicionales que, para el año de ese proceso, ya se mostraba destruido.

	

	
	67 Obra citada “Mi Vida”, Pág 253

	68 Que Pasó. Carlos Federico Valverde Bravo. Ed. El País, Santa Cruz Bolivia 2 ediciones 2009-2010; Que Pasó Presidente Evo Ed Croquis Buenos Aires- 2014
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	En este tipo de trabajos no es malo abundar con información; el tema es que, confrontando lo escrito por Canelas (relato de Morales) y lo reflejado en los medios de comunicación, hay un hecho que Evo Morales soslaya: la advertencia “Por cada campesino muerto, habrá un uniformado muerto” se cumplió. Hubo uniformados muertos.

	La historia política del país está escrita con sangre; también la del campo popular en cualquier dirección. Hay sangre que aún sigue mojada y da la impresión de que, una vez “bien sentado en su silla”, Evo Morales no tuvo la intención de cumplir la promesa realizada  al país en la Plaza San Francisco el día de su llegada al Gobierno (será y va a ser un Gobierno sin muertos); las ansias de Poder, el hegemonismo político buscado por el propio Presidente y por   sus seguidores (García Linera y su equipo de gente, cada vez menos homogéneo, dado que muchos de sus compañeros más destacados se fueron separando de él) no se detuvieron en asuntos éticos ni en comportamientos democráticos. El Poder es y ha sido “todo” en estos 10 años de ejercicio de la Presidencia y así le ha ido al país. Todo lo que anotamos y dejamos en conocimiento del lector es constatable en distintas fuentes.

	Lo paradójico es que el Presidente Morales insista en mostrarse como un pacifista en el libro “Mi Vida” cuando tal calificativo no lo destaca como tal, ni antes ni en su función como Presidente.

	Así, en su página 294 (advierto que el encuadernado y la numera- ción de páginas es caótico y desordenado, pero, se puede seguir lo que se dice porque se anotaron los números consignados en el texto impreso), Evo Morales señala:

	me acuerdo que señalé que nunca incité a la violencia en las movili- zaciones, como es cierto, menos matar, que no existían pruebas y que mi expulsión obedecía a instrucciones de la Embajada de Estados Unidos

	Las notas de los medios de aquella época coinciden en la frase “por cada campesino muerto habrá un uniformado muerto”, la que no intentó ser negada, en su momento, por un Evo Morales que
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	tenía una gran llegada a los medios, sin embargo en el libro adopta una pose pacifista y de víctima, que no condice con lo ocurrido en la realidad.

	Probablemente estemos frente al hecho de que Evo Morales nunca no hizo mea culpa por la violencia ejercida desde su “resistencia”; mea culpa que tampoco hace cuando se ejerce violencia desde el Poder.

	Hay varios temas más que creo vale la pena destacar en este libro para demostrar que Evo Morales no es “tan víctima” , como pretende serlo desde las páginas del libro que busca convertirlo en Mito, cuan- do se refiere a su condición sindical o de luchador social, cuando lo cierto es que la violencia ha estado presente en su actividad políti- ca-sindical desde siempre.

	Tengo la impresión de que al plantear a Canelas que escriba su “tes- timonio de vida”69, el Presidente no recordó la entrevista concedida a Rebelión.org. el 21 de enero del año 2002, en la que respondiendo a la pregunta: ¿El Chapare es un territorio semi liberado?, el entonces dirigente cocalero, líder del MAS y representante Nacional (Diputa- do) refiriéndose a la “fuerza” de su sector respondió:

	Mira, sindicalmente tenemos el control total, políticamente también, pues todos los alcaldes son dependientes de las federaciones. El año pasado los uniformados tuvieron más muertos que los campesinos, y eso que todos los años siempre ha habido más muertos campesinos que uniformados... La organización es cada vez mejor. Más fuerte, más organizada, y quién sabe también puedan aparecer compañeros alzados en armas contra la injusticia, contra el sometimiento70.

	Esa declaración del propio Evo Morales es muy clara: se percibe que él compara capacidades de fuego de los sectores enfrentados: las

	

	
	69 No recuerdo con exactitud el día, aunque se que fue entre mayo y junio de 2012, cuan- do Evo me llamó al celular, para proponerme trabajar en su biografía de manera con- junta. Me dijo que estaba dispuesto a recordar y contarme cómo ha sido su vida, hasta el día en que asumió la presidencia, un 22 de enero de 2006 (Iván Canelas Alurralde, redactor/biógrafo del libro: Mi Vida, de Orinoca a Palacio Quemado, pág 11)

	70 https://www.rebelion.org/hemeroteca/sociales/evo210102.htm



	 

	
EVO: ENGAÑO Y MITO

	 

	 

	Fuerzas del Poder Gubernamental y las fuerzas de los cocaleros; Evo Morales se vanagloriaba, el año 2002 de que los cocaleros han sido capaces de causarle más muertos al Estado que los que sufrieron los cocaleros.

	Aseguro que, de la lectura de sus propios discursos y declaraciones es fácil demostrar que don Evo Morales no era un pacifista en la oposición, no usaba la resistencia pacífica como método de protes- ta, sino que estaba dispuesto a mucho más que ello (lo que haya sido necesario) para lograr sus objetivos; casi igual que ahora que es Presidente, sólo que ahora se escuda en la “legalidad y la violencia aplicada desde el Estado, es decir, la violencia legal.

	La violencia de los Cocaleros “en el llano”. Casos puntuales: “los esposos Andrade” y otros policías y militares muertos, las heridas que no se cierran

	Comencemos con el Caso de los esposos Andrade: un caso que conmovió al país el año 2000 y que se puso en boca de todos entre julio y octubre del 2016.

	Diario Los Tiempos, 23 de Julio del año 2003.

	Dos   cocaleros   confiesan   asesinatos    de    policías71    La sobrina de Crisóstomo Rodríguez, Nancy Fernández, revela que el teniente Andrade fue asesinado con un picotazo en la cabeza. Antes de asesinar a la esposa del oficial, sus victimarios le cortaron los senos y después enterraron a los esposos en una fosa

	A casi tres años de los bloqueos de octubre de 2000, cuando desapa- recieron los sargentos Gabriel Chambi y Silvano Arroyo, el teniente David Andrade y su esposa Graciela Alfaro, la División de Opera- ciones Especiales de la Policía Técnica Judicial (PTJ) de Chimoré y el Ministerio Público comienzan a esclarecer los asesinatos gracias a la aparición de un testigo que decidió romper el silencio.

	 

	 

	

	
	71 https://www.google.com.ar/search?q=Dos+cocaleros+confiesan+asesinatos+de+poli- c%C3%ADas++Los+Tiempos+23%2F07%2F2003+&ie=utf-8&oe=utf-8&client=- firefox-b&gfe_rd=cr&ei=FJ6TV6rnE6vX8gfXuYHIBg
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	A partir de la declaración de Nancy Fernández Caero (17), quien presenció el asesinato de los esposos Andrade, el fiscal Daniel Humé- rez de la PTJ de Chimoré comenzó a deshilvanar la muerte de varios efectivos desaparecidos que estuvieron en manos de los cocaleros del Chapare durante los bloqueos de 2000.

	Crisóstomo Rodríguez (32) y Marcelino Vargas Revollo (27), dete- nidos, además de Wilson Ramos, Florián Nina, Guido Vargas, una persona de apellido Almanza y Marcelo apodado Mokotaki serían los implicados en el asesinado de los esposos Andrade.

	Nancy Fernández Caero, sobrina de Crisóstomo Rodríguez, en su declaración realizada el pasado 9 de julio en dependencias de la recientemente creada PTJ de Chimoré, cuenta de su participación como testigo silencioso del asesinato del policía y su pareja.

	“Mi tío Crisóstomo Rodríguez, vive en el sindicato San José de Chi- quitos, Central 4 de Abril y yo sé que mató a varias personas, entre las cuales están: el sargento Chambi, el sargento Silvano Arroyo, el teniente Andrade y su esposa y también mató a un galletero de nom- bre Partor Cuela, quien vendía galletas por la senda F Tropical”, declaró la sobrina.

	Primer autor confeso

	Fruto de las revelaciones de Nancy Fernández Caero, el fiscal Hu- mérez amplió su investigación y realizó ayer por la madrugada un operativo para detener y luego tomar declaraciones a Marcelino Vargas Revollo, uno de los implicados en el asesinato de los esposos Andrade, quien confesó su participación en el asesinato junto a otros implicados.

	Vargas corroboró la versión ofrecida por Nancy Fernández al señalar que fue Crisóstomo Rodríguez quien dirigió el asesinato de los espo- sos Andrade. Reveló que el teniente Andrade estaba vestido de civil, quien fue atado junto a su esposa y después de varias horas, por la noche, llevado por un sendero en dirección al río Coni.

	También dijo que Wilson Ramos conocía al teniente Andrade porque era un “conocido volteador”. Por instrucción, siempre de Rodríguez,
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	Marcelino Vargas y otros dos procedieron a cavar una fosa en horas de la madrugada. También dijo que fue Crisóstomo Rodríguez, quien utilizó la cuerda con la cual estaba atado el oficial y lo ahorcó en el árbol e hizo lo propio con su esposa.

	Otra de las personas que también declaró ayer por la tarde ante el fiscal fue la esposa de Crisóstomo Rodríguez, Delfina Flores, quien reveló conocer el lugar donde fue enterrada la pareja, en la Central 4 de Abril de San José de Chiquitos, en un lote que pertenece a Domingo Seña. Reconoció que su esposo llegó el amanecer del día del asesinato con su polera manchada de sangre y con tierra.

	Crisóstomo confiesa

	El principal implicado en estos hechos, Crisóstomo Rodríguez, tam- bién citado a declarar, sin embargo éste -en primera instancia- apeló al silencio, pero luego pidió declarar para revelar que no fue él el que ahorcó a los esposos Andrade, sino Wilson Ramos y que él sólo ayudó a cavar y a enterrar los cuerpos junto a Guido Vargas, Florián Nina y Marcelino Vargas.

	“Cuando llegamos a esa casa, solamente encontramos al teniente Andrade y a su esposa al cuidado de Froilán Nina, poco después lle- garon Wilson Ramos, Guido Vargas, siendo que después los llevamos los cuatro al monte con la finalidad de matarlos”, declaró Rodríguez.

	El operativo realizado ayer por el fiscal Daniel Humérez se inició en la zona este Tropical del Chapare en horas de la madrugada para encontrar el cuerpo de otro de los desaparecidos durante los bloqueos de 2000, tarea que se prolongó hasta la noche con la declaración de dos implicados que confesaron su participación en los hechos referi- dos. Inmediatamente el fiscal instruyó la detención de Crisóstomo Rodríguez al igual que la de Marcelino Vargas y mañana el caso será remitido ante el juzgado de Villa Tunari.

	Implican a Evo, él lo niega

	Según las declaraciones de la testigo Nancy Fernández, Evo Morales acompañado por Margarita Terán, Elena Almendras y su esposo
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	llegaron al lugar y preguntó por los detenidos, para después ordenar su desaparición.

	“Evo Morales fue a la escuelita a ver a los detenidos y le habló a Asencio Picha y le dijo “para mi vuelta háganlos desaparecer o ha- gan lo que quieran”, “ahorita soy capaz de matar a estos tipos que están adentro”, aseguró en su declaración la sobrina de Crisóstomo Rodríguez.

	También reveló que fue Margarita Terán la que instruyó a sus com- pañeras a golpear a la esposa del teniente porque Graciela le llamó “chola”.

	Contrariamente a lo dicho por la testigo clave, los demás implicados no mencionan en ninguna parte de sus declaraciones al dirigente cocalero y ahora diputado, Evo Morales.

	En declaraciones a La Prensa, el dirigente y líder político del Mo- vimiento Al Socialismo (MAS) negó las acusaciones realizadas por Nancy y acotó que el gobierno se empeña por desprestigiarlo a él y al “movimiento cocalero”, mediante declaraciones “inventadas”.

	Informó que en estos tres años varios dirigentes campesinos se so- metieron a la investigación, presentándose periódicamente ante el Ministerio Público, de modo que no existió la opción de obstruir las indagaciones.

	NECROPSIA

	El informe preliminar de la necropsia realizada a los cadáveres del teniente David Andrade López y su esposa Graciela Alfaro Rada, tras hallarse los cuerpos verificó la existencia de signos de violencia. Se constató lesiones múltiples de golpes en ambos cadáveres.

	No existía hundimiento de bóvedas craneales, pero sí traumatismo encéfalo craneal, en ambos casos. Además la presencia de hemorragia difusa en ambos tejidos cerebrales, es decir hubo hemorragia cerebral.

	Asimismo se descartó que la esposa del teniente haya estado embara- zada como aseguraron sus familiares.

	TESTIGO REVELA QUE LE CORTARON LOS SENOS
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	Esposa de Andrade fue violada

	Nancy Fernández declaró ante el fiscal Daniel Humérez de la PTJ de Chimoré haber presenciado todo el ultraje que recibieron los es- posos Andrade y, particularmente, la esposa que habría sido violada.

	Contó haber visto cómo la esposa fue golpeada por varias mujeres por órdenes de Margarita Terán para después ser violada por los campesinos en presencia del teniente Andrade.

	“Luego de pegarla, las mujeres se salieron y entraron los hombres y empezaron a golpear a la chica (Graciela Alfaro) y después empeza- ron a violarla. Yo vi cuando mi tío Crisóstomo Rodríguez se subió encima de ella a la fuerza y la violó mientras que los otros le aga- rraban sus piernas y manos”. “El teniente se puso a llorar y ni aún así no le han hecho caso y seguían pegándole a patadas y puñetes, le pegaron hasta que estaba sin fuerzas para defenderse y mientras a su esposa la seguían violando”, contó la testigo.

	Fernández indicó que al llegar al río, minutos antes de liquidar a la pareja, pudo observar a su tío junto a Marcelino Vargas, Guido Vargas y otros dos acompañantes golpeando a los secuestrados. Según su versión, Crisóstomo Rodríguez, buscó una picota del vecino, pero al no encontrarse, su ayudante, Mokotaki, le prestó una picota con la cual le propinó un fuerte golpe a la cabeza del teniente y de inme- diato Marcelino Vargas le dio un machetazo en la cara.

	La esposa consternada lloró y clamó por su esposo que yacía en el suelo. Vargas le propinó un sopapo a la mujer para que se callara y posteriormente acabaron con su existencia no sin antes cortarle los senos.

	“Luego de terminar de cavar regresaron donde la mujer y Crisóstomo Rodríguez sacó un cuchillo y empezó a cortarle los senos y la mujer empezó a gritar pidiendo que no le hagan”, manifestó la testigo.

	De las muertes de los sargentos Arroyo y Chambi, Fernández dijo desconocer el lugar donde podrían estar enterrados, sin embargo
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	agregó que oyó hablar de los mismos a su tío, quien aseguraba que no los encontrarán.

	“Nunca van a encontrar al que hemos matado, lo enterramos en una bolsa azul, pero nunca van a encontrarlo”, dijo la joven repitiendo

	-según ella- las palabras de su familiar.

	Finalmente la testigo confesó que sus declaraciones fueron volun- tarias y que estaban motivadas porque se sentía perturbada por los hechos que presenció causantes de sus constantes pesadillas con las escenas del crimen.

	APUNTES

	Los desaparecidos

	El 29 de septiembre desaparecieron el suboficial Juan Lazarte Alva- rado y el sargento Julio Veramendi Torrico, ambos miembros de las Fuerzas Armadas.

	El 25 de septiembre se reportó la desaparición del teniente David Andrade López y de su esposa Graciela Alfaro.

	El sargento Silvano Arroyo también desapareció.

	El sargento Gabriel Chambi fue encontrado muerto a orillas del río Vinchuta el 14 de octubre.

	Muertos en la emboscada

	El soldado Justo Antacagua Gutiérrez, de la Policía Militar, fue herido en el abdomen y pierna izquierda. Fue evacuado a la ciudad de Santa Cruz a la clínica Santa María donde falleció.

	El soldado Mario Mercado Ochoa, herido en la rodilla izquierda, también falleció por hemorragia.

	TESTIMONIOS

	Nancy Fernández

	“Yo sé que ellos son porque en dos ocasiones mi tío Crisóstomo me obligó a quemar documentos y credenciales, primero quemé docu-
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	mentos del Sgto. Chambi y al quemarlos yo leía los papeles y me enteré que era el Sgto. Chambi, después de un tiempo quemé los documentos del Tte. Andrade y también me obligó a quemar la ropa de su esposa, sus zapatos, su blusa y su bolsón, no quemé los documentos del Sgto. Silvano Arroyo, pero cuando lo detuvieron yo estaba presente”.

	“La señora Margarita le preguntó a la esposa del teniente por qué te has casado con ese perro?, la señora le contestó: si es o no perro a nadie le importa, es mi marido y nadie nos va a separar, chola. Entonces la Margarita Terán se enojó y gritó: ‘ahora me has dicho chola, ahora mátenla’ y las mujeres que estaban allí empezaron a pe- garle a la esposa del teniente, luego de pegarla, las mujeres se salieron y entraron los hombres y empezaron a violarla”.

	Marcelino Vargas

	“Crisóstomo Rodríguez lo hizo un círculo con un nudo, colocándolo a su cuello (del Tte. Andrade) y el otro extremo de la punta lo ama- rró a un árbol y quedando la otra punta libre, pero el Tte. Le pidió el favor en que no le haga e incluso le ofreció un vehículo al cual Crisóstomo Rodríguez no le aceptó”.

	Crisóstomo Rodríguez

	“Lo que menciona don Marcelino Vargas es completamente falso por cuando lo hizo Wilson Ramos, quien lo puso la cuerda en su cuello del Tte. Y jaló la cuerda, consecuencia de ello falleció y el mismo lo sacó la cuerda de su cuello, pero Wilson lo estiró hasta la fosa y le arrojó a su interior”.

	Implicados según Fernández

	Crisóstomo Rodríguez, Marcelino Vargas, Guido Vargas, Marcelino (Moko Taki)

	Implicados según Rodríguez

	Wilson Ramos, Guido Vargas, Florián Nina, Marcelino Vargas
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	2016: La misma soberbia:

	El 28 de mayo del año 2016, el Presidente Evo Morales reclamó de manera airada al ex Presidente Carlos Mesa72 por la detención de los cocaleros el año 2003 con el siguiente mensaje de Twitter:

	[image: Image]

	Evo Morales Ayma @evoespueblo 

	Gobierno de Carlos Mesa con fiscales camuflados detuvo a 17 diri- gentes del Trópico y usando Hércules norteamericano los procesaron en La Paz

	10:10 - 28 Mayo 2016

	[image: Image]Mesa respondió, casi inmediatamente:

	Carlos de Mesa G. @carlosdmesag 

	Presidente, recuerda por qué? Fue respuesta legal porque entre 25.10 y 4.12 de 2003, asesinaron a 2 policías y 2 militares en el Chapare

	11:00 - 28 Mayo 2016

	Por supuesto, no hubo réplica de Morales.
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	A la distancia en el tiempo (13 años de la acción del Gobierno de Mesa) queda claro que Evo Morales no mostró arrepentimiento o si se quiere, no hizo mea-culpa; muy por el contrario, lo escrito en ese “twitter” refuerza la tesis de que no ejerció una lucha de resistencia y pacifista.

	No la hay que buscar mucho para encontrar más testimonios de la violencia ejercida desde las fuerzas Cocaleras del Chapare antes de que él llegue al Gobierno; evidentemente el equipo de propaganda que lo secunda y lo secundaba, siempre tuvo habilidad discursiva de hacer que no se note mucho la violencia ejecutada por los Cocaleros frente a la evidente violencia del Poder de turno; no pretendo, de ninguna manera, soslayar tal situación, ello es harto conocido en el país, lo que busco es dar a conocer la otra cara de los hechos, confrontar al dirigente con el Mito que se intenta construir, un Mito al que se pretende mostrarlo pacifista y víctima, cuando en realidad está lejos de serlo; esté donde esté, Evo Morales nunca fue un hom- bre de paz, fue un político radical de “la vieja e irreductible clase política tradicional” del “toma y daca”, que manipulaba el diálogo y las situaciones; él sabía muy bien de qué se trataba la presión, la marcha, el bloqueo y la violencia física de ser necesaria y las ejercía o ejecutaba, según sea el caso. Reitero, todo lo que se escribe en este libro, como lo que se he escrito en los libros anteriores sobre el Gobierno, está debidamente respaldado para que el lector busque las fuentes si lo considera necesario. Es importante señalar que no se ha probado que él haya ejecutado acciones de extrema violencia a nivel personal, pero acá mismo quedan testimonios de otros con relación a la misma y las actitudes y advertencias violentas de parte del propio Evo Morales Ayma.

	IMPORTANTE: Terminando el mes de Julio del 2016, el Presiden- te Evo Morales enjuició al periodista Humberto Vacaflor (Premio Libertad 2016) por un comentario/opinión en un programa de TV en la ciudad de Tarija, al haberse referido al caso de los esposos An- drade y dejar flotando la idea de que Evo Morales fue quien dio la orden del asesinato.

	 

	
CARLOS VALVERDE BRAVO

	 

	Poniendo como antecedente de que a Humberto Vacaflor le co- rrespondía, como a todo periodista, ser denunciado y enjuiciado si correspondía ante Tribunales de Imprenta, leamos la nota de El Deber

	Titular  de  El  Deber:  Evo  ‘enjuicia’  a  periodista  que  habló  de  un asesinato73

	“Amenaza mazista (sic original) Evo Morales me ha iniciado un juicio penal. Quiere pasar por encima de la Ley de Imprenta. Habrá que dar batalla”, alertó el periodista Humberto Vacaflor, sobre un proceso judicial iniciado por el mandatario porque “habló” de “la orden de asesinar” a los esposos Andrade el año 2000, en el Trópico de Cochabamba.

	En medio de una entrevista en un programa televisivo, el premio libertad 2016 formuló la siguiente pregunta: “Yo quisiera saber de Iván, si cuando era amigo de Evo Morales, él ya había pasado, él ya había estado comunicado con el asesinato de los esposos Andrade”.

	En entrevista con ANF, Vacaflor sostuvo que “yo me voy a presentar el 3 de agosto y voy a pedir que se traslade a la Ley de Imprenta, como Premio Libertad de este año, no puedo actuar de una manera indigna”, en referencia a la citación judicial sobre el proceso.

	“Del contenido de las afirmaciones del señor Humberto Vacaflor Ganam se pueden verificar apreciaciones y alusiones difamatorias, calumniosas, e injuriosas realizadas en contra de mi persona atribu- yéndole la autoría intelectual y mediática del asesinato de dos perso- nas, los esposos Andrade”, explica el memorial de Morales presentado ante la Fiscalía por su apoderado legal, el abogado Alex Monasterios Orihuela.

	El destacado periodista contó que encontró la notificación judicial mediante cedulón en la puerta de su casa. Debe presentarse ante la justicia de Tarija el 3 de agosto para declarar. “Si, Evo en persona y es penal por difamación”, escribió en su Twitter.

	 

	

	
	73 http://www.eldeber.com.bo/bolivia/evo-enjuicia-periodista-hablo-asesinato.html
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	El 29 de julio del 2016, Pagina Siete74 publicó lo que sigue:

	Tras denuncia contra Vacaflor, Evo dice que la difamación no es libertad de expresión

	Vacaflor había declarado el miércoles por la noche, al programa de televisión Encontrados de Gonzalo Rivera, que no podía ser amigo de Morales, luego de enterarse que él fue quien ordenó el asesinato de los esposos Andrade.

	El presidente Evo Morales expresó hoy que el periodismo de difama- ción no es libertad de expresión y que la injuria es un veneno que daña a los medios de comunicación. Sus palabras se dan en medio de un conflicto legal iniciado por él en contra del periodista Humberto Vacaflor, a quien denunció por los delitos de difamación y calumnia.

	Vacaflor había declarado el miércoles por la noche, al programa de televisión Encontrados de Gonzalo Rivera, que no podía ser amigo de Morales, luego de enterarse que él fue quien ordenó el asesinato de los esposos Andrade el año 2000, expresión por la cual el Mandata- rio le inició un proceso legal.

	“El periodismo de la difamación NO es libertad de expresión. La injuria periodística es el veneno que daña a los medios de comunica- ción”, escribió Morales en su cuenta de Twitter.

	En entrevista con Página Siete, Vacaflor abrió la posibilidad de re- tractarse sobre una afirmación en la que aseguró que Morales ordenó el asesinato de los esposos Andrade el año 2000. Aseguró que sus respaldos son testimonios de las personas que presenciaron el hecho y notas periodísticas.

	Sobre la difamación, un paréntesis personal:

	En lo personal, esta declaración de Evo Morales me resulta terrible- mente cínica: permitiré usar uso un pequeño espacio de este libro para referirme a un hecho personal para argumentar sobre el cinismo

	

	
	74 http://www.paginasiete.bo/nacional/2016/7/29/tras-denuncia-contra-vacaflor-dice-di- famacion-libertad-expresion-104438.html
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	de Evo Morales quien me ha difamado en más de una oportunidad y ha mentido cuando se ha referido a mi, varias veces, veamos 2 temas:

	Crisis

	En la página 160 del libro que nos sirve de referencia: “Mi Vida” dice:

	Mi segundo viaje fue a Lima-Perú, invitado por el presidente Alan García. Asistí a una conferencia sobre narcotráfico y desarrollo al- ternativo. Había representación del gobierno. Viajó también Segun- dino. Había representación del Gobierno, encabezada por Gonzalo Torrico de ADN, que era viceministro de Defensa Social.

	Me acuerdo con claridad, porque a mi me afectó, porque en una declaración de prensa, Torrico denunció que en la reunión estaban narcotraficantes y que Evo Morales era dueño de varios chalets en la ciudad de Cochabamba. Habían unos 200 periodistas de todo el mundo. Yo expuse muy bien y la prensa me preguntó y respondí. Si soy narcotraficante y tengo tantos chalets porqué no me detienen, porqué no me meten en la cárcel y los invité a Chapare y Cocha- bamba, que busquen mis chalets. Con las dos respuestas estaban tumbados los mentirosos. Torrico estaba con su Jefe de Inteligencia, de apellido Valverde (Carlos Valverde Bravo)

	Ese relato del Presidente Morales es una mentira infamante, defi- nición que uso sin eufemismo de ninguna clase porque si bien es evidente que yo trabajé en el Ministerio del interior, nunca lo hice “dependiendo de”, ni “con Gonzalo Torrico” y menos viajé con él. Es curioso que quien argumenta que la libertad de prensa y de ex- presión no se asienta en la difamación sea tan ligero de lengua como para referirse de esa manera a mi persona. Estoy seguro que Morales no se atrevería a intentar demostrar, documentalmente, que Torrico, él y yo, estuvimos donde él dice que estuvimos el año de referencia.

	En otras varias oportunidades, el año 2016, el Presidente Evo Mora- les me acusó de “ser narcotraficante sentenciado”, cosa que tampoco es cierta ni evidente, al respecto, en el mes de julio del año 2016, en ocasión de encontrarme “a buen recaudo” en Argentina, merced a la presión que el gobierno había ejercido contra mi persona, desde que
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	denuncié el probable tráfico de influencias de Morales en beneficio de su novia Gabriela Zapata Montaño.

	Escribí al Presidente la carta pública cuya parte referida a lo expresa- do por el Presidente se la da a conocer a continuación.

	Presidente:

	Le escribo esta carta de manera pública porque no creo que si se la envío sólo a usted, acuse siquiera recibo de la misma. Y lo hago para reclamarle porque creo que usted está abusando de su Poder de Presi- dente y ese es un acto de cobardía y no un acto de un Presidente que no debiera estar para mentir deliberadamente sobre una persona, en este caso un periodista como yo, quien sólo hizo su trabajo y, además, lo hizo bien.

	Miente y mintió usted, señor Presidente cuando se refirió a mi al decir que yo he sido sentenciado por narcotráfico y, miente porque sabe que yo nunca fui sentenciado por narcotráfico, aunque fui in- justamente acusado, asumí defensa y fui excluido del proceso (eso significa que ni siquiera entré al juicio).

	Me presenté y fui al proceso y no salí del país, porque en ese entonces, se podía entrar a un proceso sabiendo que los derechos nos serían respetados en los estrados judiciales y que podríamos defendernos del poder abusivo (en ese caso, el de los “Sánchez” movimientistas) porque había un poder Judicial que, hacía su trabajo de manera independiente al Poder Político, aunque los Fiscales obedecieran al Poder de turno.

	Y eso de la independencia judicial lo sabe usted que se vanagloria de haber sido enjuiciado y que ganó sus procesos, pero no dice en qué circunstancias fue enjuiciado; me parece que fue acusado po- líticamente –como en el caso de su injusto e ilegal desafuero - pero no enjuiciado legalmente, pero no importa, porque para el caso es lo mismo.

	Eso se dio, Presidente porque “antes” se podía ejercer defensa en los estrados judiciales, en el parlamento y hasta manifestar sin proble- mas en las calles. No voy a decir que los “Sánchez” y algunos otros
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	no tenían las mismas tentaciones totalitarias que usted porque sería faltar a la verdad, pero, había una mayor independencia de acción de la mayoría de Jueces y Administradores de Justicia y se actuaba conforme a ley, cosa que no ocurre en su Gobierno, por eso es que hay (habemos) tantas personas fuera del país, con o sin proceso. Esa última figura es mi caso.

	Presidente, abusar del Poder para decir lo que el Poderoso quiere no es ningún mérito. Es, en todo caso, un demérito, es un acto de cobar- día porque cuando el Poder se ensaña con un ciudadano, contra un periodista en este caso (el periodista soy yo, por si acaso, el mismo al que usted invitó a su posesión en enero del 2006), lo hace abusando del Poder que cree tener o que tiene.

	Morales Ayma ignoró la carta, no tuvo el valor civil de referirse a ella; hasta septiembre del 2016, no volvió a referirse a mi persona en los mismos términos; cosa que no garantiza absolutamente nada, porque su Ministra Valdivia repitió la mentira en ocasión de presen- tar un libro que pretendió tenga el ribete de “Investigación”, referido al caso Zapata” . Yo puedo probar que Morales (y su Ministra) min- tieron abusivamente desde el poder; él, es decir, Evo Morales, nunca podrá probar su infundio.

	Fin de lo personal.

	Sigo con el tema de las muertes en Chapare el año 2000 .

	El 2 de agosto del año 2016, Filemón Escobar, en una entrevista con- cedida al programa “Cabildeo” que conduce Amalia Pando, afirmó que la decisión de matar a Andrade, y a su esposa Graciela Alfaro, se tomó en una reunión de 200 cocaleros presididos por Evo Morales y Margarita Terán, reunión en la que él mismo estuvo presente.

	La que sigue es la transcripción del audio:

	Amalia Pando: “…cuando mataron a los esposos Andrade, ¿tienes algo que contarme?”.

	Filemón Escobar: “En reunión de mas de 200 personas se resolvió el asesinato de los Andrade”.
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	AP: “En reunión de quiénes”

	FE: “De los cocaleros del trópico, en Villa Tunari”. AP: “¿Estaba Evo?”.

	FE: “Él presidió la reunión con la Margarita Terán, los más radi- cales”.

	AP: “¿Estuviste en ese ampliado?”.

	FE: “No era ampliado, era una reunión urgente en la noche”. AP: “¿Estuviste entre ellos?”.

	FE: “Lógico, estuve escuchando”. AP: “¿Cuál era el debate?”.

	FE: “Los tipos habían abusado mucho, eran los mas jodidos en el trópico para la represión”.

	AP: “Entonces se tomó la decisión de la venganza…”. FE: “Así es”.

	AP: “El debate era cuando ya estaban secuestrados…”.

	FE: “Así es. ¿Sabés otra cosita? Uno de los Andrade estaba en la casita de la Margarita Terán, en el trópico”.

	AP: “¿Te opusiste a esto?”.

	FE: “No. Calladito, calladito. Si eran abusivos, no podía defenderlos”.

	Al día siguiente de la “confesión” de Filemón Escobar (3 de agosto 2016), el hermano del policía asesinado en Chapare, Maico Andrade aseguró que la versión de Filemón era la misma que manejó siempre su familia.

	En efecto: eju.tv75 logró una comunicación telefónica con Andrade,

	“desde Virginia, Estados Unidos, donde reside desde antes de los luctuosos sucesos del año 2000, Maico Andrade indicó que “está seguro” de que la orden para las ejecuciones fue impartida por Evo
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	Morales como parte de una política dirigida a “instalar el terror” en El Chapare.

	El hermano del teniente de UMOPAR dijo que en la citada asam- blea, además de los nombrados por Escobar (Evo Morales y Mar- garita Terán) también se encontraba la dirigente cocalera Leonilda Zurita.

	Señaló que en su momento, a pesar de existir testimonios que apun- taban a los autores intelectuales de los asesinatos, el juicio no pudo ir más allá de los ejecutores materiales debido a una campaña de amenazas de muerte recibidas por los familiares de las víctimas y sus abogados.

	Maico Andrade opinó que a raíz de las declaraciones de Escobar la fiscalía y la justicia están en el deber de reabrir el caso, pero duda que esto se concrete dado el “sometimiento” al gobierno de esas instancias.

	Añadió que la familia Andrade podría acudir a los tribunales de la OEA para pedir justicia en estos crímenes de lesa humanidad, de carácter imprescriptible.

	Míreme señor Morales76

	Una vez más, el programa Cabildeo dirigido por Amalia Pando en- contró víctimas de la violencia cocalera del año 2000 y adelante, así, la señora Sandra López, viuda del Sargento Julio Alberto Veramendi, habló y recordó la trágica muerte de su esposo en el Chapare. La frase es de la viuda del Sargento, el que sigue es su relato y el texto es del programa citado.

	Capturados, torturados y muertos

	La viuda de Veramendi relató las circunstancias en que su esposo que era miembro de la Fuerza de Tarea Conjunta (FTC), junto a otros efectivos, fueron capturado por un grupo de cocaleros, posteriormente torturado y muerto de la forma más cruel, según López. Les pusieron en palo santo, los torturaron, golpearon para luego dispararles.

	

	
	76 http://www.amaliapandocabildeo.com/2016/08/caso-esposos-andrade-veramendi-otra. html#more
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	López también recordó que ella se movilizó y acudió a las autorida- des tras la desaparición de su esposo, de la que no se había percatado todavía el Comando. Fue a palacio para buscar al Ministro de Gobierno de ese entonces y luego de ese encuentro recién se inicia la búsqueda de Veramendi con la esperanza de encontrarlo vivo. Recuerda que había terror por entrar al Chapare.

	“Le pedí de rodillas que devuelva los cuerpos”

	Para ese entonces Evo Morales era diputado y López logro encontrar- se con él en un pasillo de la Cámara de Diputados, “yo le pedí de rodillas devuelva los cuerpos, donde están que me devuelvan a mi esposo” y la respuesta que recibió fue “ustedes gritan por cinco cuerpos y qué de los cocaleros”, dice que nunca le hizo caso.

	Después de una larga búsqueda los cuerpos fueron encontrados en una fosa de maceración. Según el relato de Sandra López, Veramen- di no tenía los dedos, había perdido un ojo, los dientes, la columna vertebral estaba fracturada, la caja torácica destrozada y la pierna rota en cuatro partes.

	Vacaflor se retractó

	Volviendo a Humberto Vacaflor, la justicia ordinaria negó al perio- dista el derecho de ser sometido a un Tribunal de Imprenta y lo con- minó a retractarse y a fines de septiembre, el Periodista Humberto Vacaflor se retractó “por los dichos sobre Morales”

	En el mismo programa en el que se refirió al Presidente Morales   en relación al tema de los esposos Andrade, Humberto Vacaflor se retractó. Aseguró que lo hacía cumpliendo el pedido del juez terce- ro de Sentencia, René Delgado, que le había otorgado un plazo de cinco días para que el galardonado Premio Libertad 2016, emita su retractación pública y puntual.

	“Me retracto, me recontra-retracto; qué puedo hacer si el sistema es tan poderoso. El juez (René Delgado) dio un plazo de cinco días, pero creo que es obvio que tengo que retractarme, el sistema es muy fuerte, así que lo estoy haciendo”, dijo Vacaflor.
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	Vacaflor, ya había sido procesado antes, aunque en diferentes cir- cunstancias: en la década de los 60 fue acusado de ser colaborador de la guerrilla y el presidente de facto Juan José Torres lo amenazó con un juicio; en aquella ocasión, el director del matutino Presencia, Huáscar Cajías, respondió que el enjuiciado debía ser él porque era el director del periódico.

	Luego fue exiliado a Argentina por el también Gobierno de facto, Hugo Banzer y corrió la misma suerte en la Dictadura de García Meza y tuvo que viajar a Perú,  México y Londres; por último y,    ya en Democracia, fue procesado por Carlos Sánchez Berzaín, en   el Gobierno democrático de Gonzalo Sánchez de Lozada, pero el denunciante no actuaba, precisamente como un demócrata.

	“A mi edad, ahora a los 73 años, (ya) no tengo ganas de salir del país, me ponen en esta situación y piden que me retracte, entonces me retracto, me recontrarretracto”, dijo Vacaflor.

	Vacaflor “perdonado”

	El presidente Evo Morales tras de la retractación del periodista aseguró que Humberto Vacaflor “queda perdonado y disculpado” y expresó su deseo de que el proceso “ojalá sirva de experiencia” para que otras periodistas no incurran en lo mismo.

	El comentario de Vacaflor y el efecto “bumerang”.

	La violencia de los enfrentamientos entre Gobierno y Cocaleros del Chapare de 16 años atrás, volvía con fuerza, el país que no conocía los hechos de se enteró en detalle de los mismos.

	Efectivamente, los medios abiertos y los digitales re-escribieron sobre el horrendo y sádico asesinato de los esposos Andrade y quienes no tenían conocimiento del mismo se enteraron de “esta parte oculta” de Evo Morales que él mismo se encargó de poner en el comentario cotidiano.

	¿Qué queda? queda una evidencia: “hubo militares y policías muer- tos”, de manera que, es lógico que hoy las miradas se dirijan a Evo Morales.
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	Ahí están nuevamente los testimonios judiciales del 2003 (decla- raciones) que vuelven a ocupar páginas de los medios del país con una mirada del 2016; en internet es posible ubicar las publicaciones de medios que cubrieron los acontecimientos en el 2000 y en el 2003; están las notas de policías que buscaron a los esposos Andrade en Chapare, está lo que se deja en este libro y en “QUE  PASÓ” (publicado el 2009) y está la posibilidad de que la familia de los Andrade-Alfaro abra una demanda en tribunales de la OEA para pedir justicia por crímenes de lesa humanidad, que tienen carácter imprescriptible.

	Todo esto deja librado a la imaginación o interpretación individual; a la idea que se hacen quienes leen, un criterio o una valoración sobre Evo Morales que puede ser diferente a partir de esto.

	Reitero, Morales que se empeñó en mostrarse como un pacifista     y víctima de la violencia del Estado seguramente ya no tendrá la misma valoración a partir de las lecturas que él mismo generó; él hizo que todo lo ocurrido con los esposos Andrade y otros policías, como Veramendi, se vuelva a vivir en el país; su denuncia contra Humberto Vacaflor  generó que quienes no conocían esa parte de   la historia que en algún momento el masismo intentó tapar,  ahora  la conozcan; reitero, Morales pretendió arrinconar a los medios por la vía de Humberto Vacaflor y terminó golpeado con su estrategia; una vez más, el Gobierno usaba al sistema judicial para violentar la libertad de prensa y desportillar la Ley de Imprenta (puede ser que esto último, de alguna manera, se haya logrado).

	Con relación al tema de la Ley de Imprenta y de los derechos de los periodistas de ser procesados como establece el ordenamiento vigen- te del país, se debe conocer que, comenzando Agosto del año 2016, el proceso contra el Premio Libertad 2016 motivó la intervención del Comité para la Protección de Periodistas (CPJ sigla en inglés) que se pronunció de la siguiente manera: “el presidente boliviano Evo Morales debe abandonar inmediatamente una denuncia penal por difamación contra el periodista, la cual podría tener un efecto inhibidor sobre la libertad de prensa en ese país”.
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	Veamos  más;  no  creo  que  hayan  logrado  atemorizar  a  “todos  los medios”; veamos:

	El espacio Digital Notishots77 escribió el 29/07/2016: Los fan- tasmas del presidente

	Los esposos David Andrade y Graciela Alfaro han vuelto de la tumba para atormentar las malas conciencias de quienes les segaron trágicamente la vida.

	Es una forma de ver la reapertura de su caso ante la opinión pública, paradójicamente propiciada por quien en su día fue sindicado de tener relaciones con ese hecho de sangre: nada menos que el primer mandatario, al iniciar un juicio contra el prestigioso periodista y Premio Libertad, Humberto Vacaflor.

	Entre los años 2000 y 2003 se produjeron en El Chapare varios asesinatos de policías y militares a manos de fuerzas cocaleras, cuya central sindical estaba liderada como hoy en día por Evo Morales. Era la época en que éste lanzaba la consigna: “por cada campesino muerto habrá un policía muerto”.

	En ese contexto se produjo el secuestro, tortura y homicidio de un teniente del cuerpo erradicador UMOPAR y de su esposa, quienes sufrieron suplicios medievales a manos de sus captores.

	En el año 2003, la sobrina del principal imputado del caso, Nancy Fernández, declaró a la Fiscalía que Morales y la dirigente coca- lera Margarita Terán habrían sido los autores intelectuales de las muertes. Fernández señaló que el entonces diputado llegó al lugar de los hechos y habría dicho: “Háganlos desaparecer para mi vuelta o hagan lo que quieran (…). Ahorita soy capaz de matar a estos tipos que están adentro”.

	Las muertes de uniformados en El Chapare incluso llevaron a la separación de Morales de la Cámara de Diputados, decisión que fue revocada por el Tribunal Constitucional de aquel entonces (una institución independiente muy distinta de la actual) por supuestas
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	irregularidades en la medida. En esa sentencia se ampara el caudillo cocalero para alegar inocencia, pero el fallo del TC no es absolutorio del caso Andrade, sino que simplemente señala presuntas arbitrarie- dades en su separación del Legislativo.

	En los años 2002 y 2003 se produjeron nuevos asesinatos de policías y militares a manos de cocaleros del Chapare, como lo han recordado los ex presidentes Jorge Quiroga y Carlos Mesa.

	Tal es el origen incómodo de Evo Morales y es curioso que éste haya decidido darse un tiro en el pie con el proceso contra Vacaflor, pre- cisamente en momentos en que su gobierno intenta legalizar 8.000 hectáreas de coca-para-cocaína en el Trópico de Cochabamba. Puede ser que esté confundido por los fantasmas que lo atormentan…

	La Agencia de Noticias FIDES (ANF)78, por su parte se refirió al mismo tema con la siguiente nota:

	29 de julio de 2016 | Política

	CONOZCA CÓMO SE PRODUJO LA MUERTE DE LOS ESPOSOS ANDRADE, QUE AHORA GENERA UN JUICIO CONTRA VACAFLOR

	En octubre de 2000, días después de la desaparición de los dos sar- gentos y los esposos Andrade, se informó que los cuatro habían sido torturados y asesinados.

	La muerte de los esposos Andrade fue en el contexto de la erradicación

	La Paz, 29 de julio (ANF).- En octubre del año 2000 se produjeron fuertes protestas de cocaleros de la zona del Chapare. El teniente de Policía David Andrade, de 26 años, su esposa Graciela Alfaro, de 19, además de los sargentos Gabriel Chambi y Silvano Arroyo, mu- rieron después de haber sido secuestrados por los cultivadores de coca.

	Los militares estaban encargados de la erradicación de cultivos y ello generó la reacción de los cocaleros, que luego los torturaron y mataron, según reconocieron los acusados.
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	Las investigaciones señalaron que el teniente murió por un picotazo en la cabeza y que a su esposa le cortaron los senos y la violaron antes de matarla.

	Según información aparecida en el diario Los Tiempos de la épo- ca, Nancy Fernández, una supuesta testiga de los hechos, aseguró en 2003 que el entonces dirigente cocalero Evo Morales ordenó la muerte de los esposos Andrade.

	Recientemente, el periodista Humberto Vacaflor señaló el programa Encontrados del Canal Católico, que dirige el periodista Gonzalo Rivera: “lo terrible es que asesinaron a una pareja, ¿no? Los cocale- ros, por orden de Evo Morales”.

	Ello motivó al Primer Mandatario a iniciarle un proceso penal por difamación. La demanda asegura que en las afirmaciones de Vacaflor “se pueden verificar apreciaciones y alusiones difamatorias, calumniosas e injuriosas”.

	El año 2003 declaró ante la Fiscalía Fernández, entonces de 16 años, sobrina del principal acusado del caso, Crisóstomo Rodríguez.

	La joven identificó a Morales y a la dirigenta cocalera Margarita Terán como los supuestos autores intelectuales de las muertes. Según el testimonio de Fernández, el entonces diputado llegó al lugar de los hechos y habría dicho: “Háganlos desaparecer para mi vuelta o hagan lo que quieran (…). Ahorita soy capaz de matar a estos tipos que están adentro”.

	Nunca se pudo confirmar la veracidad de esas acusaciones y los abogados de los sindicados las rechazaron fehacientemente. Morales denunció que se trataba de una “declaración inventada”, promovida por el Gobierno de ese tiempo para “desacreditar al movimiento cocalero”. El proceso fue cerrado por falta de pruebas.

	Por esa acusación, Morales fue expulsado del Parlamento en 2002, pero retornó a sus funciones tras un fallo judicial que declaró que la acción, promovida por el presidente de entonces, Jorge Quiroga, había sido ilegal.
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	Admisión de los autores

	La sobrina de Crisóstomo Rodríguez denunció ante la Fiscalía que su tío, además de Marcelino Vargas, Wilson Ramos, Florián Nina, Guido Vargas, una persona de apellido Almanza y Marcelo, apo- dado Mokotaki, fueron los responsables del asesinado de los cuatro secuestrados.

	Contó que Graciela Alfaro fue violada delante de su esposo, a quien golpearon salvajemente. Luego fue asesinado Andrade y su esposa, según el relato, observó aquello. Finalmente le habrían cortado los senos con un cuchillo mientras ella pedía clemencia; después la asesi- naron. Los dos sargentos murieron después.

	Marcelino Vargas confesó su participación en el asesinato junto a otros implicados, aunque dijo que Rodríguez fue quien motivó las muertes. Agregó que Wilson Ramos había identificado a Andrade como un “conocido volteador” de droga.

	Ante la Fiscalía también declaró la esposa de Rodríguez, Delfina Flores, quien reconoció que su esposo llegó con su polera manchada de sangre después del asesinato.

	El propio acusado, Crisóstomo Rodríguez, admitió haber estado en el lugar de los hechos, pero expresó que fue Ramos quien cometió los delitos y que él solamente ayudó a cavar una fosa y a enterrar los cuerpos.

	/RPU/

	Morales hurgó la memoria colectiva y, cuando demandó a Vacaflor una vez más despreció a los uniformados muertos porque no fue capaz de explicar nada. Aparentemente calculó mal y, ante lo dra- mático de los relatos escuchados y leídos, seguramente miles de ojos bolivianos miran a Evo Morales de otra manera y le preguntan, en esas miradas, sobre lo ocurrido 16 años atrás.

	Acaso sirva conocer que, como parte de lo ocurrido a partir del movimiento causado tras del comentario de Humberto Vacaflor y la demanda del Presidente Morales, Mayco Andrade, el viernes 12 de agosto, el hermano del teniente de Policía David Andrade, pide
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	reabrir la investigación sobre la muerte de su hermano porque hay más pruebas sobre la responsabilidad intelectual del presidente Evo Morales. “Ahora que han aparecido nuevos elementos de juicio sobre la responsabilidad de Evo Morales, el caso se debe reabrir, pero en otras

	instancias porque en Bolivia nunca vamos a encontrar justicia”, aseguró Mayco79.

	Es evidente que, tras haber pasado tanto tiempo no se va a llegar a ninguna situación que moleste en lo judicial al Presidente Mora-   les porque más allá de que hayan declaraciones afirmativas y otras contradictorias y testimonios de familiares de víctimas que sirven para activar la memoria histórica, tengo la impresión de que ahí va  a quedar todo porque Evo Morales es, hoy, Presidente del Estado y controla los Poderes Políticos y el Poder Judicial; es decir que todo esto involucra al mismo hombre que, si bien no hay muchos “ele- mentos que lo coloquen en el lugar del crimen”, fue él quien, según las notas de archivos de aquel tiempo, arengó y advirtió: Por cada campesino muerto habrá un soldado muerto.

	Sigamos la revisión de hechos de violencia cocalera, “como reacción” a la violencia represiva del Estado.

	Una de las pocas veces en las que Evo Morales se refirió a la muerte de policías y militares lo hizo en el libro de Canelas y en los siguien- tes términos:

	Es cierto que también murieron policías y militares, pero la muerte de los soldados fue todo un montaje para echar la culpa al movimiento campesino que defendía la hoja de coca. Cuando los presidentes, to- dos, principalmente Bánzer y Sánchez de Lozada tenían que viajar a Estados Unidos, hacían aparecer soldaditos muertos, para decir que fueron narcotraficantes que los mataron, para recibir más plata, supuestamente para combatir el terrorismo. Ese siempre ha sido su discurso, había soldaditos muertos, pero quienes los mataron, no fue el movimiento campesino del trópico, sino un montaje para echar la culpa a los campesinos. (Evo Morales: Mi Vida, pág 255 )
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	En verdad es muy peligroso y tremendamente grave ese relato del Presidente Morales; en Bolivia nunca jamás se ha denunciado for- malmente que los Gobiernos (cualquiera sea, incluso el de Morales, en cuyo gobierno también han muerto policías y militares) asesinen soldados o policías para acusar a cocaleros o sindicalistas por esas muertes. En verdad, el relato de parte de Evo Morales y de Canelas Alurralde, es la confirmación de que el papel lo aguanta todo, hasta barbaridades como estas.

	Lo paradójico de este tema es que, casi con el mismo argumento de Morales el diputado del MAS, Édgar Montaño aseguró que, en el conflicto entre el Gobierno y los mineros Cooperativistas los cuatro mineros fueron asesinados por “francotiradores” que integraban las filas de los propios cooperativistas”

	Diputado dice que “francotiradores” de los mineros mataron a los cuatro cooperativistas - 14 SEPTIEMBRE 2016, 17:20LA PAZ/ ANF

	El diputado Édgar Montaño (MAS) afirmó que los cuatro coope- rativistas muertos por impacto de bala son producto de la acción de “francotiradores” que pertenecían a los propios mineros y que ello se demuestra en las imágenes tomadas por el dron de la Policía Nacional.

	“Ha habido una orden de algunos de estos dirigentes que ha hecho matar a sus mismos hermanos y eso no puede ser”, sostuvo el dipu- tado Montaño, al ser consultado sobre que hasta la fecha no existe ningún detenido por la muerte de los cuatro mineros que murieron por arma de fuego.80

	Tal cual, lo dicho por Evo Morales para justificar la violencia coca- lera cuando era opositor ahora se repetía para “tapar” la violencia desde su Gobierno; la historia se repite, “Primero como tragedia, después como farsa”, dijo Karl Marx en el Dieciocho Brumario de Luis Bonaparte
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	Esto que sigue ya está escrito, pero creo que en este tema vale la pena recordar la respuesta que el año 2001 el entonces Diputado Morales dio a “rebelión.org” :

	El año pasado los uniformados tuvieron más muertos que los campesi- nos, y eso que todos los años siempre ha habido más muertos campesinos que uniformados... La organización es cada vez mejor. Más fuerte, más organizada, y quién sabe también puedan aparecer compañeros alzados en armas contra la injusticia, contra el sometimiento81.

	La violencia ejercida desde el Estado:

	En el libro, “Mi Vida”… el Presidente Morales aseguró:

	“En el trópico no existían los Derechos Humanos, las familias cocale- ras no tenían derecho a nada, eran víctimas de todo tipo de abusos” (Evo Morales: Mi Vida, pág 143)

	creo que me puedo permitir comparar esa frase con el hecho ocurrido en Yungas de Vandiola, a meses de que él haya asumido el Gobierno.

	2006: Gestión de Gobierno de Evo Morales Muertos por la violencia Gubernamental en Yungas de Vandiola

	El 29 de septiembre del año 2006, el gobierno de Evo Morales de- cidió erradicar las plantaciones de coca en una zona tradicional: en Yungas de Vandiola, cosa a la que, los cocaleros se opusieron ya que existía un acuerdo firmado entre la subcentral de Yungas de Vandio- la y el Min de la Presidencia; acuerdo firmado el 22 de febrero del 2006 es decir en el inicio de la gestión del Pdte. Morales.

	A pesar de esto el gobierno decidió actuar con la fuerza, los dirigentes anunciaron resistencia; el gobierno reprimió... esa represión mató a dos cocaleros, Rember Guzmán Zambrana y Celestino Rinaldi. Hubo como 8 heridos y la toma de nueve policías como rehenes ( el mismo modo de operar de los tiempos del Sindicalista Evo Morales). Guzmán y Ricaldes murieron en la defensa de sus sembradíos; a ellos, el sindicato y su líder les dijeron que la coca es un derecho y que no debía ser erradicada... que antes de permitir aquello, debían
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	pasar por sobre sus cadáveres, ...así se hizo, los policías y las fuerzas de represión pasaron sobre los cadáveres de dos cocaleros que decidie- ron aplicar aquello de “coca o muerte”; el conflicto se extendió por varios días... finalmente el Gobierno prometió respetar dos catos en la zona; se dice que encontraron las mismas razones que negaban anteriormente; los muertos pesaron y decidieron una vez más la forma de lucha y resistencia.

	Yungas de Vandiola es una zona tradicional y no debía ser erradica- da, su “antigüedad” la reconoció el mismo Evo Morales

	…hasta se establecieron tres tipos de zonas: La Primera era tradi- cional, donde estaba Yungas de La Paz y Yungas de Vandiola en Cochabamba. Después estaban las regiones donde la producción de coca era excedentaria, principalmente en las federaciones del trópico, ahí se quiso aplicar la sustitución con programas de desarrollo alternativo y la última zona era el resto del país, donde la producción era ilegal (Evo Morales: Mi Vida, pág 112)

	Repárese cuál fue el hecho generador de la violencia en Vandiola y lo que involucraba: el Gobierno de Evo Morales estaba negociando con la Embajada Norteamericana un plan de lograr la legalización del cato de coca en el Chapare sin que signifique aumentar las hectáreas del cultivo de la hoja en el país y como conclusión se decidió erra- dicar las plantaciones en una zona tradicional, desde antes del año 1952, como son los Yungas de Vandiola. (como se lee, el Gobierno de Evo Morales negociaba con el Gobierno norteamericano la legalización de la coca)

	Lo demás, es historia conocida y relatada arriba; el Gobierno y Evo Morales no hablan de esto, pero, está claro que su Gobierno tampo- co “se libra” de la negociación con Estados Unidos ni de los muertos que endilgaron a otros, en ese cometido.

	Que paradoja! El Presidente le dijo a Canelas:

	Los Gobiernos neoliberales cuántas veces han militarizado el Trópico de Cochabamba, y han cometido una serie de violaciones contra mis hermanos, sobre todo mujeres y niños, han violado los Derechos Hu-
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	manos. Asesinado a gente, robaban, torturaban y todo con directa participación de la DEA

	En la distancia del tiempo es correcto afirmar que, en Yungas de Vandiola no se registra la presencia de la DEA, pero si se conoció que hubo una felicitación del Embajador de EEUU al Gobierno boliviano – Evo Morales - y la promesa de que tal tarea sería avisada al Senado y Gobierno de EEUU.

	La pregunta salta sola: acaso no pasó con las víctimas del Gobierno de Evo Morales lo mismo de antes con las víctimas cocaleras? Está todavía claro en la memoria de los bolivianos que en otros tiempos y en otros Gobiernos que el líder Cocalero reclamaba que los cocaleros no usaban armas (ya vimos que sí); en Yungas de Vandiola no se registró el uso de armas por parte de los cocaleros; es decir, fue el Go- bierno, el Gobierno de los cocaleros quien imprimió la desmedida violencia; qué cambió entonces?

	Está claro que, como señalo en el libro QUE PASÓ, el Pueblo sigue poniendo los muertos.

	No existen datos oficiales sobre las personas que perdieron la vida en el trópico de Cochabamba, producto de las brutales represiones sufri- das al menos desde 1982 hasta el 2004 en los gobiernos democráticos con tendencia neoliberal. Sin embargo, extraoficialmente se calcula en más de 100 muertos…

	En todas las acciones de uniformados, ya sean erradicación de coca- les, intervención a comunidades, gasificación por tierra o por aire, los más afectados fueron siempre los niños y niñas, que quedaron si no heridos o huérfanos, afectados psicológicamente ante la extrema violencia (Evo Morales: Mi Vida, pág 254 )

	El lector coincidirá conmigo que ese texto escrito a manera de ilustra- ción por el biógrafo de Evo Morales, es decir, Iván Canelas Alurralde se aplica perfectamente en cualquier lugar del país, al Gobierno de Evo Morales. Eso sirve para recordar que el día de su posesión, Evo Morales aseguró: Va a ser un Gobierno sin muertes…
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	Sin muertes, dijo Evo Morales y los muertos se los contó por de- cenas, sólo el primer año de su gestión; desde ese 9 de junio del 2006, cuando los Sin Tierra de Oruro pusieron el primer muerto: Santiago Orocondo, a quien el Gobierno intentó hacer pasar como un “policía infiltrado” al que, “habrían asesinado los Sin Tierra al descubrirlo (finalmente la mentira no prosperó).

	Sobre Santiago Orocondo, conocido como: “El Primer muerto del Gobierno del MAS” este es el relato que BolPress hace sobre su muerte:

	Entre las 7 y 7:30 de la mañana del 9 de junio de este año, el policía raso Santiago Orocondo Arevillca, uno de los cientos de ciudadanos sin techo que ocupaban terrenos en Papel Pampa, en las afueras de la ciudad de Oruro, fue herido de bala cuando intentaba escapar de una violenta intervención de las fuerzas de seguridad coman- dada por la ministra de Gobierno Alicia Muñoz y el comandante de la Policía Isaac Pimentel. Orocondo murió y otras 15 personas resultaron heridas. Se confirmó que la bala asesina que mató por la espalda al infortunado joven salió de un arma reglamentaria de uso militar82

	No tengo la intención de hacer un recuento de los muertos, no tiene sentido; simplemente se pretende dejar sentado que el Gobierno de Evo Morales no hizo ningún esfuerzo para evitar la muerte en su gestión; en este caso, muerte de campesinos o de mineros; dos de sus aliados más importantes, por su decisión, disposición y número.

	Así tenemos el caso de la Masacre en el Cerro Posokoni, el año 2006, cuando mineros cooperativistas irrumpieron por la fuerza exigien- do “una parte del mismo”, dado el mejoramiento de precio de los minerales. El Gobierno – cuyo Ministro de Minería era el Minero Cooperativista - Walter Villarroel (cumplimiento de pago al sector por su rol en el Conflicto de Sucre que impidió que Vaca Díez o Cossío ocupen la Presidencia, que recayó en el Dr Eduardo Rodrí- guez Veltzé) no sólo no evitó la toma del cerro sino que no hizo nada
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	por evitar el enfrentamiento; llegó a tanto que el país pudo observar azorado en las pantallas de TV, cuando a los gritos y en medio de llantos, el dirigente minero Pedro Montes reclamaba, en las puertas del Palacio de Gobierno que el Vice Presidente Álvaro García Linera al negarse a intervenir para detener la violencia ejercida por los Coo- perativistas, ofreció “cajones para que entierren a los muertos” que, de los enfrentamientos resulten; fueron 13 los muertos y al menos 65 resultaron heridos; ese pleito no terminó ahí; ambos bandos se volvieron a enfrentar unos años después, concretamente en Septiem- bre del año 2012 en la ciudad de La Paz con el saldo de un minero muerto; se calculó en 30.000 el número de mineros Cooperativistas (Privados) llegados de todo el país donde a la ciudad de La Paz, don- de se enfrentaron con los Mineros Sindicalizados (estatales) dejando, como se dijo, un muerto (minero estatal) y nueve heridos.

	Ese “desprecio por la vida” e incumplimiento de palabra se repitió a lo largo de 10 años; el Gobierno de Evo Morales nunca tuvo proble- ma en ejercer la más extrema violencia para imponer su idea o afán.

	Los muertos de “La Calancha” en Sucre, una muestra de ello; la violencia del Estado de Evo.-

	Recordemos que tras de los reclamos de los ciudadanos sucrenses de traslado de la capital administrativa del Gobierno a esa ciudad, Capital histórica del país y sede de la Asamblea Constituyente, el Gobierno “movió o reubicó” ilegalmente la Asamblea, del Teatro Mariscal Sucre hacia el Liceo Militar Edmundo Andrade, hecho ilegal, porque la convocatoria fue para la ciudad de Sucre y rodeó el lugar de fuerzas militares que imprimieron una represión muy violenta y tras de 3 días de protestas, 3 ciudadanos sucrenses murieron por la represión del Gobierno, que decidió “sacar la Constituyente de Chuquisaca”

	No debió ser así pero lo fue: La irregular Asamblea Constituyente cambió de sede en varias ocasiones, recordemos su periplo: Se inau- guró y comenzó a sesionar en Sucre, la Capital histórica de Bolivia; salió desde la ciudad sede, y se fue a un cuartel (Liceo Militar Ed- mundo Andrade) donde se aprobó, en un día, el texto en grande; apurados por los sucesos que están narrados sucintamente arriba;

	 

	
EVO: ENGAÑO Y MITO

	 

	 

	salió de Chuquisaca y el texto fue terminado de aprobar en la ciu- dad de Oruro en un hecho irregular e ilegal, habida cuenta de que la Asamblea Constituyente fue convocada a Sucre para redactar y aprobar la nueva CPE.

	Luego, el texto y ya no los Asambleístas, salió de Oruro y fue una Comisión de diálogo multipartidaria la que llegó a acuerdos políti- cos en el Congreso de la República, que trabajó el detalle del texto que luego fuera ratificado por un referendo.

	Un acuerdo político logró aplazar el cierre hasta el mes de Diciembre; para “salvar el proceso”, se ideó la conformación de una comisión de acuerdo político; se reunieron el Vicepresidente García Linera, los presidentes de las cámaras del Congreso Nacional: el del Senado, Oscar Ortiz, y el de Diputados, el Edmundo Novillo y, representan- tes del resto de los partidos.

	La Comisión, recibió, como siempre ocurre en hechos políticos un rimbombante nombre: Comisión Especial de Concertación (susti- tuía a la Asamblea Constituyente, ni más ni menos) y estuvo confor- mada por las cuatro fuerzas políticas con presencia en el parlamento boliviano: Movimiento Al Socialismo (MAS), Poder Democrático y Social (Podemos) Movimiento Nacionalista Revolucionario (MNR) y Unidad Nacional (UN).

	En su instalación, el Vicepresidente Álvaro García Linera aseguró: “Esperamos que esta comisión de concertación y consenso logre buenos resultados en un tiempo prudente”, mientras destacaba que había “voluntad y compromiso en avanzar en acuerdos” y conminó o solicitó trabajar “de manera ininterrumpida para buscar solución a los temas que preocupan al país en el marco de la convocatoria a la aprobación de un nuevo texto constitucional”.

	“Es un momento en que la política se vuelve a concentrar en el Congreso y una nueva oportunidad que nos da Bolivia para que las fuerzas políticas asuman de manera responsable la posibilidad de dar una solución y una salida dialogada a las preocupaciones políticas de los ciudadanos”, acotó el Vicepresidente. En realidad, las cosas no debían ser así, pero lo fueron y… resultó lo que tenemos ahora con el nombre de Constitución Política del Estado.
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	Pando: la Matanza en Porvenir.- En el libro ¿Qué Pasó? (ob. cit.) escribí: “Pando, desde nuestro punto de vista, se constituye en el espacio en el que el Gobierno decidió demostrar a lo que estaba dispuesto, para no perder el pleito con las regiones que componían la llamada media luna.

	Para ello, ya no se trataba sólo de matar, como había hecho en otros lugares del país; esta vez era necesario ir más allá, se trataba de llegar al extremo de hacer matar a su propia gente para resolver un tema en el que estaba perdiendo”…

	El 9 de septiembre de 2008, denuncié en Sin Letra Chica, que el Gobierno estaba enviando campesinos a Pando desde Riberalta y, aseguré que había riesgo de un enfrentamiento de consecuencias imprevisibles.

	Con el tiempo, periodistas y medios de todo el país trabajaron sus propias investigaciones y coincidieron que nada de lo que pasó en Pando fue ajeno al Poder Gubernamental.

	Pongo en consideración del lector 2 trabajos: el de Wilson García Mérida y el de César Brie, en el entendido de que el lector podrá cerrar sus conclusiones con información de varios lados.

	El periódico digital “Sol De Pando” dirigido por Wilson García Mérida, publicó:

	Grupos armados infiltrados desde un aparato militar en la movilización pacífica de indígenas que defendían su derecho a la tierra, provocaron un clima de guerra con muertos en los dos bandos

	Satinadores de la Escuela de Cóndores de Sanandita inicia- ron la masacre de Porvenir83

	El primer muerto en el conflicto lo provocó gente armada que Quin- tana y Becerra infiltraron en la marcha indígena, generando una reacción más violenta aún en el bando prefectural que sacó a sus
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	sicarios para masacrar. Sicarios que tras la masacre se pasarían al bando del mismo Quintana

	La marcha hacia Cobija convocada por las organizaciones indígenas y campesinas de Pando era un movimiento francamente pacífico, por ello participaban niños, ancianos y mujeres embarazadas que se movilizaron reivindicando el justo derecho a la tierra y el territorio, partiendo desde Riberalta a Cobija. Pero esa marcha fue infiltrada por un grupo armado que seguía órdenes del ex mayor de Ejército Juan Ramón Quintana, Ministro de la Presidencia, y del ex alcalde de Cobija Miguel “Chiquitín” Becerra, antiguo militante de Acción Democrática Nacionalista (ADN); aliados ambos. El objetivo prin- cipal de ese acuerdo —defenestrar al prefecto Fernández— habría implicado una estrategia armada que precipitó los trágicos enfrenta- mientos en Porvenir, por lo que ambos dirigentes políticos, Quintana y Becerra, tendrían un grado de responsabilidad en la tragedia igual o mayor a la del ex Prefecto encarcelado.

	La investigación de García Mérida asegura que: El testigo, que se protege en el anonimato para seguir viviendo, brindó a Sol de Pando algunos nombres de oficiales del Ejército que se habrían infiltrado en la marcha indígena.

	El enganche militarizador entre el ministro de la Presidencia Juan Ramón Quintana y el ex alcalde de Cobija Miguel Becerra Suárez

	–que según César Brie tuvo el expreso fin de derrocar al ex corre- ligionario de Becerra, el prefecto constitucional Leopoldo Fernán- dez– desnaturalizó la marcha pacífica convocada por la Federación Sindical de Trabajadores Campesinos de Pando (Fsutcp) y la Cen- tral Indígena de Pueblos Amazónicos de Pando (Cipoap), generando una trágica y sangrienta confrontación, con muertos de inocentes en ambos bandos durante esa jornada particularmente.

	Son varios los trabajos realizados que llegan a la misma conclusión: “el Gobierno armó el enfrentamiento”; nosotros, en el programa periodístico SIN LETRA CHICA, tomamos conocimiento que en Filadelfia, Pando, habían aprestos para apoyar la llegada de los que iban desde Riberalta y los denunciamos.
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	Lo de Pando era, y fue, una guerra… los extremos políticos habían llevado a ciudadanos bolivianos a enfrentarse por disputas de quie- nes estaban resolviendo sus diferencias en el lugar en el que menos se pensaba se podía dar pero, se dio: en Pando. Así lo advertimos así en el programa de TV ya citado el 12 de septiembre del 2008.

	Ese día sostuvimos una conversación telefónica con Leopoldo Fer- nández quien nos aseguró que “la pita84” no se iba a soltar en Pando”, pero se soltó.

	Las idas y vueltas del diálogo infructuoso en la misma localidad, más la sangre que ya había de por medio, hicieron que ocurra lo que ocurrió…los vivientes de Filadelfia se armaron y enfrentaron a tiros a la gente que era comandada por Chiquitín Becerra… el pueblo vivió una de sus peores pesadillas… los que combatían en las calles eran sus hermanos, padres, hijos o vecinos… nadie pensó que la política los lleve tan lejos…

	En SIN LETRA CHICA denunciamos que algunos de los llega-  dos de Riberalta fueron asesinados por unos cuantos lugareños (lo dijimos por testimonios de gente que nunca quiso dar la cara, por temor a represalias) muchos argumentaron que la rabia contenida al ver a los propios muertos, generó lo que ocurrió luego; nosotros no justificamos “las emociones de la gente” porque, desde los primeros días de septiembre veníamos advirtiendo lo que podía suceder y convocábamos, al Gobierno y a la oposición a evitar la violencia en la Media Luna; antes de Pando  lo hicimos en Santa Cruz cuando  los cívicos tomaron las instituciones del Estado y las saquearon; por ello, fuimos agredidos en las puertas de nuestros estudios mientras emitíamos el programa al aire. No nos amedrentaron; seguimos lla- mando a la paz.

	¿Quién derramó la primera sangre? escuchamos esa pregunta más de una vez y siempre nos preguntamos si importaba…. Creemos que no…
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	A partir de Pando, el país ya no volvió a ser el mismo.

	Creo que puede valer la pena que el lector compare 2 momentos diferentes con un mismo protagonista: Blusher Alpire, protagonista fundamental del 11 de septiembre; en ese momento, era hombre de confianza de Chiquitin Becerra,

	En octubre del año 2008, Blusher Alpire decía a Sin Letra Chica en Filadelfia, Pando lo siguiente:

	Ni Miguel Becerra, ni Abraham Cuellar tienen nada que ver en ese asunto, sólo son campesinos los involucrados; No hay extraños en Filadelfia, sólo los pobladores. Yo soy el chofer del Alcalde (de Filadelfia).

	No sé cómo sucedió la muerte del Ingeniero; no llevábamos armas (nosotros)… Chiquitín no nos dio armas. Es una locura, es un ab- surdo, no habían venezolanos.

	Esto (la reunión de los campesinos) nunca fue un movimiento del gobierno, jamás.

	La camioneta que ardió, tenía petardos y diesel, jamás hubo armas. Nadie sospechaba de una emboscada de los autonomistas.

	Los autonomistas quemaron la Alcaldía de Filadelfia.

	Estas frases sueltas fueron extractadas de la conversación que Alpire tuvo con nuestro equipo de trabajo en el lugar de los hechos. En enero del 2009, se nos invitó a que enviemos un equipo de prensa   a La Paz, sin precisarnos a qué exactamente, aunque se nos dijo que tenía relación con los hechos del 11 de septiembre.

	Cuando nuestro equipo llegó al lugar señalado en la ciudad del Illimani, se encontró con Blusher Alpire, a quien se reconoció de inmediato dado que el mismo equipo de gente fue el que estuvo en ambas entrevistas.

	En enero del 2009, Alpire dijo:

	El 11 de septiembre fue planificado, el gobierno lo sabía todo.
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	Miguel Becerra me pidió que mate al senador Hugo Pinto a cambio de ganado, dinero y tierras.

	Yo hice todas las detenciones de Pando; había listas en las que figu- raban personas que no habían tenido nada que ver con los hechos del 11 de septiembre.

	Yo colaboré con Juan Ramón Quintana.

	Puedo demostrar que me entregaron armas, me entregaron chalecos antibalas, puedo demostrar que fui a comprar armas para el 11 de septiembre a la frontera con el Perú.

	En la camioneta blanca había rifles y bombas molotov.

	Chiquitín Becerra y Abraham Cuellar me ayudaron a infiltrarme en la Alcaldía de Filadelfia.

	Yo era la mano derecha de Chiquitín Becerra.

	El Alcalde de Filadelfia me dio dinero para comprar armas y balas. Yo se quién mató al ingeniero Oshiro; un tal “Pantera”.

	“El Alcalde de Filadelfia ordenó que incendien la Alcaldía”

	“Yo me reunía con Quintana. Todos me traicionaron en Pando; me han dado la espalda”

	Blusher Alpire aseguró en ese momento, que podía demostrar cómo se armaron las cosas y que él personalmente, por encargo de autori- dades del gobierno Municipal de Filadelfia y del Gobierno Nacional, cumplió misiones para que las cosas ocurran como ocurrieron en Pando y, pese a que estas declaraciones fueron publicadas, nosotros estuvimos en esa conferencia de prensa con algunos canales colegas de TV, nadie del Gobierno o de UNASUR o de Derechos Humanos hicieron mucho por ubicar a Blusher Alpire.

	No fue el único testimonio en primera persona: el dirigente indíge- na beniano Iver Maguayo, entrevistado por SIN LETRA CHICA aseguró haber organizado con Juan Ramón Quintana el traslado de la gente desde Riberalta a Pando días antes del 11 de septiembre.
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	Mostró planillas de pago y documentos que, al menos hacen creer que lo que dice tiene bases ciertas.

	Maguayo aseguró que fue él quien juntó a la gente y les pagó los viáticos, él lo asumió y aceptó haberlo hecho.

	Por otra parte, el periodista y documentalista audiovisual Cesar Brie en una entrevista concedida al periodista Pedro Saúl Gemio de la Red Erbol afirmó: “Mi juicio sobre la masacre de Pando es que hubo una masacre, que había un grupo dentro de los campesinos que no eran exactamente campesinos y que estaban armados, y era un grupo que pertenecía a lo que fue la alianza entre Juan Ramón Quintana y Miguel ‘Chiquitín’ Becerra, el líder local del Movimiento Amazónico de Reno- vación (MAR), que era el aliado del MAS en ese momento en Pando”.

	Cesar Brie también denunció que las autopsias realizadas en Pando fueron “fraguadas”, asegurando que, tras de los hechos violentos con varias muertes ocurridos en Pando el 11 de septiembre de 2008, una médico apellidada Hinojosa Saavedra, falsificó, en la ciudad de La Paz, las autopsias de tres estudiantes normalistas fallecidos tras de los enfrentamientos.

	El argumento válido habría sido, la necesidad y prisa que se tenía desde el Poder, es decir desde el Gobierno, de detener y encarcelar al entonces Prefecto de Pando, Leopoldo Fernández.

	Dada la denuncia, el entonces prefecto de Pando Rafael Bandeira admitió en fecha 13 de septiembre del año 2013, que, efectivamente no se actuó conforme a procedimientos legales en las autopsias de los fallecidos, es decir, según los protocolos forenses y justificó el hecho asegurando que en Pando no existían los profesionales idóneos para la tarea y que, dejaba todo “en manos de la justicia para que se escla- rezcan las denuncias que existen al respecto”.

	Brie sostuvo, vía Skype a Erbol: Tres autopsias de los estudiantes (nor- malistas) fueron falsificadas por la doctora Hinojosa Saavedra, copiadas exactamente del soldado Tinini Alvarado, que muere el día siguiente

	-12 de septiembre- en el aeropuerto (de Cobija). Esa autopsia es copiada por la doctora Hinojosa Saavedra para los tres cuerpos que llegan a (la

	 

	
CARLOS VALVERDE BRAVO

	 

	ciudad de) La Paz, para en ese momento tener una prueba para poder arrestar al Prefecto de Pando, Leopoldo Fernández”.

	Bandeira intentó justificar lo hecho y respondió: “No es que se hayan adulterado (documentos de las autopsias). Lo que pasa es que en Pando, (ante) la falta de presencia de profesionales probos capaces, sin desmere- cer a nadie, muchos galenos han tenido que actuar rápidamente como forenses, por la situación crítica que se vivía”.

	Lo último con relación al tema: Año 2016.- En ocasión de cum- plirse el Octavo año de los luctuosos hechos de Porvenir,  Pando,   el Ministro Juan Ramón Quintana aseguró el domingo 11 de septiembre del 2016 en Canal 7 que “Estados Unidos, a través del Departamento de Defensa, estaba presente en Pando antes de la ma- sacre de Porvenir, en 2008, para fortalecer política y militarmente al entonces prefecto Leopoldo Fernández”85, declaración que no apoyó con datos ni pruebas de ningún tipo.

	El 7 de septiembre del año 2016 EJU.Tv publicó una investigación mía (Carlos Valverde Bravo) titulada “Narcovuelos” entre Bolivia y Venezuela86 y ratifiqué luego en El Deber y Los Tiempos de Cocha- bamba en el espacio dominical que me concedieron, de la siguiente manera:

	“Creo que Quintana debiera explicar, en todo caso, la presencia militar de Venezuela en Bolivia el 2008; los misteriosos vuelos entre ambos países y, lo que se llevaba a Venezuela y se traía hasta Bolivia.

	Teniendo el respaldo documentado de lo que aseguro y que se ad- junta al final de este libro, creo que el país debe conocer que en una reunión de alto nivel militar entre Brasil y Venezuela el 31 de Octubre del año 2007, Brasil pidió explicaciones a Venezuela sobre los “vuelos a Bolivia que estaban violando del territorio de ese país.

	

	
	85 http://www.consuladodebolivia.com.ar/2016/09/12/ee-uu-dio-millonario-apoyo-dere- cha-boliviana-la-masacre-indigenas-pando/

	86 http://eju.tv/2016/09/investigacion-especial-de-valverde-sobre-narco-vuelos-entre-bo- livia-y-venezuela/
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	En efecto, Brasil protestó por una supuesta “Violación del Espacio Aéreo Brasilero (VII Comando Aéreo Regional – VII COMAR) de Manaus-AM”, situación que generó que ambos países acuerden “coordinar acciones con miras a la firma de un documento cuando ocurra la visita”.

	El 8 de mayo del año 2008 en Venezuela se reunieron, en representa- ción de Brasil: Nelson Azevedo Jobim, Ministro de Defensa, Murilo Márquez Barbosa, Jefe de Gabinete del Min Defensa y, como invi- tados el Gen Ex Enzo Martins Peri, Comandante del Ejército, el General Augusto Heleno Ribeiro Pereira, Comandante Militar de la Amazonía y, como Residentes en Caracas, por parte del Estado bra- sileño, Antonio Ferreira Simoes, Embajador brasilero en Venezuela, entre otros. (Relatorio 002-DI-DIE/SPEAI-MD)

	Abordado el tema de los vuelos Venezolanos desde/hacia Bolivia, Brasil preguntó si Venezuela transportaba tropa a Bolivia; los Militares vene- zolanos explicaron que “las aeronaves volaban en el límite para llevar tropa a Bolivia” e incluso se habló también de la presencia de soldados cubanos en Bolivia y que el apoyo de Venezuela a Bolivia “estaba cada vez más precario” en razón de la coyuntura del proceso de separatismo que se vivía en Bolivia y advertía que “Una denuncia brasilera de presencia de tropas venezolanas en Bolivia podría emporar la situa- ción”. Maduro era en ese momento, Ministro de Relaciones Exteriores de Venezuela, cargo que ejerció desde 2006 al 2013.

	Creo que en su momento, Brasil (Lula da Silva) fue “discretamente e irresponsablemente político” permitiendo que Venezuela “apoye mili- tarmente” a Evo Morales no sólo en Pando; tengo la sensación de que en los días que corren, Brasil probablemente ya no sería tan “callado”.

	Evidentemente hay mucho más que investigar sobre el tema; casi se convierte en una obligación.

	La historia se repite; los protagonistas en “la otra vereda” Los Derechos Humanos se vulneran desde el Poder.

	Me di cuenta que luchando podíamos hacer respetar nuestros dere- chos, no había otra forma (Evo Morales: Mi Vida, pág 174 )
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	Evo Morales, en sus “reflexiones con testigo” (Iván Canelas Alurral- de) que fueron dejadas como “testimonio de vida” y recogiendo la intención de hacer de si mismo un “mito” reflexionó en varias partes del mismo:

	Lo que nunca cambió fue la violencia y la represión en contra de los compañeros, hombres y mujeres. En cualquier momento se entraban a las viviendas, golpeaban a los campesinos y hasta robaban. Habían pruebas de esos abusos, pero nunca se sancionó a los responsables que fueron protegidos por los gobiernos de turno (Evo Morales: Mi Vida, pág 173 )

	Más adelante:

	Bloqueados en Cochabamba los cuatro puntos cardinales el gobier- no militarizó todos los sectores donde se realizaban las medidas de presión. Me acuerdo que estuve en la región de Parotani a unos kiló- metros de la ciudad. En esa ocasión murieron dos compañeros, hubo más de 20 heridos y al menos unos 500 detenidos (Evo Morales: Mi Vida, pág 174 )

	El relato tiene que ver con hechos ocurridos en la protesta cocalera del mes de mayo del año 1978 en Cochabamba.

	Pienso que si ese relato lo ubicamos en el año 2010, mes de abril, Municipio de Caranavi, creo que aunque estamos hablando de hechos diferentes, pudiéramos decir que se trata de lo mismo. En realidad se trata de hechos muy similares, casi idénticos con una gran diferen-  cia histórica: el año 1978 Evo  Morales estaba entre quienes sufrían  la represión; el 2010, lideraba el Gobierno que ejercía la represión a los campesinos que se habían levantado reclamando que una planta procesadora de cítricos se instale en esa población y no en Alto Beni.

	El tema que nos ocupa con relación a Caranavi fue la violencia que se desató en la zona entre abril y mayo del año 2010. El 2010 se vivió la violencia en el método de la protesta (como el año 1978) y, violencia institucionalizada de parte del gobierno (como el 1978); esa violencia del año 2010 sumó al país 2 muertos más (como el año 1978) y con la sensación de que nada se va a solucionar en Bolivia de otra manera que no sea con sangre.
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	El camino que une a La Paz con Los Yungas y, hasta Alto Beni, es prácticamente uno solo, va bordeando cerros y no tiene vías alterna- tivas, de manera tal que, una piedra grande es suficiente para lograr un “gran bloqueo”. Eso lo saben bien los pobladores de Caranavi que cerraron la vía que parte de La Paz, atraviesa esa capital provin- cial y llega a la región aurífera, el norte paceño tropical, Alto Beni  y los departamentos de Beni y Pando. Bloquear por tramos durante varios kilómetros era, es y seguirá siendo una “buena estrategia”, la de campesinos, mineros, indígenas o de cívicos de todo el país para hacerse escuchar por el gobierno, entiéndase: por el Poder.

	El Gobierno no atendió el problema con la prudencia y, sobre todo con la seriedad que el problema requería; casi se pudiera decir que estaban esperando que el bloqueo se debilite por la presión de trans- portistas y, de gente de otros lugares que tenía necesidad de ir a La Paz o al Beni.

	La situación era exasperante; pero, nada de lo que ocurría era nuevo para el gobierno.

	¿Nada nuevo para el Gobierno?.- En efecto, ¿cuál de los hechos se- ñalados arriba no era de conocimiento del gobierno? Al fin de cuen- tas, la gente del MAS había trabajado su ascenso político con esta metodología de lucha, con el bloqueo de caminos, con el cansancio de la gente varada en los caminos que se convertía en parapeto o   en rehén de los bloqueadores. Si el MAS sabía que esto se hacía de esta manera, ¿por qué no actuó de otra forma para evitar lo que finalmente sucedió?

	El 6 de mayo se cumplieron 11 días de conflicto en Caranavi, y los afectados daban muestras de desesperación.

	Fidesvirtual informó que la situación se complicó más, al menos políticamente cuando:

	“los productores del Alto Beni, que se reunieron en cabildo y se auto declararon como provincia independiente a Caranavi, exigen el resarcimiento económico del perjuicio que provocó el bloqueo, en
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	especial en el transporte de fruta y otros productos agrícolas que se pudrieron debido a la medida de presión.

	La Administradora Boliviana de Carreteras informó que al menos 500 camiones se encuentran varados en la vía entre Caranavi y La Paz, además se confirmó que existen daños considerables en las plataformas de la carretera”.

	Finalmente, el gobierno decidió intervenir el lugar de bloqueo tras 12 días y, para no ser “un problema de gobierno”, la violencia con la que se actuó, tarde, como siempre, fue desproporcionada y, por su- puesto, con muertos y heridos. Tomamos parte de la edición Digital del Diario La Razón87, del Sábado, 8 de Mayo de 2010:

	GOBIERNO DESBLOQUEA Y DENUNCIAN UN MUERTO

	Operativo. 480 policías intervinieron en la ruta a Caranavi. Hubo enfrentamientos.- Herbert Herrera - Yungas

	El operativo de desbloqueo en la ruta La Paz-Caranavi provocó el enfrentamiento entre la Policía y los pobladores de la región. La dirigencia del lugar denunció la muerte de un joven a causa de un disparo en la cabeza.

	La entidad del orden confirmó que cuatro uniformados resultaron heridos de bala y se detuvo a 17 bloqueadores.

	Una dirigente vecinal declaró anoche que, producto de una bala, falleció el joven Fidel Hernani en los enfrentamientos en Turkukala. “Recibió un disparo, lo estaban llevando a La Paz, pero falleció y lo estamos esperando para velarlo en el puente nuevo”, dijo a La Razón. Hasta el cierre de esta edición, se esperaba la llegada del cuerpo al hospital de Caranavi.

	La Razón estuvo presente en la acción y verificó que en el convoy también estaban funcionarios de los ministerios de Gobierno y de la Presidencia.

	

	
	87 http://www.google.com.bo/search?q=Ciudades+Gobierno+desbloquea+y+denun- cian+un+muerto&ie=utf-8&oe=utf-8&aq=t&rls=org.mozilla:es-ES:official&client=fi- refox-a
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	De todo esto quedó claro que el joven Mario Hernani Jiménez murió por un impacto de bala y que en estos sucesos murió también Mario Calizaya Mamani, de 16 años; de acuerdo al informe de DDHH88 le disparó un policía. En la autopsia le sacaron varios perdigones de su cuerpo. Ambas muertes ocurrieron luego del desbloqueo del camino La Paz-Caranavi, cuando los policías, ingresaron a la población de Caranavi ubicada a tres kilómetros del bloqueo principal.

	Veamos reportes de diferentes medios referidos a la represión y al Ministro Llorenti

	Llorenti justifica intervención en Caranavi, niega muertos y mini- miza el conflicto89

	El ministerio de Gobierno, Sacha Llorenti negó este sábado que dos personas fallecieran en los enfrentamientos registrados en Caranavi, justificó las intervenciones y minimizó la protesta asegurando que el sector de a poco se pacifica. (más tarde se confirmaron las muertes)

	“Ayer (viernes) muchos medios de comunicación y dirigentes han hecho declaraciones en sentido de que hay dos personas fallecidas, el señor Mario Hernani Jiménez y Agustín Choque Mamani, se ha re- portado que estas dos personas se encuentran con vida en el Hospital de Clínicas en La Paz”, dijo Llorenti.

	Llorenti negaba los muertos pero, las noticias lo contradecían90:

	El Vicepresidente García Linera, apurado por los hechos tan eviden- tes cambió el discurso del Gobierno aseguró: el Ministerio Público debe dar con los responsables de las dos muertes en Caranavi, sean éstos “policías o infiltrados del Gobierno”, para que sean sancionados, ya que

	 

	 

	

	
	88 http://derechoshumanosbolivia.blogspot.com/2010/08/asamblea-de-derechos-huma- nos-siente.html.- Asamblea de Derechos Humanos siente vergüenza por su ex presiden- te Llorenti .- 20 de agosto 2010

	89 http://www.lostiempos.com/diario/actualidad/nacional/20100508/llorenti-justifica-in- tervencion-en-caranavi-niega-muertos-y-minimiza-el_69667_128433.html.- Fuente: Los Tiempos 08 de Mayo 2010

	90 http://www.lostiempos.com/diario/actualidad/nacional/20100508/caranavi-llora-por-su-se- gundo-muerto_69635_128360.html Fuente: Los Tiempos 08 de Mayo 2010
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	en el caso de la Policía, había una orden escrita de que no podían llevar armas letales al operativo de desbloqueo.

	Por otra parte, el lector debe conocer el acoso del que fueron objeto los abogados de DDHH de La Paz, de parte de la policía que hasta intentó “sembrar” dudas por sustancias controladas, al peor estilo de la policía mafiosa, a fin de desacreditar las investigaciones que, sobre el caso, se estaban realizando; el abogado de la Asamblea Permanente de Derechos Humanos de Bolivia (Apdhb), Jorge Quiroz91, denunció que sufrió el allanamiento de su domicilio. Según explicó, la Policía no encontró ninguna irregularidad pero se llevó una computadora.

	Y si faltaba algo, llegó la bravuconada del Presidente. El diario Los Tiempos publicaba la siguiente noticia:

	Evo admite que él ordenó a Llorenti allanar oficina92

	“Yo he instruido al compañero Sacha. Le dije que intervenga su ofi- cina. No tengo por qué cobardemente ocultar o vender a mi minis- tro. Quería información, que intervengan legalmente con la Fiscalía y ahora estamos destapando muchas cosas que algunos ocultaron. Esa es tarea de la Fiscalía. Pero está confirmadísimo que estaba Estados Unidos”, argumento Morales.

	La bravuconada está en esa aseveración tan arbitraria : No tengo por qué cobardemente ocultar o vender a mi ministro. Esto tiene que ver con el manejo despótico del poder; tiene que ver con la violación de los derechos de un abogado que tiene un fuero especial por el trabajo que desarrolla.

	Esta es otra coincidencia con el libro “Mi Vida… “ el Presidente se quejaba de los allanamientos.

	En cualquier momento se entraban a las viviendas, golpeaban a los campesinos y hasta robaban. Habían pruebas de esos abusos, pero

	

	
	91 http://www.lostiempos.com/diario/actualidad/nacional/20100902/caranavi-poli- cia-se-ratifica-y-ddhh-denuncia_87837_168289.html

	92 http://www.lostiempos.com/diario/actualidad/nacional/20101004/evo-admi- te-que-el-ordeno-a-llorenti-allanar_92554_178439.html
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	nunca se sancionó a los responsables que fueron protegidos por los gobiernos de turno (Evo Morales: Mi Vida, pág 173 )

	Está claro: La historia se repite dos veces, primero como tragedia y después como Farsa, tal como lo señaló Carlos Marx; esta vez fue el propio Presidente ordenó el allanamiento de la vivienda de un trabajador de Derechos Humanos, esos Derechos Humanos que fueron acudidos por él, cuando estaba “en la otra vereda”. Ahora su Gobierno replicaba lo peor de los Gobiernos a los que él criticaba

	La masacre en el Hotel Las Américas.-

	Masacre es el término que se usa para referirse al asesinato de varias personas y es caracterizado por la indefensión de las víctimas. La expresión es de origen francés (massacre) y el diccionario de la Real Academia Española la define como “matanza de personas, por lo ge- neral indefensas, producida por ataque armado o causa parecida”. El Diccionario de uso del español de María Moliner, define la palabra como “matanza salvaje de personas”.

	Con ese antecedente, me permitiré señalar que éste debe ser el caso más emblemático de la violencia política que baja de la administra- ción del Estado y que se respalda en una supuesta defensa de éste93, cuando en el mismo se pueden encontrar hechos de van desde el asesinato agravado con motivaciones políticas dando lugar a la figura de “masacre”, pasando por delincuencia común (extorsiones a los detenidos u otros investigados de parte de quienes debían garantizar la legalidad) hasta una peligrosa manipulación y manejo del sistema legal boliviano, al que se lo ha puesto, al servicio del poder político (persecuciones políticas por la vía judicial).

	Parto de lo que escribí en mi libro MATEN A ROZSA!, en el cual aseguro que la presencia de Eduardo Rozsa Flores en Bolivia fue par- te de una confabulación política armada desde el Poder (Gobierno) para derrotar a la oposición que dominaba el Oriente-Sur del país pero que se centraba fundamentalmente en Santa Cruz.

	

	
	93 Recomiendo la lectura del libro de mi autoría: Maten a Rozsa. Ed El País, 2da edi- ción-2012.
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	Rozsa llegó a Bolivia convocado por un sector del Gobierno con el objetivo de introducirlo en la dirigencia cívico/política cruceña con la  idea/intención  de  generar  un  movimiento  “separatista”.  Rozsa, una vez “dentro”, convenció a una parte de la dirigencia cruceña de la “necesidad de armar comités de autodefensa” de la agresión de sectores masistas enviados desde La Paz que se expresaba no solo en acciones del Poder sino también en actitudes de hecho como la marcha encabezada por el dirigente masista Fidel Surco que llegó hasta la ciudad de Montero a 50 Km de la ciudad de Santa Cruz, amedrentando, bajo la protección del Poder,  lo que encontraba a   su paso, al mando de varias centenas de campesinos e indígenas de occidente, armados.

	El periplo de Fidel Surco, que se movía al mando de gente armada por los caminos del país sin que nadie detenga su marcha, había comenzado en Cochabamba y llegó hasta Montero; en Portachuelo se causó la muerte del profesor Pedro López y, en La Guardia, murió el dirigente unionista Edson Ruíz.

	La gente en Santa Cruz, sabiendo la llegada de Fidel Surco y las arbitrariedades que cometía su marcha al pasar por los diferentes pueblos, sin nadie que los detenga, recordó que la región ya había sufrido una situación parecida.

	Me refiero a la masacre de Terebinto, uno de los hechos de barbarie más crueles de los que se haya tenido memoria en el Siglo XX en Bolivia. El año 2008, no había, un cruceño nacido o llegado a Santa Cruz que no haya sufrido, visto o escuchado de la “Masacre de Terebinto”, llevada a cabo en el Gobierno del MNR el año 1958

	Esa masacre se dio luego de la invasión de unos diez mil campesinos armados, provenientes de Ucureña (departamento de Cochabamba) trasladados por el gobierno “para sofocar “ a los movimientos cívicos que reclamaban ingresos por Regalías de hidrocarburos, en cumpli- miento de Ley del 15 de julio de 1938, (Ley Busch) a los departa- mentos productores de petróleo. El monto era 11%; el destino que buscaban los líderes regionales?: para agua potable, luz eléctrica y caminos.
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	La llegada de las milicias no sólo fue un hecho humillante, sino que pasó a ser una acción bárbara porque con ella llegó un tiempo de persecución y asesinato (con extrema crueldad) a quienes ya habían sido marcados como cabecillas del movimiento cívico (el Presidente del Comité Pro Santa Cruz, Dr.  Melchor Pinto Parada fue obligado a salir al exilio).

	Los “punidores-invasores persiguieron a los jóvenes, (universitarios en su gran mayoría) asesinaron a otros y saquearon, incendiaron     y destrozaron el Comité pro Santa Cruz, domicilios particulares y hasta abusaron de las mujeres, mientras encarcelaron a los hombres.

	Además de ello, aún estaba clara en la memoria del país el brutal ase- sinato de Cristhian Urresti, joven cochabambino asesinado el 20 de enero de 2007, como consecuencia del enfrentamiento entre campesinos productores de hoja de coca afines al gobierno que sitiaron la ciudad de Cochabamba y ciudadanos que salieron en marcha para protestar

	pidiendo que se levante esta medida.

	Cristhian Urresti, golpeado inmisericordemente por una turba de cocaleros militantes del MAS hasta provocarle la muerte, después de ser asesinado, fue lo colgado de un árbol muy pocos metros de su domicilio.

	Con esos antecedentes, la marcha o “el Cerco de Surco”, como se le llamó, enervó a muchos cruceños, de manera que, inicialmente   la idea o propuesta de Rozsa, (que llegó en los primeros días de oc- tubre, cuando los hechos de Surco ya habían pasado) de conformar una “fuerza de autodefensa” caló en mucha gente; el Gobierno que trajo a Rozsa podía darse por satisfecho, había logrado meter a su hombre para generar problemas regionales con el Gobierno.

	Fueron la memoria vieja (1958) y la nueva (2007) las que genera- ban en mucha gente la necesidad de “defenderse” aunque no sabía exactamente qué hacer. Ahí fue donde “llegó”, como anillo al dedo, Eduardo Rozsa Flores, a quien trajo el Gobierno de Evo Morales para que actúe como “disparador” de una revuelta.

	Rozsa no logró el total de sus objetivos, al comienzo tuvo mucha gente interesada “para hacer autodefensa”, pero, la gente con la que se reunía
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	dejó de darle importancia y el “estratega” de la “auto-defensa” comenzó a pasar por serios problemas económicos y estaba por irse de Bolivia; el Gobierno Nacional no podía permitirlo, el hombre sabía demasiado de lo que se había confabulado contra “La Media Luna” y decidió eliminarlo. Para ello armaron el “Asalto al Hotel Las Américas”.

	El 16 de abril del año 2009 Fuerzas de Elite de la Policía Boliviana (UTARC) ingresaron al Hotel Las Américas en Santa Cruz y asesi- naron sin posibilidad de defensa a 3 personas: Eduardo Rózsa Flores, húngaro-boliviano; Árpád Magyarosi, húngaro-rumano; y Michael Martin Dwyer, irlandés. 2 personas sobrevivieron y fueron arresta- dos: Mario Tadic, boliviano-croata; y Elod Tóásó, húngaro.

	Mario Tadic y Elod Tóásó, en fecha 20 de febrero del 2015, después de estar detenidos, procesados y sin condena varios años, se some- tieron a un “arreglo judicial” bajo la fachada de “proceso Abreviado” donde “reconocieron su culpabilidad” y fueron condenados a unos días menos de lo que había durado su detención: 5 años y 10 meses.

	El 24 de abril, ambos salieron de Bolivia vía terrestre hacia Chile, fueron  colaborados  en  “su  salida”  por  la  Secretaría  de  Relaciones Exteriores y Comercio Exterior de Hungría.

	A los tres días, ya en Budapest (Hungría), Tóásó, en conferencia de prensa, aseguró que se marchó de Bolivia sin anunciarlo previamen- te para evitar problemas y porque, al quedarse, se sentía inseguro.

	No pretendo hacer un relato ni tratar los detalles del manejo jurídico del caso, lo hice en varios trabajos anteriores94, lo que quiero dejar en claro es simplemente la constatación del poder omnímodo del Go- bierno boliviano en el que se puede entender la sistemática acción de hechos violatorios a la Constitución Política del Estado; Convenios Internacionales de los que Bolivia es signataria, Derechos Humanos y Códigos Procesales; el Poder Político se adueñó del Sistema Judi- cial pero, también de las vidas y libertades de los ciudadanos a los que se procesa. En este caso, el asunto Jurídico/Legal que se subsume en el Poder político

	

	
	94 Maten a Rozsa!.- Ed El País.- Valverde Bravo Carlos federico.- 2010 (4 ediciones )
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	Rozsa Flores y sus acompañantes pudieron ser detenidos por las Fuerzas de Seguridad del Estado un día antes de su asesinato: Mario Tadic aseguró que Rozsa y él fueron interceptados en la calle, tras de la explosión de la bomba en la Casa del cardenal Julio Terrazas Sandoval, colocada por gente del Gobierno; Rozsa y Raúl García Linera tenían un “enlace” entre ellos: el Capitán Andrade, que es la persona sindicada de haber colocado la bomba y, además, Comandó el asalto al Hotel Las Américas.

	Si aquello no fuera suficiente, el Ministerio de Gobierno, sabía de la existencia de “los subversivos terroristas” desde octubre del 2008, tal como lo reconoció en innúmeras ocasiones Luis Nolberto Clavijo, ex Jefe de Seguridad Interior del Min de Gobierno (Jefe Nacional de In- teligencia) y el hecho fue admitido en una oportunidad por el propio Vicepresidente García Linera en el programa Semanario 1 de Radio Marítima, dirigido por la periodista Maggy Talavera. García Linera aseguró que en el Gobierno se habían enterado de la presencia del grupo de Rozsa en Santa Cruz pero que... “no se le dio importancia porque no creían que sea posible” que haya un grupo subversivo en Santa Cruz”, argumento absurdo porque el Gobierno ya apretaba a la Media Luna desde todas las posiciones que le permitía su Poder.

	Por otra parte, como lo hemos señalado, Eduardo Rozsa Flores tenía comunicación con Raúl García Linera, hermano del Vicepresidente (en el libro Maten a Rozsa, se deja constancia de llamadas telefónicas entre ambos que nunca fueron desmentidas desde el Poder) y con N. Clavijo.

	Reitero: la presencia de Eduardo Rozsa Flores en Bolivia fue un hecho preparado por gente del Gobierno, pero en el mismo hubo compartimentación, es decir, unos actuaron sin dar cuenta de sus actos a los otros; el resultado, probablemente haya sido el buscado por los que urdieron la trama; se necesitaba ese nivel de espectacula- ridad para darle credibilidad o certidumbre al tema “separatista”; no obstante, está claro que dejaron demasiados cabos sueltos, tal como se ha venido demostrando en nuestros escritos y en denuncias de muchas otras personas.
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	Sostuve en SIN LETRA CHICA y en el libro MATEN A ROZSA! que, hubo un seguimiento permanente a Rozsa y su grupo y, respaldé la aseveración en 3 documentos que demostraban de manera inequí- voca que, si la Policía hubiera querido detenerlos vivos, lo hacían. Las declaraciones y, los documentos que expusimos en el libro y en SIN LETRA CHICA, demuestran que no nos equivocamos cuando lo hicimos, recalcando que, jamás tuvimos dudas de los documentos que presentamos.

	El año 2014, El Deber preguntó a Clavijo, sobre su participación en los sucesos del 16 de abril y esta fue su respuesta:

	¿Qué participación tuvo en el operativo de Las Américas?

	Yo era responsable político de la seguridad del Estado y por la forma- ción que tengo, cuando eres responsable, eres responsable.

	¿Usted era el responsable?

	Hasta ese momento sí, pero la responsabilidad implica que jamás una persona que no tenga relación con algo salga lastimada. Yo te prometo que si una persona inocente hubiese salido lastimada no dormía más.

	Pero murieron tres...

	Cuando tú haces algo asumes las consecuencias de esto. Si yo soy parte de una célula paramilitar, parapolicial, soy mercenario, he aceptado venir por dinero a un país para generar una guerra, qué se supone que estoy haciendo.

	Como dato adicional, se destaca que en el Hotel Las Américas, tam- bién había militares venezolanos; no se probó que hayan actuado, pero, conociendo, oficialmente que militares venezolanos estuvieron en Pando el 2008, no es un tema menor.

	En 2014, el Parlamento Europeo se pronunció sobre el juicio.-

	Esto es muy importante dado que, la duda que subyace en las circunstancias de las muertes de ciudadanos europeos, generó que el Parlamento Europeo reclame un juicio “justo e independiente” sobre el supuesto complot urdido contra el Presidente Evo Mora-
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	les. La Eurocámara trasladó la petición a La Paz en una declaración adoptada en la sesión plenaria celebrada en Estrasburgo (Francia).

	El canciller Choquehuanca cuestionó la resolución del Parlamento Europeo que demanda un juicio justo para los implicados en el de- nominado caso Terrorismo, en conferencia de prensa en la que dio a conocer su descontento ante la resolución, porque en su criterio, la misma “no representa la opinión de todos los eurodiputados, sino sólo la de 54 eurodiputados de los 750 que conforman el Parlamento Europeo”.

	“Bolivia, como Estado soberano, no acepta ningún acto de injerencia foránea en nuestros asuntos internos, condena enérgicamente este torpe y desacertado acto de neocolonialismo de fracciones de derecha del Par-

	lamento Europeo y rechaza categóricamente la Resolución adoptada”, expresó el Canciller Choquehuanca.

	En 2016, sobre el mismo tema, el Gobierno de Irlanda se mos- traba preocupado.- El 28 de julio de 2016, el diario Página Siete95 publicó lo siguiente:

	El Gobierno irlandés expresó “serias preocupaciones” y envió una carta de protesta al canciller David Choquehuanca debido a que no cumplió con su compromiso de que la madre de Michael Dwyer pudiera reunirse con funcionarios relacionados con su caso.

	Caroline Dwyer, madre de Michael, que murió a manos de la Policía en 2009 en el caso denominado Hotel Las Américas, llegó a La Paz para entrevistarse con funcionarios que pudieran darle información sobre la muerte de su hijo.

	 

	El Operativo.- El Gobierno habló de un enfrentamiento (Tóázó y Tadic lo negaron), y las evidencias que quedaron como callados testigos en un análisis del Hotel, mostraron que los techos y las pa- redes estaban intactos, lo que descartaba la versión oficial de que hubo una explosión de granada y, un enfrentamiento de media hora

	

	
	95 http://www.paginasiete.bo/seguridad/2016/7/28/irlanda-protesta-caso-michael-dw- yer-104334.html
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	(eso incluso lo aseguró el Presidente Morales en Venezuela). Una explosión de granada no pasa “desapercibida”; toda explosión deja una marca; si se dio en el piso, deja un boquete; si fue en el aire, deja su marca en las paredes.

	Las evidencias gritan la masacre, 3 hombres murieron, uno de ellos tenía relación con el Gobierno y,  de ser detenido hubiera puesto    en evidencia la confabulación armada desde el Poder para derrotar, militarmente al movimiento opositor y lo lograron, tras de abril del 2009, nada fue igual, probablemente las derrotas electorales o de Referéndum (para el caso es lo mismo) sufridas por el Presidente Morales expresen la resistencia de la población a los intentos hege- monistas del Presidente Morales; probablemente las urnas logren lo que no logran las derrotadas dirigencias políticas locales.

	Quedará para la historia y su juicio el asesinato de 3 personas, la auto-inculpación de al menos media docena de procesados y una veintena que espera sentencia en un juicio en el que los Derechos Humanos no fueron respetados, en el que los plazos procesales fue- ron ignorados; un juicio en el que el Fiscal principal de la causa de nombre Marcelo Soza Álvarez huyó del país, tras de las evidencias que probaban su participación en hechos de extorsión a una cin- cuentena de personas a las que no incluyó en el proceso y, una vez en Brasil (donde logró refugio) denunció, ante Notario Público cómo se armó el caso “terrorismo” y cómo participó en la parte judicial del mismo.

	Tras de la Masacre en el Hotel Las Américas, el Gobierno habló de una derrota política y militar a la “Media Luna”.

	No hubo cumplimiento de la frase “Será y va a ser un Gobierno sin muertos”; la orden la dio él mismo, así lo aseguró en Venezuela:

	yo tenía alguna información de que estaban preparando algún atentado, sin embargo, el día de ayer dejé instrucciones precisas al Vicepresidente de la República; mediante el Vicepresidente, al Co- mandante de la Policía Nacional, a hacer un operativo, a detener a estos mercenarios, y esta madrugada me informaran que ha habido una balacera, un tiroteo de media hora en un Hotel de la ciudad
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	de Santa Cruz donde han caído 3 extranjeros, 2 detenidos y son las primeras informaciones.

	Los hechos citados son, probablemente, los sucesos de mayor tras- cendencia referidos a la violencia que baja desde el Poder, es decir de la violencia ejercida por el Gobierno de Evo Morales; es conveniente recordar que las violaciones de Derechos Humanos sólo se cometen desde el Estado; debe quedar claro que sólo el Estado viola los Dere- chos Humanos, los ciudadanos cometen delito al violar los Derechos de otros ciudadanos.

	 

	
 

	 

	SEIS

	 

	 

	 

	Evo, el discurso y la mentira en los temas de Medioambiente,

	“la Madre Tierra” y la Pachamama

	 

	 

	El año 2009, Miguel D’Escoto, investido con el cargo de “Presidente de la ONU96, declaró a Evo Morales “Héroe Mundial de la Defen- sa de la Madre Tierra97” sin que se pueda encontrar en la historia personal del “nuevo héroe” acciones que lo muestren o definan en semejante categoría.

	Dado que en el libro escrito por Iván Canelas Alurralde (Mi Vida…) y en las actividades sindicales de Evo Morales no se encuentran ante- cedentes o textos referidos a la defensa a la Tierra o de la Pachamama, como para merecer semejante distinción, pudiéramos pensar que tal “cualidad” la adquirió en el ejercicio de la Presidencia de Bolivia.

	 

	

	
	96 La sesión de la asamblea está prevista cada año a partir de septiembre - toda asamblea especial, o especial de emergencia, durante el próximo año estará encabezada por el presidente de la AGNU.



	La presidencia rota anualmente entre cinco grupos geográficos: África, Asia, Europa oriental, América Latina y el Caribe, y los países de Europa occidental y otros estados. Debido a su estatura de gran alcance a nivel mundial, algunos de los países más grandes y poderosos nunca han ocupado la presidencia, como China, Francia, Japón, Rusia,     el Reino Unido y los Estados Unidos. En particular, es habitual que un ciudadano de  un país miembro permanente del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas no  sirva como presidente de la Asamblea General. (https://es.wikipedia.org/wiki/Presiden- te_de_la_Asamblea_General_de_las_Naciones_Unidas)

	
	97 http://www.ecoportal.net/EcoNoticias/la_onu_declara_al_presidente_evo_morales_ heroe_mundial_de_la_defensa_de_la_madre_tierra
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	“Miguel D’Escoto, a nombre de todos los países que conforman las Naciones Unidas, entregó a Morales una medalla y una plaqueta” en un acto que se realizó en la ciudad de La Paz. La Resolución de entrega dice:

	“Tomando en cuenta las múltiples y convergentes crisis que actual- mente acosan a la humanidad, amenazando hasta la continuación de su propia especie y la sostenibilidad de vida en la tierra. Cons- ciente, además, de que estas son consecuencias de los antivalores del individualismo, codicia, egoísmo e irresponsabilidad social y am- biental, promovidos por el espíritu y la práctica capitalista.

	Convencido de que el estado de bancarrota moral en que se encuen- tra el mundo sólo puede ser superado por el espíritu y la práctica de la solidaridad, virtud que necesariamente incluyen el ejercicio de la mayordomía humana sobre la creación con mucho amor y respeto por la Madre Tierra. Reconociendo que el máximo exponente y paradigma de amor a la Madre Tierra es el Presidente Evo Mo- rales Ayma, constructor del nuevo Estado Plurinacional de Bolivia, insigne luchador de la verdadera democracia y la paz. Y después de amplias consultas con representantes de estados miembros de la Asamblea de la ONU, declaro al Presidente Evo Morales Ayma, Héroe Mundial de la Madre Tierra”.

	A decir de D’Escoto, Evo Morales conmovió al mundo con su dis- curso para que la ONU declarara el Día Mundial de la Tierra. El Presidente de la ONU, refiriéndose al Presidente Morales, dijo: “Él nos enseñó que nosotros pertenecemos a la Madre Tierra, y no ella a nosotros, por eso no debemos mercantilizarla”.

	El Presidente agradeció a D´Escotto de la siguiente manera:

	“Padre Miguel, no estoy conforme con este reconocimiento a Evo Morales, estoy conforme sólo si es un reconocimiento a los pueblos indígenas originarios. A nombre de ellos, muchas gracias”. También señaló: “Lo único que hace Evo Morales es recoger y difundir las vivencias que tienen las comunidades originarias en respeto con la Madre Tierra, en colectividad y comunidad. Estas vivencias se resu- men en el concepto de ‘Vivir Bien’”.

	 

	
Y añadió:

	“El primer enemigo de la Madre Tierra, por tanto de la vida huma- na, es el capitalismo. Perdón, representantes, embajadores, de países que ostentan este modelo económico. Por tanto, hay que empezar a debatir y a acabar con el sistema capitalista”. Y continuó diciendo: “Cuando los pueblos se rebelan contra el capitalismo, las transnacio- nales planifican invasiones para apropiarse de los recursos naturales y acumular más capital. Por eso Bolivia ha renunciado a la guerra”.

	Arriba sostengo que probablemente el Presidente Morales haya te- nido una especie de “conversión al ecologismo y a la defensa de la Madre Tierra” que no tenía; de manera que cuando escribo esto se me antoja que pudiéramos estar frente a un caso similar al de Saulo de Tarso98, el último converso y el mejor propagandista del cristia- nismo, es decir, Evo Morales puede ser “el último converso” aunque, diste mucho de ser “el gran defensor del medioambiente”.

	En efecto, lo paradójico del tema es que los discursos de Evo Morales y sus acciones no van por el mismo andarivel cuando de defender la Tierra, la Pachamama o el Planeta se trata; es más, ni siquiera piensa en “acabar con el Capitalismo”, como se puede concluir en la lectura del siguiente texto:

	“Estamos obligados a buscar rubros que nos den plata99”

	Esta frase es el “justificativo” que usó el Presidente el 1 de Agosto del 2016, para justificar la Represa del Bala y Chepete que tiene previsto construir en el Norte del país.

	La nota de La Razón dice:

	Según el Presidente, Bolivia podría obtener $us 1.000 millones de utilidad neta, lo que significaría que en seis años se pagarían

	

	
	98 (Saulo de Tarso, también llamado San Pablo Apóstol; Tarso, Cilicia, h. 4/15 - Roma?,



	h. 64/68) Apóstol del cristianismo. Tras haber destacado como furibundo fustigador  de la secta cristiana en su juventud, una milagrosa aparición de Jesús convirtió a San Pablo en el más ardiente propagandista del cristianismo. http://www.biografiasyvidas. com/biografia/p/pablo.htm

	
	99 http://www.la-razon.com/economia/El_Bala-Evo-Morales-Presidente-Defensa-pro- yecto-hidroelectrico_0_2537746246.html
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	las deudas respectivas. “Después pura ganancia. Por diez, veinte, treinta, cuarenta años. Son grandes proyectos que estamos empren- diendo”, insistió.

	Morales defiende proyecto de El Bala y dice que el Gobierno está obligado a buscar rubros que ‘nos den plata’

	El presidente defendió el Proyecto de la Represa y a tiempo de re- conocer que se debe cuidar y proteger el Medio Ambiente, asume que se tiene la obligación de buscar otros rubros para obtener más recursos económicos.

	“No va a faltar que algunas hermanas y hermanos que viven bien, pero a veces a grandes proyectos se oponen (…) para que no avancen estos proyectos so pretexto del medio ambiente. Tenemos que cuidar el medio ambiente, es nuestra obligación; pero también tenemos la obligación de cómo buscar o planificar, planificando invertir para que otros rubros nos den plata

	No me queda duda en cuanto a las “prioridades” del Presidente: si se necesita, hay que sacrificar a la “Pachamama” en función del dinero.

	Y no se trata de oponerse por oponerse; estoy convencido que se puede encontrar un punto de equilibrio entre la Naturaleza y su racional uso, de manera que lo que me interesa poner en evidencia en este caso es el “pragmatismo economicista”, un enfoque de capita- lismo puro que traiciona el discurso “pachamamista” del Presidente; supongo que Ludwig von Mises100, uno de los mayores defensores del capitalismo aplaudiría a rabiar la declaración del Presidente Mo- rales que busca “proyectos que den plata”, dejando ver que hay que sacrificar a como de lugar el medio ambiente al afirmar que hay gente que “so pretexto del medio ambiente” se opone al mismo. Eso significa que no cree en ello y que asume un claro pragmatismo “con fines de lucro” a la hora de “decidir”.

	 

	

	
	100 Ludwig Heinrich Edler von Mises (1881-1973) economista austríaco de historiador, filósofo y escritor liberal. Fue muy influyente en el movimiento libertario en pro del mercado libre. Y en la Escuela Austriaca.
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	Veamos de lo que se trata el proyecto:

	El proyecto de las hidroeléctricas El Bala y El Chepete, en La Paz, que tiene destinados 15 millones de dólares, pretende generar 3.676 megavatios (MW) que serán financiadas con recursos del Tesoro General de la Nación.

	El Presidente sostuvo:

	“La empresa Geodata tenía el compromiso de entregarnos este año el estudio de identificación. Nos informaron que se puede instalar las plantas hidroeléctricas de El Chepete y El Bala y lo que me sorprendió es que El Chepete generará 3.251 MW y El Bala 425 MW; el total de este estudio de prefactibilidad es de 3.676 MW”101.

	El tema es que el proyecto ya ha sido aprobado por un Decreto Supremo numerado 2837 y, de acuerdo a la conferencia de prensa, Geodata identificó que el daño que puede dejar la construcción en un área protegida será menor al 2%, situación que no es compartida por los ecologistas y ambientalistas.

	Página Siete informó que el Presidente explicó que anteriores eva- luaciones, que datan de 1958, establecieron que El Bala puede tener impacto en 18% en un área protegida para generar 1.600 MW y en 1995 se identificó una afectación del 12% por 2.460 MW.

	El Presidente, a tiempo de argumentar que el Proyecto es parte de la Agenda 2025102 , dijo también:

	“Será importante consultar al departamento de La Paz sobre la ejecución correspondiente, pero quiero decirles que tenemos mucho interés de ejecutar. Pregunté a la firma italiana cuánto costaría la ejecución de El Chepete y El Bala, ellos tienen una estimación de

	6.000 millones de dólares”, anticipó.

	El hecho es que Evo Morales tiene entre ojos la idea de ser el “centro energético de Sudamérica”; este es el “quid” del asunto. Creo que, a

	 

	
	101 http://www.paginasiete.bo/economia/2016/7/14/aprueban-proyecto-diseno-final-hi- droelectricas-102772.html

	102 http://www.comunicacion.gob.bo/?q=20160728/21816
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	fin de evitar un gasto de dinero en diseños finales103 sin estar seguros sobre si la gente de los Departamentos de La Paz y el Beni104 esté de acuerdo, debió haberse iniciado, antes que nada, un proceso de información y socialización del proceso, socialización que necesaria- mente debe involucrar no sólo a especialistas del Gobierno (a favor) sino también a quienes se oponen al mismo para que sea la gente la que defina qué quiere hacer.

	La gente debe saber exactamente el daño que se puede causar y cuá- les serán los trabajos de mitigación del impacto medioambiental, esto debe estar claramente establecido en la información que se haga del proyecto y, después de ello debe hacerse una Consulta Social. Así debiera funcionar cualquier proyecto, claro, con un Gobierno que respete las leyes y las reglas ya establecidas.105

	El Domingo 7 de Agosto del 2016106,el Vicepresidente García Linera en un programa de TV (Esta Casa no es Hotel – Red ATB) atribuyó a la oposición y a quienes denominó como los seudo intelectuales de la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (Usaid por sus siglas en inglés) de oponerse a la construcción de la represa de El Bala.

	“Hay dos (que se oponen). Los políticos de oposición se oponen por- que lo que digamos está mal. La derecha se va a oponer a todo. Porque ellos no tuvieron intención de hacer nada (en el país). Y también se oponen todos los que trabajaron para Usaid. Los seudo intelectuales”.

	El Vicepresidente que presumía en pantallas de televisión de ser “sociólogo y matemático” (sin siquiera terminar de cursar la Uni- versidad - hecho que luego debió reconocer públicamente) tiene la

	 

	

	
	103 el Decreto da paso a la contratación del estudio a diseño final del proyecto hidroeléc- trico, que demandará una inversión de al menos $us 15 millones

	104 El proyecto está localizado sobre el río Beni, en el tramo conocido como el estrecho o angosto de El Bala, entre las poblaciones de San Buenaventura, en La Paz, y Rurrena- baque, en Beni

	105 más información: http://m.la-razon.com/economia/Hidroelectrica-Bala-Chapete- MW-Paz_0_2526347366.html

	106 Asunto: [Némesis-Internacional:47953] VICEPRESIDENTE DICE QUE OPOSI- TORES Y SEUDO INTELECTUALES DE USAID SE OPONEN A EL BALA
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	tendencia a “ningunear” a académicos y pensadores que no piensan como él o no comparten los proyectos del Gobierno; pero no es  sólo al Vicepresidente sino al Gobierno en su conjunto a quienes les preocupan cada vez menos las voces disidentes, y no se dan cuenta o no quieren entender que “esas voces” son muy importantes porque llevan muchos años estudiando y tratando la temática. En el caso concreto del Bala y Chepete se trata no sólo de intelectuales y estu- diosos sino también de las comunidades que viven en el Madidi y Pilón Lajas que rechazan la represa en El Bala

	En efecto, de acuerdo a la información de Página Siete107: Un total de 17 comunidades que habitan en las áreas protegidas Madidi y Pilón Lajas rechazan el proyecto de que se construya una represa en el estrecho de El Bala porque los pone “en riesgo de desaparecer”; ellos viven en

	viven en los ríos Beni y Quiquibey (en las cercanías de Rurrenabaque y San Buenaventura) y rechazaron el proyecto de El Bala mediante un voto resolutivo y entregaron esta resolución al Defensor del Pueblo para que pueda interceder por sus derechos..

	Repárese que las Comunidades: Carmen Florida, Real Beni, San Miguel, San Antonio de Sani, Embocada, Asunción del Quiquibey, Gredal, El Corte, San Luis Chico, San Luis Grande, Torewa, Villa Arcilla Bolsón, Bisal, San Bernardo, Charque y San José de Uchu- piamonas conocen la ley y piden su cumplimiento; sus argumentos, entre otros son los siguientes:

	“La mega Represa del Bala ocasionará una total y gran destrucción de los Ecosistemas y sus recursos, que las comunidades indígenas y campesinas seremos expulsadas de nuestras tierras y nuestras culturas y por ende enfrentamos un riesgo de desaparecer”, dice el voto resolu- tivo, firmado en mayo y dado a conocer públicamente en julio.

	Esas 16 comunidades se reunieron con otras cinco que se encuentran en Alto Beni y que también rechazaron el proyecto por el impacto ambiental y social y el poco beneficio que les daría. También conside- ran que la represa causará una gran destrucción del ecosistema y que

	

	
	107 http://www.paginasiete.bo/economia/2015/7/20/comunidades-viven-madidi-pi- lon-laja...
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	las comunidades indígenas serán expulsadas de sus territorios para hacer viable este proyecto, ya que implica la inundación de parte del Madidi y Pilón Lajas.

	Por otra parte, Activistas medioambientalistas han señalado que esta obra causaría un grave efecto sobre el medioambiente y las comuni- dades indígenas, que tendrían que ser trasladadas.

	La obra se debate desde 1950, y ha sido descartada en varias opor- tunidades por el costo medioambiental y social que causaría su construcción. El voto resolutivo expresa que el ecoturismo, la gestión de las áreas protegidas y los programas sostenibles agroforestales serán afectadas si se viabiliza esta represa y que ellos desarrollan empren- dimientos amigables con el medio ambiente.

	Las comunidades indígenas del Madidi y Pilón Lajas le piden al gobierno que debe implementar proyectos que estén de acuerdo a la Constitución Política del Estado y que no causen daños irreversibles a la naturaleza. Aclaran que sus decisiones no son “políticas” y que sólo tratan de preservar el medio ambiente y sus formas de vida y que no están en contra del gobierno pero que buscan defender sus usos y costumbres además de la naturaleza con la cual siempre convivieron.

	También explican que los espacios extensos no son “terrenos baldíos” sino que son reservas de recursos de los que vive cada comunidad indígena y si esto se toca podrían desaparecer sus sistemas culturales. Por último exigen ser informados de los detalles de este proyecto y que se haga la consulta previa que está respaldada por la Constitución Política del Estado y la Convención 169 de la OIT de NNUU.

	El 16 de Agosto del 2016, el diario Los Tiempos publicó una nota muy importante titulada:

	Represa El Bala desplazaría a 53 comunidades108

	Un total de 53 localidades, 1.604 viviendas y 3.359 habitan- tes tendrán que ser relocalizados para la construcción de la

	 

	 

	
	108 http://www.lostiempos.com/actualidad/economia/20160816/represa-bala-desplaza- ria-53-comunidades
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	represa del Chepete que forma parte del proyecto hidroeléctrico El Bala, según un cruce de datos realizado por el Cedib, en base a datos referenciales publicados en Geobolivia, que utiliza información del INE, contrastados con la ficha ambiental del proyecto. De acuerdo al documento divulgado por la Fundación Solón, la empresa a cargo del estudio señala que son 15 comunidades afectadas con las que prevé negociar su traslado.

	Según el investigador del Centro de Información y Documen- tación de Bolivia (Cedib), Óscar Campanini, son 53 centros poblados que deben ser relocalizados tomando en cuenta que la represa Chepete, que se construirá antes que El Bala, implica la construcción de un embalse con “un nivel máximo extraordinario en la cota 400 metros sobre el nivel del mar (msnm)” e inundaría una superficie de 679.98 kilómetros cuadrados.

	“Deberían hacerse estudios un poco más precisos porque el área del embalse, con el tiempo, con la acumulación de sedimentos se puede ampliar más allá de lo inicialmente previsto, más allá de los 400 msmm en algunas zonas”, explicó Campanini.

	Los datos de la investigación realizada por el Cedib se contraponen a lo establecido en la ficha ambiental del “Componente 1 Angosto Chepete 400”, divulgados por la Fundación Solón, que sólo contem- pla el desplazamiento de 2.314 habitantes que están actualmente dentro la zona donde estará el embalse y pertenecen a 15 sindicatos agrarios y a cinco pueblos indígenas originarios campesinos.

	Campanini indicó, además, que existen viviendas hasta a 80 me- tros de distancia del área de embalse de la represa del Chepete que no están contempladas como parte de la relocalización. La ficha ambiental, por su parte, contempla 1.660 habitantes afectados (no relocalizados) en el área colindante a la represa.

	“Hay otras que están a una distancia mucho mayor (a 80 metros) pero cuyas áreas productivas, cuyo territorio que al final les brindan los medios para su subsistencia pueden estar dentro del área del em- balse”, indicó Campanini.
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	La propuesta “Chepete 400 + Bala 220” que fue priorizada como la mejor opción en el Estudio de Identificación del Proyecto Hidroeléctrico El Bala, contempla la relocalización de comu- nidades indígenas y sindicatos agrarios, según el Estudio de Identificación del Proyecto Hidroeléctrico El Bala.

	Respecto a las comunidades afectadas, el documento señala que: “Su grado de apropiación con la tierra tiene una relación socioeconómica mercantil, si una relocalización implica una mejora de condiciones económicas, difícilmente presentarán escenarios de conflicto”.

	Añade que si bien son demográficamente más concentrados, presen- tan “menos escenarios de conflictividad”, por lo que “la reposición de tierras y fondos de apoyo, son herramientas prácticas de negociación para estos sectores”. Califica las medidas planteadas como con “fáciles condiciones de aceptación”.

	Al respecto, Campanini indicó que no todas las “promesas” que se les hacen a los comunarios antes de relocalizarlos son las más benefi- ciosas. Ejemplificó el caso con la relocalización de la comunidad de San Cristóbal, donde los pobladores terminaron sin acceso a agua cercana y actualmente acceden al líquido elemento transportado por cisternas.

	El trabajo de Los Tiempos también escuchó la opinión del activista y Ex Embajador de Bolivia ante Naciones Unidas entre 2009 y 2011, Pablo Solón, quien hizo la siguiente consideración sobre la Magni- tud del Embalse

	“la superficie total de la ciudad de La Paz es de 471 kilómetros cuadrados y Chepete inundaría 679.98 kilómetros cuadrados. Es decir que la inundación que provocaría el Chepete en tiempos de “operación normal” sería más grande que toda esa ciudad.

	Añadió que el lago Poopó, si no se recupera de la sequía, dejará de ser el segundo lago más grande del país y su lugar será ocupado por el embalse de Chepete.

	El 19 de septiembre el Presidente de ENDE, Eduardo Paz, aseguró que el “Estudio a diseño final de El Bala estará en 15 meses”. La nota
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	de Juan Pablo Rivero Cortés (Abya Yala Digital) dice que Eduardo Paz, informó que el estudio a diseño final está en curso: “Más o menos en unos 15 meses y ahí se va determinar con precisión realmente si van a haber afectaciones o no”. Comentó, asimismo, que “Con este resultado se verá si es necesario un plan de mitigación”.

	Menos de un mes antes de esa declaración, el presidente de ENDE, Eduardo Paz109, aseguraba que era consciente que el proyecto tendrá impactos ambientales y que afectará directamente a dos áreas prote- gidas, el parque nacional Madidi y la reserva de la biósfera y Terri- torio Indígena Pilón Lajas, pero que se hará lo posible para reducir el impacto ambiental; ahora, ya ni siquiera creía necesario el Plan; la verdad es que nadie en su sano juicio puede dudar de la necesidad de mitigar el impacto ambiental a una obra de tal envergadura; re- cuérdese que se habló de tal cosa (y fue reduciéndose) el cálculo de afectación; los criterios son diversos y están en este mismo acápite.

	Queda más que claro: la idea es “hacer proyectos que den plata”, siguiendo la lógica “desarrollista” del Presidente Morales.

	El 17 de septiembre, en la Alcaldía de Rurrenabaque, escenario de la reunión entre Paz, a nombre de ENDE y los pobladores de la zona (indígenas), se escuchó el reclamo del dirigente Alex Villca Li- maco110 , dirigente de la comunidad de San José de Uchupiamonas  y miembro de la Coordinadora de Defensa de la Amazonía, quien rechazó el proyecto hidroeléctrico el Chepete y el Bala y pidió a la Empresa Nacional de Electricidad y al Gobierno no engañar con la idea de que Bolivia se convertirá en centro energético del continente.

	“No nos engañen. El proyecto hidroeléctrico el Chepete y el Bala no nos van a convertir en un centro energético de la región. Usted ha visto, Brasil genera 154 mil megavatios, nosotros con el Bala no vamos a llegar ni a 5.000 ¿verdad?”, dijo Villca.

	 

	 

	

	
	109 http://www.paginasiete.bo/economia/2015/7/17/proyecto-hidroelectrico-bala-pro- yecto-planteado-1950-63505.html

	110 http://www.noticiasfides.com/politica/dirigente-indigena-a-ende-no-nos-enganen-el- chepete-y-el-bala-no-nos-van-a-convertir-en-centro-energetico-370740/
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	Cuestionó a las autoridades por considerar un endeudamiento de

	6.000 millones de dólares para la construcción del proyecto, cuando Bolivia ni siquiera tiene un “mercado asegurado” para vender esa electricidad.

	“¿Usted cree que Brasil a la finalización de esta represa, en 10 años, esté interesado en comprarnos esta energía? ¿Usted me garantiza que Perú lo puede hacer? ¿Usted ve que algún país vecino va a sacrificar su naturaleza a los pueblos indígenas para hacernos un favor económico?”

	interpeló el indígena a los representantes de ENDE.

	También le exigió a la empresa no solo informar sobre las inversiones y la generación de megavatios sino comunicar sobre “cuánto tenemos que destruir adicionalmente la naturaleza para poner energía a Brasil y Perú”. (se refería probablemente a los trabajos adicionales para el “transporte de la energía producida, torres, cableado, obras de sendas, etc)

	“No venga a engañarnos, seamos realistas y digamos qué es lo que va a traer la represa del Bala”, emplazó Villca, quien participó de esa reu- nión donde estuvieron pocos representantes indígenas y la mayoría era delegados de las Organizaciones Territoriales de Base (OTB).

	Lamentó que el Gobierno que tiene “un perfil indígena” ponga en riesgo la existencia de los pueblos indígenas. “Cómo un Presidente que tiene perfil indígena viene para poner proyectos de mega destrucción”.

	Antes que el Gobierno intente acallarlo, lo acuse de representar a las ONG y lo tilde de ser de derecha, el dirigente indígena aclaró que solo hablaba a nombre de su pueblo, San José de Uchupiamonas, y por la defensa de la Madre Tierra que tanto pregona el Gobierno a nivel mundial, pero que no cumple en el país.

	Criticó que las autoridades no hayan consultado a la localidad sobre este megaproyecto. “Usted quiere consultarnos cuando destruya nuestro hogar. Cuando se definan montos y se hagan los estudios, el Gobierno hace poco por darnos información”, a tiempo de reclamar porque el comunicado para esa reunión “se difundió el viernes 16 entre 10 y 11 de la noche en un canal local, y que por ello no se presentaron a la misma más representantes de organizaciones indígenas”.
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	Probablemente el dirigente indígena, don Alex Villca Limaco no se enteró que el Presidente Morales dijo en Julio del año 2016, que con las consultas previas “se pierde mucho tiempo” y que es la debilidad del Estado y pidió que los comunarios no sean “instrumentos” de las ONG para postergar al país; fue en la misma ocasión en la que sostuvo que “las áreas protegidas fueron creadas por los países del norte para que “los países del sur sean sus guardabosques”111.

	El tema es que para el Presidente, la Hidroeléctrica ‘El Bala’ “forma parte de la Agenda Patriótica 2025” y esa parece ser la mejor razón, sin darse el tiempo para investigar que tal proyecto no nace con su Gobierno y que ya ha sido desdeñado en función de los daños que puede causar tal construcción

	El mandatario, escribió en su cuenta de Twitter :

	@evoespueblo, lo que sigue: “Construcción del Complejo Hidroeléc- trico El Bala es parte de la #AgendaPatriótica2025. #Bolivia sobe- rana: Centro Energético de Sudamérica”.

	Reitero, en este punto lo que interesa es el carácter que el mismo Presidente le otorga a la obra y la poca importancia que se da al proceso previo a llegar a la misma; queda claro que el Gobierno boliviano no defiende el medio ambiente. En todo emprendimiento de este tipo hay procesos que se deben cumplir; hay un protocolo legal que se debe respetar y cumplir; ese protocolo se llama “consulta previa” y, esa “consulta previa”, imprescindible desde el punto de vista legal Constitucional no admite “excepciones” en una obra de tal envergadura.

	Consultar a los involucrados parece no estar en los planes del ““Héroe Mundial de la Defensa de la Madre Tierra”; en fecha 19/09/2016, la Agencia de Noticias Fides (ANF) publicaba: ENDE admitió que no se hará consulta previa a indígenas para proyecto hidroeléctrico del Bala112

	

	
	111 http://www.paginasiete.bo/economia/2015/7/20/comunidades-viven-madidi-pi- lon-lajas-rechazan-represa-bala-63803.html

	112 http://eju.tv/2016/09/ende-admite-que-no-se-hara-consulta-previa-a-indigenas-pa- ra-proyecto-hidroelectrico-del-bala/
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	En efecto, el presidente ejecutivo de ENDE, Eduardo Paz, aseguró que el estudio final de cómo afectarán las hidroeléctricas del Bala   y Chepete estará concluido en 15 meses y que no se había previsto realizar la consulta previa para proyecto.

	ANF consultó sobre la consulta a los indígenas de la zona y Paz respondió: “la consulta esa corresponde y le pido por favor que quede claro, de acuerdo a la Constitución y a las leyes bolivianas, sólo al área de hidrocarburos, en el área de electricidad solo hacemos un proceso de socialización”.

	ANF publicó el texto del artículo 15 de la CPE referido a la consulta y en el mismo se establece que las naciones y pueblos indígena ori- ginario campesinos tienen derecho “a ser consultados mediante proce- dimientos apropiados, y en particular a través de sus instituciones, cada vez que se prevean medidas legislativas o administrativas susceptibles de afectarles. En este marco, se respetará y garantizará el derecho a la consulta previa obligatoria, realizada por el Estado, de buena fe y con- certada, respecto a la explotación de los recursos naturales no renovables en el territorio que habitan”.

	El 20 de septiembre de 2016, el senador opositor Yerko Núñez ase- guró que el presidente de ENDE, Eduardo Paz, desconocía la CPE  y exigió cumplir y respetar el derecho de los pueblos indígenas a ser consultados antes de la construcción de la represa del Bala113.

	El legislador de Unidad Demócrata pidió al Gobierno cumplir los cuatro artículos de la Constitución Política del Estado que protegen los derechos de los pueblos indígenas para el “uso exclusivo” de los recursos naturales y la consulta.

	“No solo las comunidades indígenas deben ser consultadas sino quienes habitan cerca de la zona como ser Rurrenabaque en el Beni y el Beni en general y la provincia Iturralde, San Buenaventura y La Paz”, declaró el legislador.

	

	
	113 http://www.noticiasfides.com/politica/senador-nunez-plantea-que-consulta-sobre-el- bala-no-sea-solo-a-indigenas-sino-a-poblacion-de-beni-y-la-paz-370593/
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	Al comenzar octubre del 2016, la ONU recomendó al Presidente Evo Morales realizar consulta previa a indígenas que puedan ser afectados por proyectos El Bala y El Chepete

	Parte de lo dicho por Mauricio Ramírez, representante de NNUU en Bolivia de la ONU es lo que sigue. (la nota es de ANF)

	“El representante de las Naciones Unidas en Bolivia, Mauricio Ramírez, recomendó el lunes al Gobierno realizar consultas previas e informadas a pueblos indígenas, incluidos aquellos que se encuen- tran en situación de aislamiento voluntario o “no contactados”, si existen proyectos que puedan afectarlos.

	“Sin lugar a dudas, para las Naciones Unidas la oportunidad de consultar a las comunidades indígenas en cualquier tipo de proyecto de desarrollo es fundamental; el Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) así lo establece y la recomendación que hacemos es que se haga este tipo de consultas precisamente con el objetivo de no dejar a nadie atrás”,

	Se recuerda que el presidente de la Empresa Nacional de Electri- cidad (ENDE), Eduardo Paz, aseguró que la Consulta Previa era obligatoria sólo para temas de hidrocarburos y Ramírez, a nombre de la ONU retrucó afirmando que “el Convenio 169 (de NNUU) no hace ese tipo de distinción, son todos los proyectos que fundamentalmente

	afectan su desarrollo, su bienestar. Puede ser una afectación positiva o negativa”.

	Ramírez se expresó claramente cuando recordó Bolivia es signataria del Convenio 169 y está obligada, en tal virtud, a cumplirlo.

	Hay más:

	La Razón publicó114 De acuerdo a lo informado por el Foro de la ONU: Los países siguen sin hacer consulta previa a indígenas.

	En efecto, el presidente del Foro permanente de la ONU sobre cues- tiones indígenas, el guatemalteco Álvaro Pop aseguró:

	 

	
	114 http://www.la-razon.com/sociedad/asi_va_la_vida/ONU-paises-siguen-sin-ha- cer-consulta-previa-indigenas_0_2577342271.html
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	Los países siguen sin cumplir con la obligación de consultar a los pueblos indígenas su opinión sobre los proyectos que les puedan afec- tar, denunció este jueves.

	Pop señaló en una rueda de prensa en Roma que el cumplimiento de dicha consulta, establecida en el Convenio 169 adoptado por la Organización Internacional del Trabajo (OIT) en 1989, representa en la actualidad la prioridad de esos pueblos.

	Pop reclamó reglamentar ese convenio para garantizar los derechos de los indígenas, quienes -añadió- están siendo perseguidos por de- fenderlos y son víctimas de asesinatos y de la expulsión de sus tierras.

	“La consulta no se ha cumplido en ninguna parte del mundo”, su- brayó Pop, al margen de experiencias de diálogo como las que haya podido haber en países como Canadá.

	Perú, Chile y Colombia son algunos de los que cuentan con procedi- mientos “más o menos claros” sobre lo que debe ser la consulta a los pueblos indígenas, si bien el representante dijo no tener “convicción de que se haya cumplido” efectivamente.

	“La consulta tiene que ser del Estado, tiene que tener la coercitividad del Estado con el consentimiento de los indígenas”, aseguró.

	La ONU presentó este año un plan de acción para impulsar el cumplimiento de su declaración sobre los derechos de los pueblos indígenas en un intento de trazar una hoja de ruta en coordinación con todas sus agencias.

	Dentro de ese sistema, la Organización de Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO) ha elaborado un manual con otros socios para la aplicación práctica del consentimiento previo, libre e informado de los indígenas en la gestión de sus proyectos de cooperación.

	El especialista de la FAO en estos asuntos Yon Férnandez de Larri- noa explicó que han incorporado estándares que deberán respetar sus nuevas iniciativas, hasta el punto de no haber aprobado algunas por no contar con el procedimiento del consentimiento.
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	Una de las personas que han trabajado en ello, la boliviana Carol Kalafatic, recordó que se busca garantizar que los indígenas par- ticipen en los proyectos implementados en sus territorios o que les puedan afectar.

	No basta solo con llevar a cabo la consulta. Para la experta, los indígenas deben informarse previamente de todo lo que les repercute en los canales que ellos entiendan y ser consultados con el tiempo suficiente para que puedan tomar una decisión propia.

	“El consentimiento y la consulta no son sinónimos. En cada etapa del proceso los indígenas tienen derecho a decir no al proyecto” y que su opinión se tome en cuenta, recalcó Kalafatic, que consideró invá- lidas aquellas votaciones que surgen a raíz de las protestas indígenas por proyectos ya en marcha.

	Se calcula que existen unos 370 millones de indígenas en más de 90 países, los cuales representan alrededor del 15 % de la población pobre del planeta y conservan el 80 % de la biodiversidad. (06/10/2016)

	Probablemente estas últimas declaraciones cierren el tema y le den la real dimensión: el Gobierno está decidido a intervenir en El Bala porque no encuentra otra manera en la que el Estado pueda sos- tenerse; parece que el desarrollo equilibrado, integral y armónico con la naturaleza no es tema del momento; al menos, no por ahora (2016).

	Las declaraciones del Foro permanente de la ONU fueron muy claras; el Presidente Morales no parecía acusar recibo de las mismas, dado que, el 9 octubre del 2016, volvió a “quejarse” de los indígenas, al momento en el que pedía a “los dirigentes informar a sus bases sobre la importancia de la actividad de exploración de hidrocarburos en el país”.

	La ANF115 daba cuenta que, a decir del presidente Evo Morales algunos indígenas intentan perjudicar la actividad de la exploración
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	de hidrocarburos en Bolivia, a diferencia de los legisladores que no postergan la aprobación de los contratos.

	“Hay que reconocer el trabajo de nuestra Asamblea Legislativa Plu- rinacional, cuando mandamos contratos, rápidamente aprueban, no perjudican la exploración, (en cambio) algunos hermanos indí- genas, de algunas regiones, felizmente son muy pocos, todavía tratan de perjudicar, chantajear”, aseveró Morales, en un acto público en Pando.

	En ese sentido, el Jefe de Estado llamó a los representantes de las organizaciones sociales de los indígenas a informar a sus bases de manera oportuna y correcta sobre las actividades exploración de hidrocarburos. Sin embargo, los indígenas siempre pidieron que se respete la consulta previa antes de que se desarrollen este tipo de actividades dentro de sus territorios.

	En lo que parece haber sido uno de los últimos recursos del Go- bierno para lograr el apoyo al proyecto de El Bala, el Vicepresidente García Linera acudió a tocar el tema “regional” (en Bolivia existe una pugna regional muy marcada entre La Paz y Santa Cruz, en cuanto a cuál departamento es el primero en desarrollo y aseguró:

	El Gobierno cumplirá con las normas vigentes y hará la consulta previa e informada a los pueblos indígenas para desarrollar el pro- yecto hidroeléctrico de El Bala, ya que no ejecutarlo pondrá a La Paz en una situación difícil porque perderá su liderazgo económico y político, advirtió el vicepresidente Álvaro García.

	“Tiene que consultarse a los pueblos, pero si no hacemos El Bala, lo digo con toda honestidad, La Paz, sede de Gobierno, va a perder su liderazgo económico frente a otros regiones. Y si pierde el liderazgo económico para las siguiente generaciones, también pierde liderazgo político, es la regla de oro en cualquier parte del mundo”.

	Debate abierto. Creo que aun cuando García Linera fue efectivista y muy manipulador, las posiciones siguen siendo de mucha oposición a la represa; a tal punto que el Presidente Morales aseguró, el 18 de octubre del 2016:
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	“Si La Paz quiere El Bala bien, si no quiere también116, pero salvamos nuestra responsabilidad”, señaló el presidente Evo Morales, al referirse al proyecto hidroeléctrico. Explicó que la población será quien tome una decisión al respecto, ante la presunta objeción de grupos de indígenas.

	“ de acá a 20, 30 o 50 años no diga que por culpa de Evo no hubo El Bala”,

	Esta declaración muestra soberbia y desesperación; por alguna razón se insiste en hacerla usando cualquier argumento; hasta esa especie de chantaje verbal; esto seguramente va más allá en su intencionali- dad; probablemente el tema energético sea más delicado para el país de lo que se piensa.

	Pero como nunca nada es definitivo en el Gobierno, el 23 de octu- bre, El ministro de Hidrocarburos y Energía, Luis Alberto Sánchez, garantizó hoy que habrá consulta a las comunidades indígenas y campesinas en la zona de influencia de “El Bala”, cuando desde sep- tiembre tenía a una empresa trabajando en obras civiles en el lugar, tal como lo denuncié en ANTES QUE SEA TARDE (programa de radio que se transmite por Youtube, Facebook Live y Periscope, además de Radio Atlántica FM en Santa Cruz), en fecha 4 octubre y lo refren- daron los indígenas de la zona117.

	El Ministro, a tiempo de comprometer la “consulta” afirmó: “Reafir- mamos y contundentemente decimos que haremos la consulta, haremos la socialización, haremos la información correspondiente casa a casa para mostrar los beneficios” 118.

	Otra vez y otro tema: el Discurso dice una cosa y la acción otra.

	En Octubre del 2015, en ocasión de celebrarse la segunda “Confe- rencia mundial de los pueblos sobre el Cambio Climático y los de-

	

	
	116 http://www.eldeber.com.bo/bolivia/evo-paz-quiere-bala-no.html

	117 http://www.paginasiete.bo/nacional/2016/10/25/indigenas-denuncian-perforacio- nes-chepete-114704.html

	118 http://www.la-razon.com/economia/Gobierno-garantiza-consulta-hidroelectrico-Ba- la_0_2587541247.html
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	rechos de la Madre Tierra” el presidente Morales presentó un “plan para salvar la Pachamana”. 119,

	Fue un evento realizado por el Gobierno en Tiquipaya-Cochabam- ba, reunió a unas 45 organizaciones internacionales de “la sociedad civil” con el objetivo de escribir una declaración que sería remitida a la Cumbre de Cambio Climático (COP 21) de París a realizarse entre el 30 de noviembre y el 11 de diciembre.

	Evo Morales invitó también al secretario general de la Organización de Naciones Unidas (ONU), Ban Ki-Moon y le entregó su propuesta, argumentando que la misma se realizaba “para conservar el planeta tierra; a la Pachamama”, a tiempo en el que explicaba que Bolivia pe- diría la aplicación de un modelo “sin consumismo, sin guerrerismo y sin mercantilismo”; un modelo a favor de una cultura “para la vida”. Morales pidió la protección de los derechos de la “Madre Tierra”, de forma articulada con los derechos de los pueblos, “promoviendo el acceso de los pueblos al patrimonio común” y, aprovechó para pedir la “eliminación de patentes de las tecnologías y el reconocimiento del derecho humano a la ciencia y tecnología”.

	Evidentemente  el  discurso  anticapitalista,  y  “altamente  proteccio- nista” de la tierra expresado por el Presidente Morales choca con la declaración/argumentación intención expoliadora del hábitat de las comunidades (se expolian los derechos de los que viven en el lugar) con el objetivo de defender el proyecto de El Bala. Este argumento ya se lo citó antes, pero, a los efectos de ampliar el panorama, va de nuevo:

	“No va a faltar que algunas hermanas y hermanos que viven bien, pero a veces a grandes proyectos se oponen (…) para que no avancen estos proyectos so pretexto del medio ambiente. Tenemos que cuidar el medio ambiente, es nuestra obligación; pero también tenemos la obligación de cómo buscar o planificar, planificando invertir para que otros rubros nos den plata120

	 

	

	
	119 http://lahora.gt/evo-morales-presenta-plan-para-salvar-la-pachamama/

	120 http://la-razon.com/economia/El_Bala-Evo-Morales-Presidente-Defensa-proyec- to-hidroelectrico_0_2537746246.html
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	Es claro que el papel, los micrófonos y los discursos aguantan todo; quienes hemos tenido la oportunidad de escuchar a presidentes eminentemente democráticos, a dictadores y a presidentes democrá- ticos con una alta tendencia autócrata, sabemos que ninguno diría a propósito un discurso “políticamente incorrecto”, por eso creo que lo importante es comparar nuevamente, lo que se dice con lo que   se hace; ahí vamos a notar las diferencias, es casi como hacer un “balance” entre lo dicho y lo hecho.

	Este es el caso de don Evo Morales, quien, en el mismo discurso advirtió al mundo:

	“Tenemos que cuidar la “Pacha Mama” porque sin ella no pode- mos vivir … ya vemos como algunas islas han desaparecido como resultado del cambio climático, el alza de la temperatura y otras afectaciones, por eso, insisto, tenemos que cuidarla y protegerla”

	Claro, eso lo dijo en un escenario Internacional, donde “quedar bien” es acaso una necesidad para el Presidente boliviano, pero lo cierto es que, frente a hechos concretos, y en el país (como si hablara de puertas adentro) el mismo orador dijo, en oportunidades diferentes:

	Tenemos que cuidar el medio ambiente, es nuestra obligación; pero también tenemos la obligación de cómo buscar o planificar, planifi- cando invertir para que otros rubros nos den plata

	Pero eso no es todo, la Agencia de Noticias Fides publicó un tweet referido a la posición del Presidente frente a la “necesidad” del país de explotar los Recursos Naturales. :

	Agencia Fides (ANF) (@noticiasfides) | Twitter https://twitter.com/noticiasfides?lang=es

	#Ahora Pdte.Morales: “Es nuestra obligación cuidar el Medio Ambiente, pero tenemos que entender que Bolivia vive de Recursos Naturales”.

	No hay duda que estamos frente a un Poder en el que se tiene dis- cursos diferentes para públicos diferentes; (patética constatación de diferentes morales),
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	Esta reflexión de arriba me permite “dejar por acá” el convencimien- to de que de Evo Morales y sus seguidores son muy “marxistas”, no de Karl Marx sino de Groucho Marx121, quien pasó a la historia no sólo por sus películas, sino por su genialidad y humor. De él es esta frase que viene muy bien al momento: Estos son mis principios. Si no le gustan tengo otros.

	En los hechos, esto es así; si no, no entendemos que sea el mismo orador el que hable de “proteger a la Pachamama” y en lo hechos no tenga problema en buscar los mecanismos para intervenir e inundar artificialmente una zona boscosa de inmenso valor para la humani- dad y para Sudamérica; me refiero al Madidi, el Parque Nacional más biodiverso del mundo, y el Pilón Lajas. Sostengo que, aun cuando el proyecto no se haga quedará en la historia que Evo Mora- les estuvo dispuesto a “sacar plata” de la naturaleza al costo que haya sido; si no lo hace, será porque no consiguió la plata para una obra de esa envergadura; la intención fue clara. Ese es Evo Morales, el Pre- sidente de los “grandes proyectos” y de los discursos contradictorios. La gente que lee saca conclusiones; lo que se aporta al conocimiento del lector, está respaldado.

	La inundación de la zona para la construcción de “El Bala”, necesa- riamente matará a miles de ejemplares de flora y fauna y, de acuerdo a lo que señalan los que saben, obligaría a trasladar a comunidades indígenas íntegras. La represa detendría las aguas del río Beni que van de sur a norte en el país y, por tanto, provocaría la inundación de miles de kilómetros cuadrados, al sur de la misma.

	El presidente de ENDE, Eduardo Paz122, aseguró que es consciente que el proyecto tendrá impactos ambientales y que afectará directa- mente a dos áreas protegidas, el parque nacional Madidi y la reserva

	 

	

	
	121 Julius Henry Marx (n. Nueva York; 2 de octubre de 1890 - m. Los Ángeles; 19 de agosto de 1977), conocido por su nombre artístico de Groucho Marx, fue un actor      y humorista estadounidense, considerado por muchos (por ejemplo Woody Allen) como uno de los mejores humoristas de la historia.

	122 http://www.paginasiete.bo/economia/2015/7/17/proyecto-hidroelectrico-bala-pro- yecto-planteado-1950-63505.html
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	de la biósfera y Territorio Indígena Pilón Lajas, pero que se hará lo posible para reducir el impacto ambiental.

	Probablemente, para entender sólo una parte de lo que se está defen- diendo, valga la pena conocer este informe muy nuevo de “Identidad Madidi123”

	Identidad Madidi confirma el número de 1000 especies de aves que habitan en el Parque Nacional y Área Natural de Manejo Integrado Madidi, una de las áreas protegidas con mayor biodiversidad en el mundo y la meca del lugar de vida de los pájaros.

	Con el apoyo del Gobierno Nacional a través del Ministerio de Me- dio Ambiente y Agua, Identidad Madidi llevo a cabo un esfuerzo multiinstitucional dirigido a investigar especies aún desconocidas pudiendo asi visibilizar las maravillas del patrimonio natural de Bolivia, tanto dentro del país como en el extranjero. La expedición comenzó oficialmente el 5 de junio de 2015 ya se visitaron 15 sitios durante estos dos años. El equipo de científicos bolivianos que con- forma esta expedición esta trabajando para ampliar el conocimiento existente sobre las aves, los mamíferos, los reptiles, los anfibios, los peces y las mariposas de Madidi, a lo largo de una transecta altitu- dinal que desciende a más de 5.000 metros, desde las montañas de los Andes hasta los bosques tropicales de la Amazonia y las sabanas del norte de Bolivia.

	El ave número 1000 registrada: el picoplano colirrufo (Ramphotri- gon ruficauda), fue una gran sorpresa para el equipo, su canto fue detectado por el ornitólogo Víctor Hugo García mientras analizaba las grabaciones de audio en su oficina en Cochabamba. El registro de audio del ave se realizó en el sexto sitio de estudio dentro del parque en octubre de 2015, marcandose un hito para esta área protegida y permitiendo explorar el sitio que probablemente tiene la mayor diversidad biológica en el parque, dentro de la selva amazónica y

	 

	 

	

	
	123 http://identidadmadidi.org/es-es/RECURSOS-INFORMATIVOS/DAILY-MESSA- GE-es-ES/articleType/ArticleView/articleId/9102/Confirman-la-existencia-de-1000- especies-de-aves-en-el-Madidi.aspx
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	los bosques de piedemonte del Alto Madidi, en el curso superior del río Madidi.

	 

	De no ser Guardabosques al proyecto de autodestrucción.- Cuando no es por acción, es por falta de ella, sea por indiferencia, por desconocimiento o porque el discurso se impone.

	En esa misma reunión de octubre del 1015 en Tiquipaya, donde el Presidente hacía “recomendaciones” para el salvamento de la “Pa- chamama”, también aseguraba que los países del sur no van a ser “los guardabosques de los países del sistema de capitalista124”.

	Morales dijo que “a pesar que los organismos internacionales no quie- ren deforestación, en Bolivia es necesario para garantizar la seguridad alimentaria”.

	Desde mi escaso conocimiento técnico y confiando en mis lecturas y entendimiento periodístico me permito replantear el asunto: produ- cir alimento siempre será un objetivo pero, conocer las posibilidades del territorio y las vocaciones de la tierra es indispensable.

	El Presidente argumentaba: “Nuestra experiencia para producir ali- mento, obligado a veces es deforestar, pero también (estamos) obligados a reforestar para compensar esa producción de alimentos en Bolivia”.

	Lo evidente es que si se conocen las técnicas y el espacio a trabajar, es posible conocer que Bolivia tiene tierras de vocación agraria y tierras de vocación forestal y que las primeras aún son suficientes para hacer crecer la frontera agrícola sin tocar las áreas forestales, por tanto, se trata simplemente de equilibrio y buenas prácticas.

	Los 10 últimos años, casualmente coincidentes con el tiempo que Morales lleva en el Gobierno, el proceso de deforestación en Bolivia ha sido tremendamente acelerado.

	 

	 

	 

	

	
	124 http://noticiasfides.com/politica/morales-no-vamos-a-ser-los-guardabos- ques-de-los-paises-del-sistema-capitalista-357968/
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	Nótese que en Septiembre del año 2004, los diarios del país publica- ban que Bolivia había logrado el liderazgo o el número 1 del ranking mundial de bosques certificados FSC

	La noticia 125 referida a ello, dice:

	En el mundo existen un total de 24 países que cuentan con bos- ques tropicales certificados FSC, alcanzando una superficie total aproximada de 4.463.157,83 ha., de las cuales Bolivia cuenta con 1.474.174,83 ha., que representa el 33% del total, situando al país en el primer lugar a nivel mundial en cuanto a extensión de bosques tropicales certificados bajo el sistema FSC, encontrándose estos ma- nejados de una manera responsable.

	En segundo lugar se encuentra Brasil, que cuenta con un total de 1.249.204,00 ha., de bosques tropicales representando el 28% (Da- tos recientes de WWF Brasil y FSC Brasil), seguido por Guatemala con 455.309,00 ha., y el 10% del área total.

	Bolivia junto a estos dos países poseen más del 70% del área total certificada bajo el sistema FSC de este tipo de bosque.

	Por último hay que reseñar que en Bolivia existen en total 13 opera- ciones certificadas, de las cuales 11 son concesiones, una es propie- dad privada y una Tierra Comunitaria de Origen”.

	Esos son datos absolutamente verificables, tanto los del año 2004 cuanto los del 2014 (24/08/2014) y dicen:

	Bolivia pierde liderazgo: bosques certificados disminuyeron en 50%126

	El titular tiene un subtítulo: Entre las principales causas para la dismi- nución de bosques certificados se encuentran las invasiones territoriales por parte de campesinos, colonos y piratas, que hicieron insostenible el manejo forestal de largo plazo.

	 

	

	
	125 http://www.lignum.cl/2004/09/09/bolivia-lidera-el-ranking-mundial-en-bos- ques-certificados-fsc/

	126 http://eju.tv/2014/08/bolivia-pierde-liderazgo-bosques-certificados-disminuye- ron-en-50



	 

	
CARLOS VALVERDE BRAVO

	 

	Bolivia dejó el liderazgo en la certificación de los bosques naturales tropicales porque disminuyó en 50 por ciento la superficie de hectáreas (ha) certificadas, debido a conflictos sociales, ocupaciones, la agricultura migratoria y mecanizada, así como la ganadería de reemplazo, afirmó el director del Centro de Investigación y Manejo de Recursos Naturales Renovables (Cimar), Lincoln Quevedo.

	“Bolivia fue líder mundial en certificación de bosques cuando llegamos a tener más de 2 millones de hectáreas de bosques tropicales certificados bajo el sistema FSC (por sus siglas en inglés en alusión al organismo Forest Stewarship Council). Desafortunadamente, fue disminuyendo y ahora tenemos alrededor de 1 millón de hectáreas, es decir se perdió el 50 por ciento”, dijo.

	Entre las causas, que cita Quevedo, como las principales para la dismi- nución de bosques certificados se encuentran la desmotivación por las invasiones territoriales de campesinos, colonos y piratas, que hicieron insostenible el manejo forestal de largo plazo.

	Asemás de ello, el sector Forestal de Bolivia ha ido sufriendo de mane- ra creciente otros 2 problemas: la tala ilegal y la invasión permanente a zonas de reserva de producción; las solicitudes de los “madereros” a las autoridades sectoriales han sido y siguen siendo permanentes: actuar contra los “madereros ilegales” y, que se amplíe el control de las invasiones a tierras forestales, causa fundamental de la alarmante depredación de los bosques que habían logrado certificaciones.

	“La Ley Forestal 1.700 es clara en sus exigencias de aplicación del ma- nejo sostenible de los bosques por lo que los instrumentos legales para resguardar este recurso existen y deben ser implementados” solicitaba el 2009, el Presidente de la CFB, Pedro Colanzi, refiriéndose a los casos de tala ilegal e invasiones a tierras de producción forestal permanente y reservas de producción como es el caso de El Choré que está en riesgo de desaparecer por los asentamientos ilegales que la destruyen cada año127.

	La actividad productiva forestal es la fuente más importante de presta- ción de servicios ambientales, acompañado de beneficios económicos y

	 

	

	
	127 http://hoybolivia.com/Noticia.php?IdNoticia=16566
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	sociales, por lo que el trabajo de las autoridades de fiscalización y control del recurso es vital para todo el país.

	Asimismo, está científicamente comprobado que las tierras bajo concesión forestal a empresas son aprovechadas de manera sostenible y protegen los bosques, pero también necesitan seguridad para continuar produciendo e invirtiendo, por lo que estas acciones de la ABT sin duda serán un incentivo para el sector privado que se dedica legalmente a la actividad forestal, añadió Colanzi.

	A los problemas señalados por los Forestales, es importante conocer lo que decía el Director del Centro de Investigación y Manejo de Recursos Naturales Renovables (Cimar) cuando al plantear el pro- blema de fondo argumentaba que:

	“El manejo forestal también enfrenta varios factores negativos, como la agricultura migratoria y mecanizada y la ganadería que provocan la tala de los bosques para tener mayor expansión. Se estima que 300 mil hectáreas al año en Bolivia son deforestadas por estas dos causas.

	Si a todo ello le aumentamos el problema de las quemas de extensas áreas de bosques por acción de agricultores o ganaderos, sea para renovar la tierra, sea para nuevas siembras y, además la quema de pastizales, actividades que casi siempre se descontrolan, estamos frente a problemas reales.

	Probablemente a este tipo de “cultura” se referia el Presidente cuando daba como inevitable la tala de bosques que no tienen esa vocación; en esto hay que ser muy claro: las zonas de vocación boscosa no ne- cesariamente pueden ser útiles en agricultura; hay muchos factores que, de conocerse, desaconsejan la tala de árboles para intentar la siembra de los terrenos desmontados; casi siempre la vegetación que nace entre los cultivos es un problema para el agricultor, cuando   no son zonas húmedas, anegadizas y de alto nivel freático; además, reitero que en Bolivia aunque no mucha, todavía hay tierra agríciola como para expandir su frontera; es sólo un asunto de planificación  y de conocimiento.

	Por otra parte, no está demás señalar que las Areas Protegidas de Santa Cruz han sufrido desmontes y chaqueos y son objeto de inten-
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	tos permanentes de invasiones campesinas y colonizadoras, cuando no de cocaleros.

	Las Areas Protegidas y los Parques nacionales del oriente, sobre todo los que colindan con Chapare siempre han sido y son “apetecidas” (dice la Gobernación de Santa Cruz) por campesinos, colonizadores y avasalladores.

	La Gobernación de Santa Cruz informó, en su página institucio- nal128 el 28 de abril del año 2008 que Santa Cruz tiene 25 áreas protegidas y denunció que las mismas están en constante peligro de avasallamientos, chaqueos y talas y desmontes ilegales.

	Las más importantes y que han sido más dañadas, decían en la Go- bernación, fueron El Choré, la micro cuenca El Chape el Parque Nacional Kaaa Iya del Gran Chaco y el Parque Amboró.

	Hay una preocupante confluencia de accionar en algunas actividades ilegales: me refiero a “coca, tala y narcotraficantes. En la Goberna- ción ya se había disparado la alerta hace unos diez años.

	Ellos lo explican así: desde que en forma sistemática se descubre coca y tala indiscriminada de árboles en la reserva forestal del Choré, donde en el año 1986 se descubrió un gigantesco laboratorio de cristalización de cocaína, que producía 100 kilos de droga semanales en la serranía de

	Huanchaca y fuera asesinado el profesor Noel Kempff Mercado129.

	Poco después la historia se repitió cuando un laboratorio casi de las mismas dimensiones fue hallado en las faldas del parque Kaa-Iya, en la zona de Isoso fue desmantelado en el 2007, en el que operaba una banda de colombianos, paraguayos y bolivianos que en suma habían observado como ventaja la frondosa vegetación y la falta de acceso de las autoridades.

	Pero no son sólo las áreas protegidas de Santa Cruz las que sufren las agresiones de los cocaleros.

	 

	 

	

	
	128 http://www.santacruz.gob.bo/sczprensa/notas/contenido/2609/901 129 la Reserva lleva el nombre del científico asesinado
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	En efecto, el informe de UNODC 2016 (referido al 2015) detalla que dos parques nacional y un área natural registraron un incremento de cultivos de coca durante 2015130. El Monitoreo fue realizado por la Organización de las Naciones Unidas Contra las Drogas y el Delito (UNODC), que analizó sólo 6 de 22 zonas protegidas

	El Amboró, Cotapata y Apolobamba son las zonas que registran un alza de las plantaciones del 58, 11 y 20%, respectivamente, con relación a 2014.

	Esos dos parques nacionales y el área protegida suman 76 hectáreas de coca, mientras que el Isiboro Sécure (TIPNIS), Carrasco y Ma- didi tuvieron una disminución, en un 20, 18 y 8%, sumando 128 hectáreas del arbusto.

	El 12 de octubre de 2016, el diario Los Tiempos de Cochabamba publicó que el viceministro de Defensa Social, Felipe Cáceres,131 denunció la “conformación de federaciones de cocaleros ilegales en nueve regiones del país (incluso en áreas protegidas) y advirtió que el Comando Estratégico Operacional tiene la instrucción de erradicar “las 5 mil hectáreas de cocales de zonas no permitidas”.

	Esta declaración es muy confusa porque, como se verá más adelan- te, el informe de UNODC, consigna muy pocas hectáreas de coca sembradas en Areas Protegidas y, don Felipe Cáceres habla de 5000 hectáreas que, probablemente no estaban sumadas a las “dudosas”

	20.200 hectáreas existentes en el país, según UNODC y el Gobier- no de Bolivia.

	Cáceres señaló que las únicas zonas reconocidas y permitidas por  la Ley 1008 en Cochabamba son las áreas del polígono de raciona- lización de las Seis Federaciones de Productores de Coca, además de Yungas de Vandiola y cuentan con registro, catastro y sistema biométrico.

	 

	 

	

	
	130 http://www.eldeber.com.bo/bolivia/tres-areas-protegidas-del-pais.html

	131 http://www.lostiempos.com/actualidad/nacional/20161012/denuncian-que-cocale- ros-ilegales-se-organizan
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	A ellos se suman las organizaciones de productores de coca que se en cuentan a las provincias Franz Tamayo, Apolo, Muñecas y Murillo aglutinados en la Asociación Departamental de Productores de Coca de La Paz (Adepcoca) y la Confederación de Federaciones Campesi- nas de los Yungas (Cofecay).

	“El resto son consideradas zonas ilegales o productores ilegales, por tanto, ahí sí habrá erradicación forzosa. Ni vamos a dialogar, nada tenemos que consensuar”, señaló Cáceres.

	Probablemente sea bueno respaldar la palabra “dudosa” que escribí arriba, para ello recurro a mi libro Coca, territorio, Poder y Co- caína132

	TRES: CONTRADICCIONES ENTRE LO QUE HAY Y LO QUE SE DICE QUE HAY, REFERIDO A COCA SEMBRADA.-

	Veamos el informe de UNODC, Naciones Unidas informe 2015.

	El informe de Agosto del año 2015 de la Oficina de Naciones Uni- das Contra las Drogas y el Delito (UNODC) 133 nos arroja una serie de datos que sirven de apoyo por su carácter institucional; en el mismo nos vamos a basar aunque no únicamente en él, dado que tenemos hechos, declaraciones y posiciones oficiales y no-oficiales que hacen que al finalizar el año 2015, este quede desfasado, dado que el trabajo de recolección de datos es el 2014, además que, creemos que faltan algunos datos fundamentales, como la presencia de Coca en Parques Nacionales y Áreas Protegidas, almácigos y rendimiento de la hoja de coca traducido en cocaína (factor de conversión) 134

	 

	

	
	132 Obra citada.- pág 50 – segunda edición

	133 https://www.unodc.org/documents/bolivia/Informe_Monitoreo_Coca_2014/Boli- via_Informe_Monitoreo_Coca_2014.pdf

	134 http://www.eldiario.net/noticias/2015/2015_09/nt150901/sociedad.php?n=59&-an- tonino-de-leo-falta-estudio-sobre-conversion-de-coca-en-cocaina. el representante de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito, Antonino De Leo. “Se nece- sitan mayores controles sobre, primero el uso final que se da a la hoja de coca que se vende en los dos mercados legales y también la otra acción incluida en el informe, la necesidad de llevar a cabo un estudio sobre el factor de conversión entre coca y cocaína, para poder entender y tener datos importantes para sumar la magnitud del mercado ilegal”



	Según De Leo, es necesario realizar un estudio de conversión coca-cocaína, para tener datos esenciales y estimar el mercado ilegal.
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	en base a las nuevas tecnologías, etc135 , aspectos cuya ausencia fue reconocida por los mismos personeros que entregaron el Informe el 17 de Agosto del año 2015. Con relación a esto último, por referencias del equipo de UNODC, se sabe que el Gobierno boliviano no aceptó que el trabajo realice. A pie de página se demuestra que esto no ha sido siempre así y que anteriormente hubo esa relación.

	Partamos entonces, señalando que, de acuerdo a los datos oficiales, “el cultivo de coca disminuyó en 11 por ciento en el Estado Plurinacional de Bolivia en 2014 en comparación al informe del año 2013136.

	Superficie con cultivos de coca en Bolivia: En el informe se cono- ce que la superficie de cultivos de coca se redujo de 23.000 a 20.400 hectáreas; la más baja desde que la UNODC inició el monitoreo de cultivos de coca en Bolivia en 2003.

	Antonino De Leo, Representante de la UNODC en Bolivia, destacó que entre 2010 y 2014 “el área de cultivos de coca en Bolivia dismi- nuyó en 10.600 hectáreas, lo que representa una reducción de más de un tercio”.

	Como dato histórico y de necesaria referencia, es bueno tomar en cuenta que cuando Evo Morales llegó al Gobierno, el año 2006, el cultivo de coca se incrementó de 25.400 hectáreas hasta llegar a poco más de 30.900, comenzando a bajar desde el año 2010, es decir, estamos en el mismo número que estábamos antes del incre- mento de siembra ocurrido tras de la llegada del presidente Morales al Gobierno.

	 

	 

	
	135 En el 2006 la ONUDD realizó un estudio de rendimiento del cultivo de hoja de coca. Los resultados de este estudio aplicados a la superficie cultivada en el año 2008 permiten estimar que se generan aproximadamente 54,000 toneladas métricas de hoja de coca seca, de las cuales, 36,200 toneladas métricas podrían ir a la producción de cocaína. Estudios anteriores con la cooperación internacional concluyeron que para la producción de 1Kg de cocaína en la región del Trópico de Cochabamba se necesitan 370 kg de hoja de coca y en los Yungas 315 kg. Por tanto, la producción potencial de cocaína en Bolivia, alcanzaría a 113 toneladas métricas en 2008 aproximadamente. Esta cifra representa un incremento de 9% comparado con el estimado de 104 tone- ladas métricas en el 2007.- Bolivia Monitoreo de Cultivo de hoja de coca 2008.- Des- cargar Informe de Monitoreo de Cultivos de Coca 2008 en pdf.webloc

	136 Bolivia_coca_survey_2014_web.pdf
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	Veamos:

	antes de 2006: 25.400 hectáreas

	año 2006: 30.900 hectáreas;

	año 2014: 20.400 hectáreas,

	Está claro que la UNODC no compara lo real, sino aquello que no “molesta al Gobierno”, porque de los números de arriba, podemos asegurar que no hay manera de llegar a las 10.600 hectáreas erra- dicadas que consigna UNODC; muy por el contrario, esto significa que la merma real entre el incremento experimentado al llegar el MAS al Gobierno y lo “contabilizado” y reconocido por el Gobierno boliviano el 2014, sería sólo de 5000 hectáreas reales de coca erra- dicada (sin contar la resiembra)

	Diferencia antes 2006: 25.400 (gob MAS): y 2014: 20.400 =

	5.000 hectáreas. Volvamos al Informe:

	La relación, entre Yungas de La Paz y el Trópico de Cochabamba, establece que entre ambos suman el 99% de la superficie sembrada de cultivos de coca; 14.200 hectáreas en Yungas y 6.100 hectáreas en Cochabamba. La norma boliviana vigente (Ley 1008), establece que la producción de coca no podrá exceder a 12.000 ha de cultivos de coca.

	En las provincias del Norte de La Paz se detectó una caída de área sembrada de 230 a 130 hectáreas.

	En el informe se detectaron 214 hectáreas de cultivos de coca en áreas protegidas, de las cuales el 59% estaban ubicadas en el Parque Nacional Carrasco; el informe del año 2014 (referido a 2013) con- signaba la existencia de 1011 hectáreas; en este informe, ese dato no existe. La explicación está en pie de página137.

	 

	

	
	137 En el Informe de Monitoreo de Cultivos de Coca 2013 se ha considerado el límite del Polígono 7 al interior del Territorio Indígena y Parque Nacional Isiboro Sécure. Asi- mismo en 2014 se ha incluido la delimitación de la Línea Roja en el Parque Nacional Carrasco. Por esta razón, la superficie de cultivos de coca entre 2013 y 2014 no es
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	La UNODC aseguraba el 2014 que: el 94 por ciento de la hoja de coca que procesan las fábricas de cocaína del norte cruceño proviene del trópico de Cochabamba (en el informe 2015, se consigna el 93 por ciento), aunque en el Departamento de Santa Cruz (provincia Ichilo) ya hay cultivos ilegales que producen para el narcotráfico; al respecto, el propio Vice Ministro de Sustancias Controladas, Felipe Cáceres138 señaló a El Deber “hay cultivos ilegales en la provincia Ichilo. Ahí no tendría que haber ni una planta de coca, pero la gente que emigra del interior del país, con el pretexto de no tener fuentes de trabajo o ser pobre ingresa al parque Amboró o a otras reservas forestales y lo único que hace es chaquear, desmontar y cultivar coca. Lo peor es que esta hoja de coca tiene como destino único alimentar la actividad del narcotráfico”.

	En la versión anterior de este mismo libro sostuve: en lo que se refiere a esta investigación, es claro que falta conocer la cantidad de coca “no oficial” y que está en los Parques Nacionales y Áreas protegidas; hasta el año pasado estos llegaban a 1011 hectáreas139 y, falta cono- cer también la cantidad de coca de resiembra

	Pero eso no es todo, Cáceres informaba, días antes de la presenta- ción del Informe, el 12 de Agosto, en Chimoré que: El Comando Estratégico Operacional (CEO) compuesta por jefes, oficiales, sub- oficiales, sargentos y soldados del Ejército, Armada y Fuerza Aérea, confiscaron entre enero hasta el momento 1.052 hectáreas de coca en los parques nacionales Isiboro Sécure, Carrasco, Madidi, Yapacaní y Amboró, por lo que se trazó la meta de poner fin a las plantaciones ilegales de cocales, cuyo destino final es la producción de cocaína140.

	 

	 

	

	comparable. Los cultivos que no fueron cuantificados en Áreas Protegidas por la nueva delimitación, forman parte de los cultivos de coca a nivel nacional.

	
	138 http://www.eldeber.com.bo/santacruz/coca-siembra-y-ingresa-ichilo.html

	139 http://redpaiss.com/es/21/sociedad/5476/Fuerzas-de-erradicaci%C3%B3n-elimi- nan-1052-hect%C3%A1reas-de-coca-en-parques-nacionales-ERRADICACI%- C3%93N-COCA-PARQUES-NACIONALES.htm

	140 http://redpaiss.com/es/21/sociedad/5476/Fuerzas-de-erradicación-eliminan-1052-hec- táreas-de-coca-en-parques-nacionales-ERRADICACIÓN-COCA-PARQUES-NA- CIONALES.htm
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	“La mayoría de las plantaciones de coca son nuevas, datan de un año, lastimosamente los colonos que no pertenecen a ninguna comu- nidad, a ningún sindicato o alguna organización social, pues siguen ingresando a los parques nacionales, debido a que evidentemente no es constante el control por parte de los guarda parques, ingresan a pie y ayudados de mulas y burros, en algunos casos, para traer víveres se quedan tres semanas para sembrar la coca”

	Pues bien, ese dato que es fundamental, no está en el Informe fi- nal y, si consideramos que, si en 2015 hubo erradicación de 1052 hectáreas, frente a las 1011 del 2013, quiere decir que, ya para entonces, tuvimos un incremento de 41 hectáreas, por lo que se hace imprescindible saber el total de hectáreas de coca ilegal que hay en los Parques nacionales y Áreas protegidas.

	En todo el país

	Cáceres dijo que, además de esta zona, se detectó otros cultivos ile- gales en “todo lo que es el norte de La Paz, estamos hablando de San Buenaventura, Ixiamas”.

	En el departamento de Cochabamba hay zonas ilegales como el municipio de Colomi, Pojo y Pocoma, también cerca de la provincia de Carrasco, en Cotapata en la provincia de Independencia, incluso en Morochata y “en Santa Cruz hay zonas ilegales en todo lo que es la provincia Yacapani, incluso alguna gente han ingresado al Parque Nacional Amboró”, dijo.

	El peligro de la coca sin control y en Tierras Fiscales no aptas para ello.-

	El tema es muy preocupante porque parece responder a una decisión geopolítica que está por encima de cualquier consideración técnica de protección o defensa de la “Madre Tierra”.

	En conversaciones con gente que conoce la problemática agrofores- tal, con técnicos y gente del sector Forestal flota la impresión de que en Bolivia hay una decisión oficial de ocupar política y fisicamente, el territorio oriental o “las tierras bajas”, decisión que se implementa de manera sistemática a través de normas jurídicas y de decisiones
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	administrativas de las autoridades del INRA y, en su momento de la ABT (2010 – 2014).

	Hay un hecho evidente: hay pocas tierras fiscales en la zona; las mis- mas están alejadas de los caminos y no cuentan con infraestructuras mínimas para asentarse; de ahí que, los asentamientos planificados por el INRA, están dirigidos principalmente a suelos revertidos; o bien, a zonas forestales.

	Lamentablemente no existe información fidedigna  en  torno  al  área de suelos agropecuarios aún sin desboscar, de todas maneras, me acerco a un dato que se maneja de manera extraoficial en las instituciones: “existen aproximadamente 10 millones de hectáreas deforestadas en el país” y las áreas de siembra pueden bordear los 15 millones de hectáreas.

	Efectivamente, con relación a esta última cifra, entre el Gobierno y el sector agropecuario manejaban la idea de que la “Ley de Apoyo a la Producción y Restitución de Bosques” podría estar facilitando la ampliación de la frontera agrícola para los próximos años, de 3,17 millones de hectáreas (ha) a 15 millones de ha. Se reforzaba la idea del Presidente de “garantizar el consumo interno y generar exceden- tes para la exportación”.

	Fue el mismo Presidente quien afirmó “que se tiene la tarea de am- pliar la frontera agrícola en el país “en 34% en un periodo de seis años a fin de garantizar el mercado interno y crear excedentes para la exportación, pero la misma debe realizarse en el marco del respeto y protección a la Madre Tierra”141.

	Los expertos afirman que, a ese ritmo, es muy difícil mantener una “relación armoniosa con la Madre Tierra”, porque se genera una si- tuación de desboque, quema y siembra intensiva; cuando esto se da en este nivel, la tierra es la que sufre.

	De otro lado, según datos iniciales del la exsuperintendencia forestal y de la ABT, es que, cerca del 30% de la superficie desboscada, ocu-

	

	
	141 http://www.americaeconomia.com/negocios-industrias/bolivia-sector-agropecua- rio-proyecta-ampliar-la-frontera-agricola-hasta-15-millo
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	rrió, lamentablemente, en suelos de vocación forestal; especialmente en Santa Cruz (El Choré, Guarayos), Cochabamba (Chapare - coca), Norte de La Paz y en los últimos años, en Pando.

	En los últimos 10 años (el tiempo en el que Evo Morales es Presi- dente) la superficie bajo derecho forestal empresarial se redujo de 5.8 millones de hectáreas a 2 millones y, más del 80% de esa superficie boscosa “perdida”, hoy está en manos de comunidades campesinas asentadas con respaldo político; aunque también, es correcto decirlo, por algunos grandes empresarios agropecuarios.

	Entiendo que en temas como estos, los lectores deben contar con la mayor cantidad de información por si tienen intención de ahondar en el tema, de manera que pretendo que se sepa (siempre desde un punto de vista personal) cómo, el Gobierno ha viabilizado jurídica- mente las ocupaciones ilegales.

	La Ley del famoso “perdonazo a los desmontes, Nº337” a la que se hizo referencia arriba puede estar entre las contradicciones, ya que, en la segunda disposición final, numeral 2 se establece:

	“En la tierras de producción forestal permanente se podrá autorizar el desarrollo de sistemas agroforestales en superficies no mayores a el 20% del total de la superficie predial, siempre y cuando no se ponga en riesgo la estructura del bosque ni la capacidad de uso mayor de la tierra, …….”

	Es conveniente hacer notar que esa disposición final segunda de la Ley 337, también viola flagrantemente los artículos: 380-II y, 389

	- I y III de la Constitución Política del Estado, de manera que, la sensación de los Forestales al conocer la Ley de referencia no fue de aliento; al contrario, se expresaron con pesimismo y señalaron que estaban ante la posibilidad de decir adiós a las tierras de vocación forestal. Y es que se consideró que esa salvedad, era absolutamente lírica porque en los hechos, se estaba viabilizando jurídicamente la otorgación de derechos agrarios en los suelos de vocación forestal al permitir deforestar hasta el 20% de la superficie boscosa; para nadie es desconocido que es cuestión de tiempo para que se deforeste el 100%. “Ese pretexto agroforestal, es el mismo con el que los cam-
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	pesinos están acabando con El Choré”, dijo un ejecutivo forestal y añadió: “Todos son sindicatos agroforestales”.

	Esto se lo entiende mejor si se lo ve desde una perspectiva política, analizando y concluyendo cómo actúa el Gobierno (el Poder políti- co) subordinando cualquier esquema de conservación de los bosques o de protección de la Madre Tierra, a propósitos geopolíticos.

	No es desconocido para nadie que los colonos (hoy interculturales) están haciendo presión para ocupar las tierras de los pueblos indíge- nas de tierras bajas. Desde antes que se escriba este libro, se conoce que hay conflictos en Guarayos, en el TIPNIS, en Pando, etc. Esto tiene una explicación: el artículo 394 de la CPE en su parágrafo III infine dispone: “Las comunidades podrán ser tituladas reconociendo la complementariedad entre derechos colectivos e individuales res- petando la unidad territorial con identidad”.

	O sea, de esta regulación constitucional se entiende que, las comuni- dades indígenas originarios campesinas, podrán tener (tendrán) sus títulos colectivos “reconociendo la complementariedad individual”, respetando la “unidad territorial con identidad”.

	Ahora, veamos la Ley Marco de la Madre Tierra y Desarrollo Integral Para Vivir Bien Nº300. Artículo 28 numeral 3: “El Estado reconoce la integridad y unidad de los territorios indígena originarios campe- sinos y garantiza el ejercicio pleno de los derechos de la totalidad de naciones y pueblos que “coexisten” en un TIOC”.

	Esta norma (se lo reclamó cuando estaba en debate), viola también el respeto de la unidad territorial con identidad, previsto por el artículo 394 de la CPE y “viabiliza” la “coexistencia” de naciones y pueblos indígenas en un mismo TIOC. Es decir, con esto, cualquier pueblo  o comunidad campesina, con identidad cultural distinta, podrá coexistir en el mismo TIOC. Los que conocemos cuál es el peso poblacional y político de las Comunidades de Tierras altas, es decir de las comunidades quechuas o aymaras, sabemos que los mismos “podrán coexistir” con el pueblo Guarayo, Chimán, Yuracaré o cual- quier otro, en sus espacios; en concreto, sabiendo los modos de vida de unos y otros, no dudamos que los campesinos del altiplano y lo
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	valles podrán deforestar los bosques de los TIOC de tierras bajas e implementar sus esquemas de organización social y política.

	Señalamos que una cosa es el discurso y otra muy diferente la idea política del Presidente Morales y del Colectivo que lo acompaña. Nótese que, por la vía legislativa (leyes) han “pavimentado” el cami- no para facilitar el acceso de sus comunidades (movimientos sociales) a los bosques en general para que realicen sus actividades agrícolas, entiéndase, deforestar suelos de vocación forestal (Madre Tierra) y, adicionalmente, tener presencia política en las tierras bajas del país; sin contar con el hecho de que se genera un fuerte vaciamiento de las tierras altas, como si aquellas no pudieran ser utilizadas y explotadas en tareas agrícolas, claro, ello requiere esfuerzo, tecnologización e inversión de dinero; probablemente haya que despojarse del discurso del ayni y pasar a otro estado en el que el indígena/campesino salga de la economía de sobrevivencia.

	AYNI (quechua) significa cooperación y solidaridad reciproca; es más que una palabra, es la forma de vida de los pueblos originarios de occidente, que se manifiesta como relaciones sociales basadas en la ayuda mutua y reciprocidad; eso es muy loable, pero así, de esa manera, será muy difícil que se salga de la pobreza; probablemente se critique lo que se escribe pero hay un hecho que se debe conocer: cuando los campesinos o indígenas de tierras altas bajan o migran en calidad de colonos o emigran a otras tierras, no practican el Ayni como forma de economía ni de producción; tampoco lo hacen los cocaleros; cada vez lo hace menos gente, lo que significa que es tiem- po de saltar a otros modos de producción que permitan al indígena salir de la pobreza y sin la necesidad de dejar su hábitat.

	Agua: otro “proyecto para conseguir plata”.- La ciudad de Co- chabamba y un problema vital: la falta de agua potable.

	Situación actual: En los municipios metropolitanos del Departa- mento de Cochabamba, el 78% consume agua sin desinfección y el 50% carece de alcantarillado.

	El alcalde de Cercado, es decir el municipio capitalino del Depar- tamento de Cochabamba, José María Leyes reclamó que se trabaje
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	en la solución una propuesta “realizable” porque el municipio no puede permitir que mueran 40 niños al mes por tomar agua no potable.142

	Este es un debate añejo del que daremos algunos datos, pero, la declaración de leyes de la primera quincena del mes de septiembre del año 2016, que generó que el presidente Evo Morales descarte esa posibilidad porque “no hay un estudio” y porque la misma cuenca alimentará cuatro plantas hidroeléctricas. (prioridad economicista)

	Cochabamba, la provincia Cercado tiene un problema grave; no es de este gobierno, por supuesto, es un problema que tiene muchísi- mos años, de acuerdo a lo que investigamos para hacer el resumen que se pone en consideración del lector, más como parte ilustrativa y de responsabilidad informativa (porque ese no es el tema del acápi- te). Consecuentemente, creo que es importante conocer que este es un problema que data al menos de fines de los 40 y más propiamente de la década de los años 50 del siglo XX.

	Canalizar el agua “que fluye al norte de la Cordillera del Tunari y que es parte de la Cordillera Oriental de Los Andes” data del año 1953. En los municipios metropolitanos de Cochabamba, al año 2016, el 78% de la población consume agua sin desinfección y el 50% carece de alcantarillado.

	En todos estos años (más de 50) se han trabajado 2 opciones: Corani y Misicuni; dos represas o 2 posibles fuentes de dónde abastecer agua a la ciudad de Cochabamba, en realidad Misicuni fue y es vista como opción para producir electricidad.

	Diferentes Gobiernos han tenido la oportunidad de solucionar el problema pero no llegaron a nada. De la comparación de opciones entre Misicuni y Corani, “finalmente se optó por la presa en la se- gunda población, aunque, luego, su ejecución quedó en nada143”.

	

	
	142 http://www.lostiempos.com/actualidad/local/20160919/leyes-dice-que-corani-es-realizable 143 http://eju.tv/2015/02/la-accidentada-historia-del-proyecto-misicuni-deja-4-proce-
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	Cierro esta parte que no pretende ser un rejunte de las idas y vueltas sobre el tema, remarcando la idea que en algún momento tuvo la Corporación de Desarrollo de Cochabamba (Cordeco) cuando se opuso a la otorgación del permiso para fines hidroeléctricos, por ser contrario a las prioridades de la ciudad que necesitaba agua para beber.

	De esa manera, más allá de cualquier consideración técnica, la idea que se tiene en este punto es la de dejar sentado que hay una visión absolutamente mercantilista o una idea de “progreso y desarrollista” en el uso del agua, idea que contrasta con el discurso del 2010, con este de nuevo cuño. Ese año el Presidente aseguraba que el agua es un derecho humano. En efecto, en Naciones Unidas, el año 2010,   el Presidente Morales, desde La Paz, Bolivia pidió declarar el agua como un derecho humano144.

	“No es posible que el agua sea un negocio privado, debe ser una tarea del Estado”, aseguró el 2010 don Evo. Lo que no se entendía, ese mismo año era que la idea pasaba por darle al Estado el uso y usufructo del agua para “generar plata”, al margen de los derechos de los humanos sobre la misma.

	En realidad debimos darnos cuenta de que algo se traía entre manos cuando aseguró: “¿Por qué los países subdesarrollados tenemos que pagar este calentamiento global, el cambio climático?”.

	Evo Morales Ayma, en la misma conferencia de prensa dijo: “Ahora que tenemos problemas serios por el calentamiento global, no es posible que países que tienen mayor responsabilidad por el cambio climático no quieran apoyar este proyecto de resolución”, al tiempo en el que desafió a los jefes de Estado y de Gobierno que, en su visión se oponían a que el acceso al agua sea declarado un derecho humano, a “debatir de frente” el asunto, sea en una Cumbre mundial o en la Asamblea General de Naciones Unidas.

	

	144 http://www.americaeconomia.com/politica-sociedad/politica/evo-morales-pide-de- clarar-el-agua-como-un-derecho-humano si se quiere profundizar, recomiendo que se lea: http://www.lostiempos.com/actualidad/local/20160619/plan-traer-agua-corani- surgio-hace-24-anos y otras que del mismo artículo y tema se desprenden.
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	“Mi pedido a los presidentes y gobernantes de los cinco continentes (es) aprobar al agua como un derecho humano, además para cumplir con las metas del milenio, que Naciones Unidas declaró para la dotación de agua y saneamiento básico”, dijo Morales y terminó argumentando

	que “No es posible que el agua sea un negocio privado, debe ser una

	tarea del Estado, por eso esta resolución para declarar el agua un derecho humano en todo el mundo”; por lo que se ha visto y los argumentos de Evo Morales queda claro que se trataba simplemente de quién hacía el negocio con el agua y no de que sea de mejor acceso para los ciudadanos.

	Ahora parece quedar más claro todo; al menos no nos da motivo para dudar que ya el año 2010 el Presidente debió decir lo que dijo el 2016:

	Tenemos que cuidar el medio ambiente, es nuestra obligación; pero también tenemos la obligación de cómo buscar o planificar, planifi- cando invertir para que otros rubros nos den plata145

	Un botón basta de muestra: Terminando octubre del 2016 se informó que por la crisis del agua en Cochabamba, la Alcaldía en- tregará dos turriles de agua por familia a Bs 3 cada uno146. El alcalde de Cercado, José María Leyes, dijo también que el líquido será gratis para colegios fiscales y hospitales. 400 Organizaciones Territoriales de Base serán las beneficiadas.

	Madre Tierra? La defensa del Tipnis y la Represión en Chaparina

	Las Marchas de los Indígenas del Oriente o de Tierras Bajas de Bo- livia  Indígenas  no  son  “novedad”  en  Bolivia;  casi  pudiera  decirse que son la mejor manera que los Indígenas han encontrado para “recordarle al país que ellos existen”.

	Desde el año 1990, el Movimiento Indígena se manifiesta y se visi- biliza ante el país; ese año tomaron la primera de muchas decisiones

	 

	

	
	145 http://www.la-razon.com/economia/El_Bala-Evo-Morales-Presidente-Defensa-pro- yecto-hidroelectrico_0_2537746246.html

	146 http://www.opinion.com.bo/opinion/articulos/2016/1021/noticias.php?id=202879
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	iguales: marchar desde el “Territorio de Mojos”, es decir, desde Tri- nidad, capital del Departamento del Beni hasta la ciudad de La Paz.

	La primera marcha, llamada “Por el Territorio y la Dignidad”, logró que el Gobierno de Jaime Paz Zamora, a nombre del Estado bolivia- no reconozca, mediante el D.S. 22610, al Parque Nacional Isidoro Sécure como Territorio Indígena de los pueblos Chiman, Mojeño y Yuracaré que habitaban y, habitan, aún hoy, en el territorio conoci- do con las siglas TIPNIS. El mismo sería consolidado luego con la categoría de Parque Nacional.

	Entre las reivindicaciones indígenas se contemplaba, también, la rea- lización de una Asamblea Constituyente que se daría algunos años después.

	El año 1991, el mismo gobierno de Paz Zamora ratificó el “Con- venio 169 de la OIT, y lo refrendó mediante la Ley 1257 de 11 de julio, en la cual se establece “el derecho a la consulta a los pueblos indígenas y el derecho a decidir su propio desarrollo de acuerdo a sus usos y costumbres”; este es el elemento central de lo que se reclama para El Bala y Chapete y, claro, para todo lo que vendría después, en función de los Derechos de los Pueblos Indígenas de Tierras Bajas.

	Fue la década de los 90 del Siglo XX un buen momento para los derechos Indígenas dado que los mismos consolidaron una serie de demandas internacionales que se hicieron efectivas en los diferentes países, así, en Bolivia, el Movimiento Indígena de Tierras Bajas logró que se adopte como propia la “ Declaración de Naciones Unidas por los Derechos de los Pueblos Indígenas”, en las que se reconoció sus derechos a la libre autodeterminación y la autonomía de la gestión de en sus territorios.

	El documento oficial de la Conferencia Mundial de Pueblos sobre Cambio Climático y los derechos de la Madre Tierra que exige res- peto a los pueblos indígenas como base fundamental de los derechos de la Madre Tierra, consolida la lucha Indígena en Bolivia.

	Los Indígenas de Tierras bajas, menor en número que los Indígenas de Tierras altas aunque mayor en las distintas identidades y etnias logró una importante presencia nacional, tras de muchas victorias
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	parciales y su accionar cautivó a más de un líder político. La Asam- blea Constituyente del año 2006 tuvo, entre los candidatos del MAS (Movimiento al Socialismo) una interesante presencia de Indígenas de Tierras Bajas; era absolutamente entendible que Indígenas pobres y el partido de gobierno se alíen; reeditando el recetario marxista, diría que fue una Alianza de Clases.

	Es importante puntualizar que el Movimiento  Indígena-Origi-  nario reclamaba 36 escaños especiales; en el tratamiento de la Ley Electoral, obligados por las circunstancias y su evidente minoría y desproporción, no sólo con la Bancada de Oposición sino del propio partido de gobierno (MAS), bajaron a 14 y luego quedaron en 9, aunque en el Código Electoral se aprobaron sólo 7. Esto ocurrió cuando las cosas ya se definían en La Paz.

	Hubo un fuerte reclamo de los Indígenas y, allí se dio la primera manifestación de ruptura política con el MAS que finalmente logró convencerlos de aceptar lo “posible”, bajo el argumento de que “no tenían 2/3 como para imponer el reclamo” y prometió que “el día que el MAS tenga mayoría absoluta exigirían que se suba sí o sí los escaños especiales indígenas” (el MAS logró la mayoría de los 2/3 en la elección posterior; hasta ahora no hay mayor inclusión indígena). La alianza se partía por todos lados, era cuestión de tiempo.

	Con estos argumentos como introducción al tema, sigamos con las reivindicaciones reclamadas por los indígenas:

	Año 2010.- el 21 de junio, fue la fecha fue elegida simbólicamente para que se inicie la VII Marcha Indígena por el Territorio, la Auto- nomía y la Defensa de los Derechos de los Pueblos Indígenas, desde la ciudad de Trinidad a La Paz. Explico el porqué de la simbología: en una “avivada” política, el Gobierno, que celebraba el “Año Nuevo Aimara” justo en la celebración del Solsticio de Invierno, había de- cretado que ese día se celebrara el “Año nuevo aimara-amazónico”, un invento más en pos de la Construcción del mito.

	El solo anuncio de la Marcha provocó un fuerte rechazo de diversos funcionarios del Gobierno y políticos oficialistas que, paradójica- mente tacharon los reclamos de los marchistas como inconstitucio-
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	nales y, además, acusaron a los marchistas de estar financiados por ONG´s “extranjeras” e “imperialistas”.

	Qué había pasado para que haya semejante acusación de parte del Masismo? Absolutamente nada raro, el Movimiento Indígena recla- maba el cumplimiento de su plataforma y de los acuerdos previos con el MAS y el Gobierno se negaba a abrir los espacios que consi- deraba “propios” a esta especie de advenedizos; lo que el Gobierno no tenía en cuenta, es que estaban frente a los mismos actores que en año 1990 hicieron la primera marcha y que sus planteamientos no habían cambiado absolutamente para nada; el que cambió fue el llamado “Instrumento Político”, es decir el MAS, con su llegada al Poder.

	En el Gobierno de Sánchez de Lozada organizamos, entre otras me- dias, dos marchas a La Paz. La primera fue por la Vida, la Coca y la Soberanía Nacional. El Gobierno nos reprimió en varias ocasiones, pero llegamos a la sede de gobierno, si no recuerdo mal, en septiem- bre de 1994 (Evo Morales: Mi Vida, pág 214)

	La VII marcha de los pueblos de tierras bajas rechazaba el antepro- yecto de autonomías del gobierno y, como se señaló, luego de partir el 21 de julio, se detuvo aproximadamente 1 semana mientras se negociaba con funcionarios del Gobierno para detenerla. Las ofertas del Poder político no convencieron; las propuestas de acuerdo no llegaron a hacerse efectivos.

	El Gobierno buscaba detener la marcha; el Ministro de Autonomías Carlos Romero, aseguraba que en el Gobierno tenían la predisposi- ción de dialogar con los sectores involucrados en la caminata.

	La primera carta que se adjunta a este texto es la respuesta de la CIDOB al Gobierno, la misma expresaba la firme determinación del Movimiento indígena de reiniciar la marcha.

	En 13 puntos147 el Movimiento Indígena reclamaba y exponía sus motivos para marchar: en lo central, se oponían al Proyecto de Ley de Autonomías; reclamaban que se cumpla el convenio 169 de la

	

	
	147 http://www.cidob-bo.org/images/2010/demandas2010.pdf
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	ONU; además de ello, el derecho de aprobar sus estatutos autonómi- cos por usos y costumbres, el derecho de decisión sobre los recursos económicos mineros, forestales y otros en los territorios indígenas  y, finalmente sobre el mecanismo de distribución de los escaños en la Asamblea Plurinacional; no era poco pero, no era nada que no se hubiera dicho antes.

	La marcha terminó a más o menos un mes de haberse iniciado, cuando se encontraba en la localidad de San Ramón; el grueso de la misma, unas 400 a 500 personas se quedaron en el lugar y las nego- ciaciones se llevaron a cabo en la sede de la CIDOB en Santa Cruz. Lo que convenció a los dirigentes del Movimiento Indígena fue la entrega a los marchistas de la Ley de Autonomías que, finalmente apuró y aprobó el Gobierno.

	La VII marcó una nueva relación entre el movimiento indígena y el gobierno de Evo Morales; nunca más se miraron como amigos.

	La VIII Marcha Indígena:

	Todas y cada una de las marchas de los Indígenas de Tierras bajas han tenido su razón de ser: La VIII es probablemente la marcha más importante por la demanda misma y, la más dramática por lo ocurrido en su trayecto.

	Resulta que el Gobierno de Evo Morales pretendía una carretera que ingrese por el medio del Territorio Parque Nacional Isiboro Sécure (TIPNIS), que ostenta un doble rango; Area Protegida y Territorio Indígena de Orígen (TCO); los Indígenas estaban convencidos de que esa situación avalaba y garantizaba la salvaguarda del territorio y los derechos de los Indígenas que vivían en él.

	Este dato es importante para que el lector tenga una mayor com- prensión de lo que se defendía:

	El TIPNIS es un área natural protegida situada geográficamente en- tre la provincias de Moxos en el departamento del Beni y la del Cha- pare en Cochabamba y declarado parque natural en 1965, además de ser territorio indígena. Cuenta con una extensión de 1.200.000 hectáreas, de las que un millón son Tierras Comunitarias de Origen
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	(TCO) donde viven unas 64 comunidades indígenas de yurakares, trinitarios, mojeños y chimanes, aproximadamente unas 10 mil personas. Las otras doscientas mil hectáreas se encuentran ocupadas por unas 20 mil familias de campesinos colonizadores, que cultivan principalmente coca148.

	A decir del Presidente Evo Morales, el Gobierno tenía la intención de introducir al país en “los corredores transoceánicos” de América del Sur. Se argumentó (aunque sin mucha fuerza) que el objetivo,  en lo continental, era parte de la Iniciativa para la Integración de la Infraestructura Regional Suramericana (IIRSA) que es parte de la actual UNASUR.

	¿Corrupción importada desde Brasil?

	Especialistas entendidos en los detalles del tema, aseguraban que Evo Morales había acordado (antes de anunciar el proyecto en Bolivia), con Luis Ignacio “Lula” da Silva” un préstamo del Banco Nacional de Desarrollo Económico y Social (BNDES) de Brasil. El país veci- no escogía la empresa a cargo del emprendimiento.

	El proyecto tropezó con el hecho de que se afectaba el área prote- gida. El Gobierno lo sabía, por supuesto y por ello decidió “partir el proyecto en tres tramos” para facilitar la aprobación de la ficha ambiental. Aprobar los proyectos 1 y 3, es decir las “cabeceras de la carretera sin tocar el Parque. Eso fue un trámite, pero, ahí estaba el primer problema porque de ninguna manera se pudo haber apro- bado una “carretera que llevaba a ningún lado, como era el caso, porque el objetivo del trazado llevaba al borde del Parque mismo.

	Las comunidades indígenas habitantes del territorio reaccionaron exigiendo se realice la consulta previa entre los pueblos y comunida- des de la zona a afectarse y, además, que se cambie el trayecto de la carretera a fin de que la misma no pase por el Parque Isiboro-Sécure.

	El Presidente Morales desoyó las peticiones de los Indígenas y, el mes de junio de 2011 reunió una concentración campesina en Eterazama (Cochabamba) y allí informó que se iniciaba la construcción de la

	

	
	148 http://www.cetri.be/Tipnis-el-contradictorio-camino?lang=fr
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	carretera Villa Tunari-San Ignacio de Moxos con un recorrido total de 306 kilómetros; el plazo para la construcción era de tres años;   la empresa, acordada con Brasil, era la brasileña OAS, que ya tenía observaciones en Brasil por conflictos ambientales.

	Lo interesante es que don Evo Morales (el “Héroe Mundial de la Defensa de la Madre Tierra) desoyendo no sólo la Ley que exigía Consulta previa, sino también a los Indígenas asentados en el lugar y, que el Parque estaba (está) protegido por dos Leyes vigentes, ase- guró que la obra promovería el desarrollo, la vertebración de Bolivia y la integración del país con Sudamérica. Afecto a hacer números, el Presidente informó que la construcción y las obras complementa- rias demandarían una inversión de 442 millones de dólares. De ese monto, 332 salían de “un crédito blando otorgado por el BNDES de Brasil”. La empresa, sería OAS149

	OAS y la aparente moneda de devolución de favores (y financia- miento) de Lula.-

	Tras de comenzar las denuncias por corrupción a Luis Ignacio Lula da Silva, el ex presidente brasileño, se comenzó a hablar de que éste usaba al BNDES para “pagar gastos de campaña” a sus financiado- res, ofreciendo créditos de ese Banco estatal a Gobiernos amigos, así habría llegado el contrato para la carretera por el Tipnis

	Es bueno señalar que si bien es cierto que la carretera no se hizo, hubo gasto de dinero de parte de Bolivia; no se sabe cuánto, pero lo hubo, dado que el Gobierno boliviano debió pagar la indemnización

	 

	

	
	149 Con el tiempo, se investigaron, en Brasil, supuestas relaciones corruptas entre OAS   y el ex Presidente Lula que han sido investigadas por la Justicia Brasileña; se trataría de pago de favores, favoreciendo contratos financiados por Brasil en terceros países, habida cuenta que OAS habría financiado parte de las campañas electorales de Lula e incluso de Evo Morales.



	Bolivia: Empresa brasileña OAS pagó campañas de Evo y Lula, recibiendo a cambio obras millonarias sin mediar licitación – EJU.TV

	http://www.hacer.org/latam/bolivia-empresa-brasilena-oas-pago-campa- nas-de-evo-y-lula-recibiendo-a-cambio-obras-millonarias-sin-mediar-licita- cion-eju-tv/
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	correspondiente, por no haber hecho la carretera, cosa que hizo tras de casi 16 meses de negociación.

	Un comunicado del BNDES, (Banco Nacional de Desarrollo Social brasileño) anunció que el Gobierno boliviano y OAS llegaron a un acuerdo sobre el monto de las indemnizaciones recíprocas que de- bían ser pagadas”, informó la superintendente de comercio exterior del estatal Banco Nacional de Desarrollo Social brasileño (BNDES), Luciene Machado.

	Lo paradójico del tema fue que el Presidente Morales anunció al país, el año 2012, la anulación del contrato con el argumento de incumplimiento en los plazos de avance de obras, cuando todos en el país sabíamos que había sido la oposición de los Indígenas del Tipnis que evitó que la carretera se construya.

	La Razón150 informó que en abril del 2012, el Gobierno había asegu- rado “que no existe razón técnica o legal que obligue al país a pagar al Banco Nacional de Desarrollo Económico y Social (BNDES) por la decisión de dejar sin efecto el contrato con la empresa brasileña OAS y la “deuda” con el BNDES.

	“Hasta el día de hoy Bolivia no ha recibido un solo dólar del Bndes, hay un contrato de crédito de más de $us 350 millones, pues bien, no hemos recibido un dólar todavía; entonces, lo que habría que devolver al Bndes es cero. La contraparte que ha dado el Estado a través de ABC a OAS suma $us 16 millones, de los $us 83 millones. De esos $us 16 millones, $us 7,5 millones la ha entregado la ABC, lo ha hecho amparado en la ley de protocolo de financiamiento”, aseguró García Linera.

	Evidentemente, no se supo el monto final del acuerdo, tampoco      si OAS devolvió el dinero del que hablaba García Linera, pero, el Vicepresidente de OAS aseguró que “ya habían cobrado el 20%151”

	 

	

	
	150 http://www.la-razon.com/nacional/Bolivia-OAS-indemnizacion-cancelacion-TIP- NIS_0_1765023553.html

	151 http://in.com.bo/in24/index.php?option=com_content&view=article&id=5430&- catid=2&Itemid=
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	(seguramente unos 70 millones de dólares), es decir mucho más que los montos señalados por García Linera.

	Con relación a OAS en Bolivia, en marzo del 2016, Página Siete152 informaba:

	“Tribunal de Cuentas de Brasil investigará contratos de OAS en Bolivia y daba cuenta que “el jefe de la bancada de Unidad De- mócrata (UD), el senador Arturo Murillo, solicitó al vicepresidente del Tribunal de Cuentas de la Unión (contralor) de la República Federal de Brasil, Júlio Marcelo de Oliveira, investigar los contratos millonarios que firmó la empresa brasilera OAS en Bolivia, donde se presume posibles hechos de corrupción”.

	“Tras la reunión de al menos una hora con el señor Oliveira, quien investiga las denuncias de corrupción de Petrobras y OAS en Brasil, la autoridad brasileña manifestó su interés de indagar los contratos de la OAS con el Estado boliviano, donde existen sospechas de irre- gularidades en las adjudicaciones de obras viales en Bolivia”, señaló Murillo desde la ciudad de Brasilia, según el boletín de la bancada de UD.

	OAS, entre otros países, también tuvo obras en Costa Rica153, Perú y Ecuador. En el caso de Costa Rica, sus contratos fueron investigados.

	Finalmente, OAS se acogió a la Ley de Quiebras brasileña154, atosi- gada por las investigaciones relacionadas a la posible corrupción en Petrobras

	La VIII Marcha y las diferentes expresiones de rechazo a la Ca- rretera en las ciudades del país.

	Importante conocer que, antes de que se inicien los trabajos de cons- trucción en las “cabeceras, es decir, Villa Tunari-Cochabamba y San

	 

	

	
	152 http://www.paginasiete.bo/economia/2016/3/14/tribunal-cuentas-brasil-investiga- ra-contratos-bolivia-89842.html

	153 http://www.nacion.com/nacional/politica/Autoridades-brasilenas-pruebas-Costa-Ri- ca_0_1563843645.html)

	154 http://correodelsur.com/mundo/20150401_brasil-constructora-oas-se-acoge-a-ley- de-quiebras.html)
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	Ignacio de Moxos-Beni, ya había habido intención de penetrar al Territorio para una serie de actividades de explotación; desde made- ra hasta hidrocarburos y no se concretaron. Esta vez, sin embargo, era diferente: el Gobierno de Evo Morales amenazaba el territorio con la implementación de la llamada “segunda Fase” de la carretera con un trazo y diseño que partía el Territorio en dos, de norte a sur, poniendo en riesgo no sólo el ecosistema sino una forma de vida de los pueblos indígenas del lugar.

	Aseguran los que conocen las internas del Gobierno que la idea de penetrar al Tipnis estaba en la mente de Evo Morales (su Gobierno), al menos desde el año 2008; siempre para hacer la carretera.

	El ex Vicepresidente de Bolivia, Victor Hugo Cárdenas dijo: “una hectárea de coca en el Chapare antes producía 3.5 toneladas mientras que hoy sólo produce 2.5 toneladas y en Los Yungas 1.2, pero por el excesivo uso de urea en el Chapare, la tierra se empobreció. “Por eso

	quieren hacer la carretera al Tipnis, porque allí están las mejores tierras, para lotear nuevos cultivos de coca”.(la nota es de Radio Fides155)

	Cuando se planteó el debate y el Gobierno buscó concertar con    los indígenas ya se había abierto y consolidado los tramos 1 y 3 y seguramente se dio por entendido que, teniendo las “cabeceras” listas, lo demás sería fácil. Tremendo error, dado que el espacio que se pretendía penetrar era el corazón del monte y, consecuentemente, el que más férreamente se defendió.

	Los Indígenas vivientes del Tipnis reclamaron de todas las maneras posibles; el Gobierno no los escuchó y no les dejó otra alternativa que volver al camino. Así, con estos antecedentes, se dio la VIII mar- cha que se inició, como señalamos, el 15 de Agosto del 2011.

	En la página 106 del libro “Mi Vida…” Evo Morales sostiene:

	“desde esa época aprendí que no es bueno imponer nada, hay que insistir para salvar tu responsabilidad, pero presentando plantea- mientos y propuestas…

	

	
	155 http://www.radiofides.com/index_old.php/noticia/ESPECIAL/victor-hugo-carde- nas%3A-%3Fno-hay-coca-sin-urea%3F
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	ese relato se refiere a sus inicios como dirigente sindical, en los años 80, “en plena dictadura de García Meza”; es claro que no aprendió mucho o que no practicó lo aprendido porque la insistencia del Go- bierno sobre la carretera por el TIPNIS se ha mantenido siempre y las negativas también.

	Entre las cientos de noticias encontradas en archivos electrónicos esta que se transcribe a continuación es muy elocuente en cuanto a esa decisión del Presidente de “imponer su idea” (contradicción con lo escrito en el libro referido a un aprendizaje de los años 80)

	Evo dice que no hay alternativa para la ruta por el TIPNIS156

	“Unos dicen que debe ir por puerto San Francisco, una vuelta (...). Pero decir que se vaya por puerto San Francisco es meter el camino a pantanales (...). Algunos dicen que vaya a dar una vuelta por arri- ba”, pasando “por Independencia, Cocapata, para bajar a dónde, a Loreto, pasando por San Borja. Son desubicados”, manifestó.

	En ese marco, el Presidente señaló que las propuestas de “algunos llamados analistas y expertos” que apuntan a bordear el Territorio Indígena Parque Nacional Isiboro Sécure (TIPNIS) no son viables, porque es necesario atravesar la reserva natural. “No hay otro tramo, ninguna alternativa, es el único que tenemos”, aseguró el Mandatario e indicó que “apenas son 60 kilómetros” para atravesar el TIPNIS.

	Es curioso: alternativas había y el Presidente las conocía pero porfiaba en “esa ruta”… de “apenas 60 kilómetros, es claro que el Presidente Morales no escuchó y probablemente no entendió nunca no sólo las razones de los Indígenas asentados en el Tipnis, ni quiso preservar el Territorio protegido por un doble candado legal.

	PÉRDIDAS. Morales pidió a los marchistas indígenas que digan “cuál es la verdadera reivindicación” que tienen, porque la paraliza- ción de proyectos camineros, actividades hidrocarburíferas, demanda de tierras fiscales o ser destinatarios de los pagos por compensación de gases de efecto invernadero, “no son negociables”.

	 

	
	156 http://www.la-razon.com/nacional/EVO-DICE-ALTERNATIVA-RUTA-TIP- NIS_0_1460853925.html
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	Como ejemplo, dijo que la paralización de las actividades hidro- carburíferas en el Parque Aguaragüe, por donde pasa el 90% de la exportación de gas, provocaría una pérdida económica de $us 11 millones diarios, 330 millones al mes y $us 3.960 millones al año. “Este tema por supuesto es innegociable y no van a ir 10 ó 9 minis- tros para paralizar las actividades hidrocarburíferas. Un derecho no puede violar otros derechos”, afirmó.

	Es claro que la insistencia del Presidente no sólo no aceptaba razo- nes sino que dejaba ver una llamativa tozudez en cuanto al trazado, porque se presentaron varias alternativas, como las de los Ingenieros de Beni, a la cabeza del Dr Victor Hugo Balcázar157 en coordinación con los Integrantes de la Comisión de “Ingenieros al Servicio de la Co- munidad” (Insercom) bajo el título Alternativas de Carretera para unir Beni y Cochabamba sin destruir el TIPNIS. La propuesta fue publicada en el Diario Los Tiempos y se la encuentra en el link de pie de página.

	Mientras más pronunciamientos contra la carretera, más se molesta- ba el Presidente Morales, quien llegó a afirmar:

	“Son unos cuantos dirigentes que tienen una postura cerrada. Si niegan este proyecto son traidores y eso no lo puedo entender”, sostuvo Morales158.

	Lo más relevante del análisis de INSERCOM159

	la construcción de la carretera San Ignacio de Moxos–Villa Tunari atravesando el corazón del TIPNIS tiene un fondo de riesgos de 100 millones de dólares y no aporta significativamente al beneficio de los pueblos indígenas.

	“Se considera que hay 100 millones de dólares, como fondo de ries- gos de entrega del proyecto llave en mano, pero sin considerar una justificación técnica”, dijo el representante de Insercom, Fernando Delgadillo.

	 

	

	
	157 http://www.tipnisesvida.net/tipnisalternativas.htm

	158 http://hemeroteca.correodelsur.com/2011/0803/72.php

	159 http://www.opinion.com.bo/opinion/articulos/2012/0112/noticias.php?id=39022
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	La jornada de este miércoles los integrantes de Insercom afirmaron que en el documento presentado por la Administradora Boliviana de Carreteras (ABC), existen inconsistencias técnicas.

	“Hay incoherencias en todos los parámetros, los ítemes y los factores que se dan en el análisis que hemos hecho nosotros del presupuesto presentado por la ABC, como proyecto de adjudicación”, expresó Delgadillo, a tiempo de recalcar que normalmente cuando se realiza el costo de un proyecto, se va desde los precios unitarios para llegar al precio total.

	“Aquí es al revés, se tiene el costo final y se ha querido adecuar todos los ítemes” a los 400 millones de presupuesto”.

	La publicación de la que se extractan las notas que vienen abajo160 pone en evidencia al Presidente: La carretera debía hacerse: las razo- nes de tanta insistencia pueden ser varias y no necesariamente en ese orden: primera la necesidad de ampliar la zona de siembra cocalera, habida cuenta del “cansancio de las tierras de Chapare”, como bien señaló Víctor Hugo Cárdenas.

	Otras razones que se “barajaron” en programas de TV, Radio y Me- dios impresos, anotando 2 de ellas: El “negocio cerrado” con Lula (ya anotado) o vaya uno a saber si en ello estaba la decisión de “estorbar la unidad geográfica y comercial del Oriente boliviano, facilitando la comunicación a los productores benianos con Cochabamba sin necesidad de pasar por Santa Cruz; probablemente puede existir alguna otra razón, en realidad no se la conocerá, pero, esto es parte del análisis que se hace a tanta insistencia:

	Decisión. Evo dice que la ruta por el TIPNIS será concluida en 2014.- 01/08/2011

	El presidente Evo Morales, ayer en la Central Isiboro A. dijo que la carretera que unirá a las poblaciones de Villa Tunari (Cochabamba) y San Ignacio de Moxos (Beni) será concluida el año 2014.

	 

	 

	

	
	160 http://eju.tv/2011/08/decisin-evo-dice-que-la-ruta-por-el-tipnis-ser-concluida- en-2014/



	 

	
CARLOS VALVERDE BRAVO

	 

	Los Tiempos – 1/08/2011.- Evo dice que la ruta a Beni será con- cluida en 2014.- CONTINÚA EL DEBATE. El presidente Evo Morales señaló ayer que la carretera Villa Tunari-San Ignacio de Moxos será concluida el año 2014.

	Llamó a los pobladores de Chapare a convencer a los habitantes del Territorio Indígena del Parque Nacional Isiboro Sécure (Tipnis) para que no se opongan a la vía. También insistió en que el Go- bierno cumplirá con la consulta para explicar la importancia de esa carretera.

	El cable de la agencia ABI, señala que el presidente Morales habló ayer en una concentración de pobladores en la Central Isiboro A, ante quienes subrayó que la carretera Villa Tunari-San Ignacio de Moxos llevará desarrollo a toda la región y cumplirá uno de los an- helos del pueblo desde 1826, que es la construcción de una vía que una directamente a los departamentos de Beni y Cochabamba.

	Cuidado ambiental

	El ministro de Obras Públicas, Walter Delgadillo, dijo ayer que para el período 2011-2014 la inversión en caminos ascendió a 2.185 mi- llones de dólares y que ese dinero garantiza también “la prevención, mitigación y reposición ambiental”.

	Los tramos I y III de la carretera VillaTunari-Moxos ya tienen licen- cia ambiental, pero algunas comunidades indígenas se oponen a la construcción del tramo II, argumentado daños a su hábitat y saqueo de recursos naturales, lo que no se producirá, dijo.

	Carretera Villa Tunari-San Ignacio de Moxos será concluida en el año 2014

	Como vemos, el proyecto no se terminó, aunque ha habido inten- ciones de seguirlo.

	Represión en Chaparina: La indignación del país, las lágrimas de todos y las manos solidarias de la ciudad de La Paz:

	El 25 de septiembre del año 2011, hombres, mujeres y niños Indí- genas de tierras bajas que marchaban hacia La Paz, descansaban en Chaparina (Departamento de La Paz). Allí fueron reprimidos por la
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	policía, gasificados, golpeados y, maniatados con cinta de embalar (masking) con único objetivo de detener la Marcha que había salido de Trinidad el 15 de Agosto del año.

	La marcha llevaba ya 41 días en el camino; esta debe haber sido la más difícil de las marchas; no sólo por su desenlace sino también por los inconvenientes previos y en el desarrollo de la misma. El Gobierno preparó a su militancia y la apostó a lo largo del cami- no, sobre todo, en la parte que correspondía a los límites entre los Departamentos de Beni y La Paz, con la instrucción de hostigar a los marchistas a fin de que desistan de su cometido; la orden o la consigna era que no lleguen a La Paz.

	Previo a la Represión: los intentos del Gobierno de parar la marcha.- A los 4 días de la partida, en fecha 19 de Agosto, la Marcha (sus diri- gentes) recibieron la solicitud de dialogar sobre su demanda de parar la construcción de la carretera. La solicitud la hicieron, el entonces Ministro de la Presidencia, Carlos Romero, ahora de Gobierno y el de Obras Públicas, Walter Delgadillo. Los marchistas exigieron conversar directamente con el Presidente Morales en San Ignacio de Moxos.

	El 25 de agosto, se acordó, entre marchistas y Gobierno, conformar 6 mesas de trabajo para considerar la plataforma de 16 demandas  de los originarios. El lugar de esta reunión fue Puerto San Borja, a 20 km del pueblo de San Borja. Por el Gobierno asistieron los Mi- nistros de la Presidencia, Carlos Romero; de Obras Públicas, Walter Delgadillo, y de Desarrollo Productivo, Teresa Morales. Algunos días después, el diálogo era instalado en San Borja; eso fue el 3 de septiembre. En esa reunión se acordó iniciar el diálogo siendo su principal tema y el primero de la lista, la construcción del tramo     II de la carretera Villa Tunari-San Ignacio de Moxos, es decir, la carretera que debía atravesar el Tipnis.

	El 6 de septiembre el diálogo fracasó y los ministros citados aban- donaron San Borja. El Ministro Romero en carta enviada a los marchistas aseguró que el Presidente Morales asistiría a cualquier reunión siempre y cuando el lugar de la misma no sea San Borja.

	El 8 de septiembre, la marcha reinicia su caminata y recorre 4 kiló- metros, hasta la comunidad de Horeb, en las puertas de San Borja.
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	Ese mismo día, desde La Paz se da cuenta que el Comando Gene- ral de la Policía dispuso el envío de unos 400 efectivos a Yucumo (todavía en el Departamento del Beni) bajo el argumento de que  era necesario evitar enfrentamientos entre indígenas y colonizadores adeptos al Gobierno que se oponían a la marcha y alentaban la cons- trucción de la carretera. Para entonces ya se sentía la posibilidad de una intervención de la marcha.

	El 13 de septiembre, el Canciller Choquehuanca llega a “La Embo- cada” a dirigir personalmente el diálogo en condición de “cabeza del gabinete”, sin embargo, pese a que planteó la posibilidad de realizar una Consulta Previa para la construcción del Tramo 2 de la carretera, el diálogo fracasó en partes, porque los indígenas de tierras bajas se sintieron agredidos con la propuesta. ¿Qué consulta previa se podría realizar cuando ya se había comenzado a trabajar en el tramo y se había adjudicado la obra?

	Entre de tantas idas y vueltas, el 21 de septiembre la Marcha reanu- dó su camino y se cubrió el tramo desde Limoncito hasta Yucumo; en San Miguel de Chaparina, la Policía detuvo el paso de la misma bajo el argumento de que se pretendía evitar un enfrentamiento con colonizadores de la localidad (Yucumo) que, se supo, saldrían a su encuentro, cosa que, efectivamente ocurrió. Eso obligó a la marcha a hacer campamento en Yucumo.

	El 24 de septiembre, las mujeres de la Marcha, decididas a pasar por Chaparina y a romper el cerco policial, obligaron al Canciller Choquehuanca a caminar 2 kilómetros delante de ellas; se podría decir que fue un escudo para sus objetivos y lo lograron, rompieron el cerco. Caminaron, como se señaló, 2 horas y lo liberaron ante la atenta mirada de la policía que mantuvo el cordón de seguridad.

	Entre las 17:00 y 17:35 horas del domingo 25 de septiembre del año 2011, los policías enviados a Chaparina con el argumento de evitar enfrentamientos entre los marchistas y las bases masistas, recibieron la orden desde el Poder Ejecutivo vía Ministerio de Gobierno de intervenir la Marcha; unos 500 efectivos arremetieron violenta y sor- presivamente contra los hombres, mujeres y niños que descansaban en Chaparina.
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	Los policías eran muy abusivos, siempre atenidos a sus armas y a que tenían protección e impunidad. Desde ese tiempo estaban sem- brando odio entre los compañeros, sobre todo en los niños que veían cómo agredían a sus padres, llorando, sin poder hacer nada. Ahora los respetan, porque trabajan por el pueblo, pero antes, sólo estaban para reprimir a los campesinos (Evo Morales: Mi Vida, pág 186)

	Está claro que esto no es nuevo; cambiaron los Gobiernos, no cam- biaron los métodos; el libro del Presidente se conversó y escribió entre mayo y junio del año 2012, de manera que Chaparina sucedió casi un año antes; el Presidente tiene memoria selectiva, “aquello de Ahora los respetan, porque trabajan por el pueblo no fue tal; no hay duda de ello.

	Los Policías intervinieron la marcha.- El operativo policial fue sólo de 35 minutos. Nada más; en ese tiempo, la policía imprimió mucha vio- lencia y logró capturar a muchos marchistas a los que posteriormente trasladaron a San Borja. La presencia de periodistas gráficos y audiovi- suales dio cuenta de la violencia y brutalidad con la que se actuó.

	… siempre te golpean, te torturan, son unos abusivos, sin motivo te están pegando, parece que les gustara humillar a los demás (Evo Morales, Mi Vida pág 190)

	La represión fue brutal; los marchistas habían comenzado el día con una misa de campaña, es decir, a campo abierto y luego se retiraron a descansar; los dirigentes se fueron a sesionar, estos eran días de idas y vueltas, el anterior había sido tenso, el Ministro Canciller había sido obligado a caminar delante de las mujeres para lograr pasar uno de los cercos de la militancia masista; en ese entorno, la Dirigencia de la Marcha recibió un requerimiento de parte de emisarios del Go- bierno que solicitaban la presencia “de unos 20 dirigentes en La Paz” con el objeto de negociar en esa ciudad. El argumento del traslado a la ciudad Sede de Gobierno, fue que, en Yucumo no existían las condiciones adecuadas para lograr acuerdo.

	El puñal bajo el poncho gubernamental.- Mientras la Dirigencia Indígena recibía el requerimiento para sentarse a conversar en La Paz, la Policía se movía en inmediaciones del campamento marchista; era
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	claro que se buscaba rodear el espacio ocupado por los Indígenas. El movimiento policial fue desprolijo y los marchistas lo notaron e increparon al Jefe Policial destacado en la zona del porqué de tales movimientos, los Policías respondieron que ese era un movimiento de rutina.

	Después de algún tiempo de ocurridos los hechos, conversé, con algunos de los dirigentes indígenas que estuvieron en la marcha y me señalaron que el equipo de seguridad de los propios marchista detectó que así como había un grupo policial que estaba apostado cortando el camino a La Paz, otra parte del contingente policial intentaba cerrar el camino hacia San Borja, es decir, de retorno a Trinidad. La violencia la vio el país entero; todos fuimos testigos.

	 

	Detenidos por la represión y la fuerza del gobierno y liberados por  los  pueblos161.- Hubo marchistas que huyeron a protegerse  en el monte; ese es su espacio natural y, lógicamente, ahí podían moverse mejor que los policías; no obstante, ese no era su hábitat   y varios perdieron noción de ubicación. Las cosas se complicaron porque, al buscar resguardo, las familias se separaron; algunas de  las mujeres, presas del miedo frente a la brutalidad ejercida por los policías, perdieron a sus niños, que al final los encontraron, pero, eso ocurrió tras de algunas horas, entrada ya la noche e incluso en la madrugada o la mañana siguiente.

	Evo Morales, en una reflexión del relato de “Mi Vida”… página 173 dijo algo que, casi pudiéramos decir que el Presidente se refería, en su libro, a la represión de Chaparina:

	Lo que nunca cambió fue la violencia y la represión en contra de los compañeros, hombres y mujeres

	Pues, en Chaparina, los policías detuvieron a muchos marchistas; la lógica con la que se movían los represores radicaba en que detenidos los cabecillas y un número importante de hombres, las mujeres acep- tarían subirse tranquilamente a los micros y camiones contratados al

	

	
	161 .http://www.hoybolivia.com/Noticia.php?IdNoticia=53327&tit=gobierno_pierde_el_con- trol_y_gasifica_a_mujeres_y_ninos_y_desactiva_marcha_indigena
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	efecto por la gente del Ministerio de Gobierno; obviamente eso no fue así.

	El hecho es que una vez detenidos los indígenas, se los subió a los buses y camionetas con el objetivo de llevarlos a San Borja, que se encuentra a 25 kilómetros al norte de Yucumo; en realidad de “Cha- parina” que era donde descansaban los indígenas que marchaban.

	Primero nos rodearon y obligaron a subir a unos buses. Estábamos descansando. Sospechamos algo, un bus pasó hacia el Chapare, era medio raro, bajaron una gran cantidad de policías armados y uni- formados. Estábamos cercados (Evo Morales, Mi Vida pág 197)

	Distinto momento: situaciones casi idénticas:

	Víctor Hugo Cartagena, entrevistado por el Documental “Un Minu- to de Silencio162“ del cineasta y documentalista italiano Ferdinando Vicentini Organi relató lo ocurrido en la Represión de Chaparina de la siguiente manera:

	“Unos 50 policías nos rodearon y quisieron sacarnos a la fuerza; entonces, lo que les dijimos fue: señores, si ustedes nos tocan aquí, el pueblo de Rurrenabaque se va a venir en su totalidad y los vamos a agarrar a ustedes y los vamos a botar al río, aunque sea…. Nos dijo (refiriéndose al Policía que comandaba el operativo) que no era necesario lo que estábamos haciendo porque los indígenas estaban de reunidos y que ellos estaban decidiendo irse en avión, entonces, los marchistas gritaron toditos, fuerte, “No, eso es mentira”.

	Cartagena recuerda haber increpado al Coronel a quien dijo: “Co- ronel, usted nos está mintiendo”… al final el Coronel corrió a su camioneta y los policías escaparon.

	“Si no se rescataba a esa gente ese día, yo creo que la marcha no iba a continuar, porque estaba la mayoría, los dirigentes estaban ahí y se los iban a llevar con rumbo desconocido”, aseguró Cartagena.

	 

	

	
	162 Documental sobre la situación política boliviana del cineasta y documentalista Ferdi- nando Vicentini Organi, presentado en estreno, en el Festival Internacional de Cine 37 de San Pablo (Brasil) el 22 de octubre en el Espacio Ita Cine / Frei Taza.
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	El turno de Rurrenabaque.- Sorpresivamente, sobre todo para las fuerzas gubernamentales, la población “borjana” bloqueó el ingreso a la ciudad e impidieron el paso de buses y camionetas, debiendo los represores buscar otro lugar a dónde ir. Rurrenabaque fue el lugar elegido.

	Lo de San Borja fue una conmovedora demostración de solidaridad, las campanas de la Iglesia católica tocaron “a rebato” y los pobladores que tomaron la carretera; no sólo la bloquearon sino que hicieron fogatas que, se convirtieron en un incendio que impidió el paso; estos mismos se movilizaron e instalaron una vigilia en el camino mismo que une San Borja con Yucumo. Algunos incluso destruye- ron el puente de ingreso a esa ciudad.

	En Rurrenabaque las acciones del pueblo fueron las mismas que en San Borja; los detenidos, llegaron de madrugada; de ahí debían salir a Trinidad en un avión de la FAB que los esperaba en “cabecera de pista”. Los pobladores de se enteraron que al promediar las 5 de la mañana los Policías y sus detenidos habían llegado a la pista del pue- blo; una llamada telefónica les alertó que los mismos estaban en el aeródromo y de inmediato, unos 100 o 150 pobladores se dirigieron al lugar y “bloquearon” la pista con gajos de árboles y encendieron fuegos, con palos y con algunas llantas viejas. El objetivo de evitar la salida del avión había sido logrado; los policías intentaron sacar a la gente que estaba en la pista ante la mirada de los cientos de indígenas detenidos que aún se encontraban bajo fuerte resguardo policial.

	Al día siguiente de lo ocurrido en Rurrenabaque, ya en libertad, los marchistas se reencontraron en San Borja y sólo 6 días después, la marcha retomó el rumbo hacia La Paz desde Quiquibey, una loca- lidad que está a 43 kilómetros de distancia de Yucumo. El lugar fue elegido como punto de reunión para evitar enfrentamiento con afines al Gobierno, sobre todo en Yucumo. De acuerdo a la información de medios de comunicación que estaban en la zona, en Rurrenabaque había 240 indígenas refugiados que resultaron liberados por la pobla- ción; en San Borja se encontraban 300 personas.
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	A partir de lo vivido en Yucumo/Chaparina, la marcha, con las difi- cultades propias de ascenso y la caminata hasta tierras altas, tuvo una cualidad diferente: contingentes de personas que hacían de volunta- rios se trasladaron hasta la Cumbre (el lugar más alto de la carretera La Paz-Beni) y auxiliaban con alimentos, ropa, zapatos a la gente que llegaba descalza o con sandalias y poca ropa de abrigo. La marcha se convirtió en un sentimiento nacional y fue apoyada y alentada por todo un país que, azorado entendió cuán duro podía ser el Gobierno de Evo Morales.

	La Paz, solidaria y libertaria, siempre

	Evo Morales:

	…la población de la zona sur nos recibió muy bien, lloraban, hasta nos hacían llorar, nos daban comida por aquí, por allá, la gente de la COB llevaba nuestros bultos. Una gran concentración. Marcha- mos como soldaditos en fila (Evo Morales Mi Vida, pág 223)

	Años de distancia, claro, pero la historia se repitió: El 19 de octubre, los marchistas del TIPNIS llegaron a La Paz, donde fueron recibidos como héroes por al menos un millón y medio de personas de todas las clases sociales que se volcaron al camino y a las calles que entran a la ciudad de La Paz, por la zona de Chuquiaguillo; en ese momento, probablemente una cantidad igual de personas siguió por televisión y hasta por Radios, la apoteósica llegada/recibimiento de los indí- genas en los 4 puntos cardinales del país. Los Indígenas aseguraron, una vez más, que la carretera no pasaría por el TIPNIS y se sentaron a dialogar con el Gobierno.

	Los amazónicos entraron aclamados en La Paz en Octubre163, tras sobreponerse a una violenta represión policial y el hostigamiento de partidarios de Morales, y forzaron al mandatario a promulgar una ley que prohíbe cualquier carretera en la reserva del Tipnis, aunque él intenta anularla desde entonces.

	El mandatario acusó también a los indígenas de no haber aceptado las propuestas de diálogo de sus ministros y de haber planeado un

	

	
	163 http://argentina.indymedia.org/news/2012/01/807064.php
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	golpe de Estado durante la caminata, que unió a lo largo de 600 kilómetros a la ciudad amazónica Trinidad, casi al nivel del mar, con la andina de La Paz, a cerca de 4.000 metros de altitud.

	Insistió en que los nativos decían que marchaban para sacarlo del poder y que incluso plantearon un reparto de la Presidencia, la Vi- cepresidencia, la Cancillería y algunas embajadas.

	También reiteró que él no ordenó la violenta represión de los indíge- nas, que entonces calificó de imperdonable.

	Con los indígenas de tierras bajas en La Paz, El 24 de Octubre, el Presidente Evo Morales declaró al TIPNIS zona ecológica “intan- gible” libre de carreteras; el hombre que había asegurado que, con acuerdo o sin él, que había sostenido “quieran o no quieran”, termi- nó declarando al Tipnis un espacio “intocable”.

	Rencor.- Dueño de un conocido rencor para con quienes no puede dominar, el Presidente manipuló un error de los indígenas que pe- dían intangibilidad en su territorio para acciones externas, debiendo mantenerse intacta su forma de vida, declaró una intangibilidad ex- trema que no permitía que los indígenas usen lo que el entorno na- tural les había permitido siempre, es decir una explotación racional.

	Evo Morales suspendió su idea de ruta por el TIPNIS, pero no cedía a la consulta indígena y anunció, “un debate nacional” que incluirá a los pobladores y sectores sociales de los departamentos de Cocha- bamba y Beni, definirá en el futuro si se hace o no la carretera que debía vincular Villa Tunari y San Ignacio de Moxos.

	El Presidente creyó haber salido con la suya con esa absurda de- claración de “intangibilidad” aunque, en los hechos, la misma no se cumple. Después de ello, el Gobierno se dedicó a hostigar a los dirigentes indígenas hasta el paroxismo; esa es otra historia, igual que la famosa “consulta” que el Poder Ejecutivo llevó a cabo.

	El año 2015, el Gobierno no olvidaba la idea de la carretera por el Tipnis.- Evo Morales porfiaba con la ruta.

	En realidad, el gobierno de Sánchez de Lozada, nunca respetó los acuerdos y convenios… (Evo Morales: Mi Vida, pág 214)
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	Como parte de un plan debidamente elaborado, los Campesinos po- líticamente organizados del Beni164 adeptos al partido de Gobierno, “pidieron”, en mayo del 2015 al Gobernador electo del MAS, Alex Ferrier, la construcción de la carretera Villa Tunari-San Ignacio de Moxos por el TIPNIS.

	En efecto, el 24 de Mayo de 2016165, Los 24 corregidores del Con- sejo Indígena del Sur (Conisur) se reunieron el pasado domingo y pidieron la anulación de la Ley 180, de protección del Territorio In- dígena y Parque Nacional Isiboro Sécure (Tipnis) y la construcción de la carretera Villa Tunari - San Ignacio de Moxos, informó ayer su cacique mayor, Eladio Roca.

	En Junio de 2015, Evo Morales asumió “la validez” del pedido y aseguró a los Movimientos adeptos al Gobierno166:

	“Ese camino, compañeros, se realiza”

	se refería a la carretera que uniría Cochabamba y Beni, y que atra- viesa el Territorio Indígena Parque Nacional Isiboro Sécure (TIPNIS

	“Primero, va a liberar al departamento del Beni. Segundo, va a haber mayor integración entre departamentos, estamos convencidos de este tema, son proyectos tal vez macro en esta región”,

	Aseguró el Presidente y remarcó su discurso bajo el argumento de que hay “buenas voces” en relación con Álex Ferrier e Iván Canelas, gobernadores del Beni y Cochabamba, respectivamente, y que res- ponden al Movimiento Al Socialismo. Ambas autoridades habían anticipado que este proyecto vial que unirá Villa Tunari (Cocha- bamba) con San Ignacio de Moxos (Beni) es una “prioridad” de sus administraciones.

	Hasta el año 2015 se tenía incluso a los “constructores de la vía”: la Fuerza Binacional de Ingeniería Social Bolivia Venezuela (FBIS-BV)

	

	
	164 http://paginasiete.bo/nacional/2015/5/13/campesinos-piden-ferrier-construir-ruta...

	165 http://elmundo.com.bo/web2/index.php/noticias/index?id=indigenas-del-tipnis-pi- den-ruta-villa-tunari-san-ignacio-de-moxos#

	166 http://www.la-razon.com/nacional/Evo-carretera-atraviesa-TIPNIS-reali- za_0_2283971614.html
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	sería la elegida para ingresar al Territorio Indígena Parque Nacional Isiboro Sécure (Tipnis) para edificar la carretera Villa Tunari-San Ignacio de Moxos, todo de acuerdo a lo informado por el director de la Agencia para el Desarrollo de las Macrorregiones y Zonas Fronte- rizas (Ademaf), general Edwin de la Fuente167.

	Se sabe que los venezolanos, apurados por sus problemas en su país, abandonaron Bolivia; se desconoce el estado del proyecto.

	Sobre la Represión y los Represores: Libres168

	En efecto, quienes comandaron a los Represores y sus autores intelec- tuales, desde Sacha Llorenti, el primero de ellos y fueron sobreseídos por la Comisión de Fiscales. Luego, Marcos Farfán, exviceministro de Régimen Interior, y otros implicados –coroneles y generales de la Policía Boliviana– contra quienes se amplió la imputación formal en noviembre de 2014

	“Los sobreseídos son todos los que fueron incluidos en la última resolu- ción de imputación formal, además del señor Farfán y otros que con anterioridad ya habían sido previamente imputados. Estamos hablando

	de ocho a nueve personas”, dijo la abogada de las víctimas de Chapari- na, Aida Camacho, quien no precisó los nombres de los sobreseídos.

	En septiembre del año 2016, Activistas denunciaban encubrimiento del Estado en el caso Chaparina169, mientras volvían a apuntar a los jefes de Estado, al ex ministro Sacha Llorenti y al ex viceministro Marcos Farfán como responsables de la violenta represión a la mar- cha indígena.

	La nota de Página Siete en una de sus partes más importantes incluía una declaración de Julieta Ojeda, integrante de Mujeres Creando, que acompañó a los indígenas en la VIII Marcha en Defensa del Territorio Indígena y Parque Nacional Isiboro Sécure (TIPNIS)

	

	
	167 http://www.eldiario.net/noticias/2015/2015_06/nt150609/economia. php?n=55&-gobierno-retoma-construcci

	168 http://www.enlacesbolivia.net/5688-TIPNIS-Marcos-Farfan



	-y-policias-imputados-por-el-caso-Chaparina-son-sobreidos#sthash.qydhaiui.dpuf

	
	169 http://www.paginasiete.bo/nacional/2016/9/27/activistas-encubrimiento-estado-ca- so-chaparina-111302.html
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	Ojeda afirmó: “El Poder Ejecutivo es el responsable de la represión; creo que han sido los ministros y el Presidente los responsables, y han evadido responsabilidades con la Policía, deberíamos cambiar este Gobierno para que se avance en este caso”.

	 

	Un tema que no se puede dejar pasar: en el Poder o en el llano, el Presidente insiste en presentarse como víctima.- Momentos diferentes, actitudes idénticas.-

	El año 2012, el Presidente Morales afirmó que creía que los mar- chistas del 2011 “querían matarlo” al llegar a La Paz, al igual que a Gualberto Villarroel en 1946170.

	El Presidente dijo que los marchistas llegaron a la Plaza Murillo gri- tando: “Villarroel, Villarroel”.

	“Cuando estaban ahí, el dirigente principal que convocaba (dijo) que el presidente Evo dé un paso al costado, pidiendo mi renuncia. Otro compañero pedía convocar a los paceños (…) y otros estaban gritando Villarroel, Villaroel”, dijo.

	Agregó que le sorprendió leer después un artículo de prensa que decía que “solo faltó un empujoncito para que (la marcha de los amazóni- cos) también tomara el Palacio Quemado.

	Esa era una de las tantas veces que el Presidente denunciaba otro intento de asesinarlo (pareciera que busca emular a Fidel Castro) sin embargo, no acompaña las denuncias con pruebas; más adelante nos referiremos al tema de manera más precisa.

	El lector podrá notar que en el análisis de estos temas no es capri- chosa la comparación de hechos y momentos tan disímiles pero tan parecidos; Evo Morales se asume víctima en el libro de su vida y cuando se contrasta la represión y violaciones de Derechos Huma- nos ejercidos desde su Gobierno, se pueden encontrar muchos pa- recidos con lo que él mismo ha sufrido, consecuentemente, se torna interesante comparar los momentos vividos por Evo Morales cuando estuvo en condición de dirigente y, los que ha tenido en posición de

	

	
	170 http://eju.tv/2012/01/evo-cree-que-iba-a-ser-linchado-por-los-indgenas/
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	Presidente. El Presidente tiene por costumbre victimizar su pasado y, busca hacer lo mismo desde su presente y Poder.

	Nótese este pasaje relatado por a Iván Canelas:

	En una publicación del periódico Los Tiempos de Cochabamba de abril de 1992, Evo negó tener algún vínculo con el Ejército Guerri- llero Tupac Katari (EGTK) “Ni yo ni mi organización sustentamos la violencia como forma de Lucha. Soy un hombre cuya actividad es pública , por el mismo hecho de ser dirigente y representar a un sector de campesinos del Chapare, y casi todo conocen mi forma de actuación sindical. Creo que las supuestas vinculaciones que efectúan contra mi persona, están destinadas a otra clase de objetivos, como descabezar el movimiento sindical de los trabajadores campesinos (Evo Morales Mi Vida, pág 195)

	Curiosa “memoria selectiva” del Presidente, no recordó que el año 2001 se “sinceró con Rebelión.Org:

	La organización es cada vez mejor. Más fuerte, más organizada, y quién sabe también puedan aparecer compañeros alzados en armas contra la injusticia, contra el sometimiento171.

	Veamos más de lo que acusaba el Presidente Evo Morales, desde el Poder, a quienes seguían los mismos métodos de protesta ejercitados por él en algún momento de su vida sindical:

	9 sep 2011172 .- El Gobierno del presidente boliviano, Evo Mora- les, acusó hoy a tres organizaciones no gubernamentales (ONG) de desestabilizarlo al apoyar a los indígenas que marchan desde la Amazonía a La Paz en protesta por una carretera financiada por Brasil que atraviesa un parque natural.

	El ministro de Comunicación, Iván Canelas, señaló al Centro de Estudios Jurídicos e Investigación Social (Cejis), al Foro Bolivia- no sobre Medio Ambiente y Desarrollo (Fobomade) y a la Liga de

	 

	 

	

	
	171 https://www.rebelion.org/hemeroteca/sociales/evo210102.htm

	172 : http://ccnoticias.com/2016/05/14/acusa-evo-los-opositores-pais/
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	Defensa del Medio Aambiente (Lidema), pero no presentó ninguna prueba concreta al respecto.

	“Lamentamos que estas ONG hayan cambiado su función y objetivo de cooperación técnica con estos sectores, y que hayan asumido una actitud política, principalmente de desestabilización del Gobierno, afectando no solamente la imagen del mismo, sino de sus principales autoridades, como el presidente Evo Morales”, dijo Canelas.

	Repárese que quien se encargó de “dar a conocer” la acusación a las ONGS de asumir posiciones políticas a favor de los indígenas, (sin presentar pruebas) fue Iván Canelas, quien luego sería quien sería el “escribidor” del libro del Presidente; es claro que las situaciones se parecen, el Poder es el mismo Poder que acusa y no aporta pruebas.

	Otro tema, la misma situación, 5 años después de ese septiembre del año 2011, el Presidente vuelve con la descalificación a quienes no piensan como él o se atreven a pedirle algo que no está en sus planes: la marcha de las personas con Discapacidades diferentes que exigían el incremento de un Bono mensual (se desarrollará más adelante) fue acusada, sin presentar una sola prueba, de “estar financiada por la derecha, ONGs, “el imperio”, en fin, es el mismo mecanismo que él denunciaba desde el llano; lo repite desde el Poder.

	Evo acusa a los discapacitados de estar pagados173

	El presidente Evo Morales acusó a las personas con discapacidad movilizados en la ciudad de La Paz de recibir dinero para mantener su protesta y desestabilizar su gestión de Gobierno.

	“Un pequeño grupo de discapacitados pagados quieren desestabilizar al Gobierno” y después agregó que una prueba de ello es su perma- nente hostigamiento a la Policía desde que llegaron a La Paz.

	“Cuando la derecha estaba en el gobierno, por lo menos en mi viven- cia como dirigente sindical, las instituciones como Fuerzas Armadas y Policía (estaban) contra el pueblo, (había) heridos y muertos;

	 

	

	
	173 http://radiofides.com/es/2016/05/14/evo-acusa-a-los-movilizados-de-estar-pagados/
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	ahora, cuando la izquierda o un partido antiimperialista está en el gobierno, nuestros policías (son) heridos.

	Al inicio de la marcha de las personas con discapacidad la ministra de Justicia, Virginia Velasco, aseguró que cada uno de los movili- zados recibía 100 dólares por cada día de marcha. Nunca llegó a presentar pruebas.

	Después agregó “En estos tiempos, los más agredidos, no sé si es a partir de Presidente, del Vicepresidente, es el mismo Estado porque el Estado está al servicio del pueblo”.

	 

	
 

	 

	SIETE

	 

	 

	 

	Cada persona es imprescindible (Enunciado 8 de “Los Diez Mandamientos del

	MAS” – Mi Vida pág 345)

	 

	 

	Las luchas de las personas con Discapacidades diferentes

	Los “bloqueos” de caminos, toma de instalaciones o marchas hacia la ciudad de La Paz (por su condición de Sede del Gobierno) son comunes en Bolivia; se han dado en todos los Gobiernos y, segura- mente se seguirán sucediendo hasta que la democracia y el respeto a las instituciones finalmente sean entendidos en su verdadera dimen- sión, sin embargo, más allá de “lo común” que parezcan ser, ninguna marcha concita tanta solidaridad como el esfuerzo y sacrificio de las personas con diferentes discapacidades.

	Las reiteradas marchas por mejor presupuesto de las personas con discapacidades diferentes, demuestran que aquel enunciado 8 de los mandamientos del MAS no todas las personas son imprescindibles; algunas son, en todo caso, prescindibles.

	El reclamo de los Discapacitados tenía larga data; hay un antecedente importante que debe ser abordado para entender el momento que se vivía: en Agosto del año 2008, los discapacitados habían tomado la extrema medida de tomar las instalaciones de YPFB; lo hicieron, eso es correcto señalarlo, aprovechando la coyuntura política del momento; los Gobernadores o más bien, los Prefectos de Oposición eran 5 y la Media Luna política se expresaba como más poderosa que el propio Gobierno (en Septiembre se tomaron instalaciones del Poder Central y luego debieron devolverse al Poder, comenzando, con sólo esa acción,
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	el debilitamiento de la “Media Luna”; un mes más tarde, ocurrió la Marcha/Masacre de Porvenir (Pando) y otros problemas en Santa Cruz.

	El hecho fue que, dentro de todos esos sucesos, el 20/08/2008, la Policía desalojó con mucha violencia a quienes llevaban una huelga de hambre en YPFB en Palmasola; los huelguistas intentaron resistir pero finalmente la policía logró su objetivo; la instrucción recibida por la policía y la violencia con la que actuaron tuvo que ver con   el hecho de que la división de facturación de la Refinería llevaba muchos días sin facturar.

	Como anécdota, se comenta que la policía, en vez de gases lagrimó- genos decidió usar “extintores de incendio” contra los huelguistas. Ya entonces se pedía el “bono” de bs 3000.

	Esto es importante: El corresponsal de IPS (Agencia de Noticias Interpress Service) en Bolivia Franz Chávez, escribió, el 15 de marzo del año 2012, un artículo que probablemente dibuje perfectamente el problema de las personas con discapacidad

	Bolivia: Una grave discapacidad solo da derecho a pan y café.

	Un bono anual que apenas alcanza para una porción de pan y una taza de café diarias, fue lo que obtuvo un grupo de personas con discapacidad en Bolivia, después de recorrer 1.520 kilómetros en sillas de ruedas en una marcha de 100 días, a la que siguió una huelga de hambre de decenas de ellas.

	La magra recompensa de un subsidio provisional para este año de 146 dólares fue decida por el gobierno tras la protesta y solo be- neficiará, además, a 13.500 personas consideradas con discapaci- dad grave o muy grave, mientras que otras 26.500 afectadas por minusvalías deberán esperar un reglamento sin fecha, para que se determine alguna ayuda.

	Pero aun así, Carlos Mariaca, promotor de la movilización, dijo a IPS174 que esta tuvo consecuencias sociales positivas. “La protesta

	 

	

	
	174 http://www.ipsnoticias.net/2012/03/bolivia-una-grave-discapacidad-solo-da-dere- cho-a-pan-y-cafe/
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	tuvo un efecto muy fuerte en la sociedad porque, antes de la ca- ravana, la problemática era conocida en las clases empobrecidas, pero ahora alcanza a las clases altas, donde se toma conciencia de la discapacidad” .

	La caravana de unas 150 personas que atravesaron cinco de los nue- ve departamentos en sillas de ruedas, apoyadas en muletas o asistidas por sus familiares cuando su movilidad era imposible, terminó el 23 de febrero en forma violenta, cuando la policía reprimió duramente a los manifestantes, para impedir su acceso al Palacio Quemado, sede de la Presidencia.

	Antecedentes de la marcha del 2011:

	El 15 de noviembre del año 2011, desde Trinidad, capital del De- partamento del Beni partió, rumbo a Santa Cruz la marcha a la que hace referencia el artículo de Franz Chávez.

	De acuerdo a lo manifestado por Jaime Estívariz, discapacitado, representante de las personas con discapacidad y diputado por Plan Progreso para Bolivia (PPB), explicó que la demanda se centraba en la demanda de un bono de Bs 3.000; el Gobierno negó la solicitud desde su planteamiento mismo bajo el argumento de que el dinero que se pedía “se invertiría en proyectos”

	El Gobierno argumentó, para fundamentar su negativa, la existencia de una serie de Bonos que ya se entregaban a sectores de ciudada- nos; los discapacitados reclamaban, además, la creación de 1.000 empleos para ellos por año, habida cuenta de que los demás bonos no llegaban a los discapacitados.

	Se puso el ejemplo del bono Juancito Pinto (bono que en aquel momento llegaba a los escolares de cursos básicos y luego, con clara intención política, se amplió hasta llegar incluso a los bachilleres) no llegaba a los discapacitados porque ellos no asistían a las escuelas, precisamente por sus condiciones físicas o mentales.

	El bono Juana Azurduy , es un bono para la mujer embarazada pero no llega a las mujeres en condición de discapacidad porque ellas “no pueden concebir hijos” en su generalidad (hay excepciones, por su-
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	puesto) y, la llamada Renta Dignidad que está dirigida a mayores de 60 años no alcanza a las personas con discapacidad porque, también en su generalidad, los discapacitados graves tienen una expectativa de vida de 50 años.

	Argumentos tenían, lo que no encontraban era la solidaridad del Gobierno; el Vicepresidente García Linera anunció que el “proyecto de Ley de Trato Preferencial” lo trabajaban o analizaban 2 comisio- nes del Congreso o asamblea Legislativa pero él mismo la desahució cuando aseguró “los 40 millones de bolivianos van a ser empleados en proyectos y programas”.

	En la página o Portal de la Vicepresidencia175 se puede leer:

	“El gobierno está plenamente de acuerdo para mejorar el trato de las personas con discapacidad; (pero) el (tema del) bono fue discutido y utilizado como bandera política anteriormente. El recurso (de los 40 millones de bolivianos) va ser utilizado en diferentes proyectos y progra- mas de manera eficiente y el bono no está en debate”.

	La Asamblea Legislativa no restituirá ningún bono a las personas con algún grado de discapacidad con los 40 millones de bolivianos que eran utilizados anualmente para el financiamiento de campaña de los partidos políticos, confirmó el viernes el presidente de esa instancia legislativa, Álvaro García Linera.

	“Cuando se aprobó la Ley el Gobierno tomó la decisión de quitarles a los partidos políticos (esos recursos) para ser utilizados en distintos proyectos en beneficio para los discapacitados”, precisó el Segundo Mandatario en rueda de prensa realizada en la Vicepresidencia del Estado.

	García, explicó que en la nueva norma a ser considerada en la Asam- blea no está en debate la reposición de ningún bono, sino más bien, la rápida utilización de esos 40 millones de bolivianos anuales para beneficio directo a las personas con algún tipo de discapacidad.

	“Que se utilice ese dinero para bono no está en debate, ya la anterior Ley estableció que ese dinero sea en beneficio directo para proyectos y

	 

	

	
	175 http://www.vicepresidencia.gob.bo/Asamblea-no-restituira-bono-a
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	programas, no se va a reconsiderar el tema de un bono, vuelvo a decirlo con mucha firmeza”

	El entonces Defensor del Pueblo, Rolando Villena, apoyando la marcha sostuvo: “La demanda de la Ley de Trato Preferencial es una demanda legítima porque estamos hablando de una necesidad de que el tema de la inclusión sea a partir de los sectores más vulnerables como son los discapacitados” que están atravesando las secuelas en el avance de la caravana, sostuvo Villena.

	El proyecto de Ley de Trato Preferencial se puede resumir en:

	1.- Jubilación de las personas con discapacidad a los 45 años

	2.- Inclusión laboral en entidades públicas y privadas (10 por ciento de los cargos en su favor)

	3.- Descuentos del 50 por ciento en tarifas de luz, agua, impuestos y transporte

	4.- Bono de Bs 3.000 para 25 mil personas con discapacidad severa.

	El proyecto de ley fue aprobado por la Comisión de Política Social y remitido a la presidencia de la Cámara Baja, para que sea incluido en la agenda legislativa, pero el documento fue rechazado en la Co- misión de Derechos Humanos de Diputados.176

	Como antecedente del Bono, se anota que el 21 de agosto de 2008 se aprobó la Ley 3925 que en su artículo segundo establece la crea- ción de un Fondo Nacional de Solidaridad y Equidad a favor de los discapacitados, financiado con un aporte anual de 40 millones de bolivianos con recursos provenientes del Tesoro General de la Na- ción (TGN), en realidad el dinero se usaba para apoyar a los partidos políticos en temporada electoral, apoyo que dejó de funcionar en el Gobierno del MAS.

	La Marcha a la plaza Murillo.- La intención de la marcha era culminar con el mismo simbolismo de otras marchas como del Tip- nis y Conisur, es decir, llegar a la Plaza Murillo; el Vicepresidente

	

	
	176 http://www.opinion.com.bo/opinion/articulos/2011/1129/noticias.php?i- d=33586&calificacion=5
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	García Linera advirtió que “ a la plaza no iban a llegar, y que no se permitiría ninguna concentración en la histórica Plaza y, así fue, la marcha llegó a La Paz, pero no entró a la Plaza; la policía no lo permitió, la violencia de la represión fue terrible, se usaron gases, laques o bastones de madera y hasta eléctricos para golpear a los manifestantes; incluso se usaron perros adiestrados para la represión, en la intervención policial.

	La prensa de la época dice que bajo la consigna de “coca o muerte”, decenas de mujeres campesinas iniciaron la marcha, a las 14:30 horas, para caminar alrededor de 460 kilómetros, hasta la sede de gobierno. El Gobierno anunció que la medida no sería intervenida y que se trataba de una acción política. Por su parte, Evo Morales dijo que la marcha por la soberanía y dignidad incluye la defensa de los recursos naturales y sociales. (Evo Morales: Mi Vida, pág 234 – comentario de Iván Canelas )

	Tal cual, al pasar el tiempo, el Vicepresidente acusó a los partidos políticos, “a la derecha” de estar detrás de la marcha, es decir, para él y para el Gobierno, la marcha tenía fines políticos.

	…y en el Chapare me acuerdo que cuando algunos compañeros planteaban temas estructurales y políticos la autoridad nos decía “usted está haciendo política, es un delito y listo”(Evo Morales: Mi Vida, pág 265 )

	Lo de siempre; el Gobierno, el Poder “acusa a todo movimiento que reivindique algo, al margen del Poder, de guiarse por motivaciones  o móviles políticos, como si al Gobierno no se hubiese llegado de la misma manera, es decir, por política; Evo Morales lo negaba cuando él era el acusado; después, García Linera, Vicepresidente de Evo Morales acusaba y los dirigentes de las personas con Discapacidad respondían:

	“No es una marcha política, como ha dicho el vicepresidente García Linera, aunque sí es de derecha, porque es la derecha con la que empujo la silla, la derecha con la que ayudo a mis hermanos disca- pacitados, la derecha con la que manejo, porque la izquierda no la
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	tengo”, dijo Mario Torrico, presidente de la Federación Cruceña de Personas con Discapacidad177.

	Al final, hubo diálogo y el gobierno aceptó un bono de bs 1.000 bs

	“El Gobierno nos está discriminando y pisando su constitución; le pedimos una oportunidad al Presidente, no lástima ni mise- ricordia178”.

	Aun cuando los datos varían, vamos a usar datos oficiales referidos al número de personas que padecían algún tipo de Discapacidad en Bolivia para el año 2012:

	La ministra de Planificación, Viviana Caro, informó que luego de oficializados los datos del Censo de Población y Vivienda 2012, Bo- livia registró 300.000 personas con discapacidad entra las que preva- lecen las personas con dificultad motriz y las que tienen problemas de visión179.

	Dentro de datos y citas, a nombre de Naciones Unidas (UNFPA), Jaime Nadal180, pidió al gobierno aplicar políticas reales de inclusión de las personas con discapacidad, en particular para las mujeres.

	Y es que la encuesta realizada por la Defensoría del Pueblo arrojó que el 84 por ciento de las mujeres con limitaciones físicas se sienten discriminadas en empresas públicas y privadas. El 59 por ciento de ellas está excluido del mercado laboral.

	 

	 

	 

	

	
	177 http://eju.tv/2011/12/critican-insensibilidad-del-gobierno-con-la-marcha-de-disca- pacitados-en-bolivia/

	178 Juan José Barreda, minusválido. Recordaba que hacía cuatro años su sector había ga- nado un fondo de 40 millones de bolivianos, de ahí se pedía que les paguen el bono.

	179 http://la-razon.com/index.php?_url=/censo_2012/Bolivia-registro-personas-discapa- cidad- oficiales_0_1879612150.html

	180 .- Jaime Nadal Roig es un demógrafo con una experiencia profesional de más de 15 años . Nadal tiene un grado en Geografía e Historia por la Universidad de las Islas Baleares , España ; Postgrado en Métodos y Técnicas para Estudios de Población ( Universidad Autónoma de Barcelona / Centro de Estudios Demográficos ) y Master en Demografía de la Escuela de Economía y Ciencias Políticas de Londres .
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	2016: las personas con discapacidad salen de La Paz: “Siempre supimos que éramos invisibles”.

	Con una carta de despedida de la ciudad de La Paz,  que expresa,  en esa frase, la frustración del colectivo y una realidad vista por el país: el Gobierno no los escuchó; en todo caso, trató de dividirlos (hizo acuerdo con 3 Federaciones o grupos de discapacitados) y, las personas en condiciones de discapacidad salieron de la ciudad de La Paz, tras de permanecer allí por cerca de 3 meses, soportando frio, hambre y una brutal represión.

	Estábamos acostumbrados a que nuestras familias nos escondan y a que nuestros vecinos nos desprecien. Nosotros mismos creíamos que, por al- guna razón desconocida, merecíamos esa condena. Inclusive los que no nacimos discapacitados, nos convertíamos en invisibles de la noche a la mañana. Así sobrevivimos, ocultos hasta de nosotros mismos”(carta pública de la marcha en la despedida de La Paz)

	Los Discapacitados caminaron, fueron empujados en sus sillas y has- ta se arrastraron en el asfalto y los adoquines por 35 días. Partieron el 21 de marzo (2016) desde Cochabamba y llegaron a La Paz el 25 de abril, recorrieron 379 kilómetros. Una vez en la Sede de Gobierno instalaron una vigilia por más de tres meses hasta el 29 de julio sin haber podido reunirse con el presidente Evo Morales; pedían un sustancial incremento del bono que reciben de parte del Estado y desde su llegada, hasta esa dramática despedida, su estadía en La Paz fue terriblemente violenta y violentada.

	“Cuando un indígena, medio parecido a nosotros, porque era medio invisible, se convirtió en Presidente, nos miramos y creímos que íba- mos a tener el derecho a ser mirados, el derecho a ser iguales. Desde entonces comenzamos a luchar nuestra propia lucha, porque eso sí sabíamos, éramos los últimos invisibles. Dependía de nosotros que nos miren” ”(carta pública de la marcha en la despedida de La Paz)

	Qué pedían:

	Una renta mensual de Bs 500 y la revisión de los parámetros o cáno- nes de calificación para ser beneficiados con el “soporte económico”. El Gobierno descartaba el incremento de la renta de 1.000 a 6.000
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	bolivianos anuales habida cuenta que resultaba “insostenible y aten- tatorio a la economía nacional”.

	El Gobierno lo había dicho en varias oportunidades: el incremen-  to solicitado en el bono era inviable y ofreció diálogo para tocar “otros asuntos referidos a problemas propios del sector”; como se dijo arriba, el diálogo lo mantuvieron con otras organizaciones de discapacitados e incluso lograron resultados con ellos; eso molestó a los organizadores de la marcha y los radicalizó

	El viceministro de Presupuesto y Contabilidad Fiscal, Jaime Durán, aseguró que la solicitud del sector de subir el bono a 500 bolivianos por mes (6 mil al año) significaba subir el monto de 22,1 millones de bolivianos, a más de 132 millones de bolivianos.

	“Atender un incremento tan sustancial del 500 por ciento y 1.576 el costo total no va a poder atender el Tesoro General de la Nación (TGN), es un incremento claramente insostenible”181

	Reprimidos.-

	La marcha fue recibida con una inusual represión policial en La Paz182, mientras intentaba entrar a la Plaza Murillo ( reprimidos y prohibidos de entrar a la Plaza igual que la marcha del 2012)

	“Lo que no nos imaginábamos ni en la peor de nuestras pesadillas, y conste que estamos acostumbrados a las pesadillas, es que el Gobierno no quiera mirarnos, que el Gobierno se esconda de nosotros, que el Gobierno se encarcele en su poder”. ”(carta pública de la marcha en la despedida de La Paz)

	Los operativos policiales fueron de una violencia pocas veces vista, considerando las condiciones de las personas que tenían enfrente.  Es cierto y, fuimos críticos, que en algunos casos los manifestantes actuaron con violencia, pero, cuando esta ya está instalada (y salió

	 

	

	
	181 http://www.lostiempos.com/actualidad/nacional/20160312/personas-discapaci- dad-preparan-marcha-nacional-paz

	182 https://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=T44cpuS2spM
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	del Min Gobierno) es difícil saber dónde comienzan o terminan las responsabilidades de ambos lados.

	“Ahora ya sabemos que el poder te convierte en discapacitado. Ahora también sabemos que nuestra lucha transforma la discapacidad en una capacidad diferente. Hay tantas cosas que sólo nosotros va- loramos: no vemos colores y formas pero miramos la energía de la solidaridad; no nos movemos pero apreciamos la fuerza de la vida; no entendemos pero comprendemos la maravilla de una sonrisa”. ”(carta pública de la marcha en la despedida de La Paz)

	Pese a las muchas limitaciones, las personas con problemas de dis- capacidad o con capacidades diferentes, lograron ser escuchados en Naciones Unidas; su portavoz fue Rosemary Guarita, quien viajó hasta Ginebra después de adquirir un pasaje a crédito. Guarita se presentó en una sesión privada (sin transmisión vía internet), en la que también estaban presentes autoridades del gobierno de Evo Mo- rales y representantes sectoriales y allí denunció la violenta represión sufrida por sus sector de parte de la Policía y exigió que se establezcan responsabilidades por esos hechos y pidió a Naciones Unidas ayuda para defender los derechos de los discapacitados.

	Esta nota de El Día de Santa Cruz183, tal vez sirva para que el lector se haga una idea de lo que pasó en esta protesta

	En una sesión, Guarita relata la ‘violenta represión’ a los discapacitados y pide ayuda a Naciones Unidas

	También demandó que se siga un juicio de responsabilidades en contra de quienes dieron la orden para reprimir a las personas con discapacidad, sean ministros, diputados o ‘quien sea’

	Guarita relató que su sector fue “reprimido violentamente usando cañones de agua en carros neptunos y gases lacrimógenos causando muchos heridos con patadas, puñetes, haciéndonos caer de las sillas,

	 

	 

	 

	
	183 https://www.eldia.com.bo/index.php?articulo=Guarita-relata-la--violenta-repre- sion--a-los-discapacitados-y-pide-ayuda-a-Naciones-Unidas&cat=148&pla=3&id_ articulo=206266
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	golpeándonos con los escudos, golpeándonos con sus laques, y sobre los caídos pisándonos y gritando como en una guerra”.

	“Como Convención Internacional de Derechos Humanos ayúdennos a defender nuestros derechos y ser respetados como personas con dis- capacidad”, dijo.

	La intervención de Guarita se produjo durante la Sesión 16 de la Convención de los Derechos de las Personas con Discapacidad en las Naciones Unidas, que este miércoles y jueves analiza la situación de Bolivia, en presencia de autoridades del Gobierno de Evo Morales, sectores de discapacitados y la Defensoría del Pueblo, que exponen los avances y problemas referidos a las personas con discapacidad del país.

	Guarita también dijo que “en estos tres meses (de permanencia de la caravana en La Paz), el Gobierno ha violado 31 artículos de la Convención Internacional” de personas con discapacidad.

	“Exigimos una investigación rigurosa de todas las agresiones sufridas y un juicio de responsabilidades a todos los que nos han maltratado sean ministros o diputados, sea quien sea”, señaló Guarita.

	“¿De dónde vino la orden, quién ordenó maltratarnos a las personas con discapacidad indefensas?”, preguntó la dirigente, que estuvo acompañada de la cineasta boliviana Violeta Ayala.

	Dijo que “estos maltratos, humillaciones, violencia, no podemos permitir en nuestro país Bolivia”.

	Guarita, además, pidió que se apruebe el proyecto de ley “basado en una economía sin discriminación”, que establece la dotación de una renta mensual de 500 bolivianos a favor de las personas con discapacidad.

	Y para finalizar su discurso, pidió ayuda a la Convención para de- fender los derechos de las personas con discapacidad.

	La sesión, mientras duró la exposición de Guarita fue en privado, pero luego empezó la transmisión en vivo. ANF accedió al discurso manuscrito de Guarita, el que se publica al finalizar esta nota.
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	Lo cierto es que la solidaria ciudad de La Paz sufrió la represión, que el país y el mundo vieron; la violencia policial fue desproporcionada considerando las condiciones de discapacidad de los manifestantes. Seguramente lo deben haber visto de la misma manera en el Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de NNUU que lamentó los hechos ocurridos en Bolivia y exigió el pago de una renta acorde con la realidad

	ONU pide a Bolivia investigar represión contra discapacitados184

	El 3 de septiembre los medios de comunicación del país conocimos el Informe CRPD/C/BOL/CO/1 del 30 de agosto de 2016, ela- borado por la ONU, tras la reunión oficial con representantes del Estado Plurinacional de Bolivia los días 17 y 18 de agosto de 2016 en Ginebra, Suiza donde asistieron de parte del Gobierno la ministra de Justicia, Virginia Velasco, y la embajadora ante la ONU Nardy Suxo; de parte de los discapacitados asistió a la audiencia Rose Mary Guarita, quien presentó un informe para denunciar la excesiva vio- lencia y discriminación que sufrieron durante su manifestación.

	La ONU recomendó al Gobierno, “establecer un proceso de inves- tigación por los actos de represión que se realizaron en contra de las personas con discapacidad cuando realizaron una marcha y posterior vigilia en busca de una renta mensual”.

	“El Comité lamenta los actos de violencia en contra de la integridad física y psicosocial de personas con discapacidad que ejercían su le- gítimo derecho a la manifestación pública. También preocupan las informaciones de uso excesivo de fuerza, intimidación y violencia física y verbal, cometida por agentes de policía, que condujeron a lesiones físicas en manifestantes, incluyendo mujeres y niños con discapacidad”, señala el punto 45 del documento.

	“El Comité insta al Estado parte a que establezca un proceso de investigación imparcial e independiente para determinar las respon- sabilidades en los actos de represión y el uso de la violencia en el

	

	
	184 http://www.urgentebo.com/noticia/onu-pide-bolivia-investigar-represi%- C3%B3n-contra-discapacitados
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	contexto de las manifestaciones sociales de personas con discapacidad con miras a enjuiciar a los responsables así como la reparación física y psicosocial de quienes resultaron afectados”,

	En la parte final del documento oficial El Comité pide al Estado que en el plazo de 12 meses informe de las medidas adoptadas para aplicar la recomendación del Comité que figura en los párrafos 18 y 46 supra.

	Asimismo, se pide al Estado que aplique las recomendaciones que figuran en las observaciones finales, y le recomienda que trasmita estas observaciones, para su examen y la adopción de medidas al res- pecto, a los miembros del Gobierno y del Parlamento, los funciona- rios de los ministerios competentes, los miembros del poder judicial y de los grupos profesionales pertinentes (como los profesionales de la educación, de la medicina y del derecho), las autoridades locales y los medios de comunicación, utilizando para ello estrategias de comunicación social modernas.

	Las personas con discapacidad partieron el 21 de marzo desde el cen- tro del país; es decir desde la ciudad de Cochabamba hacia La Paz; se sacrificaron lo indecible para cubrir 379 kilómetros, lo hicieron en 35 días; estuvieron en vigilia más de tres meses. El presidente Evo Morales no los recibió nunca; el líder del MAS olvidó que: Cada persona es imprescindible (Enunciado 8 de “Los Diez Manda- mientos del MAS” - Mi Vida pág 345). En julio retornaron a sus distritos con las manos vacías.
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	La Coca

	 

	 

	De la lectura de tantos escritos y discursos, hemos descubierto que Evo Morales, ha tenido variadas y utilitarias consideraciones acerca de la Coca; evidentemente, estas van desde “identidad”, “bandera de lucha”, “elemento de unidad” y otras no tan iguales a estas, sobre todo cuando no se trata de los cocaleros apegados a su sector, es decir, al Trópico cochabambino.

	El 2012, tras de 6 años de Presidente, Evo Morales defendía el “uso cultural de la hoja de coca en Bolivia” ante la Comisión de Estupe- facientes de las Naciones Unidas a la que solicitaba “corregir el ‘error histórico’ de penalizar el cultivo de la hoja de coca y revalorar su uso cultural en Bolivia.

	Histriónico y efectivista, mientras hablaba, el Presidente sostenía un par de hojas de coca en la mano pidiendo “a todas las instituciones, a todos los países que se repare un daño histórico”, refiriéndose a la inclusión del cultivo de coca en la lista de sustancias bajo control internacional de la Convención Antidrogas desde 1961.

	Independientemente de los argumentos acerca del “valor” de la hoja de coca, sin mayores respaldos, finalmente don Evo Morales logró el año 2013, “que el mundo le permita acullicar”… vaya victoria; vaya “dignidad y soberanía” !!! Bolivia lograba que el mundo le

	permita hacer lo que siempre se hizo de manera pública y sin ningún tipo de restricción; nunca pudimos entender aquello del “daño histórico causado”, si el asunto se trataba simplemente del uso “doméstico” de la coca. Ese discurso se hizo en ocasión del retorno de Bolivia a la Comisión de estupefacientes de Naciones Unidas.
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	En la página 167 del libro Mi Vida, de Orinoca a Palacio Quemado, el Presidente recoge como un éxito o un triunfo ”que se le permita acullicar en el país” bajo el siguiente argumento:

	Después de más de 50 años, en enero del 2013, hemos logrado que Naciones Unidas, aceptara como legítimo el acullico, es decir el mas- cado de coca. El apoyo que hemos tenido con nuestra reincorporación a la Convención sobre Estupefacientes, ha sido con una votación de 169 países. El voto en contra encabezado por Estados Unidos, fue de apenas 15

	Reitero, personalmente no entiendo tanta celebración sólo porque te permiten hacer lo que se hace en Bolivia desde siempre. En el libro Coca, Territorio, Poder y Cocaína (página 27 en adelante), escribí, con relación a este tema:

	En el discurso a favor o defensa de la hoja de coca se puede argumen- tar acerca de la tradición, de la historia, de la Pachamama, de los ritos, las tradiciones, de lo que guste el defensor de turno, pero, hay un hecho evidente: la cocaína en forma de alcaloide está en la hoja de coca, es decir, la hoja de coca contiene cocaína y, para reforzar el carácter político de esa defensa me voy a apoyar en las palabras del Presidente Evo Morales, en enero del año 2013 (17/01/2013) en ocasión del retorno de nuestro país a la Convención Única de Estupefacientes de 1961, cuando aseguró:

	“Hay que cumplir con algunos requisitos, que (los productos a exportar) no contengan ningún alcaloide, eso es parte de la industrialización (...). Ésa será la batalla que vamos a librar ahora”185.

	Es claro que, cuando el Presidente asumió el compromiso, de ma- nera unilateral, de “exportar productos sin alcaloides186”, es porque reconoció la existencia de los mismos en su “estado natural” y que,

	 

	

	
	185 http://www.la-razon.com/seguridad_nacional/Morales-plantea-exportacion-deriva- dos-alcaloides_0_1763223692.html

	186 (La mayoría de los alcaloides poseen acción fisiológica intensa en los animales incluso a bajas dosis con efectos psicoactivos, por lo que son muy usados en medicina para tratar problemas de la mente y calmar el dolor. Ejemplos conocidos son la cocaína,   la morfina, la atropina, la colchicina, la quinina, cafeína, la estricnina y la nicotina.)
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	más allá de lo que se haya dicho, en un foro de tan importante trascendencia, no se ha hecho absolutamente nada en al país para cambiar la lógica político/económica del circuito “coca-cocaína” en nuestro país.

	En la citada Convención, el Presidente Morales celebró que se ad- mitiera que:

	“El Estado Plurinacional de Bolivia se reserva el derecho de permitir en su territorio la masticación tradicional de la hoja de coca, el consumo y uso de la coca en su estado natural para fines culturales y medicinales, como su uso en infusión, así como también el cultivo, el comercio y la posesión de la hoja de coca”;

	Esa situación finalmente logra lo que Bolivia buscaba en octubre 2012, cuando, en Alemania, el Ministro de Asuntos Exteriores de Bolivia, David Choquehuanca, aseguraba:

	“No estamos planteando la despenalización a nivel inter- nacional”, (lo que) “estamos planteando que con la reserva se acepte que los bolivianos dentro del territorio boliviano puedan seguir masticando la hoja de coca”187.

	Curioso: el Presidente y su Canciller asumen que “no se trata de buscar o plantear la despenalización a nivel internacional de la coca” como una tácita aceptación de que, la explotación de la misma, raya en lo delictivo (si no fuera así, jamás hubieran reconocido el derecho de los países de las NNUU a penalizarla) y, sin embargo, no toman la misma actitud hacia el interior de nuestras fronteras, donde se le reconocen al arbusto propiedades curativas, casi mágicas, “alimenti- cias” y hasta esotéricas.

	Sin duda, el equipo de defensa de la hoja de coca jugó sus cartas buscando un buen efecto político en Bolivia, quiero decir, al “lograr que se reconozca el derecho interno de los ciudadanos bolivianos con relación a la hoja”; derecho que no traspasa fronteras y que, lógicamente no deja de poner los ojos “policiales” del mundo sobre

	

	
	187 https://boliviasol.wordpress.com/2012/10/19/encuentra-bolivia-receptividad-en-ale- mania-sobre-uso-de-hoja-de-coca/
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	“las demás actividades del arbusto”; el uso de la coca en su estado natural es una actividad lícita en el país, pero, observada apenas tras- pasa nuestras fronteras; seamos claros: sembrar, “acullicar” y usar la coca es una resultante de lo primero y para eso el país nunca necesitó licencias ni permisos; el problema del país, entonces, no pasa por ahí, sino por el hecho de que hay coca en exceso de la necesaria para esos menesteres y esa coca excedentaria va a la cocaína y, es de ahí de donde se desprende ese eufemismo que Choquehuanca intenta posesionar como “lo no delictivo”.

	Se debe entender que, más allá de discursos que buscan convencer al mundo de la intención “no delictiva” de la coca, la línea política del Gobierno de Evo Morales está marcada por la hoja de coca como el Eje sobre el que se mueve su gobierno;

	Aún así, el lector debe conocer que, en la vida política de Evo Mo- rales, el tema de la coca no ha tenido un solo discurso; los cambios han sido permanentes y,  hay que hacer notar que después de que   se habló mucho, se amenazó al mundo, se reclamó en lo interno, finalmente, se celebró que, “se le permita al país el consumo dentro de sus fronteras”, cosa que demuestra que no ha habido mayores argu- mentos para sostener una línea con relación a la coca; no hay una línea argumental, como no hay una razón permanente.

	Veamos parte de los cambios argumentales a través del tiempo

	Evo Morales:

	“Para mí en resumen el trópico, la hoja de coca (es) como una com- pañera de una lucha antiimperialista, en el altiplano yo diría la llama188”.

	Si lo que se buscaba era una “declaración de encendido espíritu po- lítico”, don Evo pudo estar en el camino, ya que bien pudiéramos considerar que, cuando el Presidente se refirió a “la llama”, estaba hablando  del  “fuego  encendido”,  del  espíritu  permanente  de  la llamada “hoja sagrada”, sin embargo, por el tipo de discurso y la intencionalidad del mismo, me atrevo a interpretar que el Presidente

	

	
	188 www.opinion.com.bo/opinion/articulos/2016/0103/noticias.php?id=179778
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	(poniendo a un lado, por supuesto lo del “antiimperialismo” que es una fachada para darle un sentido político reivindicacionista y local al tema) compara la hoja de coca con la llama (auquénido) del alti- plano, como parte de una interpretación sociológica y económica de tipo capitalista. En efecto, la coca, como la llama en tiempos previos a la colonia, son un elemento de viabilización económica más que de “liberación política”.

	La llama, no sólo en el altiplano boliviano sino en lo que fueron los dominios incas y previos al incario y hasta ahora, es un animal de excepcional valor, sirve para el transporte de bienes, tiene lana para los vestidos y, sirve para alimento y, sabemos que, a través de los tiempos, los “llameros” tuvieron una especie de estatus económico y validación social frente a sus iguales.

	Concluyendo: si la coca en Chapare es como la llama en el alti- plano, estamos frente a una situación eminentemente económica y cualquier otro adorno político/reivindicacionista es una estrategia  de manipulación para emboscar la realidad: la coca es dinero, se convierta en lo que se convierta, es dinero y en ello no hay conside- raciones de carácter ético; el capitalismo no es, básicamente ético.

	En  el  libro  “Mi Vida,  de  Orinoca  a  Palacio  Quemado”  se  puede encontrar varios momentos en los que el Presidente se refiere a la coca; todos ellos van variando. (ubiquémonos en pocos meses que el Presidente se tomó el tiempo para relatar su vida e ideas a Iván Canelas);

	Es así, Evo Morales fue aplicando cambios a su discurso a fin de justificar, defender y mantener la actividad cultivo de la hoja de coca que le permita mantener la base de su espacio político

	En las páginas 142 y 164 del libro el Presidente afirma:

	Toda esa etapa hemos concientizado sobre la defensa de la hoja de coca desde el punto de vista económico, ideológico, político y cultu- ral. Ratificamos que la coca era nuestra identidad (obra y página citadas)

	Pero la coca ha sido el núcleo de la lucha de la unidad. Al principio la defensa de la coca era sólo desde el punto de vista económico. El
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	segundo paso que dimos, era la defensa cultural. El tercero, yo diría clave, la coca desde el punto de vista ideológico y luego, la defensa de la coca por soberanía y dignidad. Por eso en nuestras luchas la con- signa principal era ideológica, de defensa de la dignidad y soberanía de todo el pueblo boliviano. (obra y página citadas)

	Está claro que don Evo Morales resume la “instrumentalización” de la coca en una “mixtura” de definiciones; me atrevería a decir que las consignas “fueron saliendo” en función del momento en el que se vivía; pareciera que todo fue un asunto de circunstancia y don Evo las sintetizó de tal manera que no puede existir duda de que la coca es, básicamente un elemento “concentrador de unidad política” cuyos móviles son, eminentemente económicos y claro, políticos.

	Con esos antecedentes, me permito interpretar que “algo”, que no logro precisar, pasó en el mes de Octubre del año 2013, cuando Evo Morales, Presidente del Movimiento Cocalero del Trópico cocha- bambino, aseguró:

	“Ya no veo esa fuerza para gritar: kawsachun coca, tal vez hay que decir kawsachun piña, kawsachun naranja´, yo no sé. Ustedes sabrán eso, o ´kawsachun palmito´. Creo que estamos equivocados aquí gritando ´kawsachum coca´. Creo que ya ha pasado de moda eso”189, manifestó.

	“A lo mejor ya no es importante la coca en el Chapare (y por ende gritar (el kawsachun coca) Desde aquí podemos demostrar al mun- do que para luchar de manera efectiva contra el narcotráfico no es con bala, no es represión, sino con programas de desarrollo, con programas productivos como era antes, cuando decidía la vida y la situación familiar de los campesinos de esa región” 190:

	Más allá de la palabra “moda” (que demuestra que lo sagrado y otras bondades de la hoja de coca son variables, en función al interés del momento), cabe preguntarse si en ese momento, octubre 2013 y, tras de conseguir “el permiso para lograr el consumo interno”, el país

	

	
	189 http://www.boliviamundo.net/evo-la-consigna-kawsachum-coca-ha-pasado-de-moda/

	190 http://www.ultimasnoticiasbolivia.com/2013/10/25/gritar-viva-la-coca-es-equivoca- do-afirma-morales/
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	en general y los cocaleros en particular nos encontrábamos frente a una especie de toma de conciencia de un Evo Morales que asumía su condición de Dignatario de Estado y asumía otra posición frente al arbusto o, probablemente don Evo Morales buscaba congraciarse con quienes “le dieron la autorización” de acullicar; digo esto porque en ese mismo discurso el Presidente…

	pidió a sus bases respetar las parcelas autorizadas para tener cocales, de solo 1.600 metros cuadrados por cada productor afiliado a los sindicatos, y ratificó que no habrá un libre cultivo de esa planta; señaló que “ese respeto es el mejor aporte de los campesinos “a la revolución democrática y cultural” que encaraba su Gobierno.

	Es importante situarse en el momento en el que el Presidente hacía ese discurso en Chapare.

	Resulta que, en la zona cocalera de Apolo, en el norte de La Paz,    2 militares, un policía y un médico murieron a balazos salidos de supuestos narcotraficantes, cuando las Fuerzas del Orden iban a erradicar cocales ilegales.

	El Gobernante Evo Morales, al referirse a la situación, aseguró que en “los casi ocho años de su Gobierno nunca se presentó un proble- ma parecido” y aseguró que para él, los campesinos de Apolo no eran los responsable de esos asesinatos “salvajes”, sino extranjeros posiblemente “peruanos o colombianos”.

	El Presidente mencionaba como “excepción” los sucesos de Apolo y ello, lamentablemente no era nuevo; en realidad nada es nuevo en cuanto a la violencia de los cocaleros; ocurrió antes y después de Apolo y nada indica que esa violencia termine. Tal vez valga la pena señalar que la FTC (Fuerza de Tarea Conjunta; cuerpo especial integrado por las FFAA, la Policía Boliviana y personal de otras ins- tituciones) cambió su nombre en diciembre de 2013 a CEO “Sub- teniente Gironda” a partir de lo ocurrido en Apolo. Óscar Gironda fue uno de los militares de Ejército que falleció el 2013 en ese lugar.

	Con relación al hecho ocurrido en el Norte de La Paz, el diario La Razón tituló: “Cocaleros y fuerzas de erradicación se enfrentan en Apo- lo”; mientras se publicaba que “Los cocaleros se declaran víctimas
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	del abuso de la Fuerza de Tarea Conjunta y que, según el alcalde de Apolo “las plantaciones intervenidas se encuentran fuera del cordón de protección a las plantaciones legales de hoja de coca” 191. Hubo casi una veintena de heridos.- “Son colonos que se asentaron hace tres años y sus plantaciones están fuera del cordón legal”, afirmó el Alcalde.

	El corresponsal de radio Erbol (Diario La Razón) en la zona informó que los enfrentamientos dejaron un saldo de al menos 19 heridos, 15 de ellos campesinos y publicó el reclamo de los colonos.

	“El Gobierno no nos puede atropellar de esta manera… en Apolo la coca viene desde nuestros ancestros, ésta es zona tradicional”, aseveró uno de ellos, antes de hacer un llamado a los pobladores de la zona para resistir “el abuso” de los uniformados. Por otra parte, nunca se constató presencia de extranjeros en el lugar, al menos no como “instigadores y/o cabecillas”; este fue un asunto de cocaleros “defen- diendo sus cocales”, es decir, lo que ellos consideraban su fuente de trabajo.

	En Bolivia, en materia de conflictos con los “aliados” del Gobierno, casi nunca encuentran una solución definitiva y, se torna muy “nor- mal” que las soluciones casi nunca lleguen sino que sean postergadas”. Esto lo podemos comprobar si revisamos y nos damos cuenta que los hechos de octubre del año 2015 (que se detallan a continuación, en el acápite que sigue), son una reiteración de lo ocurrido el 2013 en el mismo sector cocalero de Yungas que tuvo los graves problemas con las fuerzas de erradicación.

	Tal cual, el año 2015, en el mes de Julio los cocaleros de Arapata de la provincia Nor Yungas, volvieron a bloquear el camino a la altura de Unduavi en rechazo a la presencia de la Fuerza de Tarea Conjunta (FTC) en la central Río Antofagasta, que pertenece a su federación, reportó el periodista Marcos Chura192, es decir, las mismas motiva- ciones del conflicto anterior.

	

	
	191 http://www.la-razon.com/index.php?_url=/nacional/seguridad_nacional/Cocale- ros-fuerzas-erradicacion-enfrentan-Apolo_0_1840615992.html

	192 http://www.erbol.com.bo/noticia/regional/06072015/cocaleros_bloquean_en_yun- gas_en_rechazo_erradicacion
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	El primer punto de la resolución del ampliado decía: “exigimos la inmediata suspensión y repliegue de efectivos de la Fuerza de Tarea Conjunta, (y) la reposición de los daños ocasionados en la central Río Antofagasta”

	El cuarto punto señalaba: “Nos declaramos en emergencia por in- cumplimiento al diálogo con representantes gubernamentales, que no se presentaron en la población. Se conformó el Comité de Bloqueo para encarar cualquier diálogo o decisión y se advirtió además que, de continuar el Gobierno en la actitud de erradicar, los afiliados tomarán “medidas de hecho”.193

	Probablemente sea interesante hacer notar que los cocaleros de Yungas, es decir los de La Paz y, los de Yungas de Vandiola en Co- chabamba (ya citado como zona tradicional194 por el propio Evo Morales) son los únicos cocaleros legales que tienen problemas con las fuerzas de erradicación.

	Repárese que en Yungas de Vandiola, en Agosto del año 2012, los cocaleros de esa zona una vez más resistían la erradicación (sus pri- meras acciones fueron el año 2006) y el Gobierno exigía levantar el bloqueo y “advertía que impedir la erradicación es defender la cadena del narcotráfico195”; la declaración fue del Ministro Carlos Romero

	La nota de Erbol es muy clara:

	En agosto del año 20 de agosto de 2012, cocaleros de Yungas de Vandiola denunciaron que el gobierno buscaba reducir el cultivo de coca a la Subcentral Machu Yungas; de 252 a 31 catos de coca, pese a un convenio firmado en 2006, denunció Mario Torrico represen- tante de esa organización que se encuentra en los Yungas de Vandiola del municipio Totora de la provincia Carrasco del departamento de

	 

	 

	 

	

	
	193 http://correodelsur.com/seguridad/20150705_cocaleros-anuncian-bloqueo-de-cami- nos-por-erradicacion.html

	194 .- Evo Morales: Mi Vida, pág 112

	195 http://www.la-razon.com/nacional/seguridad_nacional/Gobierno-Yungas-Vandio- la-erradicacion-narcotrafico_0_1674432577.html



	 

	
CARLOS VALVERDE BRAVO

	 

	Cochabamba.196 “Nosotros somos productores de la hoja ancestral e histórica de coca, también estamos reconocidos por la Ley 1008 (…) se hizo el convenio con el gobierno porque históricamente estamos en ese lugar y no por lograr un apoyo, pero no está cumpliendo”, señaló el dirigente a la Agencia de Noticias Indígenas de Erbol.

	Torrico explicó que el gobierno pactó el documento con dos de cuatro subcentrales que existen en Yungas de Vandiola, documento que fue ratificado en 2009 y recientemente en marzo de este año. En las tres oportunidades en representación del gobierno firmó el ministro de la Presidencia, Juan Ramón Quintana. Erbol intentó tomar contacto con dicha autoridad, pero la responsable de comunicación señaló que Quintana se encontraba ocupado en una reunión. El dirigente cocalero acusó también al viceministro de Defensa Civil, Felipe Cá- ceres, por incumplir el acuerdo.

	La autoridad no pudo atender la llamada de Erbol porque viajó a Totora para resolver el conflicto con los cocaleros de Yungas de Van- diola. Acuerdo Según el acuerdo de 2006, entre el gobierno y las subcentrales Arepucho y Machu Yungas; el primero contará con 316 catos de coca y el segundo con 252 catos de coca. “En el marco de la actual política integral sobre la coca, el gobierno nacional reconoce el cultivo de una cato de coca a los 316 afiliados de la subcentral Are- pucho (seis sindicatos: Arepucho, Yana Mayu, Guanay A, Guanay, Campamento y Carmen Pampa) y los 252 afiliados de la Subcentral Machu Yungas (seis sindicatos: Chuquiuma, Derrumbado, Potrero, San José, Río Blanco B y Palmar)”, se lee en el documento.

	Mario Torrico indicó que el gobierno ahora sólo les permite el cultivo en 31 catos de coca a los afiliados de su organización. “Los 252 catos de coca en los seis sindicatos tiene que respetarse, según al convenio. De ninguna manera vamos a permitir que nos quiten nuestra fuente de trabajo, con eso sostenemos a nuestras familias, vamos a luchar hasta las últimas consecuencias”, aseveró el dirigente. El convenio también hace referencia a la construcción de carreteras, escuelas,

	 

	

	
	196 http://anbolivia.blogspot.com.ar/2012/08/cocaleros-gobierno-quiere-reducir-catos. html#!/tcmbck
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	postas de salud, la industrialización de hoja de coca y el fomento al desarrollo turístico, que según Torrico no se cumple desde 2006.

	Porqué se incluye el texto completo de la nota: Porque Yungas de Vandiola es un espacio de siembra tradicional y está en Cochabamba y sin embargo, está amenazado de manera permanente por el Go- bierno, cosa que no ocurre en el espacio dominado por las Federa- ciones del Trópico cochabambino, que fue incluido como espacio de “siembra legal” desde el Gobierno de Carlos Mesa, 2004.

	La violencia cocalera es repetida: Emboscada deja 11 efectivos heridos que erradicaban coca197

	El martes 4 de octubre del 2016, un grupo del Comando Estraté- gico Operacional (CEO) erradicaba cultivos ilegales de coca en la frontera entre los departamentos de La Paz y Cochabamba cuando en la zona de Villa El Carmen fueron emboscados por lugareños quienes, con palos, piedras y dinamita, dejaron 11 uniformados heridos.

	El reporte del Ministro de Gobierno dice: “La jornada de ayer (mar- tes) se produjo una emboscada a los miembros de la FTC (Fuerza de Tarea Conjunta, actualmente CEO). 11 efectivos fueron agredidos por gente del lugar que utilizó instrumentos cortopunzantes y contundentes.

	No se nos reportó casos de gravedad198”, informó el ministro de Gobier- no, Carlos Romero.

	La emboscada no pasó a mayores, los heridos fueron trasladados a centros médicos cercanos y aunque no se confirmó el uso de armas de fuego Romero informó que dos campesinos llegaron al hospital de Quillacollo, Cochabamba, con heridas de bala en las piernas.

	Habría que conocer qué entiende el Ministro como hecho de gra- vedad, estamos hablando de efectivos del orden que se lanzan al río para evitar ser agredidos o asesinados por cocaleros.

	 

	

	
	197 https://www.google.com.ar/?gfe_rd=cr&ei=Tdv7V8jNJKOB8Qeo0bywCg#q=patru- lla+de+FELCN+emboscada+por+cocaleros

	198 http://www.paginasiete.bo/seguridad/2016/10/6/emboscada-deja-efectivos-heri- dos-erradicaban-coca-112400.html
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	Página Siete publicó que: en realidad entablemente no es nuevo; on- junta)o en cidos o asesinados por cocaleros.

	A Unitel llegaron imágenes de lo ocurrido en aquel lugar, la zona de Toquibombo y Seque Rancho, entre las provincias de Inquisivi, La Paz, y Ayopaya, Cochabamba. Las captó uno de los uniformados con su celular. En la grabación se observa cómo los efectivos escapan incluso lanzándose al río Cotacajes, mientras son perseguidos por los cocaleros.

	En el 2014, el equipo antidrogas del Gobierno incursionó en la mis- ma región y erradicó 111 hectáreas de cultivos ilegales; de acuerdo a informes de prensa, este año (2016) se recibió la información de que los cocaleros habían vuelto a las plantaciones, motivo por el cual se volvió a incursionar en la zona.

	Sobre esa zona Felipe Cáceres aseguró; “El Gobierno nacional (ten- drá) mano dura contra los falsos cocaleros y zonas ilegales, principal- mente en los parques nacionales199”, indicando que hace dos años se erradicó coca ilegal en esas zonas y acotó:

	“las únicas zonas reconocidas y permitidas por la Ley 1008 en Co- chabamba son las áreas del polígono de racionalización de las Seis Federaciones de Productores de Coca, además de Yungas de Vandio- la y cuentan con registro, catastro y sistema biométrico.

	A ellos se suman las organizaciones de productores de coca que se en cuentan a las provincias Franz Tamayo, Apolo, Muñecas y Murillo aglutinados en la Asociación Departamental de Productores de Coca de La Paz (Adepcoca) y la Confederación de Federaciones Campesi- nas de los Yungas (Cofecay).

	“El resto son consideradas zonas ilegales o productores ilegales, por tanto, ahí sí habrá erradicación forzosa. Ni vamos a dialogar, nada tenemos que consensuar”, señaló Cáceres.

	 

	 

	

	
	199 http://www.laprensa.com.bo/diario/actualidad/bolivia/20161012/caceres-habra-ma- no-dura-contra-cocaleros-ilegales_81529_142929.html
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	Lo interesante de esta declaración y la calificación de “falsos coca- leros”, como los llamó Cáceres en la misma entrevista” es que los objetivos de los cocaleros de Toquibombo se los puede comparar, en argumentos y situación con el relato de Evo Morales en el libro “Mi Vida”, pág 263, en la que relata:

	En la presidencia de Carlos Mesa murieron varios compañeros, por eso realizamos varias movilizaciones y logramos un acuerdo con el gobierno para la producción de 3.200 hectáreas en la zona del trópico. Fue la primera vez que arrancamos un logro importante…

	Después de permanentes luchas contra los gobiernos neoliberales, al final logramos cumplir la meta de que se reconozca como legal la producción del Chapare

	Está claro que son situaciones idénticas, aunque hay una cosa que no queda clara: Morales habló de 3.200 hectáreas y se reconoce que hoy, en Chapare, existe 7.000 hectáreas; o sea, que subieron en más del doble desde el año 2003 hasta 2016, (10 años de Gobierno de Evo Morales); ya se leerá lo que piensa UNODC, sobre donde va esta coca

	Se repiten los abusos, independientemente del gobierno.

	Evo Morales aseguró en su libro:

	Los Gobiernos neoliberales cuántas veces han militarizado el Trópico de Cochabamba, y han cometido una serie de violaciones contra mis hermanos, sobre todo mujeres y niños, han violado los Derechos Hu- manos. Asesinado a gente, robaban, torturaban y todo con directa participación de la DEA (Evo Morales: Mi Vida, pág )

	El año 2016, ocurría exactamente la misma violencia y abu- sos.- Nelson Céspedes, cocalero herido en la zona de Toquibombo, denunció violencia por parte de los uniformados y que sus parientes fueron sacados y detenidos en sus viviendas. Por otro lado, denunció también que los efectivos de la CEO cometen excesos al momento de realizar la erradicación.

	“Están arrancando todo, están invadiendo nuestras casas, nuestra comida se lo comen, destrozan nuestras plantas frutales que hay, la
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	yuca que sembramos para comer, todo se lo arrancan y se lo llevan, los de la Tarea Conjunta”.200

	Retomando el discurso de Chapare: el aparente cambio de para- digma; la “moda de la coca que se terminaba”.-

	En Chapare, Evo Morales, se declaró convencido de que “la mejora de la situación económica de la zonas cocaleras provocará automática- mente una baja en la producción de cultivos de coca y ya no serán una preocupación201”.

	“Desde aquí podemos demostrar al mundo que para luchar de manera efectiva contra el narcotráfico no es con bala, no es represión, sino con programas de desarrollo, con programas productivos como era antes, cuando decidía la vida y la situación familiar de los campesinos de esa región”. NOTA.- no se conocen proyectos alternativos serios a la

	coca propuestos por el Gobierno; además de ello, no debe dejarse de

	lado lo argumentado pro Felipe Cáceres unas líneas atrás.

	En el libro de su vida, en la parte titulada “la libre importación nos arruinó”202, el Presidente relata:

	En esas tierras tuvimos buena cosecha de arroz, el primer año hemos producido entre 70 a 80 quintales. … En esos tiempos era más arro- cero que cocalero. … En esa época, en el gobierno de Hernán Siles Suazo, hemos ganado muy bien, porque no había libre importación y el arroz tenía un precio mayor para la venta.

	…En ese tiempo yo mismo me impresioné por la cantidad de arroz que cosechamos, fue la época que gané más, pero cuando entró de presidente Víctor Paz Estenssoro en 1985 en alianza con Acción Democrática Nacionalista (ADN) en el denominado Pacto por la Democracia, determinó la libre importación y con esa medida nos perjudicó a todos los productores, principalmente de arroz. Los pre- cios bajaron y ya producir no era competitivo. Nosotros en el Cha-

	 

	

	
	200 http://www.lostiempos.com/actualidad/nacional/20161007/admiten-que-coca- les-son-ilegales

	201 www.opinion.com.bo/opinion/articulos/2013/1025/imprimir.php?nota=109835.. 202 (Evo Morales: Mi Vida, pág 115 y siguientes )
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	pare hemos optado por producir coca, era mucho mejor ser cocalero, vender coca y comprar arroz hasta de Brasil, era más beneficioso.

	Queda claro entonces que la opción por la coca fue un asunto de economía (capitalismo puro); que luego, los Cocaleros asesorados por los viejos dirigentes mineros relocalizados que llegaron a Cha- pare comprendieran el Poder que se generaba con la coca es otra cosa; que después (y en ese entendido) hayan adornado la hoja con “valores “culturales, alimenticios y otras “maravillas” sale sobrando como motivación; sostengo que la idea (economía) se mantiene hasta ahora, además, ese “sinceramiento” del Presidente deja entender que hay posibilidades de vivir dignamente con otro tipo de productos e incluso ganar más; claro, aquello no garantiza Poder político; nadie saldría a bloquear los caminos en defensa de la “cultura de la piña, las naranjas o el palmito”.

	El hecho fue que lo de los eslóganes a favor de cultivos legales y de agricultura alternativa a la coca que sí asumen otras personas (ver “La banana ya le ganó a la coca203”) en el Chapare, no duró mucho tiempo; tal situación pasó muy rápidamente y hoy, Evo Morales debate internamente con los cocaleros de Chapare, el incremento oficial de los sembradíos de hoja de coca del país, subiendo de poco más de 12.000 hectáreas a 20.000.

	La lectura del discurso Presidencial en Abril del 2016 en la ONU  da la sensación que “la moda cocalera volvió” en poco tiempo y fue expresada en la Asamblea del organismo internacional sobre drogas, donde Evo Morales volvió a defender la hoja de coca y pidió, ade- más, cerrar la DEA y las bases militares de EEUU.

	En su intervención en la cumbre sobre drogas de Naciones Unidas, Morales destacó el fracaso de esas políticas y apuntó a Washington como el principal responsable.

	 

	 

	203 http://www.in.com.bo/2010/07/%E2%80%9Cla-banana-ya-le-gano-a-la-co- ca%E2%80%9D/

	http://www.lapatriaenlinea.com/?nota=219078 http://www.fao.org/docrep/009/ah646s/ah646s06.htm
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	“Desde la década del 80 la mal llamada guerra a las drogas nos ha llevado a un escenario que sistemáticamente violentó la soberanía de los países y deterioró las condiciones de salud pública y seguridad interna”.

	El Presidente fustigó a Estados Unidos al tiempo en el que aseguró: “tras el fin de la Guerra Fría, EEUU creó con el problema de las drogas la excusa para aplicar una lógica imperialista”.

	Así, pidió a la Asamblea General de la ONU “acciones concretas” para que las drogas dejen de usarse “como pretexto de dominación”.

	Morales cerró su discurso mostrando una hoja de coca y aseguran- do que la planta “ha sido víctima de los intereses del narcotráfico y el capitalismo”.

	“La hoja de coca es nuestro alimento saludable y nutritivo, es nuestra medicina, parte de nuestro espíritu comunitario, cultura e identi- dad. Es nuestra ofrenda para la vida y no para la muerte”.

	Alimento, saludable, nutritivo, dijo el Presidente. Unos años antes, el 17 de enero del 2013, al retornar nuestro país a la Convención Única de Estupefacientes de 1961, aseguró, en conferencia de prensa:

	“Hay que cumplir con algunos requisitos, que (los productos a expor- tar) no contengan ningún alcaloide, eso es parte de la industrializa- ción (...). Ésa será la batalla que vamos a librar ahora”204.

	Probablemente él entienda de lo que se trata, pero nadie, ninguna de las personas que conozco como “defensora de la coca”, ha podido explicarme que exista algún producto saludable y nutritivo al que haya que “sacarle los alcaloides” para poder ser de uso cotidiano e inocuo205; la cafeína es un alcaloide, pero nunca jamás se escuchó que  necesariamente  se  lo  debe  “desalcaloidizar”  para  exportarlo  a algún lugar.

	 

	 

	
	204 http://www.la-razon.com/seguridad_nacional/Morales-plantea-exportacion-deriva- dos-alcaloides_0_1763223692.html

	205 inocuo, -cua [también innocuo, -cua, poco usual] adj. Que no hace daño. inofensivo. nocivo. Diccionario Manual de la Lengua Española Vox. © 2007 Larousse Editorial, S.L.
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	Puede resultar muy útil conocer el artículo de abajo, referente a la imprescindible necesidad de “desalcaloidizar” la hoja de coca para darle un “uso comercial y cotidiano” a la hoja de coca:

	Investigadores estadounidenses y peruanos propondrán el viernes en Londres que la industria del chocolate elabore sus productos con hoja de coca en lugar del azúcar para quitar el amargor natural que tiene el cacao, anunció este miércoles la Empresa Nacional de la Coca (Enaco) de Perú en un comunicado206.

	El investigador y gerente de la empresa KukaXoco, Gregory Aharo- nian, y el gerente de Enaco, Rafael Cánovas, presentarán en el Foro del Chocolate de Londres los recientes estudios que demuestran que la hoja de coca cumple la misma función que el azúcar o los endulzantes artificiales sin los efectos nocivos de estos.

	Aharonian explicó que el extracto de coca utilizado para la mezcla del cacao está libre de los alcaloides adictivos presentes natural- mente en la hoja, por lo que su utilización es completamente legal y segura para la salud.

	Fin del discurso de “la coca como moda” y su retorno como “instru- mento de lucha”.-

	La Moda parece haber vuelto con todo y, el aspecto ideológico-cul- tural de la coca “volvió a tener valor” y con ella el discurso: “Por eso en nuestras luchas la consigna principal era ideológica, de defensa de la dignidad y soberanía de todo el pueblo boliviano”.

	Qué queda de todo esto? Pues, la sensación de que es parte de una puesta en escena; qué movió a Evo Morales a referirse a la coca como “moda” y el llamado a sustituir los cocales” y, qué motivaciones lo llevaron a replantearse la misma línea dura de la segunda parte de los años 80 y 90, en abril del 2016?.

	Quién sabe si, independientemente de sus aspiraciones de posicio- narse en el campo internacional (que las puede haber tenido) haya sentido que sus expectativas en los emprendimientos del Estado en la

	

	
	206 http://eju.tv/2016/10/sugieren-usar-la-hojade-coca-en-el-chocolate/
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	zona cocalera no resultaban de impacto inmediato como para trocar de actividad. Repárese que, tal vez, Chapare sea hoy, el lugar en el que, la inversión “per-cápita” del Estado sea la más alta del país, veamos: la planta de Urea de Bulo Bulo, la fábrica de Papel-Papelbol, que no termina de justificar su inversión, el Aeropuerto Internacional en Chapare y algunos otros emprendimientos que “no ilusionan a nadie”.

	Esa puede ser una de las razones por la que, “previsor”, don Evo Morales volvió sobre sus pasos, no vaya a ser que se cumpla aquello de: “sin la cabra y sin la soga”.

	Vaya uno a saber si no fueron otras motivaciones no anotadas aquí: tal vez, como se dijo antes, fueron “asuntos de ubicuidad” política en el contexto internacional que lo llevaron a ensayar el discurso “de la moda de la coca”, pero está claro que aquello no dura mucho porque la coca de Chapare está movida por la economía del narcotráfico; esa coca no va “al acullico”; UNODC (Naciones Unidas) en su infor- me del año 2015 ha reiterado que el 95% de la coca del Chapare va al mercado ilegal, de manera que el dinero que allí se mueve es mucho más atractivo que el de los emprendimientos estatales que, además de ser de largo plazo, que no generarán sustanciales mejoras en las economías personales, sino (de dar resultado) ingresos para  el Estado, de manera que don Evo  sabe que hoy no puede perder  no sólo la fuerza política del movimiento cocalero sino pedirles que dejen de recibir el dinero que los mismo generan y producen.

	Los cocaleros de Chapare dominan el centro político del país y son una fuerza de apoyo de la cual Evo Morales no puede prescindir, de manera tal que, vuelve “la moda” de la coca y, probablemente no tenga mayor sentido tratar de encontrar otra explicación. Señalo simplemente que esto es parte de las permanentes contradicciones de “relato” en las que ha venido incurriendo el Presidente Morales; una más, y, claro, no va a ser la última.

	De la “no moda” de la coca al proyecto de reversión de la ilegali- dad, por la vía de la consolidación o legalización de los cultivos ilegales207 (entrevista realizada por El Día de Santa Cruz al se- gundo hombre de los cocaleros en Chapare)

	

	
	207 http://eju.tv/2016/07/nuestra-politica-20-mil-hectareas-dirigente-cocalero-del-chapare/
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	En Julio del año 2016, el Dirigente cocalero del Chapare, Leonardo Loza aseguró: Nuestra política es veinte mil hectáreas, de esta cantidad siete mil provienen del trópico de Cochabamba, otra parte proviene de los Yungas y ya una pequeña parte es de Vandiola, de Cochabamba.

	(Nota: el número de hectáreas legales, hasta el día de la declaración de Loza era de 12.200 hectáreas –reconocidas por el Gobierno– de manera que el tal “cumplimiento y la conciencia a la que se acude, no tiene ningún asidero y muestra la fuerza del sector)

	Nosotros estamos conscientes de eso y no vamos a aumentar el número.

	P. La oposición dice que la coca del Chapare va hacia el narcotráfico

	¿Qué les responde?

	L.L.: La oposición nunca ha buscado una política alternativa para resolver esto, en vez de plantearnos soluciones de conflictos, plantea- ban políticas de muerte y esta posición no ha cambiado. No tiene ningún sentido que ellos hablen, tratan de eliminarnos políticamen- te. Sabemos que hay un problema ilegal, que es narcotráfico y en eso trabajamos con políticas sin ayuda de gringos. Estamos conscientes que una parte de la coca, por malos compañeros, va al narcotráfico, pero no es todo, como intentan hacer creer.

	P. ¿Se consideran un sector importante para el Gobierno?

	L.L.: Siento que eso responde la historia, trayectoria, sacrificio y com- promiso. En un 90 o 95% del trópico hemos apostado con el proceso. Somos soldados azules que vamos a defender al presidente. El trópico sigue siendo una columna vertebral para el proceso de cambio.

	Lo hemos sostenido en nuestros libros anteriores y lo explicamos detalladamente en Coca, Territorio, Poder y Cocaína: La coca es un asunto geopolítico y así seguirá siendo, mientras Evo Morales sea el Presidente

	De la coca y la Ley 1008.- Evo Morales en la oposición reclamó, criticó, “luchó” contra ella en los caminos; el Movimiento cocalero tuvo muertos y… cuando el MAS y él llegaron al Gobierno, no se movió una coma y llevan 10 años en el Gobierno; en síntesis: No pasó nada!
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	Veamos el libro “Mi Vida, de Orinoca a Palacio Quemado”:

	En esos meses también se aprobó la ley de Sustancias Controladas, conocida como la Ley 1008, casi la misma fecha en que fui elegido como ejecutivo de la federación en julio de 1988. La ley desconocía todos los acuerdos que habíamos firmado con el gobierno….

	También fue impuesto por Estados Unidos. Como dirigente fui a La Paz a pedir a los parlamentarios una copia de la ley. Hablé con el Diputado Guido Camacho que era de Cochabamba, era oficialista, aliado del gobierno. Como no era conocido todavía tuve que expli- carle que era dirigente de los productores de hoja de coca de Cocha- bamba, me miró con desconfianza, con soberbia. También busqué a otros y ellos primero me mostraron y luego me entregaron la ley en inglés. ¿Quién entendía eso? Solicité que me entreguen en castellano y me dijeron que estaban traduciendo. Esa ley llegó de los Estados Unidos, ni siquiera la habían traducido, así mismo, sin entender absolutamente nada, la aprobaron, sólo levantaron la mano (Evo Morales: Mi Vida, pág. 176)

	Salvo que don Evo Morales tenga una copia del texto de la Ley 1008

	–de Sustancias Controladas– en inglés, como constancia de lo que aseguró a Canelas, es muy difícil darle crédito a esa “versión”.

	Recuerdo que fue público (y lo consulté con protagonistas para re- forzar mi memoria al momento de escribir y, así se me confirmó) que la redacción de la Ley 1008 estuvo a cargo de una comisión    de abogados muy prestigiados encabezados por el abogado, catedrá- tico y jurisconsulto, Dr. Fernando Villamor Lucía; se supo que la intención del Dr. Víctor Paz Estenssoro, entonces Presidente de la República, era cuidar que no hubiera contradicción entre la Ley de Sustancias Controladas y la CPE.

	La Ley fue consensuada con Estados Unidos, ello es evidente y nin- guno de los ex parlamentarios y periodistas con los que conversé dice lo contrario, sin embargo, ello dista mucho de que haya sido redactada en Estados Unidos y traducida, después de su aprobación, para aplicarla en Bolivia (estaba en inglés dijo Evo Morales).
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	Evidentemente la Ley 1008 tiene, en algunos pasajes, párrafos con características y definiciones anglo sajonas; de acuerdo a las expli- caciones recibidas, eso se debe a que se coordinó con asesores nor- teamericanos en busca de darle un contenido “más universal” pero hasta donde pude saber, esa ley, para ser aprobada en el parlamento se la trabajó en Bolivia y sobre todo, se redactó en español .

	Las contradicciones del Presidente son muchísimas, cuando se re- fiere a la Ley 1008, pero sobre todo, se debe tener en cuenta que    la mencionada ley no ha tenido ninguna modificación en la parte sustantiva (tampoco se conoce propuesta parlamentaria para ello en los 10 años de Gobierno); los únicos cambios, se han producido en la parte procesal pero no son determinantes, en algunos casos son Fallos Supremos los que frenan esa ley tan “draconiana”208. No co- nocemos siquiera un borrador de la nueva Ley pero ya se anunció la intención de apartar la coca de la ley penal, ampliando la extensión cultivable de coca, es decir, favoreciendo “el negocio de la coca” por encima de cualquier otra consideración.

	Con relación al tema de la modificación de la Ley de Sustancias Controladas (1008), en el libro Coca, Territorio, Poder y Cocaína escribí:

	La Ley contra el narcotráfico que debía sustituir a la draconiana Ley 1008; no fue aprobada en 2015; terminando el mes de Julio, el Presidente de Asociación Departamental de Productores de Hoja de Coca (Adepcoca), Ernesto Cordero, reveló que el Presidente Evo Morales le comunicó que se ha decidido postergar el tratamiento de esta norma debido a los conflictos sociales (así reportó radio Yungas de la Red ERBOL209) de manera que las reglas del juego siguen sien- do las mismas.

	La Ley General de la Coca tenía como fecha tentativa el 6 de agosto. No se aprobará en agosto de este año, sino se va a aprobar al año, no

	

	
	208 Se refiere a la severidad no sólo de las leyes sino, en general, de disposiciones guberna- tivas e incluso de contratos que resultan demasiado explotadores.

	209 http://www.erbol.com.bo/noticia/seguridad/27072015/postergan_la_aprobacion_ de_la_nueva_ley_de_la_coca
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	quiero decir fecha”, agregó. La nueva Ley determinará los límites de cultivos de coca en las diferentes regiones del país.

	El Presidente Evo Morales, en su discurso-informe al país del 6 de Agosto (fecha Patria) habló del éxito de la lucha contra la droga “sin la DEA” y manifestó que “esperaba” reducir a menos de 20.000 hec- táreas los sembradíos de coca; no se refirió a la necesidad de la Ley.

	Sobre  los  “cambios”:  terminando  Septiembre  (2016)  en  un  Con- greso que lo ratificó como candidato del Movimiento Cocalero y el MAS a la re-elección (violatorio de la CPE), el Presidente Morales señaló que quería aprobar una nueva ley para la hoja de coca y anunció una “Nueva Ley antidrogas”, (sin la coca adentro, dado que está protegida por la Constitución)

	La agencia EFE210 informó que “El presidente de Bolivia, Evo Morales, se planteó aprobar “este año” la nueva normativa para regular por separado la producción de hojas de coca y la lucha antidrogas, que actualmente se encuentran dentro de una misma ley”

	“La coca no puede seguir estando dentro de la Ley 1008 (Ley del Régimen de la Coca y Sustancias Controladas). Este año tenemos que separar la Ley 1008”, señaló el mandatario.

	Sobre lo mismo; EJU.tv apuntó que el Presidente aseguró que “di- rigentes de la oposición señalaban que la coca sería la causa para que concluyera la gestión del Movimiento Al Socialismo. “Se equivocaron, seguramente pensaron ellos (oposición) que nos íbamos a someter a los gringos de Estados Unidos para que ellos no hagan una guerra total y fracasaron. Más bien, gracias a una lucha conjunta seguimos permane- ciendo, batiendo record en lo democrático”. Ponderó el trabajo de la Comisión Coca en el Congreso porque ratificaron el respeto al cato de coca.

	Por su parte, Felipe Cáceres, el segundo de a bordo de Evo Morales en la Federación de Cocaleros y máximo responsable en la lucha contra el Narcotráfico en el país, dijo a La razón que:

	

	
	210 http://sumarium.com/evo-morales-quiere-aprobar-nueva-ley-para-la-hoja-de-coca/
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	Tras 22 años de vigencia, la Ley del Régimen de la Coca y Sustancias Controladas (Ley 1008) tiene sus días contados. El Gobierno le dará un viraje, dividiéndola en dos leyes específicas: La Ley General de la Coca y la Ley de Sustancias Controladas.

	“En cualquier normativa, después de transcurrir más de una década, es necesario hacer modificaciones, enriquecerla o contextualizarla. Son casi 25 años de vigencia de la Ley 1008 y amerita actualizarla de acuerdo con la Constitución (Art. 384 y 344)”211.

	Esto me parece cínico, porque los cocaleros se opusieron militan- temente a la Ley desde que se aprobó (es del 19 de Julio de 1988); entonces, el Presidente Morales estaba en el sindicato y cuando llegaron al Gobierno, hace 10 años, no buscaron su modificación    o sustitución. Ahora aparece Cáceres a hacer una explicación del porqué es necesario cambiarla en función del tiempo transcurrido desde su vigencia; lo único que le faltó decir fue que la Ley 1008 “cumplió un ciclo y un objetivo con éxito”.

	Puede que a algunos se les haya pasado el detalle pero fue llamativo que, tras del anuncio de Morales, fue la declaración de la Senado- ra del MAS Mary Medina212, quien aseguró que “la nueva norma antidrogas debe tener característica transnacional, para luchar contra

	las redes de narcos que usan tecnología moderna difícil de contrarrestar por un solo país”. (El MAS hablando de “transnacionalizar” las leyes bolivianas?)

	Porqué se insiste en “apartar la hoja” de la ley? Acaso sirvan estas notas:

	En 2015, 11.299 t de coca no pasaron por mercados legales213

	Bolivia. El informe presentado por la Oficina de las Naciones Uni- das contra la Droga y el Delito (UNODC) señala que la producción

	 

	

	
	211 http://www.la-razon.com/index.php?_url=/nacional/COCA-PARTE-NUEVA-LEY- ANTIDROGAS_0_1441055897.html

	212 mismo artículo de La Razón 0 1441055897

	213 http://www.la-razon.com/index.php?_url=/nacional/coca-pasaron-mercados-lega- les_0_2521547883.html



	 

	
CARLOS VALVERDE BRAVO

	 

	y comercialización de hoja de coca a nivel nacional en 2015 fue de

	32.500 toneladas métricas.

	El informe de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC) establece que 11.299 toneladas de las 32.500 toneladas producidas en 2015 no pasaron por los mercados de Villa Fátima, La Paz, y Sacaba, Cochabamba.

	Producción y comercialización de la hoja de coca en el ámbito na- cional.

	En 2015 al menos 11.299 toneladas métricas (t) de coca no ingre- saron a los mercados legalmente establecidos para su posterior comer- cialización, según un reporte de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC). La cifra, no obstante, es menor a la registrada en 2014 cuando 13.303 t del arbusto no llegaron a los puestos de control.

	…el organismo internacional divulgó el Informe de Monitoreo de Cultivos de Coca en Bolivia. En el documento se detalla que la cantidad de hoja de coca comercializada en los dos únicos mercados autorizados —Villa Fátima (La Paz) y Sacaba (Cochabamba) — alcanzó a 21.201 t de un total de 32.500 toneladas producidas en

	20.200 hectáreas.

	Un informe de 2014 determinó un potencial de producción de

	33.100 t, de las que solo 19.797 pasaron por los mercados legales. Las restantes 13.303 t, 40,1%, no fueron consignados en los infor- mes de los mercados legales para su comercialización, según los datos de la Dirección General de la Hoja de Coca (Digcoin).

	La UNODC, según repartición gubernamental, precisó que las

	21.201 t de hoja coca que pasaron en 2015 por los mercados legales representan un 7% adicional a la registrada en 2014, cuando llegó a 19.797. Es decir, en la gestión pasada fueron registradas en los mercados legales 1.404 t más en comparación a 2014.

	“El 93% (19.615 t) de la comercialización tuvo lugar en el mercado autorizado de Villa Fátima, mientras que el restante 7% (1.586 t) lo fue en el de Sacaba. El precio promedio de la hoja de coca en los
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	mercados autorizados del país se incrementó en 13%, de $us 8,3 en 2014 a $us 9,4 por kilogramo en 2015”, destacó una nota de prensa institucional.

	Un dato relevante en este acápite es que la producción estimada de coca para los Yungas y el Norte de La Paz, principales abastecedores del mercado paceño, alcanzó a 18.500 TM, una cifra menor a la comercializada en Villa Fátima.

	“Una de las causas probables son los factores de rendimiento que se encuentran desactualizados”, precisó el reporte de la UNODC, aun- que advierte que “el rendimiento del cultivo de coca en los Yungas de La Paz se ha incrementado debido al uso de nuevas técnicas de manejo de cultivo de coca”.

	Los datos históricos del último quinquenio dan cuenta de una reduc- ción de los porcentajes de coca que no pasan por los mercados legales: En 2010 fue de 65,4%; 2011, 61,7%; 2012, 59%; 2013, 47,3%

	y 2014, 40,1%. (05/07/2016)

	35% de la coca no se comercializa por mercados legales; UNODC recomienda estudios

	El informe presentado por la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito señala que la producción y comercialización de hoja de coca a nivel nacional en 2015 fue de 32.500 toneladas métricas

	Viernes, 17 Junio, 2016.- La Federación de Productores de Coca Yungas Chapare admitió que en cinco municipios del trópico de Co- chabamba existen 28 mercados de coca que operan sin registro en la Dirección General de la Hoja de Coca e Industrialización (Digcoin)214.

	El ejecutivo de la Federación Yungas Chapare, Eliseo Zeballos, declaró al matutino Los Tiempos que los productores esperan una modificación de la Ley 1008 para legalizar estos centros de abasto,

	

	
	214 http://www.erbol.com.bo/noticia/seguridad/17062016/cocaleros_de_tropico_admiten_te- ner_28_mercados_ilegales
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	tomando en cuenta que en un sólo mercado se comercializan 150 libras por día para el consumo interno de los transportistas.

	Admitió que no realizaron ningún trámite ante Digcoin, para no dar discurso a la oposición política, aunque aclaran que estos merca- dos operan desde 2001, cuando el expresidente Jorge Tuto Quiroga quiso cerrar mediante decreto supremo.

	En tanto no se legalicen, el dirigente Zeballos manifestó que hay controles sindcales en los 28 mercados que se ubican en Villa Tunari, Shinahota, Entre Ríos, Chimoré y Puerto Villarroel, donde según sus propias estimaciones existen 250 mil habitantes.

	La preocupación de la federación radica en que el resto de la produc- ción vaya a un control sistematizado en Digcoin. El único mercado legal que tiene Cochabamba es de Sacaba.

	Frente a ese panorama, El representante de la Unión Europea, Ti- mothy Torlot, indicó que “es obvio” dónde va esta coca, en alusión al narcotráfico.

	“El 35% de la coca no se va a mercados legales y autorizados ¿No es preocupante este porcentaje? ¿Hacia dónde va esa coca?”, se le con- sultó a Torlot, a lo que respondió: “Me parece obvio a dónde se va”, (reporte de ANF).

	Con relación a lo “obvio” de la situación, en realidad no hay cambios en las actitudes y comportamientos : Evo Morales dijo en la página 263 del libro “Mi Vida, de Orinoca a Palacio Quemado:

	Nosotros reconocíamos que una parte de nuestra coca iba al mercado ilegal

	El hecho es que hoy se sabe y conoce que más del 95% de la coca de Chapare va al mercado ilegal, de manera que lo que queda es seguir el “paso” del 5% que no se sabe “dónde va”.

	Falta mucho por hacer.- Como el lector puede constatar, no hay un trabajo definitivo en ese campo, ni de parte de UNODC y peor aún en el Gobierno que busca subir el numero de hectáreas sembradas de coca, no elaborar los estudios de rendimiento de coca- cocaína y
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	cambiar la ley, a fin de mantener el caudal político que es su base de sustentación; claro, también es una cantidad de materia prima para el narcotráfico

	Probablemente el suceso de Toquibombo narrado antes, (Embos- cada deja 11 efectivos heridos que erradicaban coca215) referido al grupo del Comando Estratégico Operacional (CEO) que erradicaba cultivos ilegales de coca en la frontera entre los departamentos de La Paz y Cochabamba sirva para intentar entender porqué se busca la ampliación de los cultivos “legales” de coca.

	Son cultivos ilegales (pero…)

	El informe del suceso citado (Toquibombo) en el Diario “Los Tiem- pos”216 , se establece que los cocaleros heridos reconocieron que sus cultivos son ilegales.

	Pero el tema es que aseguraron que “existe un proceso de diálogo con el Gobierno para plantear la legalización”, pero que hasta la fecha de la incursión no habían logrado ningún acuerdo.

	Amilcar Cabrera y Nelson Céspedes pertenecen a la Federación Taquibombo Seque Rancho, ubicada en la frontera entre los depar- tamentos de La Paz y Cochabamba, donde existen tres comunidades con al menos 30 familias.

	Cabrera, dijo que sus dirigentes intentaron tramitar la autorización en La Paz, pero no los tomaron en cuenta, por ello hubo molestia en las comunidades, a pesar de eso, insistieron con la solicitud de un permiso para el cultivo de la hoja sagrada.

	Relató que se enteraron de la erradicación e intentaron conversar con los efectivos del Comando Estratégico Operacional (CEO) desde hace un mes, pero no fueron escuchados porque tenían la instrucción de erradicar la coca de su sector. Aseguró que él tiene un cato de coca

	 

	 

	

	
	215 https://www.google.com.ar/?gfe_rd=cr&ei=Tdv7V8jNJKOB8Qeo0bywCg#q=patru- lla+de+FELCN+emboscada+por+cocaleros

	216 http://www.lostiempos.com/actualidad/nacional/20161007/admiten-que-coca- les-son-ilegales
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	con el que puede sustentar a su familia, pero que no supera los 35 x 35 metros.

	Por su parte, Nelson Céspedes, otro de los heridos, aseguró que los co- munarios cuentan con máximo dos catos de coca o menos y que estas plantaciones les permiten tener una fuente de ingresos económicos.

	“Un cato y medio debo tener, ilegal es, pero ya está por lograrse los documentos, en La Paz con el Viceministerio de Coca”, dijo.

	Aseguró que ellos plantan la coca sólo para venta y que existen com- pradores que llegan hasta el lugar donde se vende cada libra a 20 bolivianos.

	A ver, aun cuando no se trata de áreas de siembra legales, se abre a “esos cocaleros” la posibilidad de “lograr documentos en La Paz”; estamos frente a un hecho político más allá de la “legalidad o ilega- lidad”; ello refuerza la idea de que ocurre en todo el país, recuérdese que el sitio ya había sido erradicado con 111 hectáreas el 2014.

	Busco dejar en claro lo siguiente:

	El Gobierno pretende ensanchar su base de apoyo y llegar a tener mayores adeptos cocaleros, de manera que aun cuando los límites de los espacios permitidos ya fueron dibujados, se suman “las conver- saciones para permitir nuevos cultivos fuera de las zonas permitidas; probablemente por esa razón es que se pretende “sacar” la hoja de coca de la ley de drogas; con ello se lograría excluirla de la Ley Penal y, se sabe que la idea sobre la siembra de coca excedentaria y fuera de los espacios permitidos pasaría a ser una contravención y la sanción será administrativa e incluso (plantean los que conocen de los deba- tes que se han dado en algunos sectores cocaleros) la sanción pudiera estar a cargo de los Sindicatos o las Federaciones.

	Este hecho, que puede ser considerado sin importancia por algunos analistas, es, desde mi punto de vista, un tema importantísimo por- que efectivamente logra mayor cohesión política desde el Sindicato dado que los cocaleros se sienten “cobijados por el Sindicato y la Federación”; no por nada el propio Evo Morales dijo en sus relatos a Iván Canelas:

	 

	
EVO: ENGAÑO Y MITO

	 

	Mucha gente no sabe, los gobernantes no lo percibieron o no qui- sieron reconocer, pero en el altiplano y en el trópico, el sindicato también es el Estado, porque se preocupa no sólo de defender los intereses y el derecho de sus afiliados, sino proporcionar servicios bá- siscos que los gobiernos debían construir y entregar, aunque nunca lo hicieron. Son los sindicatos, las organizaciones naturales, los ayllus que construyen escuelas, postas sanitarias, campos deportivos y hasta abren caminos. (Evo Morales: Mi Vida, pág 150)

	En el altiplano se pertenece al Ayllu, que es la máxima autoridad originaria. En el sindicato y el Ayllu se anaotan incluso quiénes son propietarios de las tierras, en qué lugar y con cuánta extensión. (Evo Morales: Mi Vida, pág 151)

	Lo dicho muestra a un Evo Morales muy lúcido desde el punto de vista político, aunque desde que él es Presidente, los sindicatos son parte del Gobierno y gestionan y definen y el Gobierno ejecuta y entrega; esa relación puede ser la razón por la cual la Organización le pide y exige “todo” al cocalero (quienes no voten por nuestros candidatos, pierden sus catos y hasta sus tierras, se advirtió, más de una vez en Chapare)217

	Los otros aliados: Mineros Cooperativistas y Gobierno: Una relación ni de amor ni de odio: de intereses.

	Más allá del brutal asesinato del Vice Ministro Rodolfo Illanes, la muerte de 5 Mineros (cuatro por impacto de bala y uno por mala manipulación de dinamita) y un Gobierno sin ideas para la crisis

	 

	

	
	217 Un botón basta de muestra… 23 de Septiembre de 2014.- Comunarios de la localidad de Sarcapata ubicado en el municipio potosino de Coroma, denunciaron que dirigen- tes afines al Movimiento Al Socialismo (MAS), amenazaron a los pobladores del lugar con quitar las tierras.- http://www.enlacesbolivia.com/4951-Masistas-amenazan-con- despojo-de-tierras-a-quienes-no-voten-por-Evo-Morales.- Comunarios de la localidad de Sarcapata ubicado en el municipio potosino de Coroma, denunciaron que dirigen- tes afines al Movimiento Al Socialismo (MAS), amenazaron a los pobladores del lugar con quitar las tierras, a quienes no voten por el binomio Evo Morales-Álvaro García, este próximo 12 de octubre y con castigar a quienes voten de manera cruzada, es decir por otro parlamentario que no sea del oficialismo
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	En el libro Qué Pasó218, escribí:

	Morales – o sus asesores políticos – no sólo presionó y obligó a renun- ciar a Carlos Mesa sino que vieron que en esa renuncia llegaba su gran oportunidad. El cocalero estaba listo para ocupar ese espacio o al menos intentar hacerlo, e ideó una estrategia con el sindicalis- mo clásico y con importantes sectores de trabajadores mineros como los Mineros Cooperativistas para evitar la sucesión constitucional. La consigna fue la de lograr que se vayan todos, que se entregue la presidencia a quien le correspondía constitucionalmente, es decir al Presidente de la Corte Suprema de Justicia y se llame a elecciones en corto plazo.

	Así, los Mineros Cooperativistas marchan sobre Sucre, logran el ob- jetivo de tener “su muerto” (nunca se supo de dónde salió el disparo que acabó con esa vida; aunque se supo que el calibre fue militar) y evitan la sucesión Constitucional. Logran bloquear la llegada de un camba al que acusaban de racista a la presidencia, obligan a Vaca Díez a renunciar a su derecho sucesorio, lo mismo que al tarijeño Mario Cossio, por entonces presidente de la Cámara de Diputados y se nombró al Presidente de la Corte Suprema de Justicia, último en la línea sucesoria constitucional, el Dr Eduardo Rodríguez Veltzé como presidente; este último se comprometió a llamar a elecciones.

	Con el antecedente de arriba, pasemos a analizar el conflicto entre los socios o aliados arriba citados, que explotó en el mes de agosto del año 2016, pero que tiene sus antecedentes en el mes de abril   del 2016, cuando la dirigencia de la Confederación Nacional de Cooperativas de Bolivia (CONCOBOL) rechazó el proyecto de re- solución de la Autoridad de Fiscalización y Control de Cooperativas (AFCOOP), por el cual todas las Cooperativas del país tendrían que ceder el 2,5 por ciento de sus ganancias a favor de esta entidad.

	La Confederación Nacional de Cooperativas rechazó el proyecto de la Autoridad de Fiscalización y Control de Cooperativas (Afcoop) porque, de acuerdo a los mismos, las cooperativas ya aportaban con
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	el 1 por ciento de sus ingresos anuales a las entidades del Estado que regulan su actividad.

	La CONCOBOL se opuso a la modificación de la Ley de Coope- rativas que estaba siendo debatida en la Asamblea Legislativa; entre otras medidas previstas en la modificación de la Ley, estaba el “re- conocimiento de Sindicatos” cosa que los Cooperativistas alegaban que no era correcta dado que el modo de trabajo de las Cooperativas establecía un régimen especial. incluso hubo una reunión con el pre- sidente Morales, que se paralizó y el 9 de Agosto y de inmediato los Mineros convocaron a bloquear las carreteras de todo el país.

	El 10 de agosto, los cooperativistas iniciaron los bloqueos y la policía intentó dejar las vías expeditas, deteniendo a casi 90 mineros pero, los policías salieron mal parados porque los mineros, superiores va- rias veces en número, “5.200 mineros”, dijo el Ministro de Gobierno Carlos Romero distribuidos en “ once puntos del país”.

	Más de 100 policías resultaron retenidos por los mineros y de ellos, unos 70 resultaron heridos, maltratados y vejados en Mantecani;    el país recibía las imágenes antes que los medios de comunicación las emitan, en sus teléfonos celulares y todos conocimos, azorados  y espantados el nivel de violencia con el que actuaron los mineros.

	El conflicto se ponía cada vez más áspero y en el Gobierno no atina- ban a reaccionar como debían; primero fue Evo Morales quien se re- unió con los mineros, luego García Linera los convocó y por último, el ministro Quintana salió a “lamentar la inasistencia” al diálogo y reiteraba la intención de conversar sin que medie presión alguna, es decir, sin bloqueos, situación que los mineros no aceptaban porque, tal como lo habían hecho antes, no sólo el sector Minero sino los cocaleros y cualquiera otro sector social, en Bolivia el bloqueo es elemento de presión y una especie de “garantía” sobre la libertad de los negociadores. Eso lo sabía muy bien el Gobierno que exigía el fin de la medida, sabiendo que los mineros no lo iban a hacer.

	Encima de todo, FEDECOMIN condicionó, el 15 de agosto el diálogo a la liberación de unos 10 cooperativistas detenidos en la cárcel de San Pedro y amenazó con cercar la ciudad, es decir, se
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	redoblaba la apuesta frente a una situación que empeoraba porque en el Gobierno parecía no existir un interlocutor a cargo de la crisis.

	La respuesta del Gobierno al requerimiento fue torpe: se dijo que los detenidos estaban en manos de la Justicia y que escapaba a sus posibilidades y claro, la pregunta que se hizo la gente fue: ¿el Go- bierno que el país sabe que maneja la justicia a su antojo, esta vez no podía ordenar la liberación de 10 detenidos que ni siquiera tenían imputación formal, para solucionar un problema grave?. No había salida, el país seguiría bloqueado y no se esperaba mucho de esto.

	Quintana pedía “suspender definitivamente las medidas de presión”, invitando a los Mineros a tratar “toda su agenda”, pero no actuaba en consecuencia, dado que el 19 de Agosto, el Presidente promulgaba la Ley 149 que era resistida por los Cooperativistas Mineros princi- palmente, de manera tal que, CONCOBOL informó de inmediato que “se asumirían medidas de presión” (más?)

	Era difícil de entender, los Ministros convocaban al diálogo y el Presidente promulgaba la Ley que generó el conflicto sin que el “diá- logo” convocado se hubiese siquiera iniciado.

	A todo ello, el Ministro Romero, el 22 de agosto dio la impresión de que buscaba lograr apoyo de la opinión pública y que esta se ponga en contra de los Mineros porque “reveló” la existencia de 31 con- tratos firmados entre cooperativistas mineros y empresas privadas extranjeras, la mayoría sin autorización de la COMIBOL (algunos de ellos tenían mucho tiempo de vigencia) como si no fuera una responsabilidad del Gobierno, ex aliado de las Cooperativas por más de 10 años, controlar que las actividades de los Mineros sean auto- rizadas por el Ministerio de Minería o la COMIBOL. Ese no era el camino a seguir, el país necesitaba diálogo inmediatamente.

	CONCOBOL viendo que no habría diálogo llenó los caminos con miles de mineros que tomaron los caminos en Cochabamba, La Paz, Oruro y Potosí; en los hechos, teníamos a casi medio país sin posibi- lidad de transitarse libremente. Para el 24 de agosto las acciones más violentas se daban en la zona del Valle, es decir, en Cochabamba, acciones violentas; los mineros pretendiendo imponer su mayoría
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	numérica para doblar la mano al Gobierno y las Fuerzas Policiales reprimiendo a fin de restablecer el orden. Los Policías sabían que no podían caer en manos de los mineros, la experiencia recién pasada había dejado una amarga experiencia, hasta que ocurrió lo peor.

	Se derramó la primera sangre; el lado minero reportaba su primera muerte en Cochabamba; el Ministerio de Gobierno solicitó inves- tigación y pericias balísticas para determinar de dónde salió la bala y qué bando sería el autor del suceso y la Fiscalía General iniciaba la investigación y enviaba a sus Fiscales a trabajar “en campo”; el 25 de agosto se dio la segunda muerte; el Viceministro de Régimen Interior, Rodolfo Illanes fue retenido por los Mineros que exigían  el repliegue de las Fuerzas Policiales, exigencia que la hacía conocer el propio Vice Ministro quien fue retenido o secuestrado y poste- riormente, asesinado por la turba que lo golpeó brutalmente hasta causarle la muerte.

	El mismo día que se supo de la muerte de Illanes, los cooperativistas informaron que se produjo la muerte de un tercer minero y que dos policías fueron secuestrados

	Las demás muertes parecieron tener menor importancia tras de tras de conocerse el asesinato del Vice Ministro Illanes, sobre todo cuan- do se conoció la crueldad con la que fue tratado; a partir de aquello, ya nada fue igual, el país comenzó a mirar hacia otro lado, a pregun- tarse el motivo por el cual el Vice Ministro estaba en ese lugar.

	El Jueves, 25 Agosto, a las 13:01, la Red Erbol publicó la entrevista que Radio Pio XII logró con el Vice Ministro Rodolfo Illanes, desde Panduro, el lugar donde los mineros “lo retenían” la nota es la que sigue:

	El viceministro de Régimen Interior, Rodolfo Illanes, confirmó que está retenido en manos de los cooperativistas mineros y que no re- cibió maltrato, pero rogó que se viabilice el diálogo para que él sea liberado.

	Illanes fue entrevistado por radio Pío XII de la Red ERBOL en Panduro, donde los mineros lo tienen como rehén para evitar que la Policía realice movimientos en contra suya.
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	“No he recibido ningún maltrato (…) Estoy en calidad de retenido por los compañeros y han pedido varios puntos para poder viabilizar mi liberación”, dijo el Viceministro, quien fue a Panduro para in- tentar dialogar con los cooperativistas.

	El Viceministro señaló que los mineros tienen dos demandas pun- tuales para liberarlo: primero que se retire la Policía de los puntos de bloqueo y, segundo, que se instale la mesa de diálogo, que puede ser en Konani.

	Illanes rogó al periodista que lo entrevistó que intente viabilizar el diálogo y que tranquilice a su familia porque no fue maltratado. “Estoy en un lugar custodiado por los compañeros para que la gente no me haga daño”, agregó.219

	Pidió auxilio tres veces

	Según el Ministerio de Gobierno, Illanes llamó tres veces para pedir auxilio, a las 10.38, 10.47 y 10.51, y denunciar que cooperativistas amenazaban con descuartizarlo.

	El ministro de Gobierno, Carlos Romero, anunció que se iniciará acciones legales por el delito de secuestro y dejó a la Fiscalía encarar la investigación en este caso

	El Ministro de Gobierno, en el momento de informar el asesinato de Rodolfo Illanes argumentó que “él mismo pidió ir a conversar con los mineros”

	Al respecto, la Red Erbol220, publicó el Jueves, 25 Agosto lo que sigue:

	El ministro de Gobierno, Carlos Romero, confirmó a las 23.00 de este jueves que el viceministro de Régimen Interior, Rodolfo Illanes, fue asesinado brutalmente en Panduro.

	“Todos los indicios indican que nuestro viceministro el doctor Ro- dolfo Illanes ha sido cobarde y brutalmente asesinado”, manifestó.
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	Según Romero, el propio Illanes pidió ir al punto de bloqueo porque pensaba que podía persuadir a los cooperativistas para que se sienten a dialogar. Los mineros llevaban un bloqueo de tres días en deman- da de que el Gobierno atienda su pliego petitorio.

	Sin embargo, Illanes fue interceptado en su trayecto a Panduro por un grupo de cooperativistas a quienes les ratificó su intención de dialogar.

	Las buenas intenciones no bastaron, y el Viceministro fue tomado rehén por los cooperativistas.

	Esa era la “versión del Gobierno” pero aún así, había algo que “no cerraba”, no tenía sentido (no lo tiene hasta ahora) que se le haya “permitido” a Illanes ir solo, en compañía de su Edecán, hasta el lugar del conflicto, aun si fuera cierto aquello de que fue “su propia solicitud”.

	Sobre el Edecán y adelantándome cronológicamente en el tiempo, creo importante conocer la nota de Página Siete publicada el 1 de septiembre, que registra la declaración del Teniente Yuri Linares, quien aseguró los mineros confundieron a Illanes con un “infiltra- do”221

	El edecán teniente Yuri Linares Aguilar declaró que los mineros cooperativistas confundieron al viceministro de Régimen Interior, Rodolfo Illanes, con un infiltrado. Fue secuestrado y llevado como una “bolsa” a un lugar lejano.

	“Llegando al lugar, el Viceministro se bajó del vehículo para ver cuántos mineros había. Uno de ellos se hizo pasar por transportista (para) escuchar que la autoridad de Gobierno realizaba una lla- mada. (Ese) momento el minero escuchó (la conversación que tenía Illanes), gritó diciendo ‘hay un infiltrado’, por lo que lo agarraron, lo secuestraron y se lo llevaron como una bolsa”, cuenta el edecán en la declaración que prestó ante la Fiscalía el pasado viernes 26 de agosto.
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	Inmediatamente después apareció una camioneta blanca de doble cabina que impidió el paso al edecán y en medio de la confusión también fue tomado como rehén. En ese momento perdió de vista momentáneamente al Viceministro y cuando él preguntó por la auto- ridad los manifestantes le respondieron que estaba bajo “resguardo”.

	Los cooperativistas utilizaron sus cascos de mineros para golpear al edecán en la cabeza. Lo llevaron nuevamente a la carretera donde estaba el grueso de los mineros. Le quitaron la mochila donde tenía una pistola cuyo calibre era de 9 milímetros. Otros, desesperados, buscaron en el interior de la vagoneta y se llevaron todo lo que allí había, afirmó en su declaración.

	Más tarde, el edecán volvió a ver al Viceministro, quien fue llevado al cerro llamado Mazo a aproximadamente 2 kilómetros. En ese ins- tante, relata el uniformado, hubo un enfrentamiento entre policías y cooperativistas. “En ese momento, un grupo bajó al Viceministro haciéndolo rodar y agrediéndole con todo hasta que la víctima ya no podía caminar”, detalla el documento.

	Después, Illanes fue llevado a una planicie junto a un vehículo azul; y a su vagoneta oficial le pusieron dinamitas en su interior hacién- dolas explotar. Luego incendiaron el coche, finaliza el documento de la fiscalía.

	El edecán llegó a La Paz en un estado crítico a raíz de los golpes. Fue internado y puesto a terapia intensiva.

	El 27 de agosto, el Presidente Morales trataba de “sacar partido” a la situación y aseguró: “el gobierno ha derrotado un golpe de estado”222

	La Paz, 27 de agosto (ANF).- El presidente Evo Morales afirmó que el Gobierno ha “derrotado un golpe de Estado” y que se encontró documentos que dicen textualmente que el conflicto minero era para “tumbar al Gobierno”.
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	“Mi resumen, otra vez el Gobierno nacional ha derrotado un golpe de Estado, estoy convencido y saben los dirigentes”, sostuvo Morales en una conferencia de prensa desde Cochabamba.

	El mandatario dijo que en los operativos se encontraron documentos que dicen que el conflicto minero tenían el objetivo de “tumbar al Gobierno”.

	“Nos informamos y encontrando documentos (que) textualmente (dice que) esto era para tumbar al Gobierno por tanto, era un golpe de Estado”, señaló.

	El Presidente recalcó que se trata de una “conspiración política” que utiliza una reivindicación sectorial. Reveló que algunos dirigentes trataron de escapar al exterior.

	“Los dirigentes se escondieron, los dirigentes estaban escapando por el exterior han sido detenidos, responsables del caso Illanes escapando, algunos que todavía no pueden encontrarlos eso será tarea de fiscal y policía nacional”, dijo el Mandatario.

	También indicó que tiene información que los mineros obligaron a salir a bloquear a los cooperativistas sancionando con multas a los que no participaban.

	Por su parte, el ministro de Gobierno, Carlos Romero al referirse al conflicto de los cooperativistas dijo que “este era un movimiento altamente conspirativo, era un movimiento que estaba dirigido cuando menos a desestabilizar al Gobierno (...). Aunque entre las comunicaciones entre los cooperativistas se hablaba del derrocamien- to del Gobierno”.

	Por su parte, el ministro de Gobierno, Carlos Romero, aseguró “en el allanamiento de oficinas de Fencomin encontraron documentos que evidencian que el conflicto fue planificado desde abril, y que  en el conflicto se implementó incluso una estrategia militar por la cantidad de arsenal y explosivos acumulados”.

	No era la primera vez que el Presidente hablaba de un “golpe de Es- tado” sin respaldar una denuncia tan fuerte; tampoco que, superado
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	el conflicto no se hable más del tema; eso no le hacía ni le hace bien a la democracia. Se analiza más adelante.

	Este tema es importante: La Federación Nacional de Cooperativas Mineras de Bolivia (Fencomin), al anunciar un segundo minero fallecido en conferencia de prensa, denunció que se estaba frente al trabajo de un francotirador.

	“Nuevamente queremos dar a conocer más datos sobre la actitud criminal a la que estamos siendo sometidos los cooperativistas, la- mentablemente, en vez de recibir respuestas claras y concretas sobre nuestros 10 puntos de demandas, estamos recibiendo intervenciones policiales y balas. En ese sentido, hemos conocido oficialmente sobre el deceso de un segundo compañero en Cochabamba”, afirmó el diri- gente de Fencomin, Cecilio Alanes.

	El dirigente dijo que el segundo muerto fue identificado como Se- verino Ichota Poma, de aproximadamente 45 años de edad, quien pertenecía a la Cooperativa Minera El Progreso Kami Ltda, Sección Patiño, y también murió por un impacto de bala, en el sector Bom- beo. “Este compañero ha sido disparado por un arma de fuego, que suponemos ha sido por un francotirador, porque el impacto de bala ha sido directamente en la frente y ha salido por la nuca”, agregó.

	Esto parecía un concurso de “a ver quién denunciaba más”; ya cono- cimos que un Diputado del MAS habló de francotiradores mineros que disparaban a mineros”; el Presidente se refería a “un golpe de Estado”, muy “suelto de lengua”, sin darse cuenta que el país no se tragaba el cuento de que un sector como el minero no puede hacer un golpe de Estado o lo que es peor, no era capaz de mover al país a que se sumen a sus protestas (y si algo le faltaba a esto, el Gobierno no tomó en cuenta que el país, sólo días antes de esto, había cen- surado la brutal golpiza que propinaron a más de 70 policías a los que tuvieron de rehenes).El Gobierno al no saber cómo salir de sus errores, se dedicaba a emitir declaraciones sin sentido.

	El 29 de agosto desde Buenos Aires puse en mi sitio de Facebook (https://www.facebook.com/carlos.valverdebravo) un video en el
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	que se ve al Vice Ministro Rodolfo Illanes presionado por los mine- ros que lo rodeaban pidiendo

	“Le ruego, por favor”... No se podía saber con quién hablaba pero re- flejaba la angustia del funcionario que fue asesinado algunas horas más tarde, el mismo día

	A partir de ese momento las preguntas eran otras y la mirada del periodismo también.

	La reacción del Ministerio de Gobierno fue pedir que la Fiscalía me cite y, además, amenazar a quienes divulguen otros videos; El Deber publicó lo que sigue:

	El ministerio hace una advertencia

	El comunicado del Ministerio de Gobierno señala que solicitará al Ministerio Público que Valverde sea citado a declarar para que informe quién y a través de qué medio le facilitó el audiovisual.

	Luego complementó que “el Ministerio de Gobierno hace conocer, además, a la opinión pública que procederá de la misma manera con las personas que difundan inescrupulosa y malintenciona- damente imágenes que lastiman la sensibilidad de la familia del exviceministro Illanes”.

	Asimismo, también señala que la grabación muestra las imágenes de personas que después de ser identificadas por Inteligencia de la Policía serán aprehendidas y puestas a disposición del Ministerio Público por el crimen.

	Por mi parte, manifesté a Infobae (en Buenos Aires, Argentina) : “Está claro que manejaron muy mal la crisis; los mineros cooperati- vistas secuestraron a Illanes para tener con qué negociar, parece que en el gobierno no lo vieron así. Los familiares del viceministro hacen preguntas muy pertinentes; ¿Por qué lo dejaron ahí?”

	“¿Matar al mensajero? El problema no es la grabación, sino el pe- riodista que lo publicó? Yo mostré el video en el que se ve a Illanes con vida y tratando de que lo auxilien; eso es periodismo; por eso el
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	Ministerio de Gobierno quiere que yo diga al fiscal de dónde sale el video y quién es mi fuente, cosa que no voy a hacer”.

	“La pena es que ahora sale el ministro a decir que ese vídeo estaba en el celular de uno de los mineros detenidos, lo que puede significar que la molestia del ministro es porque se conozca que el hombre pidió auxilio y no se lo prestaron”, agregó.

	“Está claro que manejaron muy mal la crisis; los mineros cooperati- vistas secuestraron a Illanes para tener con qué negociar, parece que en el gobierno no lo vieron así. Los familiares del viceministro hacen preguntas muy pertinentes; ¿Por qué lo dejaron ahí?”

	Estaba claro que el Gobierno seguía sin encontrar una respuesta al problema que generaron ellos mismos al haber dejado/enviado a Rodolfo Illanes acercarse al foco mismo del conflicto; los desaciertos de Romero eran muchos, el 30 de agosto, en una entrevista en PAT, el Ministro aseguraba:

	“Es especular decir a quién llamó, es especular decir: en ese momento estaba pidiendo auxilio, porque son minutos antes de que lo hayan asesinado, eso es una barbaridad, es una especulación absoluta. Esa imagen registra casi el momento después de que fue secuestrado223”.

	El relato ministerial de “la especulación” tuvo patas cortas; se supo que Rodolfo Illanes habló con el Ministro

	El 2 de septiembre, en Redes Sociales, concretamente en Facebook, el sitio : “Mucha Mierdanga Show”224 difundió un Vídeo en el que se ve a Rodolfo Illanes sangrando por la nariz y hablando por teléfono con el Ministro Carlos Romero
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	Los Tiempos225 publicó:

	Un nuevo vídeo se dio a conocer hoy sobre el viceministro de Régimen Interior Rodolfo Illanes horas antes de su muerte, el 25 de agosto, en la localidad de Panduro, en la carretera La Paz - Oruro.

	En las imágenes Illanes habla, por un teléfono celular, con el ministro de Gobierno, Carlos Romero. “Me han tomado como rehén hermano ministro. Le rogaría doctor que paralice cualquier despeje de la vía y cualquier enfrentamiento, ellos quieren dialogar”, dice la autoridad.

	Posteriormente, un cooperativista minero toma el celular: “Hola le habla un dirigente, nosotros no le estamos lastimando al compañero, sí le dimos algunos golpes porque están resentidos mis compañeros, queremos el diálogo. Cualquier ataque de la Policía nosotros toma- remos otra instancia para que se nos haga respetar nuestros derechos. Queremos que suelten a nuestros compañeros que están detenidos”, dice el minero.

	Al respecto, el Ministerio de Gobierno, admitió esta tarde que es Romero quien habla con el viceministro, pero aclaró que fue un primer contacto.

	En ese sentido, remarca que “el Ministro Romero exigió que el Vi- ceministro Illanes no sea golpeado. Se constata que a esa hora de la mañana (aproximadamente 10:45 a.m.) ya había sido agredido”, según una nota de prensa de esa cartera de Estado.

	No había duda que el Ministerio y el Gobierno en su conjunto ma- nejaron muy mal el conflicto; unos días antes Romero decía que no “había que especular” sobre quién hablaba con Illanes y, tras de la aparición del segundo vídeo, admitieron que la persona que hablaba era Romero y que el Ministro exigió que Illanes no sea golpeado”.
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	Conflicto terminado?. No, Conflicto abierto!.-

	Romero aseguró, en la entrevista en PAT que, tras el secuestro de la autoridad, hubo un acuerdo de repliegue policial y minero, pero los movilizados no cumplieron y empezaron a cercar a los uniformados y en esa circunstancia se registraron los hechos de violencia.

	Guerra declarativa artificial o una brasa caliente en las manos?226

	El 21 de septiembre, el Fiscal General Ramiro Guerrero citó al Mi- nistro Carlos Romero a declarar sobre la muerte de Illanes y Romero le respondió que el Fiscal no lo podía citar sino que debía entregarle un cuestionario que sería respondido por él. Guerrero respondió que no se prestará a su juego

	“Ojalá en vez de polemizar contra el ministro de Gobierno, se dedi- que a encontrar a los asesinos de Illanes. Me extraña que los fiscales no conozcan el procedimiento, si un fiscal no conoce los procedimientos, bueno, estamos perdidos” respondió de manera pública el Ministro.

	Guerrero respondió desde Sucre que “la Fiscalía no polemiza, si alguien quiere ser candidato enfrentándose al fiscal, no voy a seguir el juego”.

	Llamativo cruce de palabras entre cámaras, grabadoras y libretas del periodismo; lo cierto fue que, a pocos días de terminar el mes de septiembre, ninguno de los dos emitió más comentarios y finalmen- te en fecha 24 de octubre el Ministro Carlos Romero, fue hasta la Fiscalía para declarar por los hechos en los que fue asesinado el Vice Ministro Rodolfo Illanes.

	Se supo que en cuanto a la investigación del asesinato de Illanes, la policía y Fiscalía tenían avances significativos pero sobre la muerte de cuatro mineros por impacto de bala, no se tenía nada.

	Si esto fue parte del trabajo de distracción de parte del Gobierno, lo hicieron bien y, ahí si se puede notar una evidente coordinación

	

	
	226 en este sitio se puede hacer un seguimiento detallado de lo publicado en los medios re- ferente al tema: https://news.google.com.ve/news/story?ncl=dzWlnRq24Hesa_Marb- dU1JVWCW9FM&ned=es_ve



	 

	
EVO: ENGAÑO Y MITO

	 

	 

	entre ellos, no obstante, no eran las acciones ni las respuestas que la población esperaba.

	Quienes no se quedaron callados fueron los familiares de Illanes, aunque estaba claro que no podrían hacer mucho más, sin embargo, el 24 de septiembre (a casi un mes del asesinato), se pronunciaron, tras de haber irrumpido en la Fiscalía y acusaron al ex comandante de la Policía de La Paz José Araníbar de ser uno de los responsables de la muerte. Igualmente reclamaron que respondan, por el mismo caso, los ministros de la Presidencia, Juan Ramón Quintana, y de Gobierno, Carlos Romero.

	“Cómo van a responder en hojas, tienen que venir a explicar lo que pasó con mi primo, este policía lo abandonó y el Gobierno también”, reclamó crispada una de los familiares227”.

	El reclamo de “cómo van a responder en hojas”, se debió a la soli- citud del Ministro de Gobierno a la Fiscalía, de que le envíen un cuestionario que sería respondido por él, como testigo y querellante por el asesinato de Illanes,.

	“Los ministros Quintana y Romero deben venir a declarar, tienen que explicar por qué abandonaron al doctor Illanes”, dijo una joven que se identificó como sobrina del asesinado Vice Ministro.

	Como ocurre siempre en Bolivia, pasados unos días, los problemas nuevos “superan a los anteriores” y quedan en el olvido judicial, en función de su “gravedad”. En el caso del asesinato de Rodolfo Illanes, dio la impresión que el “problema” se negara a irse y pareció generar conflicto al interior mismo del partido gobernante.

	En esos días, los ministros Romero y Navarro (Ministerio de Minería) fueron interpelados en el parlamento y, claro, la mayoría oficialista les brindó su apoyo y “ratificó su confianza”, mientras el pleito y las acusaciones en todos los medios y en otras instituciones seguían sin poder ser acalladas por el Poder político y en los estrados judiciales. El Gobierno que pretendía convertir esa muerte (desde mi punto de vista evitable), en un acto político a su favor, no lo lograba.

	

	
	227 http://www.eldeber.com.bo/bolivia/familiares-illanes-exigen-declaren-ministros.html
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	Varios días después, todo dio un giro y se intentó “descargar culpas y responsabilidades en el ex comandante de la Policía de La Paz, José Luis Araníbar, a quien se sindicó por “supuestamente no replegar al contingente que estaba en la localidad de Panduro”

	Parte de la nota de Red ERBOL228

	Según datos revelados por el ministro de Gobierno, Carlos Romero, pasaron casi cuatro horas entre el momento en que el Viceministro rogó que se paralice el operativo policial en Panduro, y el instante en que el coronel Araníbar hizo escuchar a los mineros que se había ordenado el repliegue de las fuerzas del orden.

	La Fiscalía y el Gobierno sostienen que Illanes fue secuestrado alre- dedor de las 10.00 de la mañana, por cooperativistas mineros que bloqueaban la carretera entre La Paz y Oruro en demanda de que el Gobierno atienda su pliego petitorio de 10 puntos.

	El Ministerio de Gobierno, mediante un comunicado, informó que alrededor de las 10.45 el ministro Romero se comunicó por teléfono con Illanes, quien le rogó desactivar el operativo policial para que los mineros no atenten contra su vida. Esa llamada se filmó en video.

	Romero explicó que primero se ordenó a la Policía adoptar una posición estática en Panduro, y luego se instruyó el repliegue policial.

	En el programa televisivo Historias a Quemarropa, el Ministro reveló que el coronel Araníbar, entonces comandante policial de La Paz, hizo escuchar a los mineros la orden de repliegue a las 14.38, es decir, casi cuatro horas después de que Illanes rogó parar el operativo.

	“El Comandante Departamental a las 14.38 se comunicó con la di- rigencia que tenía secuestrada a Illanes y le hace escuchar la orden del repliegue y la confirmación y al ejecución de la orden”, relató Romero.

	Según el fiscal Herlan Almanza, el coronel Araníbar incumplió en re- plegar las fuerzas policiales, como lo había solicitado Illanes, por lo cual sindicó al excomandante por el delito de incumplimiento de deberes.

	 

	

	
	228 http://www.erbol.com.bo/noticia/seguridad/27092016/aranibar_hizo_que_mineros_ escuchen_orden_de_repliegue_4_horas_despues_del_ruego_de_illanes
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	Sobre el tema, el comandante general de la Policía, René Salazar, aseveró que “ha habido un repliegue organizado, ha habido un re- pliegue a orden”.

	Romero explicó que la Policía estaba en tareas de repliegue, pero era un procedimiento “moroso”, puesto que se debía hacer por cuadrillas para evitar emboscadas.

	Sobre la dura acusación de Romero, Johan Muñoz, abogado del el ex-Comandante departamental de la Policía de La Paz, coronel José Araníbar, dijo que su defendido en su declaración ante la Fisca-    lía aseguró que no recibió ningún pedido de auxilio, vía teléfono,  ni le dieron la orden superior para rescatar al viceministro Rodolfo Illanes, el pasado 25 de agosto en la localidad de Panduro229.

	Pero  si  algo  le  faltaba  para  embarullar  el  tema  y  dejarlo  “en  as- cuas230”, fue la intervención del Defensor del Pueblo, quien, salido del seno del oficialismo (hecho reclamado y criticado por el grueso de la población y sobre todo por los opositores) emitió opiniones y un informe en el que no dejaba al Gobierno y, muy especialmenteal Ministro de Gobierno bien parados.

	El informe del Defensor, entre otros temas, aseguraba en su informe que: “la Policía portaba armas en el conflicto del mes de agosto, que no cumplió los protocolos de las Naciones Unidas ni se replegó para salvar la vida del exviceministro Rodolfo Illanes”.

	Tezanos Pinto, “movió el piso” a Romero al haber asegurado que el ministro ordenó el repliegue policial después de más de 3 horas que Illanes se comunicara con él “para suplicarle” por ayuda mientras era presionado por los Mineros cooperativistas en Panduro, el 25   de agosto. El Defensor dijo que Romero emitió la orden de replegar a la Policía a las 14.00, cuando ya había “ataques” entre los efectivos y

	cooperativistas. Y no fue la única denuncia u observación que hizo el Defensor del Pueblo, quien aseguró, además que la Fiscalía no

	 

	

	
	229 http://www.lostiempos.com/actualidad/nacional/20161004/abogado-coronel-arani- bar-no-recibio-pedido-auxilio-ni-orden-rescatar

	230 situación de expectación, con inquietud por lo que pueda pasar
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	estaba cumpliendo con la garantía de la igualdad de las partes en    el conflicto y cuestionó que en el proceso investigativo había una “desigualdad jurídica de la partes”, y puso como ejemplo el hecho que , “cuando se registró un cooperativista muerto a bala en Viloco, la Fiscalía no estuvo en el lugar.

	Tezanos señaló las fallas de los operativos apuntando a 3 instituciones: Ministerio de Gobierno (tardío repliegue) Fiscalía (ausencia de Fisca- les en levantamiento de cadáveres) y, Policía (uso de armamento letal)

	Con relación a Romero, es decir a la tarea del Ministerio de Go- bierno, Tezanos  Pinto  aseguró:  “El  ministro  Romero  ha  presentado un informe en el que explica que él ordena el repliegue de la Policía a horas 14.00”; dicha declaración la hizo ante la comisión de Derechos Humanos de la Cámara de Diputados; la hora anotada por Romero implicaba las 3 horas de retraso acusadas por el defensor, dado que el Vice Ministro Rodolfo Illanes fue secuestrado cerca a las

	10 de la mañana.

	Evidentemente , el Ministerio de Gobierno confirmó que el llamado de Illanes al Ministro Romero fue alrededor de las 10.45. Recor- demos que en la llamada se escuchó a Illanes decir: “Le rogaría doctor que paralice cualquier actividad de despeje de la vía y cualquier enfrentamiento”, pero Romero no se quedó en su defensa sino que pidió a Tezanos “dar a conocer los nombres de los policías que portaron armas, además criticó que a más de un mes ocurrido los hechos no haya presentado el Informe Defensorial231.

	El Defensor del Pueblo apoyó sus declaraciones en el hecho de  que, antes del medio día, Illanes fue entrevistado por radio Pío XII, después de la llamada y dijo que “el primer pedido de los mineros para dejarlo en libertad era que la Policía se retire de Panduro” y aseguró que él mismo pidió el repliegue de la Policía a las 13 horas, cuando ya se había producido “cruces y ataques entre las partes en conflicto en un enfrentamiento que duró hasta las

	16.30. El choque entre mineros y Policías derivó en la muerte del

	

	
	231 http://www.lostiempos.com/actualidad/nacional/20161008/tezanos-podria-ser-inter- pelado-contradicciones-su-informe
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	cooperativista Rubén Arapaya Pillco. Según la Fiscalía, los mineros mataron al viceministro al enterarse de la muerte de su compañero.

	Romero dijo anteriormente que al enterarse del secuestro se instruyó a la Policía adoptar una posición estática en cumplimiento a proto- colos de la ONU, y después se ordenó el repliegue, asegurando que el repliegue era un procedimiento moroso, porque debía hacerse por cuadrillas, para evitar emboscadas. Asimismo, aseveró que el enfren- tamiento se provocó porque los mineros atacaron con dinamitas a los policías; recordemos sin embargo que, el abogado del ex Co- mandante de la Policía aseguró que su defendido no había recibido órdenes de repliegue

	Luego, en concordancia con Romero el Defensor del Pueblo señaló que era necesario investigar a la Policía debido a que no se concretó el repliegue. “Los llamados a repliegue a la Policía Boliviana no tuvie- ron el éxito ya por razones atribuibles a la Policía Boliviana que tienen que ser investigadas”.

	Por momentos daba la impresión de que las autoridades involucradas se pusieron de acuerdo para “dejar por ahí” una serie de acusaciones sin acusar específicamente a nadie; tal como se señala en el inicio de este acápite: ¿estaban moviendo el agua para que todo se vea más turbio de lo que era? Esa es la impresión que se deja y evidencia el muy mal manejo de la crisis.

	Veamos:

	Tezanos Pinto emprendió contra el Ministerio de Gobierno, la Po- licía y la Fiscalía; la Fiscalía contra Romero y la Policía; el MAS, decidido a salvar a su Ministro (con él la responsabilidad del Poder Ejecutivo en pleno) cargaba contra la policía y el defensor del Pueblo anunciando una interpelación y desde la Fiscalía se investigaba al excomandante de la Policía de La Paz, José Luis Araníbar, por los delitos de incumplimiento de deberes, omisión de socorro y otros, debido a que supuestamente no replegó a las tropas como lo había solicitado Illanes y pedía a Romero que declare, mientras Araníbar aseguró no haber recibido la orden de Illanes y Romero aseguraba
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	que Araníbar no incumplió deberes y no se rompió la cadena de mando durante el operativo en Panduro.

	Se pedía “igualdad de Partes”232. Ante la no existencia de una imputación formal por los mineros fallecidos ( 4 muertes de bala), Tezanos planteó que se abran otros aspectos investigativos como: qué equipos de inteligencia se habían desplazado en ambos contextos ese día. “Nosotros hemos pedido esos informes a la Policía Boliviana, pero se nos ha negado oficialmente”, señaló.

	Lo dijimos antes y no es malo reiterarlo: en Bolivia los reclamos, con o sin razón, se abonan con sangre y se tapan con tierra; este no es el primer caso del Gobierno de Evo Morales con relación a mineros, cocaleros u otros Movimientos sociales o sindicales muertos sin que se esclarezca lo ocurrido; no lo es tampoco de funcionarios muertos o golpeados; en este libro se anotaron los hechos violentos con fran- cotiradores de parte de los cocaleros en Yungas-Apolo (el Presidente habló incluso de extranjeros presentes, una vez más sin ningún tipo de pruebas), pero nunca se supo de actos tan bárbaros como los que estamos tratando. Probablemente el asesinato del Alcalde de Ayo Ayo en junio del año 2004, tenga la misma valoración233 o el brutal linchamiento en Achacachi234; el año 2008 (Gobierno de Evo Mo- rales) cuando los pobladores retuvieron y torturaron durante más   de doce horas a 11 presuntos asaltantes. Luego fueron rociados con gasolina e incendiados como “antorchas humanas”.

	Sin embargo de verse tan cruel como los casos señalados, el de Ro- dolfo Illanes es el único de los casos que tiene connotación política (los otros se los consideró como de Justicia Comunitaria - en el caso de Ayo-Ayo hubo una persona condenada), ello nos muestra que hay una especie de agudización de violencia cíclica, con niveles de intolerancia absolutamente reprochables; en este último, es decir el asesinato del Dr. Illanes, da la impresión que, por emerger de hechos

	

	
	232 https://www.eldia.com.bo/index.php?c=Portada&articulo=Defensor-pide-igual- dad-de-las-investigaciones&cat=1&pla=3&id_articulo=210162

	233 http://www.bolivia.com/noticias/autonoticias/DetalleNoticia20994.asp

	234 http://eju.tv/2008/11/brutal-linchamiento-en-achacachi-dos-mueren-quema- dos-por-la-turba/
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	políticos finalmente se debate en ese nivel y así se lo valora; parece que en Bolivia, cada vez que ocurren cosas como estas o parecidas, si se valoran como la resultante de hechos políticos, generalmente acaban en eso, es decir, en un hecho político más.

	Vuelta a la “normalidad”?.- La muestra de un intento de “volver rápidamente  a  la  normalidad”  política  tras  del  Conflicto  Mine- ro-Gobierno (sin contar ya el asesinato del Vice Ministro Rodolfo Illanes) se constata en la siguiente nota del 30 de septiembre de 2016, cuando ANF informaba :

	La Federación Nacional de Cooperativas Mineras (Fencomin) eligió la víspera a su nueva directiva a la cabeza de David Morejón Quis- pe en reemplazo de Carlos Mamani, quien actualmente se encuentra recluido por los violentos hechos de agosto.

	En ese sentido, el flamante Presidente de Fencomin anunció que inmediatamente la próxima semana empezará con el proceso de acercamiento con el Gobierno e incluso se mostró seguro de que el presidente Evo Morales los volverá a recibir para iniciar una nueva etapa de diálogo

	Otra vez la violencia en el mismo sector. El 13 de octubre, la Po- licía salió a buscar a una de las personas que, supuestamente habría participado directamente al Viceministro Illanes y trató de ingresar  a Viloco (La Paz) y en la incursión hirieron a 4 mineros. La Fiscalía dijo que no fue convocada ni avisada y, el Defensor pidió investigar el caso, mientras se mostraban las armas y municiones que fueron utilizadas en el operativo policial

	El operativo fue muy confuso y fracasó, pero, daba muestra de que el Gobierno no estaba dispuesto a dejar las cosas como estaban, pero salió mal; en el caso hubo polémica “entre el ministro de Gobierno, Carlos Romero, y el activista de Derechos Humanos, David Inka, mien-

	tras que el defensor del Pueblo, David Tezanos, pidió que se obre con más cautela y conminó al minero buscado a comparecer235”.

	 

	

	
	235 El entrecomillado fue publicado por http://eju.tv/2016/10/policia-buscaba-a-asesi- no-de-viceministro-illanes-hieren-a-mineros/, de El Deber
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	“El comandante general de la Policía, general Rino Salazar, admitió disparos y dijo que los uniformados utilizaron ‘armas disuasivas’ y negó que se hubiera utilizado armas letales en el operativo. Afirmó que las armas fueron usadas porque el contingente fue agredido cuando ellos cumplían una orden fiscal de captura”.

	Romero acusaba al activista de desinformar y acusar a la Policía de usar armas de fuego; el activista dijo que habló de heridos y confir- mó que fueron alcanzados por balines de goma y gases lacrimógenos; una discusión sin sentido que mostraba el nerviosismo de Romero que salía al paso de quien denuncie algo en lo que el Ministerio se pueda ver envuelto; Romero mostraba su fracgilidad emocional.

	El defensor David Tezanos, que envió una comisión al lugar, mostró armas y casquillos y, finalmente, el La Paz, jueves 27 de agosto, en la Cadena ATB236 de Tv (cercana al Gobierno) , el Defensor del Pueblo, David Tezanos, reveló que seis policías portaban armas de fuego en los enfrentamientos con los cooperativistas mineros. Ade- más señaló que los uniformados cometieron excesos y cometieron delitos en el conflicto con los cooperativistas

	El Deber 237 dio cuenta que Tezanos  Pinto  aseguró:  El  coronel José Luis Araníbar, comandante de la Policía de La Paz durante los conflictos de Panduro, fue uno de los siete oficiales que violentó el instructivo que prohibía portar armas de fuego en el desbloqueo pro- tagonizado por mineros cooperativistas.( del Informe Defensorial, elaborado sobre el caso en el que se describió los abusos cometidos por los uniformados el 24 y 25 de agosto, incluso calificó algunos como “delitos comunes”).

	Lo único que faltaba era que, tal como ocurrió en Caranavi, donde después de “negar los muertos” de parte de las fuerzas de seguridad, el Vicepresidente haya dicho:

	el Ministerio Público debe dar con los responsables de las dos muertes en Caranavi, sean éstos “policías o infiltrados del Go-

	

	
	236 http://www.atb.com.bo/seccion/pol%C3%ADtica/revelan-que-la-polic%C3%A- Da-utiliz%C3%B3-armas-de-fuego-en-el-conflicto-minero

	237 http://www.eldeber.com.bo/bolivia/defensor-dice-policia-abuso-panduro.html
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	bierno”, para que sean sancionados, ya que en el caso de la Poli- cía, había una orden escrita de que no podían llevar armas letales al operativo de desbloqueo.

	Acercamiento:

	Habrá encuentro o acercamiento? Personalmente creo que si; los Mineros ya mostraron su intención de llegar a ello y el Gobierno   no los va a despreciar, de manera que, en determinado momento     y más temprano que tarde lo va a haber y por un tiempo, proba- blemente los Cooperativistas se presenten “más auto-sometidos que nunca”, con el objetivo de mostrarse leales aliados, tras de semejante crimen cometido (para los efectos de “hacer las paces” no entra la idea de que es un crimen colectivo, aunque los autores hayan sido unos cuantos); eso va a ser, exactamente hasta que sus acciones (las de los Mineros) “contra los enemigos del proceso muestren su nivel de  “consecuencia”  y  sea  el  momento  de  recuperar  su  espacio;  ese día seguramente nos encontremos en situaciones parecidas a las que vivimos recientemente.

	Terminando octubre (2016), el Ministerio Público, actuó contra el minero Ángel Aparaya quien fue detenido, imputado y cautelado  en menos de 24 horas, acusado de ser el autor material de la muerte del viceministro Rodolfo Illanes, ocurrido el 25 de agosto. Los mi- neros reclamaron al fiscal general del Estado, Ramiro Guerrero, por la falta de avance en la investigación por la muerte de cinco mineros, ocurridas entre el 23 y 25 de agosto y por la intervención policial ocurrida en Viloco, donde cuatro pobladores resultaron heridos

	Y hubo acercamiento.- En puertas de entrar el libro a imprenta,   nos enteramos que el día de su cumpleaños 57 (26 de octubre) el Presidente recibió un regalo de parte de los Mineros Cooperativistas y,aseguró, como respuesta: que este sector fue usado por un “peque- ño grupo” durante las movilizaciones de agosto pasado. (quedó “en nada” el Golpe de Estado!!!)

	http://www.paginasiete.bo/nacional/2016/10/26/cumpleanos-re- concilia-cooperativistas-dice-retomara-dialogo-114874.html
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	Situaciones parecidas, conflictos que bajan desde el Gobierno y resultados diferentes; del “impuestazo” del 2003 al “ Gasolina- zo” el 2010. Evo tenía el “aire político” que no tuvo Sánchez de Lozada.

	Evo Morales no tuvo espacio en sus memorias para el Gasolinazo  de su Gobierno que fue su momento más difícil (el libro se trata    de su vida hasta que juró como Presidente, consecuentemente, no entró) pero, como quiera que se refiere al impuestazo de Sánchez de Lozada, vale la pena tocar el tema.

	El enfrentamiento de Febrero del 2003238

	Por el contrario, Sánchez de Lozada, en febrero de 2003, por re- comendación del banco Mundial (BM ) y del Fondo Monetario Internacional (FMI) intentó imponer lo que los trabajadores bauti- zaron como “el impuestazo”. Con estos impuestos querían reducir el déficit fiscal. Esa política sólo afectaba a los trabajadores, tenía el fin de lograr un crédito del FMI, la prensa señalaba de más de 3.000 millones de dólares. Todos, por supuesto, rechazamos esa política y el 12 de febrero de ese a que no tuvo Sñanchez de Lozada

	s diferentes; Evo tenquedaba otra.

	ntar el dles aprendite no aguantaba ni media gesti siendo eño hubo una serie de enfrentamientos entre policías y militares con un saldo de 33 personas muertas y centenares de heridos, a raíz de las protestas y movilizaciones contra la medida de Goni.

	Sánchez de Lozada tuvo que anular su impuestazo, no le quedaba otra. (Evo Morales: Mi Vida, pág 327)

	Fueron momentos difíciles,yo denuncié que Sánchez de Loza- da estaba asesinando al pueblo: El Gobierno como siempre lo hacía, sólo se dedicó a acusarnos, como campesinos y al MAS de haber planificado las protestas callejeras y de desestabili- zar el proceso (Evo Morales: Mi Vida, pág 328)

	

	
	238 http://eju.tv/2008/09/evo-dicta-estado-de-sitio-en-pando-y-ordena-matar-en-cobija/
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	Con relación a la denuncia efectuada por el “diputado Morales” el año 2003, tracemos un paralelo a lo ocurrido en Pando, donde un dirigente denunció:

	“Los militares llegaron a reprimir, a amedrentar y a buscar detener a todos los dirigentes para enviarlos a La Paz. Aguantaremos e iremos a la resistencia civil porque nos cansamos de este Gobierno totalita- rista”, dijo Ruddy Atiare, dirigente de los zafreros de Pando, que se declaró en la clandestinidad.239

	Parece que en Bolivia las situaciones de violencia bajada desde el Esta- do se repiten una y otra vez, sólo hay que saber buscar. El cantor Piero de Benedictis, tiene una canción emblemática que sirvió como acicate de resistencia en los tiempos de las dictaduras: Coplas de mi País. En ella hay un mensaje que se adapta perfectamente a los dos momentos señalados: las cosas se cuentan solas, sólo hay que saber mirar

	Analicemos el Gasolinazo240 de Evo y su marcha atrás241

	En diciembre del año 2010, el Gobierno de Evo Morales también tuvo su mal momento, muy parecido al de Gonzalo Sánchez de Lo- zada, al sorprender con un “gasolinazo” .

	El encargado de “anunciarlo” fue el Vicepresidente García Linera, quien ejercía la presidencia por el viaje de Evo Morales a Venezuela (el Presidente sabía que el tema podía salir mal y se aprovechó para irse a Venezuela por unos días, aprovechando el fin de año). La me- dida fue lo que la calle llamó un “gasolinazo brutal” (para la gente implicaba un impuestazo, como el del GSL)

	El Decreto aumentaba entre un 57% y 82% el precio de los combus- tibles que estaban congelados por siete años. La Gasolina subía de 0,53 a 0,91 centavos de dólar (un 72%), el de la gasolina premium de 0,68 centavos a 1 dólar (un 57%) y el del diesel de 0,52 a 0,96 centavos de dólar (un 82%).

	

	
	239 http://eju.tv/2008/09/evo-dicta-estado-de-sitio-en-pando-y-ordena-matar-en-cobija/ 240 http://litci.org/es/archive/multitudinaria-movilizacion-rechaza-gasolina-



	zo-de-evo-morales/

	241 http://www.laprensa.com.ni/2011/01/02/internacionales/47825-evo-mora- les-echa-pie-atras-y-deroga-el-gasolinazo
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	García Linera argumentó que se trataba de una “nivelación de pre- cios de los combustibles” y una medida para frenar el contrabando de carburantes que ese año fueron subvencionados por el Estado con 380 millones de dólares.

	El Vicepresidente trató de convencer a la gente que el barril de pe- tróleo había subido de 27 a 90 dólares, situación que, de mantener los carburantes en el precio en el que estaban generaría un “desin- centivo” para las empresas que producen combustibles líquidos.

	La medida enardeció a sindicalistas de todo el país; incluso a los adeptos a Morales, quien siempre dijo que no necesitaba de un “gasolinazo”, ni de un “impuestazo” para aumentar los ingresos del Estado.

	
	.00 afiliados a la Confederación de Chóferes de Bolivia convocaron a la Huelga General asegurando que su sector no iba a someterse a las decisiones del Gobierno de Morales porque los nuevos precios van a tener un efecto multiplicador que afectaría “la economía no sólo de los transportistas, sino también de la población en su conjunto”.



	Finalmente y tras de varios días de violenta protesta, las más fuertes en La Paz, El Alto y Cochabamba que dejaron 15 heridos y 21 dete- nidos, el Presidente, ya en Bolivia, dejó sin efecto la medida.

	“Hemos decidido, en esta conducta de mandar obedeciendo al pueblo, abrogar el decreto supremo 748 (que eleva los precios de la gasolina y el diésel) y los demás decretos supremos que acompañan la medida”.

	“Todas  las  medidas  quedan  sin  efecto,  no  hay  justificación  ahora para subir los pasajes, ni aumentar el precio de los alimentos ni de la especulación”.

	Carlos Cordero, analista político paceño señaló: “Ésta es la primera derrota política seria del gobierno, porque la movilización más seria se dio en el bastión político del presidente Morales que es El Alto”.

	El momento fue muy parecido; los escenarios también, la violencia que se vivió en las mismas ciudades que expulsaron a Gonzalo Sán- chez de Lozada en 2003 se repitió el 2010, pero hubo una diferencia: Cuando Evo Morales reculó en sus pretensiones, aún tenía el favor
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	de la población, como se ha dicho en este mismo libro, la gente lo identificaba con ella; Morales aprendió la lección, jamás se le ocurrió hacer cosa parecida; en tiempos de crisis petrolera ha preferido au- mentar el déficit pero no volvió a tomar una decisión parecida

	Volvamos al Mito; conozcamos a Evo y su obsesión de “haberse salvado de atentados”

	Voy a comenzar esta parte con una “curiosidad”: Paradójicamente, Evo, como nombre, no significa nada , pero, la palabra evo significa: sin término

	Evo

	Un evo es una duración de tiempo sin término.Significado de la palabra evo.242

	(Del lat. aevum).

	
		m. poét. Duración de tiempo sin término.

		m. Rel. Duración de las cosas eternas.



	Vaya uno a saber si don Evo Morales sabe de ello o si cree en esos asuntos del significado de las palabras y la influencia sobre la perso- na, pero, a lo largo de las (muy mal compaginadas) 369 páginas del libro Mi Vida, de Orinoca al Palacio Quemado, asegura, más de una vez, que se ha intentado asesinarlo.

	Veamos:

	Pág 245: En la misma época asesinaron también a tres compañe- ros en Senda Seis, les dispararon por la espalda. Precisamente en esa ocasión los gringos habían planeado asesinarme. Me lo contó años después, uno de los policías que estaba asignado a cometer ese atentado contra mi vida. Detrás de todo estaba siempre la DEA, los Estados Unidos

	Pág 253.- En esos días también volvieron a planificar matarme, teníamos información de que alguinos oficiales de UMOPAR tenían

	 

	

	242 http://lexicoon.org/es/evo
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	órdenes de disparar contra mi, sin embargo esa orden no se cumplió porque se revelaron243 contra sus superiores. Existía una orden tam- bién para que el vehículo donde me trasladaba de un lugar a otro para asistir a reuniones, sea quemado

	Pág 304.- Después del acto de proclamación, todos nos salimos del coliseo en una marcha por las principales calles, fuimos por El Prado hasya la Plaza San Francisco gritando consignas. Yo estaba a la ca- beza y creo que esa vez me han querido envenenar. En la marcha un tipo de me acercó con refresco y veo a mi alrededor no había ningún compañero y quiso obligarme a tomar. Era una botella cerrada, la agarré y quería que tome ese rato, pero apareció la Leoinilda y le pasé la botella. Después de un tiempo me dijeron que era un agente de inteligencia.

	Pág 305.- Atentados.

	A propósito de ese tema, no se cuántas veces me han intentado ase- sinar, planificaron matarme. Una vez fue en eterezama, yo estaba cercado de militares, cuando una noche los policías dispararon sus armas a la oficina de Derechos Humanos donde estabamos cobijados con otros compañeros,durante los conflictos que hemos vivido en defensa de la hoja de coca

	 

	Canelas escribe, sobre el tema en la misma página:

	El periódico Cambio244 de la ciudad de La Paz, en su edición del 16 de agosto de 2009, afirma que fueron alrededor de 27, cuando ya era presidente, sin embargo, son mucho más, porque la intención era

	

	
	243 NOTA.- la palabra revelado está copiada textualmente; supongo que lo correcto hu- biera sido escribir “rebelado” - Rebelar.- v. t. .- Tornar rebelde; insurgir, revoltar..- *



	V. i. - Tornar-se rebelde. Cf. Rui Barb., Réplica, 160. - (Lat. rebellare) - Cuándo usar rebelar

	Rebelar significa sublevar o levantar a alguien contra algo o alguien. En su forma pronominal, rebelarse es equivalente a resistirse, insubordinarse o negarse a obedecer. revelar .- tr. Descubrir, manifestar [un secreto]. - fot. y cinemat. Hacer visible la imagen impresa en la película fotográfica. esp. teol. Manifestar Dios a los hombres por inspiración sobrenatural [lo futuro u oculto, esp. las ver dades que son artículos de fe].

	
	244 (periódico del Estado, dirigido políticamente por el Gobierno Nacional)



	 

	
EVO: ENGAÑO Y MITO

	 

	acabar con su vida, data de enero de 2006. En el libro “Evo en la Mira” de la escritora y periodista Stella Calloni, se mencionan otros intentos. Uno de ellos fue publicado también en el periódico opinión del 21 de mayo del 21 de mayo de 2008 y que consigna una decla- ración de un policía de apodo “Canán”, quien había sido instruido para asesinarlo el año 2001 luego de una reunión de productores de coca, realizado en la localidad de Lauca Eñe.

	Pág 305.- Yo me acuerdo también cuando al salir de una reunión un policía se me acercó para advertirme que me cuidara porque otro policía llamado Canán me estaba esperando en Villa Tunari. Enton- ces me detuve y como teníamos otras dos movilidades decidimos ir en caravana. Averiguamos después y nos enteramos que ese Canán, en esos momentos capitán o mayor de la policía era conocido porque perseguía a los movimientos sociales, pero especialmente estaba siempre después de mi. Parábamos nosotros y ellos esperaban más adelante. Era una persecusión evidente, una especie de gato y ratón. Detrás de esto estaba la Embajada de los Estados Unidos. También me contaron que debían asesinarme en Senda Seis, durante el entierro de tres compañeros que fueron asesinados por los militares, durante un bloqueo de la carretera principal. Los tres fueron prácticamente ejecutados, porque según los informes del forense las balas les ingresaron por la espalda ¿cuántas veces nos hemos salvado? Siempre me seguían a todas partes, yo me daba cuenta, siempre había vehículos detrás, disimulando, sin placas, con sus vidrios oscuros. La pachamama nos ha salvado. Nos han que- rido emboscar, implicarme en narcotráfico. Me seguían todo el tiempo, sabían dónde estaba, a qué hora llegaba, en qué lugar almorzaba.

	Pág 358.- … El Gustavo tenía su Inteligencia, andaba preocupado. “Hay que sacarte, a vos te van a matar” me decía: Estuvimos preo- cupados, como estábamos controlados, decíamos y ahora qué vamos a hacer. Cuatro o cinco carros estaban detrás de nosotros, era de noche. Yo dije mejor vamos a la embajada de Cuba y cuando estábamos yen- do me mandan un mensaje a mi celular “cabrón has salvado tu vida”

	Pág 358.- … Realmente salvé la vida. Había una nómina de diri- gentes que tenían que ser eliminados
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	De acuerdo al periodista redactor del libro “Mi Vida”… , Iván Ca- nelas Alurralde, hay una nota del periódico Opinión (no consigna fecha ni año, supongo que es la anotada arriba, 21 de mayo del 2008) hay una declaración de un policía (no da su nombre, proba- blemente se refiera a “Canán”) había una instrucción de hacerle una emboscada “al actual Presidente” …

	No hay duda que “Canán” fue muy “oportuno en su declaración”; se le ordenó asesinar a Evo Morales el 2001, y él lo “contó” el 2008 y nunca se hizo una investigación a fondo; además, Canelas confunde los momentos, Canán habla de un entierro de 3 cocaleros y Canelas “de una reunión de cocaleros”

	Canelas anota, además:

	En el libro de Stella Calloni se consigna un relato de un oficial que fue convocado también para asesinar a Evo. Afirma que le ordenaron sacarse toda su dentificación, ponerse uniforme camuflado, pintarse y participar en un operativo para atentar contra la vida de Evo

	Pág 332.- Teníamos la información de que había una lista de dirigentes a los que iban a asesinar. Encabezaba la nómina Evo Morales, estaba Rufo Calle, Felipe Quispe, Roberto de la Cruz y otros. Los organizmos de inteligencia estaban tras de mis pasos

	Pág 361.- F-10.- Sin embargo, es importante recordar también que antes de que asuma la presidencia Rodríguez veltzé, entre marzo a mayo, yo recibí llamadas telefónicas de algunos oficiales de las Fuer- zas Armadas y de la Policía que me decían “cuídese, cuídese”. Me revelaron que el propósito de algunos sectores de la derecha era pos- tergar las elecciones enfrentando a los departamentos por los escaños y que la Embajada de los estados Unidos tenía planes de eliminar a algunos dirigentes, por supuesto, la lista la encabezaba yo.Moviliza- ron al denominado grupo F-10, el grupo militar de élite, que estaba a cargo de la embajada y que se encontraba asentado en la región de Cotapachi, en Cochabamba.

	Pág 362.- Misiles a EEUU.- La intención era asesinarme porque sabían que ganaríamos las elecciones.
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	Comentario a esto último: Sánchez de Lozada fue elegido el año 2002 y debía gobernar hasta el 2006; renunció el 2003 y a Carlos Mesa le correspondía terminar el mandato el 2006 (renunció el 2005); Evo Morales aseguró a Canelas que lo querían matar porque sabían que él iba a ganar las elecciones. Se refiere a las elecciones anunciadas por el Presidente interino Rodríguez Veltzé. (más ade- lante se desarrolla este tema)

	Evo en el Gobierno: siguieron los asuntos con “su muerte”; aunque menos.-

	2008.- Hay un tema más referido a lo mismo, siendo Evo Morales Presidente. Recuerdo que “el cuento” generó muchas burlas por lo absurdo del “armado”: 2 jóvenes fueron detenidos en Santa Cruz el año 2008245(año de la tirante situación entre el Gobierno y la Media Luna) acusados de intentar un magnicidio (asesinato del Presidente) contra Evo Morales, cuando transitaban por las cercanías de una plaza (Plaza Fátima) a unas 15 cuadras del aeropuerto El Trompillo, donde se encontraba el Presidente; el arma era un viejo fusil Mauser modificado artesanalmente; en el lugar donde fueron detenidos, es decir, desde la Plaza Fátima no se ve el Trompillo, pero, el Gobier- no intentó generar la sensación de un intento de magnicidio a Evo Morales.. La noticia dio vuelta al mundo; posteriormente los jóvenes fueron liberados sin cargos.

	Lo mismo el 2012.- El año 2012, el Presidente Morales afirmó que creía que los marchistas indígenas (del 2011) “querían matarlo” al llegar a La Paz, al igual que a Gualberto Villarroel en 1946246.

	El Presidente dijo que los marchistas llegaron a la Plaza Murillo gri- tando “Villarroel, Villarroel”.

	“Cuando estaban ahí, el dirigente principal que convocaba (dijo) que el presidente Evo de un paso al costado, pidiendo mi renuncia. Otro compañero pedía convocar a los paceños (…) y otros estaban gritando Villarroel, Villaroel”, dijo.

	

	
	245 http://www.pagina12.com.ar/diario/elmundo/4-106411-2008-06-21.html

	246 http://eju.tv/2012/01/evo-cree-que-iba-a-ser-linchado-por-los-indgenas/
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	Agregó que le sorprendió leer después un artículo de prensa que decía que “solo faltó un empujoncito para que (la marcha de los amazónicos) también tomara el Palacio Quemado.

	La acusación y la denuncia que iban desde Golpes de Estado y, Desestabilización del Gobierno y la Descalificación del que reclama.- Evo como víctima, siempre

	“Cuando la derecha estaba en el gobierno, por lo menos en mi viven- cia como dirigente sindical, las instituciones como Fuerzas Armadas y Policía (estaban) contra el pueblo, (había) heridos y muertos; ahora, cuando la izquierda o un partido antiimperialista está en el gobierno, nuestros policías (son) heridos.

	El relato no se queda sólo en un asunto de no ser “alcanzado por la muerte”; se trata también de la queja permanente de un Gobierno acechado y marcado por la “desestabilización” (el Gobierno más po- pular y fuerte de la historia de la democracia ininterrumpida)

	9 Sep 2011247 .- El Gobierno del presidente boliviano, Evo Mo- rales, acusó hoy a tres organizaciones no gubernamentales (ONG) de desestabilizarlo al apoyar a los indígenas que marchan desde la Amazonía a La Paz en protesta por una carretera financiada por Brasil que atraviesa un parque natural.

	El ministro de Comunicación, Iván Canelas, señaló al Centro de Estudios Jurídicos e Investigación Social (Cejis), al Foro Bolivia- no sobre Medio Ambiente y Desarrollo (Fobomade) y a la Liga de Defensa del Medio Aambiente (Lidema), pero no presentó ninguna prueba concreta al respecto.

	“Lamentamos que estas ONG hayan cambiado su función y objetivo de cooperación técnica con estos sectores, y que hayan asumido una actitud política, principalmente de desestabilización del Gobierno, afectando no solamente la imagen del mismo, sino de sus principales autoridades, como el presidente Evo Morales”, dijo Canelas.

	 

	 

	

	247 : http://ccnoticias.com/2016/05/14/acusa-evo-los-opositores-pais/

	 

	
EVO: ENGAÑO Y MITO

	 

	 

	El turno de descalificar al oponente, al que reclama.- Evo acusa a los discapacitados de estar pagados248

	El presidente Evo Morales acusó a las personas con discapacidad movilizados en la ciudad de La Paz de recibir dinero para mantener su protesta y desestabilizar su gestión de Gobierno.

	“Un pequeño grupo de discapacitados pagados quieren desestabilizar al Gobierno” y después agregó que una prueba de ello es su perma- nente hostigamiento a la Policía desde que llegaron a La Paz.

	“Cuando la derecha estaba en el gobierno, por lo menos en mi viven- cia como dirigente sindical, las instituciones como Fuerzas Armadas y Policía (estaban) contra el pueblo, (había) heridos y muertos; ahora, cuando la izquierda o un partido antiimperialista está en el gobierno, nuestros policías (son) heridos.

	Al inicio de la marcha de las personas con discapacidad la ministra de Justicia, Virginia Velasco, aseguró que cada uno de los movili- zados recibía 100 dólares por cada día de marcha. Nunca llegó a presentar pruebas.

	A los Indígenas de Tierras Bajas

	El mandatario acusó también a los indígenas de no haber aceptado las propuestas de diálogo de sus ministros y de haber planeado un golpe de Estado durante la caminata, que unió a lo largo de 600 kiló- metros a la ciudad amazónica Trinidad, casi al nivel del mar, con la andina de La Paz, a cerca de 4.000 metros de altitud.

	El 27 de agosto del 2016, tras de la protesta de los Cooperativistas mineros, el Presidente Morales aseguró: “el gobierno ha derrotado un golpe de estado”249

	La Paz, 27 de agosto (ANF).- El presidente Evo Morales afirmó que el Gobierno ha “derrotado un golpe de Estado” y que se encontró

	 

	

	
	248 http://radiofides.com/es/2016/05/14/evo-acusa-a-los-movilizados-de-estar-pagados/

	249 http://www.noticiasfides.com/politica/presidente-sobre-conflicto-minero-el-gobier- no-ha-derrotado-un-golpe-de-estado-369673/
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	documentos que dicen textualmente que el conflicto minero era para “tumbar al Gobierno”.

	“Mi resumen, otra vez el Gobierno nacional ha derrotado un golpe de Estado, estoy convencido y saben los dirigentes”, sostuvo Morales en una conferencia de prensa desde Cochabamba.

	El mandatario dijo que en los operativos se encontraron documentos que dicen que el conflicto minero tenían el objetivo de “tumbar al Gobierno”.

	“Nos informamos y encontrando documentos (que) textualmente (dice que) esto era para tumbar al Gobierno por tanto, era un golpe de Estado”, señaló.

	El Presidente recalcó que se trata de una “conspiración política” que utiliza una reivindicación sectorial.

	Como se escribió antes: el Presidente acusa y se queja pero no muestra una sola evidencia, ni de que se intentó asesinarlo ni de un Golpe de Estado. Sobre el tema, creo que se debe tener muy claro lo siguiente:

	Ni los Indígenas de Tierras Bajas, los Mineros Cooperativistas y peor aun las personas con Diferentes Discapacidades pudieran intentar un Golpe de Estado; el presidente sabe y el país y el mundo saben también que los Golpes de Estado se dan con apoyo de los mili- tares y, está muy claro que los Militares desde hace muchos años mantienen una clara vocación democrática; ejemplos sobre ello hay muchos, en tiempos de la UDP (2do Gobierno de Hernán Siles Sua- zo 1982-1985), cuando la situación económica y social del país era muy crítica, mantuvieron una posición de respeto a la Constitución. (recordemos que el Dr. Siles fue secuestrado por oficiales de policía y las FFAA se mantuvieron leales al orden Constitucional y al Go- bierno legalmente constituido); en el segundo mandato de Gonzalo Sánchez de Lozada, también mantuvieron la misma posición y en el Gobierno de Evo Morales se puede notar incluso una adhesión política que va más allá de lo Constitucional, en apoyo no sólo a la Institucionalidad, sino al Gobierno de Evo Morales; ahora los mili- tares desfilan intercalados con los movimientos sociales e indígenas
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	del país; de dónde concluye el Presidente que se puede intentar un Golpe de Estado en Bolivia?

	Evo Morales atrajo a su lado, desde el primer momento de su Go- bierno a los Militares; la que sigue abajo fue la primera señal de autoritarismo; probablemente faltó análisis en ese sentido a la acción “casi militar” del 1 de mayo del 2006, cuando se nacionalizaron los Hidrocarburos

	“Nunca pensé gobernar y no pienso hacerlo todavía, gobernar con las Fuerzas Armadas y la Policía Nacional”, dijo el Presidente y sin em- bargo incumplió su discurso del 26 de enero del año 2006, cuando fue posesionado.

	Pareciera que no hubo necesidad de pensarlo mucho para aplicar la palabra “todavía”; la decisión se adelantó y desde mayo del 2006 en adelante lo hizo siempre. La toma de instalaciones llamadas estra- tégicas, no fue la única demostración de Poder, se ha repetido a lo largo de su Gobierno; la frase la repitió tiempo después, como si no se hubiera usado la fuerza militar desde el inicio de su gestión.

	En Julio del 2016, El Deber publicó250 que Evo Morales mantiene buena relación con los jefes militares, con los que se reúne cada lunes a las 5:00, Morales llega al Gran Cuartel General de Miraflores, en la sede de Gobierno. Ahí, el Alto Mando se reúne con el mandatario y planifican la labor militar con el Ejecutivo; Evo Morales, gobierna con la Fuerza militar a su lado y no tiene intención de disimularlo.

	La acusación se repite; antes fue él el “desestabilizador”; ahora es él quien acusa. Veamos lo que dijo Evo Morales respecto a la acusación del Gobierno de Sánchez de Lozada, tras del “impuestazo de febrero del 2003”

	El Gobierno como siempre lo hacía, sólo se dedicó a acusarnos, como campesinos y al MAS de haber planificado las protestas callejeras y de desestabilizar el proceso (Evo Morales: Mi Vida, pág 328)

	 

	 

	

	
	250 http://eju.tv/2016/07/evo-morales-mantiene-buena-relacion-los-jefes-militares/
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	Evo y su particular visión de la democracia; si le servía, la de- fendía.-

	Antes de entrar al tema del acápite, es necesario que el lector com- prenda el porqué del desenlace que se da en la salida de Mesa y, la presión a la que lo sometió Evo Morales:

	En el Gobierno de Mesa hubo muchos problemas, nunca asumió una posición revolucionaria, mantuvo el esquema neoliberal y se opuso a realizar cambios en Bolivia, como nosotros se lo propusimos de ma- nera directa y públicamente. Con Héctor Arce y Edmundo Novillo hemos llevado dos proyectos de decretos supremos, uno era la convo- catoria a la Asamblea Constituyente y el otro de la nacionalización de los hidrocarburos. Fueron entregados en mano propia. Fuimos a visitarlo en una audiencia en el mismo Palacio de Gobierno. Nos ha recibido los dos proyectos, pero no quería poner en vigencia ninguno de ellos, seguro los echo al tarro.(Evo Morales, Mi Vida pág 343)

	La presión de Morales a Mesa con el par de temas anotado fue per- manente; la llevó al extremo, el día mismo de su definitiva renuncia, cuando pareció sugerir que lo apoyaba (mantenía en el cargo) si llevaba a cabo ambas propuestas masistas. Eso se lee a continuación:

	Una semana fue la marcha, llegamos a La paz a una gran con- centración por la Constituyente. A un mes exactamente estábamos cambiando a Mesa en Sucre, quizá dos meses ha debido ser. Pero lo más importante, cuando estábamos en Sucre para empezar la sesión, Mesa me llamó por lo menos unas cuatro o veces o cinco veces y me dice: Evo, diputado, si podemos ahora emitir el decreto supremo. Le dije, creo presidente que ya es extemporáneo. Me dice que si podían hacer modificaciones al decreto y le respondí que por supuesto, es un borrador de decreto, es una propuesta. Eran los decretos de la Asamblea Constituyente y la nacionalización de hidrocarburos, uno era un tema político y el otro económico. Le dije a Mesa que si quería podía modificar, que era una propuesta. Finalmente se instaló el congreso en la noche y se nombró a Eduardo Rodríguez Veltzé. Sucre

	) Primer gabinete) alborot Ministro de Miners (a los que pa- gan . Le dije, creo presidente saron, ya no se animaron creo a
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	Ese día hubo muchos conflictos, porque los partidos tradicionales no querían viabilizar la elección de Rodríguez, sino querían que sea vaca Díez. Incluso hubo un minero muerto. Es una larga historia. Cuando ya no pudieron maniobrar, y fracasaron, ya no se animaron creo a más. Nosotros teníamos 27 diputados y 8 senadores, claro, Fi- lemón era senador de Mesa y creo que tenía uno o dos más. Nosotros pensamos que había que evitar que la mega coalición se rearticule, colocando a Vaca Díez en la presidencia. Teníamos que evitar que retornen los de antes de octubre (Evo Morales: Mi Vida, pág 359).

	Mesa se sintió presionado a renunciar porque no tenía con qué resis- tir la presión opositora; no tenía “bancada” propia; los pocos parla- mentarios que lo apoyaban (llamados transversales, porque eran de varios partidos) no se iban a jugar por él; la presión le llegaba de dos lados de la tenaza política: MIR, NFR y MNR por un lado y MAS  y Movimientos Sociales por el otro). El que tenía mejores posibili- dades de llevar adelante sus planes era Evo Morales quien organizó protestas, en todo el país, contra Mesa, exigiendo nacionalización de hidrocarburos y Asamblea Constuituyente (como él mismo lo relata más adelante).

	En las postrimerías del Gobierno de Mesa llegó a haber 96 piquetes de huelga de hambre y movilizaciones que fueron generando un clima muy difícil en el país; Mesa ya no podía sostenerse.

	El lector se puede dar cuenta que Evo Morales no sólo “empujó a Carlos Mesa, a quien presionó con la “Asamblea Constituyente y la Nacionalización de los hidrocarburos”, sino que fue él quien, en alianza con los Mineros Cooperativistas (a quienes que pagó la muer- te de uno de ellos nombrando a uno del sector como Ministro de Minería en su primer gabinete) alborotó Sucre, puso al país al borde de una violencia sin precedentes y evitó la sucesión constitucional de Hormando Vaca Díez y Mario Cossío a su turno, presidentes de Senadores y Diputados respectivamente, y logró que se posesione a Eduardo Rodríguez Veltzé, con la presión de adelantar elecciones; las que ganó el 2005 con el 53.74% de los votos.

	Es muy fácil de comprender: cuando Evo Morales dice “teníamos que evitar que retornen los de antes de octubre”, se debe entender
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	que estaba buscando cortar el mecanismo constitucional de sucesión presidencial y lo evitaron; entendamos entonces que fue la sólida democracia y el amplio espíritu de preservación de la misma de parte de los partidos del sistema y de Hormando Vaca Díez y Mario Cossío a su turno, lo que mantuvo el sistema democrático vigente; los lide- razgos políticos cedieron a sus legítimas aspiraciones y entendieron que no podían sino dar un paso al costado dado el momento tenso que se vivía. Eso facilitó las cosas, se mantuvo la democracia y Evo Morales fue el Presidente en las siguientes elecciones del año 2005.

	El propio Evo Morales dice en la página 360 :

	Al final de todos estos acontecimientos, se instaló la sesión congresal, serían las 11 de la noche, luego de un debate, se aceptó la renuncia de Mesa. Antes de eso, Hormando Vaca Díez y Mario Cossío obli- gados por la presión social, desistieron públicamente de ser elegidos y se designó a Eduardo Rodríguez Veltzé como nuevo presidente de la República (Evo Morales: Mi Vida, pág 360)

	Volviendo al tema de “las veces que Evo se salvó de la muerte” y al libro Mi Vida… creo que Canelas es muy poco preciso en sus intentos de fijar en la mente del lector la certeza de las intenciones varias de asesinar al Presidente; pero eso no importa, porque lo que de verdad les importa es el objetivo de dejar flotando la impresión que Evo vence a la muerte, aun cuando no se conoció que se haya llevado a cabo ninguno de los atentados; la idea que se deja es que no lo pueden matar, no se atreven y, hasta se niegan a asesinarlo (supon- go que de eso se trata que no hayan atentado contra él, pese a “las instrucciones recibidas”, tal como relató el mismo Evo Morales) y esto tiene un objetivo muy claro, dirigido al “imaginario del Mito”: el Mito debe vencer a los intentos de asesinarlo, el Mito vence a la muerte y al temor que se debe sentir frente a la posibilidad que la misma genera; cuando ello ocurre, el Mito es factible; construir el Mito, es posible, para decirlo con más claridad.

	Eso es lo que se pretende y, tras de ello van, no importa si el relato no tiene mayor asidero; las bases, los que se impresionan, los adoradores están ahí, sólo hay que adornarles el cuento; “contarlo bien” .
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	Lo último en la Construcción del Mito: fechas, fiestas, celebra- ciones permanentes.- Está claro la construcción del mito está en marcha: el 22 de octubre del 2016, los medios del país publicaron que a Evo Morales se le ocurrió convocar a una “enorme” concentra- ción en Ivirgarzama (Chapare) para festejar su llegada al poder con el apoyo de más de 50% de la preferencia electoral. Para festejar su victoria electoral del 2005, declara el 18 de diciembre como el “Día de la Revolución”251.

	“Casi estoy convencido, solo por envidia, codicia o ambición in- terna podemos fracasar, si no hay ambición, si no hay codicia entre nosotros este proceso es para más de 500 años. Nuestra obligación es cuidar este proceso”

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	

	
	251 http://www.la-razon.com/nacional/Morales-diciembre-Dia-Revolucion-eleccio- nes_0_2586341412.html
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	Fui de los periodistas y conductores de programas televisivos en Santa Cruz que le dio mucho espacio al MAS en las elecciones del 2005; su llegada a la primera magistratura me entusiasmó; dije muy claramente que era esperanzadora la llegada de un hombre surgido de abajo como solución a la crisis política; que esa era una buena señal, pero a lo largo del tiempo fui sintiendo que tuvo un desvío antidemocrático; muy pronunciado y debo decir que hoy no gusto de Evo Morales, no me agrada la violencia que practica desde el Gobierno; la violencia con la que vive; no me agrada su “ensimis- mamiento” ni su “plan” de hacer de él mismo un Mito, me parece muy peligrosa esa tendencia que tiene a “personalizar al enemigo” (si alguien no está con su idea o es crítico y no se somete a él, es un enemigo) lo que denota (a lo largo del libro se lo descubre) su poco respeto por la democracia y las formas democráticas.

	Aun con toda esa carga negativa, aseguro que, más allá de no tener una “cultura de libros”, Evo Morales tiene una cultura de la vida y de la política muy destacadas; puede que en esto tenga que ver lo caminado y la acumulación de una vida difícil pero ello es visible. Lo he dicho y lo sostengo en este cierre del libro: Evo Morales tiene una tremenda intuición y lucidez política; probablemente ese sea el lado que muchos le niegan o no logran ver, sin embargo, creo que  es interesante conocer alguna de estas manifestaciones y preguntarse
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	porqué Evo Morales termina repitiendo fórmulas asumidas por sus predecesores y antagonistas políticos, que están en las antípodas de lo que él se precia de pensar y plantear pero actúa igual a ellos; Evo Morales no practica la democracia; no respeta las reglas de la demo- cracia.

	Me atrevo a “partir en 2” personas a Evo Morales, comenzaré con el que alguna vez ensayó reflexiones interesantes y terminaré con el del cotidiano, el que actúa igual que actuaban aquellos a quien él desprecia pero se comporta tan de la misma manera que es imposible distinguir uno de otro, así nunca se vayan a sentar en la misma mesa por el gusto de hacerlo.

	Evo Morales, un animal político con un interesante olfato polí- tico.-

	Para prestarse al juego de ser convertido en Mito, es necesario te- ner los dos elementos antes señalados y Evo Morales, más allá de repetir los viejos esquemas y errores y, hasta ahondarlos; de ser poco democrático, de tener una obsesión por el Poder, tiene elementos interesantes como para analizarlos:

	Es un animal político; un político de todos los días:

	… dejaba mi carrito en el aeropuerto de Cochabamba. El martes, miércoles y parte del jueves estaba en el parlamento. Me iba con mi mochilita y no como los diputados burgueses con maletas. Debatía- mos un poco y rumbo al aeropuerto. Cuando llegaba a Cochabam- ba, recogía mi carro 252, ni siquiera iba a mi casa, directamente a Chapare. Llegaba 11, 12 de la noche o 1 de la mañana. El viernes de madrugada organizaba concentraciones, reuniones en todo el trópico y trabajaba todos los días, hasta el domingo o el lunes con las bases, informando, era mucho mejor para mi estar en el trópico.

	

	
	252 El dirigente dice que dejaba su vehículo en el aeropuerto, creo que con esto deja en duda la tesis de “asesinarlo”, el vehículo estaba de lunes a jueves en la playa de esta- cionamiento de Cochabamba; si alguien hubiera querido hacer algo, ese era el lugar y, hasta que el libro se escribe en octubre del 2016, nunca se quejó de alguna cosa en ese sentido.
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	En la noche del lunes o a veces el domingo, volvía a la ciudad de Cochabamba para el martes retornar a La paz. Desde el martes a jueves en el parlamento y desde viernes a lunes con las bases del trópico. Mis compañeros me pedían visitar sus regiones, estuve en varios departamentos. Mucho mejor para mí, trabajé para todo el país, siempre con mis compañeros campesinos y dirigentes.

	Pocas personas han hecho el trabajo que Evo Morales ha hecho en la construcción de los Sindicatos Políticos y del Instrumento Político; eso no se ve en otros políticos ni en otros partidos; probablemente se dio en los viejos políticos, supongo que esto debiera dejar una lección a sus oponentes.

	El Evo que reflexiona: su visión del Estado y el Sindicato:

	Tómese en cuenta la valoración que Evo  Morales tiene del Estado  y del Sindicato y cómo los expresa en uno mismo; eso es lo que me permito llamar lucidez e intuición y considerar que es la universidad de la calle la que lo formó, son las barricadas y hasta la violencia; porqué no, con la que vivió y resistió.

	Se que este punto de vista personal puede ser considerado sin mayor importancia  por  algunos  analistas  y  como  “exagerado”  por  otros, ante la constatación de que estas actitudes pierden frente a sus “de- méritos políticos”.

	A mi me parece muy importante, ver “esto en Evo Morales”, porque creo que es necesario conocerlo y tal vez así se pueda entender porqué se dejó ganar por sus actitudes vanas y por esa tentación totalitaria que expresa con cada vez más frecuencia; es necesario saber porqué lo satisface tanto el Poder.

	Evo Morales dijo en sus relatos a Iván Canelas:

	Mucha gente no sabe, los gobernantes no lo percibieron o no qui- sieron reconocer, pero en el altiplano y en el trópico, el sindicato también es el Estado, porque se preocupa no sólo de defender los intereses y el derecho de sus afiliados, sino proporcionar servicios bá- siscos que los gobiernos debían construir y entregar, aunque nunca lo hicieron. Son los sindicatos, las organizaciones naturales, los ayllus
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	que construyen escuelas, postas sanitarias, campos deportivos y hasta abren caminos. (Evo Morales: Mi Vida, pág 150)

	En Chapare el sindicato agrario es el estado porque hacía obras con el aporte de los afiliados (Evo Morales: Mi Vida, pág 150)

	El Sindicato cumplió la función del Estado, porque se preocupaba de esos temas, como la salud, la educación, el deporte, los caminos, mercados para la venta de los productos, la Defensa de los Derechos Humanos, hasta resolvía problemas de tipo familiar (Evo Morales: Mi Vida, pág 150)

	En el altiplano se pertenece al Ayllu, que es la máxima autoridad originaria. En el sindicato y el Ayllu se anotan incluso quiénes son propietarios de las tierras, en qué lugar y con cuánta extensión. (Evo Morales: Mi Vida, pág 151)

	La reflexión es absolutamente válida y muy interesante como ejer- cicio político; así el MAS superó la frontera cocalera y se adueñó de los espacios populares, aunque hay que reconocer desde que él es Presidente, los sindicatos son parte del Gobierno y gestionan y de- finen y el Gobierno ejecuta y entrega. Esa relación con el Sindicato puede ser la causa por la cual la Organización le pide y exige “todo” al cocalero y se obliga a dar “todo por él” (quienes no voten por nuestros candidatos, pierden sus catos y hasta sus tierras, se advirtió, más de una vez en Chapare253

	En esto último aparece el totalitarismo y la uniformización de la gente; en el Sindicato no hay pensamiento divergente, se acata la mayoría, ha dicho muchas veces Evo Morales

	

	
	253 un botón basta de muestra… 23 de Septiembre de 2014.- Comunarios de la localidad de Sarcapata ubicado en el municipio potosino de Coroma, denunciaron que dirigen- tes afines al Movimiento Al Socialismo (MAS), amenazaron a los pobladores del lugar con quitar las tierras.- http://www.enlacesbolivia.com/4951-Masistas-amenazan-con- despojo-de-tierras-a-quienes-no-voten-por-Evo-Morales.- Comunarios de la localidad de Sarcapata ubicado en el municipio potosino de Coroma, denunciaron que dirigen- tes afines al Movimiento Al Socialismo (MAS), amenazaron a los pobladores del lugar con quitar las tierras, a quienes no voten por el binomio Evo Morales-Álvaro García, este próximo 12 de octubre y con castigar a quienes voten de manera cruzada, es decir por otro parlamentario que no sea del oficialismo
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	Alianza MNR-MIR:

	Para mi, el acuerdo MNR y el MIR, ha sido un alivio, una felicidad, porque no estaba preparado para ser presidente. Yo siendo embajador de EEUU. Hubiera influenciado para que Evo sea presidente, con 27 diputados y ocho senadores, ese presidente no aguantaba ni media gestión, ni un año. Nos liquidaban y hubiéramos tenido que aguan- tar otros 20 años. Estoy convencido que a EEUU. Le falta mucha inteligencia, cálculo político, decisión interna. Internamente dije, cuando el MNR y el MIR acordaron, “felizmente”. Pero también dije hay que prepararse porque cualquier momento sería presidente. (Evo Morales: Mi Vida, pág 321)

	Nota sobre esa reflexión, que muestra una tremenda lucidez (una vez más) política en Evo Morales.- él sabía que si hubiera sido presidente en vez de Sánchez de Lozada probablemente se hubiera tenido que ir antes; con una minoría como esa, la UDP y su fantasma hubie- ran rondado en Palacio; sobre ello conversé, el año 2016 con Jaime Paz Zamora en ESO ES TODO POR HOY, un programa de Tv que conducía en Santa Cruz, Bolivia; en esa ocasión pregunté al ex Presidente Paz Zamora porqué apoyó al MNR; y cuestioné si en  ello iba la recuperación de su visa de ingreso a Estados Unidos y me respondió que no, que se votó por Sánchez de Lozada por dos razo- nes: la primera, para salvar a la democracia, me comentó que dentro del Comité político del MIR se consideró la posibilidad de votar por Evo Morales y, tal como Morales mismo lo dijo, “dejarlo caer en meses” o, apoyar a Sánchez de Lozada en salvaguarda del proceso y se optó por lo segundo, además, dijo Paz Zamora, la Embajada de Estados Unidos presionó por el apoyo a Sánchez de Lozada habida cuenta la correlación de fuerzas en el mundo luego del fatídico 11 de septiembre, tras de lo cual, el Gobierno de EEUU tenía una nueva consideración de sus “amigos y enemigos”.

	El “otro” Evo, el del cotidiano.- Evo y la política de todos los días

	Tanta represión sufrimos, vivimos siempre perseguidos, discrimi- nados, que pensamos en tener nuestro propio instrumento político, creíamos que la única manera de defender nuestros derechos y luchar
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	por un mejor futuro, no sólo para los campesinos, sino el pueblo boliviano. Ya desde la década de los 80, la Federación Única de Trabajadores campesinos de La paz, Tupak Katari, se planteó la necesidad de crear un instrumento.

	Yo todavía en esa época no entendía con exactitud de qué se trataba, nos hicieron creer a los campesinos que no podíamos hacer política, que nuestra política era el hacha y el machete en el trópico y la picota y la pala en el altiplano. Yo también estaba confundido, no tenía derecho a hacer política y en el Chapare me acuerdo que cuando algunos compañeros planteaban temas estructurales y políticos la autoridad nos decía “usted está haciendo política, es un delito y listo (Evo Morales: Mi Vida, pág 265)

	Lo expresado de manera tan dramática como a-histórica y, hasta falaz por parte de Evo Morales es parte de la construcción del Mito. Con ello queda claro que lo que se busca es dar la impresión de que se es “el comienzo de todo”; lo lamentable en esto es que Evo Morales no parece darse cuenta que la historia del país (buena o mala, no importa) se encarga de escribirse sola y quedan testimonios de un inconmensurable valor político; la lucha contra las dictaduras, el re- torno de la democracia, la construcción de una democracia de pactos y acuerdos (tergiversada con el tiempo, evidentemente); la cualifica- ción del sistema electoral (un Poder del estado tomado actualmente por el Poder de Evo Morales) tras de tan malas experiencias.

	Evo Morales y el equipo de gente que se empeña en construir el Mito se olvidan que en el país hay o hubo partidos políticos a los que se les cuentan por decenas “los mártires” en los tiempos en los que pensar diferente era el delito, se podía morir por hacerlo; en   los últimos 6 de los 10 años de Evo Morales, pensar diferente es, cuanto menos, un riesgo; el Poder se ha encargado de demostrarlo en innúmeras ocasiones.

	Es una pena que el Presidente Morales desconozca alevosamente   el proceso de la Revolución Nacional con sus luces y sombras, la emancipación del Indio, la Reforma Agraria, el Voto Universal, la Nacionalización de las Minas, (los hidrocarburos los nacionalizó  por primera vez, Germán Bush, el 1937, cuando se nacionalizó la
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	Standard Oil) y en la práctica política se tuvo la presencia de mu- chos parlamentarios Indígenas, situación que se dio también en el Gobierno de René Barrientos Ortuño y luego en todo el tiempo     de la democracia ininterrumpida; Víctor Hugo Cárdenas es un in- dígena letrado; pero no menos indio que Evo Morales y ha sido Vicepresidente electo y Presidente interino en suplencia de Sánchez de Lozada, además, ha habido diputados indígenas en partidos y siglas propias (más adelante se anota a los más representativos) pero se tiene también la presencia de partidos políticos en Chapare; ese lugar nunca fue una isla en el país (ahora es difícil entrar allí a hacer política, eso es otra cosa) y en todo el campo boliviano y en las Minas se ha tenido el aporte de partidos obreristas de tendencia comunista o socialista, de manera que Evo Morales no fundó ni inventó un modo de hacer política, aun cuando haya sido incansable para hacer política.

	No olvidemos (y lo dice en el libro) el propio Evo Morales fue in- vitado y trabajó con alguno de los partidos del sistema que tenían base política en Chapare ( fue parlamentario por IU y ganó muchos municipios con esa sigla), de manera que dar a entender que antes del MAS, para los campesinos no había posibilidad de hacer política es simplemente escribir una historia sin pasado, para ser “fundador” (de eso se alimenta el MITO).

	Simplemente a manera de ilustración, invito a leer lo que sigue: Estos partidos existen desde antes que el MAS sea el partido de los cocaleros:

	MRTKL (Movimiento Revolucionario Tupaq Katari de Libera- ción), fundador: Víctor Hugo Cárdenas Conde

	MOVIMIENTO INDIO TUPAQ KATARI (MITKA), fundado

	en el I Congreso Político Indio en Mamurasi (abril 1978) fundador y diputado: Luciano Tapia Quisbert y Felipe Quispe Huanca

	Posteriormente, Felipe Quispe Huanca funda el MIP (Movimiento Indígena Pachacuti)

	El MAS, fundado por David Añez Pedraza, dirigente de la extin-   ta FSB, con clara tendencia de Izquierda, que le regaló la sigla del
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	MAS-U (Movimiento al Socialismo Unzaguista) fue el partido de los cocaleros gracias al “regalo de sigla” que hizo Añez Pedraza. Que ese partido luego se convirtió en el partido de los Movimientos Sociales es cierto, pero no se le hace bien a la democracia ni a la historia borrando una gran parte de ella; eso denota, incluso, falta de honestidad intelectual.

	Mito o engaño?

	Está  claro  que  estamos  frente  a  un  personaje  “variopinto”254  que pretende ser Presidente de Bolivia por muchos años más (él tiene obsesión por “batir récords” de permanencia en la Presidencia, como si tal cosa fuera un asunto de competencia deportiva). Tengo la per- sonal convicción de que, ha sido por ese objetivo (probablemente  en una concurrencia de interés propio y del partido) por el que el Presidente aceptó con mucho agrado convertirse en un Mito; nada de lo que aquí se ha escrito es inventado por quien escribe este li- bro; el lector sabrá valorar las comparaciones de hechos, momentos y, hasta las “mitológicas conversaciones y sueños” que el personaje dice haber tenido y que se cuentan, con la intención de trascender   y generar adhesiones, a partir de los mismos; esto puede expresarse en una intención de “darle un toque de misterio e inexplicabilidad”

	En las páginas 57 y 58 del libro Mi Vida, de Orinoca a Palacio Que- mado, Evo Morales dice:

	Para mi los sueños son importantes siempre te revelan y te dicen algo. Me acuerdo también el sueño que tuve entre mis 8 a 9 años. Estaba en Orinoca, vi una Iglesia en una pequeña serranía al lado de la plaza, unas pequeñas vivienda y un poco más abajo las vertientes y los bofedales. Yo estaba caminando por los bofedales, cuando de pronto apareció una víbora, seguí andando y aparecieron más ví- boras, pequeñas, largas, delgadas, gruesas y me paro, cuando miro debajo de mis piernas estaba encima de todas las víboras, no sabía

	 

	

	
	254 Del it. variopinto.- 1. adj. Que ofrece diversidad de colores o de aspecto.- 2. adj. Multiforme, mezclado, diverso, abigarrado. -Real Academia Española © Todos los derechos reservados
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	dónde pisar, se movían de un lado para el otro. Me asusté tanto, que me desperté llorando y a partir de ese momento no dormí, porque estaba solito en Orinoca no en Isallavi, en el Ayllu Sullca. Un día comenté a mi padre mi sueño y mi madre me dijo: “Evito en la vida te irá bien, no te faltará plata”. Aunque pasé momentos difíciles en Chapare, sin plata, pero la verdad, no me ha ido tan mal. 255

	Personalmente, no creo en que los sueños signifiquen “premonicio- nes”, pero, a fin de entender sobre ello y, sobre todo a lo que se refería el sueño del Presidente y sobre todo la interpretación de su señora madre (que pudo haber sido una expresión de deseos, absolutamente comprensible) hurgué algunos sitios sobre el tema y en pie de página se puede leer lo que encontré.

	Otro de mis sueños importantes es el que me pasó cuando ya era adolescente. En Orinoca estaba volando hacia mi cerro que es Cuchi Cuchi, ahí se hace el 30 de noviembre el rito a la madre tierra con música tradicional. Pensaba que así debe ser volar en avión, era lindo y de pronto aparece la nube256 y estaba entrando a ella y me asusté. Me preguntaba ahora dónde voy a ver, dónde me caeré, tal vez me voy a chocar y con ese susto me pongo a llorar y desperté

	

	
	255 Soñar con serpientes es un sueño bastante común en personas que tienen muchos problemas. La serpiente es el animal que representa el mal en las religiones y creen- cias más populares del mundo. Este animal odiado por muchos y adorado por otros, representa el caos y la perdición. Si en tu sueño aparecía una serpiente ponte a salvo, van a venir muchos problemas y muy graves.- http://soñando.com/2012/12/que-sig- nifica-sonar-con-serpientes.html



	¿ Qué significa soñar con serpientes?

	En general, soñar con serpientes suele ser un sueño intranquilo y angustioso. Nos trae cosas negativas. Desde Adán y Eva,la serpiente ha sido un signo de traición y engaño. El significado del sueño con la serpiente puede tener diferentes interpretaciones, aunque como siempre decimos sueles ser tú el que le de mayor significado a este sueño, y que lo interpretes según tu contex- to.- http://www.sueño.net/sonar-con-serpientesculebras-o-viboras-conoce-el-significa- do-real-de-suenos-con-serpientes/

	- Esta es una de las interpretaciones que más se acerca a la predicción : Si una serpiente te muerde y sobrevives simboliza ganancias de dinero y gente intentando apropiarse de éste. (pero el Presidente no soñó haber sido mordido).- http://soñando. com/2012/12/que-significa-sonar-con-serpientes.html

	
	256 Nubes significan preocupaciones. Soñar con nubes significa que nos sentimos angus- tiados por algo. http://suenosignificado.com/nubes.html.-
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	llorando. Ese mi sueño también se lo conté a mi papá y él me dijo: “Evito tienes futuro, te irá bien, pero para ser respetado hay que respetar a los mayores”

	“Yo creo que los sueños hay que saber interpretarlos”, dijo Evo Mo- rales a Iván Canelas (pág 58)

	Soñé con un lindo sol.- También me puse a trabajar en mi discurso. Estuve punteando mi intervención, algunos mensajitos en aimara, quechua. Trabajé solo, nadie me ayudó en mi intervención. Decidí que tenía que comenzar con un minuto de silencio para el coman- dante “Che Guevara” y Tupak Katari. Estaba nervioso y me dormí a la 1 a 2 de la mañana. Soné que comenzó a salir el sol, lindo y una línea de nube apareció, avanzaba el sol y se entró y otra vez volvió a aparecer, saliendo de entre las nubes. Ahí desperté, estaba contento y muy feliz por mi sueño, sentía que era de buen augurio

	En fin, ese es Evo Morales, el hombre que gobierna (o es sólo Presi- dente, eso lo decide el lector) Bolivia; alguna vez señalé en mis aná- lisis, que probablemente estábamos en el tiempo de los “Caudillos Iletrados”, sin que de alguna manera signifique una descalificación; sería muy tonto no reconocer que Morales ha tenido una carrera política ascendente, que ha aprendido mucho y que tiene una intui- ción política muy desarrollada; eso es un hecho, pero (siempre hay un pero), tiene también una obsesión con el Poder y por usarlo en su conveniencia al costo que fuere; eso lo iguala o convierte en “uno más” de los que en el pasado hicieron lo mismo.

	Buscará ser reelecto? Creo que si, que lo va a intentar y que todo dependerá de cómo le vaya al país; el Presidente Morales tiene la tendencia a creer que lo bueno que pasa es porque él lo hizo y lo malo… pues depende de factores externos, de conspiraciones y del Capitalismo y el Imperialismo.

	Pensé y lo digo siempre, que Evo Morales pudo abrir la puerta de la nueva política en Bolivia, era el más votado de la democracia inin- terrumpida, el mandatario boliviano más popular mundialmente, el que más expectativas generó, probablemente haya sido uno de los 10 personajes más conocidos del mundo. Y, la historia de violencia,
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	corrupción, narcotráfico, violaciones a las leyes y la constitución, uso abusivo del Poder para anular contrarios y las muertes por violencia política en su gobierno me indican –y no creo que me equivoque- que cuando deje la presidencia, don Evo Morales cerrará la puerta desde dentro y… seguramente el país seguirá esperando que venga alguien a abrir la puerta desde dentro… para cerrarla desde afuera cuando se vaya, cuando cumpla con su mandato constitucional y su juramento de hacer bien las cosas, respetando la Constitución Política del Estado; tan simple como eso.

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	 

	Terminé de escribir este libro el 19 de octubre del año 2016 en Buenos Aires-Argentina, país que me cobijó en esa necesaria “puesta a buen recaudo” que duró varios meses.
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